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Comments on Book V, SSC Final Report, 
The Investigation of the Assassination 
of President Kennedy: Performance of 
the Intelligence Aqencies 
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MEMORANDUM FOR: Acting Deputy Director of Central Intelligence 

FROM S. D. Breckinridge 
Deputy Inspector General 

SUBJECT Corrrnents on Book V, SSC Final Report~ The 
Investi ation of the Assassination of President 

1 ~ Forwarded herewith is the report of a review that Mr. 
Knoche requested last fall. The undersigned was designated as 
chairman or coordinator of an Agency working group that \·ias to 
conduct the study. It proved a more ambitious undertaking than 
had been anticipated. The extensive files of CI Staff on the 
Warren Commission inquiry into President Kennedy's assassination 
were reviewed in detail, as were the very large file holdings of 
LA Division on its Cuban operations during the period preceding 
~nd following the death of President Kennedy. The most pains­
taking review and analysis was required, and the files proved to 
be so extensive that the research b~came a major task. The files 
of the Office of Security and the Office of the InspectQr General 
presented a less formidable problem. 

2. The attached report, with its annexes, is the formal 
result of the effort. If the attachments seem bulky, it is 
noted that additional back-up materials are being held for the 
record in the event of future inquiry. These papers represent 
the result of a conscientious and painstaking effort,-_~o.nducted 
with high standards of review and testing kept foremost in· mind. 
We believe that there is little likelihood of oversight:or omission 
in coverage; the work was so extensive and carefully done that we 
feel there is small chance of surprises remaining in CIA files on 
this subject . 

I 

3. In brief, we found that many of the presentations of 
Book V of the Final Report of the Senate Select Committee were 
based on incomplete information or distorted perceptions. While 
the record of CIA was not perfect, the performance at the time, 
under the understanding of the period, seems reasonable. The fact 
remains that evidence of a Castro conspiracy to assassinate President 
Kennedy still has not been discovered. The Warren Corrrnission and 
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CIA could well have perceived the usefulness of inquiring into 
specific sources of possible provocation of Castro at the time of 
the 1964 investigation; it is clear that the general consideration 
was recognized by all concerned, and pursued, but the concept of 
specific possible provocations was not. A review into such possi­
bilities has now been conducted, with essentially negative results . 

4. The report ts not to be considered a report of the 
Inspector General, as such, being the result of a representative 
working group. However, the report should be considered as being 
for internal CIA consumption only. It contains third agency reports, 
liaison reports, and involves sources and methods materials, as well 
as evaluation and comment of a nature that is advisory to manage­
ment. Any release of this. report· and its annexes outside the Agency, 
even in classified form, would require considerable sanitization. 
It is reconmended that this report be held _against future inquiries, 
providing a basis for appropriate responses, and that it not be 
volunteered at this time. 

c -,_ . . ~~t-~\ ~ 
S. D. Breckinri~ge 

Attachment: 
As Stated 

·:"' . 
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SUBJECT: Comments on Book V of the Final Report of the U.S. Senate 
Select Committee to Study Governmental Operations with 
Respect to Intelligence Activities 

1. Book V of the SSC Final Report, titled The Investigation 

of the Assassination of President John F. Kennedy: Performance of the 

Intelligence Agencies, presents a number of issues that address themselves 

to the conscience of the Agency. The criticisms of CIA are based on a 

series of presentations of how various invest"igative leads 1r1ere handled, 
., 

and on the non-reporting of various Agency operational activities that 

the SSC Final Report judges to have been relevant to the Warren 

Commission inquiry. 

2. A stated thesis of the SSC Final Report is that the operations 

of the intelligence agencies against Cuba exercised a negative influence 

on the quality of their support for the \~arren Commission investigation . 

The following statements appear in the Report: 

11 lt {the SSC Report) places particular 

emphasis on the effect their Cuban opera­

tions seemed to have on the investigation. 11 

Page 2. 

11 They (senior CIA officials) should have 

realized that CIA operations against Cuba, 

particularly operations involving the 

assassination of Castro, needed to be con-

sidered in the investigation. Yet, they 

directed their subordinates to conduct 

an investigation without telling them of 

these vita 1 facts. 11 Page 7. 
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The significance of these statements, to the authors of the SSC 

Report, is.highlighted as follows: 

11 Certainly, concern with public reputation, 

problems of coordination between agencies, 

possible bureaucratic failure and embarrassment, 

and the extreme compartmentation of knowledge 

of sensitive operations may have contributed to 

these shortcomings. But the possibility 

exists that senior 6fficials in both agencies 

made conscious decisions not to disclose 

potentially important information. 11 Page 7. 

A central feature of the rationale is the concept that if Castro 

had learned of these activities it would have provoked him into 

retaliation against President Kennedy. The SSC Final Report makes 

it clear that it feels this theory should have been perceived and 

accepted at the time by the intelligence agencies (not to mention 

the Warren Commission) leading to a review of the various anti-Castro 

programs to see what it might reveal. 

The provocation theory, in the specific form postulated by the 

.. sse Final Report and the press, is ·of more recen-t vintage than the 

perceptions that prevailed in 1964 when tlie Warren Commission was con­

ducting its investigation. There was a general concern in 1964 that 

the USSR or Cuba might be behind the assassination of President 

2 
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Kennedy. This was based on a more broadly recognized understanding 

of the tensions that existed between the Kennedy administration and the 

Soviet and Cuban regimes. The Bay of Pigs in 1961 and the Cuban. 

Missile Crisis in 1962 must have appeared remarkably provocative to 

Fidel Castro, along with the array of American anti-Cuban programs. 

The humiliation of the USSR in ha~ing_to retreat in the Cuban Missile 

Crisis cannot be dismissed completely as to how it might have been ., 

perceived by a foreign power as a provocation. To note these events 

serves only to remind the reader of the tensions well recognized at 

the time. The SSC Final Report has elected to emphasize instead CIA 

operational activity against Cuba.as requiring specific attention. 

This emphasis on CIA 1 s .Cuban operations as a possible source of 

provocation of Castro represents· the result of an evolution in percep-

tions. In response to it we undertook an extensive review of the 

various operational activities against Cuba and Castro. 

Organization for the Review 

As there are no persons now in CIA who were directly involved 

at a senior level in the investigation of 1964, it was felt necessary 

to organize a fresh approach to the matter. The persons who, _in 1963 

and 1964, knew the details of the various operational activities are 

no longer available, for the most part, to provide the current and 

detailed factual familiarity that existed at the time of the investi­

gations. Primary reliance had to be placed instead on the records for 

3 
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the period preceding President Kennedy's death and the period following 

it. 

It was determined that a special research effort would be mounted 

to review those Agency files that might relate to this problem. The 

organization for this research is summarized at Tab A of this paper. 

It required not only the meticulous review of all Cuban operations, 

it necessitated careful analysis of the coAtent and nature of the oper­

ations with special attention to their security. Files relating to the 

Warren Commission inquiry were reviewed as well as those relating to 

plotting against Castro. 

The results of the efforts of those assigned to the task are 

contained in this covering report and in the separate annexes to it, 

Tabs B through G. 

CIA has now conducted such a review ---looking at 11 the other end 11 

of a possible chain of evidence, where things theoretically could have 

started. This has produced no new evidence bearing on the assassination, 

although it has produced the basis for new 1 ines of speculation. In 

fact, the review sometimes seemed to become a futile exercise in trying 

to fit facts to the provocation theory rather than being able to. 

identify evidence actually bearing ol'! the assassination of President 

Kennedy. The emphasis sometimes became one of asking if this activity 
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(whichever was under review) could have provoked Castro to order the 

assassination of President Kennedy, had he (Castro) learned of it. 

The SSC, in its Final Report, fell into this very trap, trying to make 

the AMLASH operation actually fit the theory for which the SSC's 

presentation seemed to be tailored. (See Tab D.) 

We have looked at other operatirinal activities with the SSC's 

theory in mind, but have been unable to provide tangible substance 

in support of the theory. In the final analysis the reviewer is 
.. , 

compelled to fall back on the evidence. A wide variety of theories 

can be--as they have been--advanced in strident and challenging tones. 

Not all of them are susceptible to conclusive answers; the primary 

possibility of finding such answers was lost with the death of Lee 

Harvey Oswald. The fact is that the Warren Commission considered the 

possibility of Cuban or Soviet involvement, but could not find evi­

dence of it. Were it known at the time of the Warren Commission, it 

would have been reported and dealt with then; that it was not is a 

simple reflection of the fact that it did not exist at that time in 

the minds of Americans knowledgeable on the subject. To hold dif-

·ferently~ould be to accept uncritically a social paranoia often 

prevalent today, which would hold that a significant number of 

government employees could engage in such a well-disciplined con-

spiracy to suppress evidence. 

5 
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Operations Against Castro 

The AMTRUNK Operation, starting in 1963, sought to develop a 

capability to join dissident elements among the Cuban leadership into 

a group that could oust the Castro regime. It was conceived by Cuban 

exiles and sold to the Kennedy Administration, which assigned it to 

CIA. The program was very slow in developing substance and momentum, 

with 1 i ttl e concrete·'progress during Prest dent Kennedy Is 1 i fe. At a 
·-· 

later date, in 1965~ it was believed to be compromised and CIA withdrew 

from its association; the key members were arrested later and tried in 

Cuba. There are basic questions about the security of the activity 

from its inception, due to the i-n-volvement of personalities who are 

. suspected of having pro-Cuban :sympathies, incl udirig possibly having 

been foreign agents. While the suspicions cannot be verified, the 

reservations are sufficiently basic to consider the possibility that 

Castro knew of the operation from its earliest days. Its long range 

objectives--the overthrow of Castro and his regime--would have been an 

irritant to Castro; its inability to develop any substance and momentum 

until long after President Kennedy•s death suggests that it is unlikely 

that it, of itself, would have moved him at that time to resort to 

assassination in retaliation. This is discussed at Tab C. 

Operation AMLASH centered on a high-level Cuban official, AMLASH/1, 

who had expressed his opposition to Castro and to the Castro regime. 

The SSC Final Report undertakes to demonstrate that the operation planned 

Castro•s assassination during the period preceding the murder of 

.., .··· ,. : ·-; .... :- ., ··r' ~ . \ • . , . . . ·• . . ; .. i - ; ; ~ . ! 
\..J v { -~ j ~ · .... .,/ L_ & r! i ! /"'"'~ L. 
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President Kennedy; to. the contrary, a full review of the operation 
I 

shows that prior to the President's assassination not only had CIA 

not agreed to give any support to AMLASH/1, but had rejected his 

proposals to assassinate Castro. When evidence supporting this view 

was offered the drafters of Book V of the sse Final Report, it was 

dismissed out of hand as false, despite confirming evidence. The SSC 

Report, instead, having asserted ~nat .assassination was the character 
• 

of the operation at that time, then undertook to show that AMLASH/1 ... , 

was at least indiscreet in his conduct, risking exposure of the plot. 

Alternatively, it suggested that he may have been acting for Castro 
.. 

as a provocateur, to lead the United States into a plot against 

Castro•s life which i~ turn was then to provid~ Castro with the 

justification to order President Kennedy•s assassination. In either· 

event, had Castro learned about the relationship between AMLASH/1 and 

CIA he would have known only that there was an inconclusive association 

that certainly had not progressed to the point that it constituted the 

basis for the postulated provocation. This is discussed in some detail 

at Tab D of this paper. 

The SSC Final Report discounts (at page 68) the possibility that 

.·actual plotting by CIA with the criminal syndicate served as a source 

for provocation for Castro to have President Kennedy murdered. There 

are new considerations that developed in the course of the present 

review that throw more light on the role of the criminal syndicate, 

but they do not provide a basis-for taking issue with_the judgment of 

'"-- the SSC Final Report, which dismissed the activity as having provided 

Castro with the postulated provocation. This is discussed at Tab C. 

7 

T. 
:. '· 

·- n 
-;._: 



13-00000 

(. 

( 

(\ .. 

. ( .·· 

· CONFIDENTIAt 
Items Selected by the SSC for Critical Comment 

The SSC Final Report picked out a number of selected subjects for 

treatment in support of its criticism of the thoroughness of the in­

vestigation by the intelligence agencies. One of these had to do with 

the allegations in t~exico City by a man designated as "D". These al-

legations \vere demonstrated conclusively by the Harren Commission to 

have been false; why they are discussed at all in the SSC Final Report 

is a question in itself. In another instance, reference is made to a 

reported five-hour delay of a .. Cubana flight from f·1exico City, a~tJaiting 

arrival of a private aircraft with a mysterious passenger; not only 

\ - ·. 

was the Cubana flight on the ground for four hours (in contrast to the 

alleged five hour delay in departure) it departed.im hour before the·. 

alleged arrival of the pri~ate aircraft. After CIA reported on a 

Cuban-American who departed on another Cubana flight, the FBI investi­

gated the man extensively, as is revealed by the information available 

for use in the sse Final Report; a single report that caused him to be 

dramatized is so full Of errors as to be highly suspect, essentially 

being placed in doubt by ether evidence in the record. In another 

instance cons i derab 1 e emphas 1 s ~t1as given by the sse Fi na 1 Report to a 

cable~from the t•1exico City ,Station, reply_ing to a 23 november 1963+in- · 
.. 

qui ry from CIA headquarters asking for reports on contacts 1t1ith certain 

named Soviets. The true name of Atv1LASH/l v1as given in the r~exico City. 

reply, but not as having had contact with the Soviets -- which was the 

,;i\·"' ·-
\ ,:,. 

·/ 
/ 

/. 

···I 

purpose of the inquiry -- but as the subject of (l rJ]_eeti ng --~g~<::~_mbe_!' __ . -··------· 

8 
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1960 between a functionary of the Cuban embassy with a Soviet, concern­

ing a press conference to be held in Mexico City by Ar4LASH/l in February 

and March 1961. AMLASH/1 •s name could have been omitted from the cable 

altogether, so far as its having any relevance to the inquiry about 

persons having contact with Soviets is concerned. Iri any event, the 
... 

meeting in December 1960 was prior to President Kennedy•s inauguration, 

which removes it yet further from any possible relevance to the subject 

matter. It really is not difficult to understand why the reference to 

AMLASH/1 •s name did not lead to detailed research about him. This is 

discussed further at Tab D. 

co·ncl us ions 

Basically, the research effort for the present- paper produced two 

general conclusions. First, the sse Final Report contains numerous 

factual errors, both in the extensive treatment of a selected opera­

tion (AMLASH) and in a number of separate incidents that it presents. 

Second, while one can make the point in principle that the Warren 

Commission could well have broadened its review to include the anti-

· Cuban programs of the U.S. Government, in trying to make the case for 

that concept Book V of the sse Final Report w~nt to such lengths in its 

treatment as to detract from the point at hand.- It is difficult to 

characterize it more generously. 

In a very real sanse, the sse Final Report has compounded the 

problem of public perception. On a flawed presentation it has accused 

the intelligence agencies of derelictions and worse. While it has 

reinforced the public sense of unfinished business yet to be done, it 

has so badly beclouded the issue as to have done a disservice to 

9 
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future attempts at objective and dispassionate inquiry. 

While one can understand today why the Warren Commission limited 

its inquiry to normal avenues of investigation, it would have served 

to reinforce the credibility of its effort had it taken a broader 

view of the matter. CIA, too, could have considered in specific 

terms what most saw then in general terms--the possibility of Soviet 

or Cuban involvement in the assassin_ation because of tensions of 

the time. It is not enough to _pe able to point out erroneous 

criticisms made today. The Agency should have taken broader 

initiatives then, as well. That CIA employees at the time felt--as 

they obviously did--that the activities about which they knew had 

no relevance to the Warren Commission inquiry does not take the place 

of a record of conscious review. The present research effort has 

undertaken to conduct such a review; it is noted that the findings 

are essentially negative. However, it must be recognized that CIA 

cannot be as confident of a cold trail in 1977 as it could have 

been in 1964; this apparent fact will be noted by the critics of 

the Agency, and by those who have found a career in the questions 

already asked and yet to be asked about the assassination of 

President Kennedy. 

10 
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Organization for and Conduct o~ the Review 

1. Many years have passed since the inquiry by the Warren Com­

mission. The persons who were most familiar with the activities 

of the Agency during the period preceding the death of President 

Kennedy, and during the investigation of the Warren Commission, are 

no longer in place in the same work. Som~of the employees .have 

retired or have been transferrea to other work. Some have died. 

2. To respond to the questions raised in Book V of the SSC 

Final Reports it was necessary to review old files and to assign to 

this undertaking personnel not really familiar with the activities 

of the Agency during a period of a dozen or more years before. A 

study group was established to consider the size of the problem and 

to develop a plan for conducting the review. Chaired by a repre­

sentative from the Office of the Inspector General, the group also 

consisted of members from CI Staff, LA Division, and the Office of 

Secu.rity. Terms of Reference for the review were agreed upon in 

early August 1976. Points emphasized for the review, because of the· 

thrust of Book V of the sse Final Report, were (1) to conduct a full 

review of information and operations on the Cuban target to identify 

any activity that might relate to the assassination of President Kennedy, 

and (2) to review the possibility that CIA activities against Cuba 

did, by their nature, cause Castro to order the assassination of 

GONFIDENTI 
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President Kennedy. A copy of the Terms of Reference is attached. 

3. The two main holdings of files for the period in question 

were in LA Division and CI Staff, of the Directorate of Operations, 

with less voluminous files being held in the Office of Security. and 

the Office of the Inspector General. The organization for the review 

of those files is described below. 
• 4. LA Division: LA Division was the repository of the files 

·'"! 

for Agency operations conducted against Cuba. These files were known 

to be extensive. Under the Terms of Reference those files for the 

period 1 January 1961 to 1 January 1965 were selected for review, 

covering a three-year period prior to the death of President Kennedy 

and the following year. A research group was formed composed of 

five full-time researchers, a group leader and a task force supervisor. 

An additional four researchers participated in different phases of 

the research, which continued to mid-May 1977. 

5. Reference to material for this research was obtained from 

the LA Division registry, the Cuba Desk machine runs, and a special 

comprehensive file listing prepared for this purpose by Information 

Services Staff (ISS). On the basis of this it was originally believed 

that material pertinent to the search would number approximately 900 

operational folders, plus numerous related 201-files. It was later 

determined, however, that a thorough review should include additional 

operational and subject files which brought the total to well over 

two thousand files. In view of the date of the material, much of it, 

CONFIDENTIAL 
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both operational and subject, had been retired to Archives at 

Virginia. The remainder is held at Headquarters in the 

files or archival material of Information Processing Group. This 

material is easily retrievable through the use of specific job 

numbers and file reference numbers recorded and retained in the 

LA Division research group files (too numerous to cite herein). 

6. Following is a breakdown of the types and numbers of files 

reviewed, criteria employed in the research, the findings, and 

organization of the material: 

a. Types and Number of., Fi 1 es Reviewed 

( 1) Operation a 1 
(601 with findings and 1,128 
with no findings) 

(2) Subject Files 

( 3) 

(4) 

(5) 

(186 with findings and 361 
with no findings) 

·Cuba Policy Fi 1 es 

Chief, WH Division Chrono Files 
(Task Force W Chronos) 

Official 201 Dossiers 

Total 

b. Criteria Used in the Research 

1,729 

547 

101 

37 

100-plus 

2,514 

As a guide the research group followed the Terms of 

Reference referred to above. In addition to the Terms. of 

Reference, the group remained alert to other items of interest 

CONFIDENTIAl 
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brought to its attention by the IG Staff, on an ad hoc basis, 

and to additional questions raised in the course of the . 

study. A name trace was always run, and/or the 201-file was 

reviewed, if available, on any individual allegedly involved 

in an assassination plot against President Kennedy or Fidel 

Castro. This task was made somewhat easier as the result of 

a memorandum prepared by the Cuba Des·k, in August 1975, 

based on traces of the names in the so-called Black Book 

that Fidel Castro passed to Senator McGovern, which dealt 

with individuals the Cubans alleged were involved in assassi­

nation attempts against Castro. 

c. Findings and Organization of the Findings 

Each researcher submitted a draft paper noting the 

subject of the folder(s) reviewed, a brief description _of the 

activity, and a copy of those document(s) or findings which 

contained information believed to be pertinent to the rev.iew. 

Also included were job numbers, official file numbers, 

inclusive dates of material researched, and the number of 

volumes reviewed. Beginning in January 1977, at _the request. 

of the IG Staff, the researchers also began noting FBI and/or 

other government agencies knowledge of information, to the 

extent recorded in Agency files. Separate finished memoranda 

were prepared, on the basis of these data, including the 

heading Findings. This heading lists the specific document 

number(s) and other pertinent data, and a few lines providing 

GONFIDENTI 
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the gist of the document(s) for purpose of easy and quick 

reference. These memoranda, with a copy of the document(s) 

attached, are filed in alphabetical order, by project and_ 

subject, in hard-back green folders as part of the official 

LA Division research group files under the official classi-

fication number 019-604-001 (Volumes XI through XX). Also 
• 

included in tne records are two folders (Volumes IX and X) 

containing 1 ,439 draft memoranda w_ith negative findings. 

These records are restricted in LA Division. 

7. The LA Division research effort proved to be far more 

complex than originally estimated. Research continued to lead to new 

files, and the requirements for meticulous analysis and correlation 

of material further extended the time required to complete the under­

taking. By completing this exhaustive review of files the Agency 

can speak with considerable confidence as to what the records of 

Cuban operations show, so far as they relate to the question of the 

death of President Kennedy. 

8. CI Staff: CI Staff assigned one senior officer to review 

its files on Lee Harvey Oswald, working under the general Terms of 

Reference referred to above, and also to generate papers on points 

not covered by th~ guidelines but pertinent to the general subject. 

9. Since December 1963, the CI Staff has served as the point 

of record for all questions relating to Lee Harvey Oswald and the 

CONFIDENTIAl 
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Agency•s role in the investigation conducted by the Warren Com­

mission. The so-called 11 0swald File 11 now fills 57 volumes comprising 

some 142 file folders and portfolios. In addition, the Staff has 

accumulated some 50 supplemental files including the master copy 

of those documents released under provisions of the FOIA to the public 

in March 1976 (first series) and those documents (second series) 

released in September 1976 and March 1977.· 
., 

10. By necessity the documents in the file are held in chrono-

logical order; however, the file has become much more than just a 

chronological file on lee Harvey Oswald. It has now become the 

Agency's central repository for information and documentation that 

it holds on: 

a. The life of Harvey -Oswald; 

b. The Agency•s role in the investigation conducted 

by the Warren Commission, 1963--1964; 

c. The testimony by various Agency officers before 

the several commissions and committees set up to review 

the validity of previous investigations. (NB: It should 

be pointed out that this portion of this file is not 

complete); and 

d. The point of record for Agency action taken in 

response to requests submitted to the Agency under pro­

visions of the Freedom of Information Act. 

CONFIDENTIAL 
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11. In order to come to grips with the voluminous material in 

the Oswald files, it soon became obvious that, in order to be in 

a position to respond effectively and expeditiously to the Terms of 

Reference and to allegations and accusations in Book V of the sse 

Final Report, it would be necessary to copy much of the file and to 
• place these copies in folders set up according to general and specific 

subjects. In order to check charges that this Agency had withheld 

information from the FBI and the Warren Commission, and that there 

was 11 no evidence that the FBI asked the Agency to conduct an investi­

gation or gather information, 11 the following files were set up: 

a. Correspondence from the Warren Commission; 

b. Correspondence from the Agency to the Warren 

Commission; 

c~ Agency disseminations to the Intelligence Community, 

particularly the FBI; 

d.· Correspondence from the FBI to the Agency requesting 
"•, 

assistance and information; 

e. Chronological summary of information on and actions 

taken relating to Silvia Tirado de DURAN; and 

f. Chronological summary of information on and actions 

taken relating to Gilberta ALVARADO Ugarte. 

These files provided a basis for checking statements included in the 

( ' SSC Final Report and to determine what the Agency actually did do 

in relation to the Warren Commission inquiry. 

GONFIDENTIAL 
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12. The approach to the problem at hand was to assemble by 

chronological and statistical compilations the Agency•s record on 

the matter, (a) its initiation of collection requirements for infor­

mation, and the papers it originated on various aspects of the 

investigation for passage to the Intelligence Community, particularly 

the FBI and the Warren Commission; and (b). its response to require­

ments and requests levied upon _jt by the Intelligence Community and 

the Warren Commission. Certain parts of the record were summarized 

to record what actually happened in those instances in which it 

differs from representations in the SSC Report. 

13. Office of Security: The Office of Security assigned one 

officer to identify material in -its records believed to have some 

possible relation to the Kennedy assassination. During the course of 

this review, approximately fifty subject files were identified as 

containing material of some relevance. This material amounted to 

the equivalent of approximately two safe drawers. The files reviewed 

included volumes on Lee Harvey Oswald, AMLASH, various individuals 

connected with the Criminal Underworld Plot, and a collection of 

files containing the results of name traces conducted at the time 

of the 11 Garrison Investigation. 11 

14. Office of the Inspector General: The Office of the Inspector 

General held the report that it produced in 1967 on plotting against 

Castro, as well as related materials accumulated subsequently. It 

also received files developed in 1973 in response to a 9 r~ay 1973 

CONFIDENTIAL 
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request by the DCI to Agency employees concerning questionable 

activities. Two members of the Inspection Staff were assigned to 

the project, responsible for nverall coordination of the research 

effort. Additionally, because of the emphasis given to events in 

Mexico by Book V of the SSC Final Report, the Office of the Inspector 

General employed on contract a retired employee who had served as 
• a special case officer in Mexico City during the period preceding 

President Kennedy•s death and during the investigation afterwards. 

The retired employee recalled for this task conducted an extensive 

review of all Mexico City files and materials held in--Headquarters 

or retired to Archives. The result of her research is found in 

Tabs B and F. 

15. The file holdings in the Office of the Inpsector General 

are less than one safe drawer. However, the AMLASH file, held by 

LA Division/Directorate of Operations, was reviewed by a member of 

the Office of the Inspector General, as were parts of the AMTRUNK 

file, also held by LA Division. These two activities are discussed 

in Annexes. D and C, respectively. 

16. There were a limited number of interviews to clarify 

specific points. 

* * * * * * * * 
Detailed records of the research undertaken are held in the 

respective components participating in this effort. Selected back-

(_ up material for the final report is also held in the Office of the 

Inspector General. 
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TERMS OF REFERENCE 

FOR REVIEW OF 

ISSUES RAISED IN 

BOOK V, SENATE SELECT COMMITTEE 

FINAL REPORT 

1. The Schweiker SubGQil'lJ:l?.ittee has two basic theses--
(1) the general idea that the intelligence community--primarily 
CIA and FBI--did not under,ta..'ke a full review of the possibility 
of Cuban involvement in the assassination of President Kennedy, 
and (2) the idea that CIA activities against Cuba were provocative 
and may have led to the assassination of President Kenne.dy. The 
former by itself is not too difficult a problem to address. Either 
there was or there was not an extensive intelligence collection 
program to ascertain all possible information on the subject. 
Either there was or there was not an exhaustive review of all 
information in the· Agency that might in some way relate to this 
question. Either the Agency did or did not report what it had 
to the Warren Commission for further inquiry and review. 

2. The second portion of the Subcommittee's presentation 
is somewhat more diffuse and complex. By way of generai back­
ground it stpnmarizes Agency and U.S. operations against Castro's 
Cuba. There is an inference--almost subliminal--that these 
general activities were provocative. More specific, however, 
is the detailed treatment of the AMLASH operation as an activity 
that the report suggests could have provoked Castro into retaliatory 
action against President Kennedy. The failure of CIA to report 
this to the Warren Commission, in the context of the provocation ... 
theory, is advanced as a failure to report relevant information. · ·· · 
Detailed treatment of the operation is g:l.ven in the report in 
support of the thesis. 

{"\1'i'i !1 ~ ;: ·; 
(-:~: ~J i~ !-l 
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3. The issue of operational activity·that could have provoked 
a retaliatory strike by Castro against President Kennedy cannot 
be restricted to the AMLASH operation. In itself it may be one of 
the poorer examples of something that might have proven so pro­
vocative as to stimulate a retaliatory strike by Castro against 
President Kennedy. There were other operations with the un­
qualified objective of killing Castro. These contrast with the 
AMLASH affair in which the agreed purpose was not so clear_and 
in which the sequence o£ events throws considerable doubt on the 
Subcommittee's treatment of the activity in this respect. 

a. The following questions are intended to serve as 
a guide in a records review o.f the extent of the Agency's 
investigation prior to the ·end of t}J.e Warren Commission • 

• 
(1) What collection requirements were issued to 

the .field with regard to Kennedy's assassination? 

(2) What follow-up o.f these requirements was 
there during 1964? 

(3) What form did the .follow-up take? 

(4) .. Identify and describe the records with regard 
to this activity. 

(5) What reporting was there from the field in 
response to Headquarters' requirements? 

(6) What dissemination and review was this 
reporting given? 

(7) Was dissemination made on this reporting to 
the CI StaH? 

(8) Was- th:l.s reporting given to the Warren Commission? 

(9) What review of Headquarters 1 material was 
ordered through 1964? 

- z··-
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(10) What vrere ~he parameters of these instructions? 

(ll} What responses were there and where are they? 

(12) What evidence is there that the 11p revocation 11 

theory was considered during the Warren Commission 
enquiries, either in CIA or the Warren Commission? 

(13) What action was taken with reference to this 
concept as a basis for reviewing relating Agency programs? 

(14) What records are there on this and where are they? 

(15) Were there ·any e£fo.rts made to develop an 
Oswald/ Cuban connection? 

., 

(16) What form did they take? 

(17) What exchanges were there with the FBI on this 
subject? 

(18) What action developed .from these exchanges? 

(19) What records ·are there ·on these ·exchanges and 
where are they? 

(20) To what extent were elements of the Agency 
other than the CI Sta££ and LA Division involved in-in­
vestigating the assassination during the Warren Comrn.is sion 
tenure? 

(21) What is the total CIA information on the two 
flights from Mexico City to Havana? 

(22) What was done at the time to develop further 
information on this matter? 

(23) Can further information be acquired on this 
matter now? 

- 3 -
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(24) What is the total CIA information on 11D 11 ? 

{25) Is further information on "D 11 needed in view 
o.f the SSG Subcommittee reference to it? 

(26) What information does CIA have on Oswald 
FPCC relations? 

(27) What does CIA know about the New Orleans 
training activity and was anything provided on this to 
the Warren Commission? . 

(28) What is the· total CIA information on 11A "? 

• 
(29) Who is the man photographed in Mexico City? 

(30) What is the CIA information on the 4 December 
1963 report o.f an agent meeting Oswald in Cuba? 

(31) What is the total CIA information on Cuban 
assassination policies and programs up to Nov.ember 22, 
1963? 

(32) What is the total CIA information on Castro's 
7 September 1963 statements re retribution? 

(33) ·Does the testimony before the SSG of CIA 
employees contain anything on the above questions? 
If so, what? 

b. On the subject of possible provocation for the 
assassination plots against Castro, each of the known activities 
·should be reviewed to the extent possible in order to determine 
any additional relevant information on this plot. 

(1) What is the total information on the plots involving 
the criminal syndicates? 

(2) Who was "l..vitting of the planning for the syndicate 
operation? 

- 4 -
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(3) Are there current considerations on the syndicate 
operation not faced previously (e. g •• a former Office 
of Security officer may have knowledge that was not 
surfaced in the interviews with him with the sse or 
Agency personnel. Additionally, a former LA Division 
career agent may have some insights that could throw 
light on one of the operations}. 

(4) There are a couple of cases based on agent 
traffic (reported to the sse during the study of alleged 
assassination plots) indicating plans during the Bay of 
Pigs period to shoot Cas.tro. What is the total CIA 
information on these? 

(5} What is the significance on the subject of 
provocation in the book given Senator McGovern by 
Castro? 

(6) While the AMLASH operation is subject to .fairly 
detailed reconstruction from a very complete record, 
there are points that should be addressed particularly, 
because of their treatment in the SSG Subcommittee report. 
For instance, is there significance in the fact that CIA 
contacted AMLASH/1 in September 1963 after su.ch a 
long time? Or was it simply that this was the first time 
the opportunity had presented itself since earlier rp.eetings? 

(7) Just what did the case officer tell AMLASH/1 
when making plans for the 22 November meeting? 

(8) What was the security of the relationship '\vith 
AMLASH/1 during the period preceding the assassination 
of President Kennedy? 

(9) In what time frame was Fitzgerald's Executive 
Officer speaking when he stated his judgment that the 
AMLASH/1 operation was an assassination plot? 

- 5 -
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c. What other action might CIA have taken in connection 
with the investigation? An effort should be made to list 
these, including consnltation with surviving officials to 
determine not only what they considered the requirement 
at the time, but what was omitted and why. 

4. In conclusion, these "Terms of Reference" undertake 
.to address the entire question of possible provocation of U.S. 
policy and CIA programs in the period preceding the assassination 
of President Kennedy. An aspect of this is the SSG Subcommittee's 
apparent view that CIA assassination plotting could have instigated 
a retaliatory strike by Castro against President Kennedy,. which, 
therefore, should have been reported to the vVarren Commission. 
Just as importantly, the final paper s5.ould reflect findings in the 
area of what the Agency did in response to Warren Commission 
requirements (both stated by the Warren Commission and those 
that could have been conceived by the Agency), and how it _pursued 
these lines of action and reported them to the ·commission. This 
will include consideration of ·s-pecific new and unanswered questions 
raised in the Schweiker report 

., 
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* 2299 (IN 68739)' 27 November 1963 , 
" 

1235 (IN 68802)' 27 November 1963 

1275 (IN 69005) ' 27 November 1963 

3469 (IN 69011)' 27 November 1963 

6097 (IN 69100)' 2 7 November 1963 

12 77 (IN 69233)' 27 November 1963 

4490 (IN 69290)' 27 November 1963 

9789 (IN 69328)' 28 November 1963 

8739 (IN 69852)' 29 November 1963 

1258 (IN 70111)' 29 November 1963 

1770 (IN 74234), 5 December 1963 

1833 (IN 77148)' 10 December 1963 

1845 (IN 77397)' 10 December 1963 

.. 
+ DIR 86077, 2 December 1963 

5579 (IN 73338)' 4 December 1963 

5110 (IN 73378)' 4 December 1963 

8316 (IN 75065)' 6 December 1963 

5545 (IN 76758)' 9 December 1963 

1400, 9 December 1963 
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CONFISENTIA[ 

CIA's Performance on the Inquiries 

Book V of the SSC Final Report challenges the performance of the 

intelligence agencies during the Warren Commission. inquiry, empha-

sizing things that it feels should have been done but which it asserts 

were not. 

It is correct to say that CIA has not produced evidence or 

analysis that addresses every theor.y ~hat has been advanced over the 

years. A record of the val ume o.f CIA reporting to the FBI and the 

Warren Commission is at Tab E. As a practical consideration, every 

theoretical question that can be conceived cannot be answered con­

clusively; there simply may be no evidence at all, or if there is 

evidence somewhere it may not be accessible. The issue is what the 

intelligence agencies did-- in the.present instance, what_was _the 

performance of CIA -- with Book V of the SSC Final Report portraying 

a patt~r of neglect or avoidance that i.s not supported by the record. 

The SSC Final Report offers a number of separate subjects in . 

support of its case: 

a. It refers to an allegation by a person identified as 
11 011 (pages 28-30, 41-42 and 102-103) that he overheard and 

saw Oswald being handed money in Mexico City for the purpose 

of assassinating President Kennedy; this was proven false, both 

by polygraph and by determining that Oswald was in New Orleans 

,instead of r~exico City at the time the incident was ·supposed to 

have occurred. This subject is treated in a confusing and in­

conclusive manner in the sse Final Report. 

CONFIDENTIAL 
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b. A considerable portion of the Report is given to the 

AMLASH operation. The operation is described inaccurately. 

The Report assigns it characteristics that it did not have during 

the period preceding the assassination of President Kennedy, in 

order to support the sse view that it should have been reported 

to the Warren Commission. This is treated in some detail at Tab D 

of this report. 

c. Space is devoted to two aircraft flights from Mexico 

City to Havana, on 22 November and 27 November (see pages 60-

63). The first of these flights, as described in the SSC Report, 

is based on an inaccurate report. about a delay of the 22 November 

flight to meet a mysterious private aircraft; the correct story ., 

removes the basis for the inferences of the sse version. The 

second of these flights had to do with a man whose significance 

arises from a patently erroneous report; the FBI investigated him 

thoroughly, as is apparent from the condensed summary in the sse 
Final Report. 

These examples illustrate the problem of commenting on the sse Final 

Report, the question becoming that of how to deal with Congressional 
. . 

criticism presented on the basis of inaccurate factual perceptions. 

To treat the problem it was felt necessary to review the record in-depth 

and to report the findings, whatever they are. 

Recognizing the possibility of error or oversight in 1964--both 

on the part of CIA and the Warren Commission--consideration was given 

to courses of action CIA might have taken to throw some light on the 

2 
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questions as understood at the time, as well as considering those 

questions that have developed since then. What \1/0uld be the areas of 

inquiry? Oswald was an obvious subject of investigation. 

Oswald was known to have been out of the country twice subsequent 

to his return to private life _from the Marine Corps in September 1959. 

These overseas adventures were appropriate for CIA ~ttention. The 

first of these overseas trips was when he went to the Soviet Union in 

October 1959 from which he returned in June 1~62. The second of these 

trips was when he ~1ent to r1exico City in late September 1963, from 

which he returned in early October 1963. 

In addition to these two areas o·f obvious specific inquiry for CIA, 

there is the problem of general foteign intelligence collection that 

might in some way produce information on the subject. The sse Final 

Report adds to these considerations operations being conducted by CIA 

as part of a general U.S. program against the Castro regime. These - _,_ 

four general areas of inquiry are covered belo\'J. · 

giving biographic information on Lee Harvey Oswald. It noted his 

discharge from the Marine Corps in September 1959 and his travel to 

_the Soviet Union in October 1959, including sketchy details as to his 

employment and marriage while in the USSR~ The cable requested: 

11 any scrap information which bears on President's 

assassination .... ~~ 

3 
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On 27 November the various addressee~stations replied~ with 
<II 

Helsinki and London providing additional details on the travel of 

Oswald to the USSR. 
. . l\' . 

Additionally, London reported that a British 

journalist claimed that during his own imprisonment in Cuba in 1959 

there was a U.S. gangster there by the name of Santos, who was living 

in luxury in jail because he could not return to the U.S.; the source 

stated that Santes was "visited frequently by another American 

gangster named 'Ruby'." (See pages 24--25, Tab C.) 
\).) 

Also on 27 November Ottawa reported the 11 delight 11 of the Cuban 

Embassy staff over the assassinattorrof President Kennedy although 

the staff was instructed to 11 cease looking happy in public," in 

conformance with instructions from Cuba to 11 govern their actions by 

official attitude of Govt to which they accredited ... 
\...;' 

Oslo, on the 

same date, reported that the·soviets were shocked, blaming the 

---:Lf .... 

... 

assassination on extreme right-wing elements. Otherwise, the initial ~--.:.::.:.::1 

responses produced no other information. 
. ... 

On 29 November were queried about Oswald 1s 
~----------------~ 

travel back from the USSR. This query was followed on·2 December by 

a similar cable to Various 

reporting produced details about the travel of Oswald and his \'life 

from the USSR through Germany and the Netherlands enroute to the 

United States in June 1962. 

The other stations involved in these inquiries had no traces or 

information on Oswald; liaison services were also queried without 

~ \;: 
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detailed results although there were some technical operations that 

produced peripheral information about the reactions of various groups 

under intelligence surveillance. Considerable exchanges were held 

with the Warren Commission on Oswald's Soviet record and its possible 

significance. No evidence was found tying the Soviet Union to Oswald's 

assassination of Presid2nt Kennedy. Bo0k V of the sse Final Report, 

in not criticising the Agency• s performance in this aspect of th.e 
• 

investigation, seems to have accepted it as adequate, and it will 

not be detailed here. 

II. Oswald Mexico Visit -- September-October 1963 

The visit by Oswald to Mexico City, in his attempt to get 

visas for travel to the Soviet Union and Cuba, has received extensive 

attention. The details concerning the coverage of Oswald's visit to 

Mexico is.treated in another. annex to this paper (Tab F). The concern 

felt by all initially for the possible significance of Oswald's visit, 

and his contacts with the Cuban and Soviet embassies, was obvious at 

the time. The following statement is in a cable to Mexico City~on 

28 November 1963: 

11 We have by no means excluded the possibility 

that other as yet unknown persons may have 

been involved or even that other powers may 

have played a role. Please continue all your 

coverage of Soviet and Cuban installations 

and your liaison with Mexicans. 11 

* DIR 85655, 28 
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The allegations made by "D," about having seen Oswald taking money 

from Cubans in the Cuban embassy in ~1exico City, received intensive 

attention from CIA and the FBI, working together closely on the matter, 

and with the Mexican authorities. This was demonstrated conclusively 

to have been a false allegation. Oswald was in New Orleans at the 

time of the reported incident, and the person making the allegations 

· was demonstrated by polygraph to have been lying. After the allegations 

by non had been demonstrated to be false, Headquarters made the following 

.: .· 

Jt:> ~0'\le.\4.1\<..'" ~ 
statement to the r~exico City Station on t-DeGember 1963: 

nPls continue to follow all leads and tips. ~DIR 86064, 30.11.63 

The question of whether Oswald acted solely 

on his own has still nof'been finally resolved." 
"' ~ ~ .,lf: . '.:~,H Again, on JZ December 1963 the ~1exico City Station was cabled as 

fo 11 ows: ~,;IR 8 8 6 8 0 , 12 De cembe -;-;_} 6 3_-, 

' 

· ..... · 

"Plse continue watch for Soviet or Cuban reac1:10n 

to investigation of assassination, evidence 

of their complicity, signs they putting out 

propaganda about case. FYI only, Soviet Intel 

in India had letters sent to [U.S. Government] 

leaders demanding full investigation of case." 
. ~ ~ 

\ 
l 
I 

l 
; 
\ 

' ·, 
\ 
( 
l 
~ 
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On 17 December 1963 Headquarters~forwarded a dispatch to the Mexico 

, City Station stated as foll O\'IS: 

11 
••• r~exico City has been the only major l.. 

l,f ID·n-·tW-12193, 17.12.63 I 
overseas reporter in the case. While this 

partly dictated by the facts of Lee Oswald•s 

. I 
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life, we have not overlooked the really out-

standing performance of Mexico City•s major 

assets and the speed, precision, and perception 

with which the data was forwarded. Here it was 

relayed within minutes to the White House, 

[Department of State] and [the FBI]. 
11 Your LIENVOY data, the statements of Silvia 

DURAN, and your analyses were major factors in 

the quick clarification of the case, blanking 

out the really ominous spectre of foreign backing ... 

Essentially, Oswald's visit to-Mexico City was investigated as 

thoroughly as possible, produci-ng no evidence there of Soviet or 

Cuban complicity in the assassination of President Kennedy. If anything, 

events during Oswald 1 s visit there are more subject to being seen as 

counter to such a possibility, given his troubles with both Cubans 

and Soviets. We do not offer this thought as the final word, but more 

s·imply that if it bears on the subject at all it is inconsistent with 

speculation that he had some special relationship with either nation .. 

It is noted that various allegations have been made in the press 

in connection with the House Select Committee on Assassinations 

inquiry concerning CIA information regarding Oswald's Mexico visit; -

III. 
J!c DIR 84608, 22.11.163 

General Collection Requirements _ 

On 22 November 1963""all CIA stations aoroacl received a cable -·-·--

these are commented on at Tab G. 

from Headquarters with the following statement: 

7 
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11 Tragic death of President Kennedy requires all 

of us to look sharp for any unusual intelligence 

developments. Although we have no reason to 

expect anything of a particular military nature, 

all hands should be on the quick alert at least 

for the next few days while the new President 

takes over the reins. 11 

It is appropriate at this point to observe the general reaction 

to be expected from such a communication. Without any leads, other 

than those arising from Oswald•s identification, the requirements to 

field stations were necessarily general. General reporting can be 

stimulated by general requests,"'if there is something to report, and 

this is what was undertaken. In addition, in any event, intelligence 

assets and liaison services overseas are quick to realize the signifi­

cance of important information and will report it on their own initiative. 

It is significant, in the light of these considerations, that there has 

been the most limited reporting on the subject. Were there relevant 

or significant information on the subject it would have been reported 

either in responses to the expression of general interest, or 

spontaneously, if such information was known to Agency sources. 

If one believes that there was a conspiracy, with Oswald involved, 

one must accept the likelihood that his fellow conspirators would not 

have shared their knowledge beyond the narrow circle of those directly 

involved. Conversely, if there were no conspiracy, there obviously 
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for the apparent sse view that no collection effort was undertaken. 

As has been noted above, there were initial CIA collection re­

quirements to the field. What they could be realistically expected to 

produce must be related to whether there was any information to collect 

at all, and if so whether it was accessible. The requirements were issued, 

but in retrospect it is doubtful that they could produce much of the who­

what-where-when-how information that typifies intelligence collection 

reporting. A reflection of the basic nature of the problem is found in 
h . 

the Headquarters to Mexico City on 17 December 1963~(note above} 

which contains the following comnent .aQOIJt the 1 imited reporting from 

other stations: 

II 

{ HMHW- 12 19 3 , 1 7 • 1_2 ·13 . 

this partly dictated by the facts orree 

Oswald • s 1 ife ... 11 

The SSC Final Report speaks in rather unqualified terms at page 10 

about the resources of the intelligence agencies, including a description 

of 11an extensive intelligence network in Cuba,nsuggesting that it was 

only n~cessary to ask to get. It is correct to say that there were 

sources in Cuba able to report on events, such as troop movements, but 

there were no penetrations of Castro 1 s inner circle, where any infor­

mation on the subject in question would exist. The distinction apparently 

was missed -- or ignored -- by the authors of the SSC Final Report. As 

'stated by the Miami Chief. of Station, quoted at page 58 of the SSC Report: 

11 Now if you are referring to our capability to conduct 

an investigation in Cuba, I would have to say it was 

limited. 11 

This does not mean that such assets as there were did not have reporting ~ 

-~~-----,-~-· .--- -
I.-. ·--J 
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'-



13-00000 

. ·. <: 

. ···.····.~~~ 

.. ii;· 

:.:. 
i: •. 

' i'· ... -. · .. ·-. 

-----·-----·-

requirements levied on them, in fact, there was considerable activity 

in this respect. In the course bf the present review a number of case 

officers at the Station during that period have described the frenetic 

activity in this respect. The characterization by the Chief of Station 

as to passive collection by CIA inside the United States should not be 

extended to apply to what was done with reporting assets outside the 

United States, as the SSC Final Report attempts to do at the bottom of 

page 58. 

The SSC Final Report has undertaken to paint this in very different 

terms than the record.support~~ The extensive reporting to the FBI 

and the Warren Commis~ion provides a truer reflection of the level of 

activity by CIA (see Tab E), even if. its sources did not bear on every· · · 

question that has been cbnce{ved since then. 

IV ~'Unpursued Lead.s~' 

At pages 60-67, iri Book V ?f the SSC Final Report, there is a section 

that addresses 1 eads that \'Jere felt to not have been foll m'ied by the . 

intelligence agencies. This follows the section on -CIA's Performance -· 
·on.- the Inquiries. This section first addresses two Cubana flights to 

. -
Havana from t1exico City on 22 November (the date of President Kennedy' s· 

murder) and 27 November 1963, raising questions about passengers reported 
i .. ! 

to be aboard· those fl ights:l' - ______ .-..~-..1'2:-;.- -

By way of background it· is rioted" that during that period Cubana 

flights traveled on a round trip basis between Havana and Mexico 

City every other day. t1ore specifically, there \•Jere flights at this 

time on 22 November, 25 November and 27 November. The flights on 
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22 and 25 November to Havana were passenger flights, \'lhi 1 e the one 

on 27 November appears to have been essentially a cargo flight, with 

one passenger, the man referred to in the SSC discussion. All flights 

to Havana apparently carried some freight. 

CIA conducted regular surveillance of Cubana flights, filing cable 

reports to Headquarters. There was one unilateral CIA surveillance 

team (LIFIRE) that observed arrivals and departures of Cubana flights, 

reporting any unusual incidents and provid,ng copies of flight manifests. 

The Mexican authorities also had a surveillance team of its own at the 

airport, which provided photographs of passports and also provided copies·~ 

of passenger 1 ists. Additionally·; a- telephone tap operation (LIENVOY) 

against the Cuban embassy provided transcripts of conversations with 
l 

the Cubana office and the Mexican Airport Control Office. 

The 22 November ·1963 Flfght 

At pages 30, 60, 61 and 103 of Book· V;,.of the SSC Final Report, 

reference is made to a reported five-hour delay of a Cubana flight from 

Mexico City to Havana the evening tf President Kennedy•s assassination, 

22 November 1963. The SSC Report describes the delay as being from 

6:00P.M. EST to 11:00 P.M. EST. The especially intriguing aspect 

of the report was that the reported delay was to await arrival at 

10:30 P.M~ EST of a private twin-engined aircraft, which deposited 

an unidentified passenger who boarded the Cubana aircraft without customs 

clearance and traveled to Havana in the pilot•s cabin. The SSC Final 

Report emphasized CIA 1 s apparent failure to follow up by inquiring 

further into the matter . 

11 
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Book V of the SSC Final Report states that CIA could not explain, 

at the time of the writing of the sse Report, why there was no record 

of a follow-up. In fact, the SSC wa~ advised that the Mexican authori­

ties were asked about the reported flight delay, although there was no 

recorded response. The current review revealed additional information 

from the surveillance noted above, which bears directly on the subject. 

In reviewing that information below, it is noted that the conversion 

of ~1exico City time to Eastern Sta"ndard Time (EST) in the SSC Final 

Report tends to distort the time perspective somewhat. Mexico City 

times are used in the following discussion. :a. . 
The LIENVOY(transcript~ record a series of discussions about the 

status of the 22 November flight--when it was to arrive and when it 

departed. These records show that the flight arrived at the platform 

at the a·irport at 1620 hours Mexico City time; presumably it landed 

a few minutes earlier. At one point prior to arrival of the aircraft, 

one person speaking on the telephone stated that the aircraft was due 

at 1630 hours and 11 it will go 11 at 1730, suggesting a quick turnaround 

that would have reduced unloading and loading time, as well as 

servicing, to a relatively short period. However, the key report on 

the departure of the aircraft was a statement at 2040 hours that the 

aircraft had taken off five minutes earlier, i.e., 2035 hours. 
I 

The following facts stand out, in contrast to the presentation in 
' 

the SSC Final Report: 

1. The Cubana flight was on the ground in Mexico City 

for a total of four hours and about ten minutes. It was not 

12 
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delayed five hours, as alleged. ' 

2. The Cubana flight took off at 2035 hours Mexico City 

time, 55 minutes ahead of the all~ed arrival at 2130 of a 

private flight with a secret passe~ger. This also contrasts 

further with the alleged departur time of the Cubana flight. 

which the report stated to be 22 Actual departure preceded 

substantiall of the aircraft for which it 

allegedly was delayed. ' . 
In view of the surveillari'ce cover-a-~Je of the Cubana flight, it is 

very doubtful that the alleged activit)'' involving the private twin-
~ . 

engined aircraft and passenger would h~e gone unnoticed or unreported 
. . .. . 

had it occurred. Personnel in Mexico ~ty a~t t.he time were aware of 

these sources and probably knew the ab~e facts, feeling no need to 

follow further. \ 

The report in question was in err~, and misled the sse in its 
I 

summary of the matter. ~ 
The Passen er on the 27 vember 1963 Fli ht 

At pages 61-63 and 104, the SSe F'~al Report describes in con­

siderable· detail information concerninf a Cuban-American who came to 

the attention of the CIA and the FBI il the period following the 

assassination of President Kennedy. The introductory comments of the ' ~· SSe Final Report state that: :."!"" 

II 

was 

13 
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The SSC Report states that the CIA reported the case to the FBI 11 almost 

immediately, 11 but that the Bureau did not conduct a follow-up investi­

gation 11 as part of (its) work for the Warren Commission ... Further 

down the same page the SSC Report states that 11 (t)he FBI did investi­

gate this individual after receiving the CIA report of his unusual 

travel. 11 At page 63 the SSC Report observes that '' ... the suspicious 

travel of this individual coupled with the possibility that Oswald had 

contacted the Tampa chapter (of the Fair P,ay for Cuba Committee--FPCC) 

certainly should have prompted a far more thorough and timely investi­

gation than the FBI conducted ..... We do not know just what the Bureau 

did in this respect, nor have we tried to resolve the apparent incon­

sistencies in the SSC Report noted above, but the sse Final Report 

contains considerable detail about the man, presumably reflecting the 

results of FBI inquiries. 

While this section of the SSC Report is directed primarily at the 

FBI, we reviewed the reporting because of CIA's initial role in reporting 

about the man. There is also one implicit criticism of CIA, which will -

be.noted. 

Book V of the SSC Final Report has the following summary statement 

at page 104, in the chronology section: 

11 December 5 - r·1exico Station cables that someone who 

saw the Cuban-American board the aircraft to Havana 

on November 27 reported that he 'looked suspicious' ... ~~ 

At page 61 it states that there "is no indication that CIA followed­

up on this report (that the man was 11 involved in the assassination"), 

14 
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except to ask a Cuban defector about his knowledge of the Cuban-

American's activities." 

The presentation of this matter in the SSC Report contains some 

inaccuracies. First, the Mexico City Station did not cable Washington 

that the man "looked suspicious. 11 There was a cable~ dated 5 December 

1963, but it reported that the man had "crossed at Laredo, Texas on 

23 November, .. that he registered at a certain hotel in Mexico City at 

a certain time on 25 November, that he chetked out of the hotel ;:~t .::~. 

certain time and departed for Havana 11 as only p ~MEXI-7253 (IN 74227) 

:::g::k:: ::g::. 2:;::::~er~:;:":.:h::l~:::: :: ~ s Decenber 1963 1
1
··: 963 .. -¥ HMMA-22579, 5 December 

date, repeating the basic information in the cal 

graph, and containing the following cryptic statement: 

11 Source states the timing and circumstances surrounding 

Subject's travel through Mexico and departure for Havana 

are suspicious." 

This comment is cryptic, at least, and--giyen that dramatic moment in 

history--doubtless reflects a preliminary comment of a person who 

was on the alert at that time for anything that might be construed as 

possibly unusual. The above quotation was the Station's actual report 

of the observation by the source, and is what was reported to the FBI; 

. it differs from the quotation in the SSC Report. There was an internal 
;:..k.. 

. memo~in the Station that was even more cryptic, but which was in the 

nature of an informal reminder, which stated that the man was reported 

15 
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to have 11 looked suspicious 11
; but this formulation never found its way 

into the more careful statements that usually characterize official 

reporting. The point is that the observation was cryptic and impres­

sionistic, rather than constituting a tangible basis for dramatic 

activity or final conclusions. '¥-
MNTY-0829 (IN 4 . ~ 

3193).J rf 
19 March 1964 

There is one piece of reporting that could c 

the record, but which is essentially resolved w 

context of ·known facts. 
* ·. 

On 19 March 1964,• Monterrey Base cabtea 

that a source of a local (Monterrey) 11 agent of the federal judicial 

police 11 had information on a man; the description seems to have the 

same Cuban-American in mind. The following'should be noted about the 

report: it misspelled the man•·s name; it offered a bare statement 

that he 11 Was involved in Kennedy assassination 11
; it states that he 

J entered Mexico 11 0n foot 11 from Laredo, Texas (according to the SSC Final 

Report, the FBI concluded that he entered by automobile); it asserts 

that he stayed at the Cuban Embassy in Mexico City (while the dates and 

times of his registration and check-out at a specific hotel in Mexico 

City, where he stayed, were known); it gave an incorrect number for his 

passport; and, it stated that his r4exican tourist card was issued 

in Nuevo Laredo (when it was known to have been issued in Tampa, 

Florida}. The report, on its face, was factually incorrect on a number 

of known points. · The source patently was extensively misinformed, the 

hard facts of his report being in error. The Chief of Base at the time, 

when queried about the report in the course of the present review, could 

not recall. it. 

16 
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There is one additional aspect of the matter, in which the 

record is confused. If we are to comment negatively on~e pre­

sentation by the sse in its emphasis on report, we must point out 

that the Mexico City Station•s response to the Monterrey report 

contributes to such confusion as may exist on the matter. When 

Mexico City received the Monterrey cable the Deputy Chief of 

Station repli hat the information in the report 11 jibes fully 

with that provided Station by {Mexico City source) 4 December 63. 11 

It did not jibe in most respects, other than the date and place of 

entry into Mexico. The mistake of that cable cannot be explained 

today, but wrong it obviously was. It does, however, serve to 

highlight the basic unreliability of the report and indicate how 

it should be considered responsibly. 

Implicit criticism of CIA 1 s not collecting more information 

on the man is not well founded. It had no real sources with access 

to information.concerning him; when a defector from Cuba became 

available with such information he was queried and the results 

were provided the authorities. 
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CIA Operations Against Cuba 

The SSC Final Report speaks of operations against Cuba and the 

Castro regime, and contends that they should have been reported in 

detail to the Warren Commission as part of the subject matter that 

it consciously took into consideration. A case can be made for 

.specific considerations of these various activities by the Warren 

Commission, at least as part of the 'uniqt.te background of the times; 

it might have provided it addi'tional investigative leads. However, 

to advance the general thought is not to discard the usual tests of 

evidence that must still control how the findings are treated. 

It should be noted that at the time of the Warren Commission 

inquiry there was no secret about the tensions between the Kennedy 

Administration and the Castro ~egime. Book V of the SSC Final 

Report refers briefly to some of the more dramatic events, such as 

the Bay of Pigs in April 1961 and the Missile Crisis in October 1962 

(see pages 2, 3, 10 and 11). In fact, the totality of American 

policy and practice must have appeared threatening to the Castro 

regime, and most certainly must have been considered by it as pro- \ 
; 

vocative. 

Additional U. S. policies and programs that could have been· 

viewed negatively by Castro were the breaking of diplomatic relations, 
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economic and political sanctions, paramilitary operations (which re­

ceived recurring publicity in the press), as well as a variety of 

covert operations that were not known publicly. On 18 November 1963 

President Kennedy -- four days before his death delivered a major 

policy address in Miami, accusing Castro of having betrayed the Cuban 

revolution; at the time the press, reportedly on the basis of what 

11 White House sources 11 said about i.t,-.viewed it as a call for the Cuban 
• 

people to overthrow the Castro regime. 

The United States provided a haven and base for Cuban exiles, who 

conducted their independent operations against the Castro government. 

Some of these exiles had the support of CIA, as well as from other 

elements of the U.S. Government, and still others had support from 

-private sources. With or-without official U.S. support these exiles 

spoke in forceful Latin terms about what they hoped to do. The Cuban 

intelligence services had agents in the exile community in America 

and it is likely that what they reported back to Havana assigned to 

CIA responsibility for many of the activities under consideration, 

whether CIA was involved or not. 
'. ~ .-· . 

We do not know the extent to which the Warren Commission took 

what might be characterized as 11 judicial notice 11 of the tensions 

between the two governments and their leaders; it certainly was in 

the public domain. That consideration was given the possibility of 
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Cuban or Soviet involvement in the assassination is no secret, clearly 

reflecting a recognition of the question at the time. That a request 

was not made by the Warren Commission, nor volunteered by the intel­

ligence agencies, for extensive review of all Cuban operations is being 

faulted today. Yet, in the light of understandings at that time, it· 

could well have appeared to members of the Warren Commission and its 

staff as not directly relevant, in fact, to the specific issue of the 

murder of the President. In the absence ~f evidence to the contrary 

a case could still be made for' that view, although the evolution of 

public perceptions probably would not accept it without reservation. 

The SSC Final Report has fixed on the Cuban operations of ·the ~-

.intelligence agencies--primarily those of CIA--for special attention 

in considering the question. Implicitly it accepts the theory that 

there could well have been conspiracy in the murder of President 

Kennedy, and that Castro could have been behind it, having been pro­

voked by depredations against Cuba or plotting against his own life. 

However, in advancing its thesis, the SSC Report cautioned that it 

had "seen no evidence that Fidel Castro or others in the Cuban govern­

ment plotted President Kennedy•s assassination in retaliation for u~s. · 
operations against Cuba. 11 

In response to this perception, convey'ed in Book V of the SSC 

Final Report, we have conducted a major review of Agency files (the 
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organization of that effort is discussed at Tab A of this report). This 

was for the express purpose of identifying any separate activities that 

could have provoked Castro to order the assassination of President 

·Kennedy had he learned of them, and to evaluate their security.· ·-· 

· Today, in 1977, it is difficult to reconstruct exactly everything 

that did and did not occur in the course of the Warren Commission in-

quiries in 1964. Not all that happe-ned is. a matter of record. For 

instance, in CIA at that time there were many individuals assigned to 

various aspects of Cuban operations. They were familiar in detail with 

those activities, .with what they were and with their strengths and· 

weaknesses. They doubtless ·made numerous conscious but unrecorded 

judgments about what seemed relevant or irrelevant to the considera­

tions of the Warren Commission. Had they been aware of any aspects of 

those activities that may have related to the assassination of the 

President. it is safe to. say it would have been surfaced in some way. 

While CIA produced considerable material for the investigation (see 

Tab E) that more was not reported is a meaningful indication of what 

was knowri then by those actually involved, as distinguished from what 

might be hypothesized at a later date. ·To contend to the contrary -­

which has been suggested by some -- would require a unanimous con­

spiracy of many American citizens, employees of CIA, many of whom 

knew aspectsof even the most closely guarded activities. 
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Today, the knowledge of the persons involved directly in the 

various Cuban operations in the period preceding·President Kennedy's 

death cannot be· recaptured in the form that it existed then. Those 

persons are scattered, their memories are blurred by time, and some 

are dead. The SSC, for instance -- in its attempt to capture ele­

ments of the past -- seems to have led some employees into expressing 

opinions on subject matter they di.d not koow in 1964, apparently in 

response to representations by sse staff members as to the facts; this 

illustrates at best the difficulties in resolving hypothetical issues, 

today, on a responsible basis • 

The SSC Final Report devotes considerable time to the so-called 

AMLASH operation, which centered on a high Cuban official who was 

dissatisfied with the Castro reg_ime. The Agency had only a tentative 

relationship with this man during President Kennedy's life, although 

the SSC Final Report -- in trying to prove its thesis -- has attempted 

to present it differently. Because the case is discussed so exten­

sively in the SSC Final Report, it is treated in a separate annex in 

this paper, at Tab D. The.· key point is that prior to President 

Kennedy's death the relationship with AMLASH/1 was amorphous and 

without substance. Had Castro learned of it he could learn only that 

there was a contact that had not developed to the point of an under­

taking. This will not be treated further in this section of this 

discussion. 
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In the face of the hypotheses advanced by the SSC Final Report, 

it has been felt necessary to review in depth all records of Cuban 

operations conducted by CIA during the period in question, 1961-1964. 

The organization of the review is described at Tab A. It was not 

possible to predict the form that information turned up by this 

inquiry might take, and special care had to be exercised in the effort. 

In doing this the 11 provocation concept" ·of the SS_C Report was kept in 

mind. In the months that it took to compl~te this extensive review, 

it is significant to observe that three areas of specific operational 

activity were found that either might meet some of the requirements 

of the provocation theory, or throw some further light on issues 

already considered. To report this conclusion is not to dismiss the 

original questions that faced the Warren Commission as to whether 

there might have been Cuban or Soviet connections with Oswald. That 

such possibilities remain unresolved in some minds is apparent, but 

that the records of CIA, in such a review, do not add significantly 

to evidence on the subject, is the conclusion of the present inquiry. 

The areas of operational activity noted above can be described 

briefly as follows: 

1. Operations directed against the Cuban leadership (AMTRUNK). 

2. Operations involving the criminal underworld. 

3. Other reports of plans to assassinate Castro. 
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Operation AMTRUNK{ 

There is one other general activity that was considered in the 

course of the present research, which is discussed below. This 

activity, AMTRUNK, was to develop a capability for splitting the 

leadership of the Castro regime and eventually overthrowing it. It 

never reached the point of implementation; however, because it suffered 

possible security vulnerabilities, it is treated here even though it 

never materialized. In our professional judgment this activity, 

because of its failure to ever develop substance, is not really rele-

vant to the question. It is included simply because it might be viewed, 

by virtue of its security vulnerabilities, as fitting in part the 

hypothesis of the SSC Final Rep.ort; it seemed better to include it than 

try and explain at some later date why it was omitted, although the. 

reasoning should be apparent. If its inclusion in this report is subject­

to question because of its lack of substance, perhaps it serves some 

purpose in indicating how little turned up in the course of this 

research ·to meet any of the rather 1 oosely formula ted provocation thesis 

of the SSC Report. 

In early 1963 there were Cuban exiles who wished to change the 

direction that events seemed to have taken in Cuba. Two of them, Nestor __ 

Antonio Moreno Lopez and Enrique Cayardo Robera, developed an oper­

ational concept to overthrow the Castro government, which came to be­

known as the Leonardo Plan. Cayardo had been a public figure in Cuba, 

who had no apparent role in the activity following original inception 

of the plan. Moreno was the son of a Cuban senator and Minister of Public 

Works; as a lawyer in Cuba he had been involved in only a minor way in 

the anti~Batista movement. ·-------·---· \ 
. . . 
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reno efected to the United States in April 1961, settling 

in Miami where he associated with anti-Castro exiles. Among his 

associates \'las Jorge Ajbusz)C Volsky_, a Cuban citizen of Polish origin. 

Volsky had been in prison in the USSR in the 1940's, and enlisted iri 
. \ 

the Polish Air Force during WWII under the British Air Command. ·After 

WWII he married a Cuban national, and for a period operated his own 

business in Havana. Although avidly pro-Castro he reportedly was 

imprisoned for a few w.eeks following the Bay of Pigs .invasion. As 

he held a valid U.S. visa, he left Cuba, arriving in Miami in·May 1961. 

Cayardo and r-1oreno .discussed the leonardo Plan \vith Volsky. He, 

in turn, discussed it with Tadeus (Tad) Witold Szulc, a repotter with 

the New York Times. Szulc had reported on Cuban activities for the . 

New York Times prior ·to the fall of Batista, during which time .he had 

developed a wide acquaintance among Cubans. He was transf~rred to 

the Times Washington Bureau in April 1961, \</here he claimed to have 

an entree to the ~/hite House through his uncle, Ambassador John C. 

Wiley. He also claimed to have a standing invitation for dire·ct con­

tact with President Kennedy, Attorney General Robert Kennedy,and 

McGeorge Bundy on matters concerning Cuba. While the actual nature of 

this entree is not known to CIA, it is through his i~tertession that 

the leonardo Plan. gained government-level support and approval. 
·:: 

In early 1963 Szulc arranged an interview in Washington with 

Mr. Richard Goodwin, a White House advisor. Volsky and Szulc then met 

with Robert Hurwitch, a senior official in the Department of State, 

8 
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At.fTRUNK was conceived as first identifying disaffected key per­

sonnel in the Cuban armed forces with the long range objective of 

uniting them against the Castro regime .. On 4 April 1963 CIA cabled 

certain sta~ions and bases orders to identify Cubans who might be 

used in the activity. During that period the CIA Chief of Station· 

in Miami questioned CIA control of the operation~ Nottng uncertain 

security considerations, he felt ·it best to fund the operation gen ... 
. . ' 

erously in order for it to proceed independently~ 

On 17 April 1963 Szulc informed Hurwitcb that the Miami Station · 

bad given Vol sky responsibility for the decision of whether or not 
. . . - . ' ' . - ' . . . . - - . -. . . -···. ~- ~ 

the operation was to proceed; this was not consistent with CIA 

intentions~ 

·ln August -l963 -things·--stiH ·tad ·not --progressed ·very far. ·-A 

Headquarters cable on 5 August 1963 to certain stations and bases 

complainedabout the absence of responses to tbe 4 April cabl~. It 
. . . . 

emphasized that activity to ·penetrate the Cuba armed forces was a 

high priority objective. ·. In early September J 9.63 AMTRUNK· bad three· 

. intelligence-sources in C~ba :(Miguel ·A. Diaz Isalgue, Ramon Guin 

Hecto~ Robello, :and .Mode-sto Oroz~-o Basul~~. , One·af these sources,· 

[Guf~)-'wa~. r-eportedly close to AMLASH;-1 ~·· a man with whom CIA. w~s -_ 

dealirtg separately through a Headquarters case officer~~ but at 
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that time unsuccessfully -- in trying to develop an operational ap­

proach similar in some respects to AMTRUNK. The AMLASH operation is 

discussed at Tab D. 

It was decided at the end of October 1963 that t4oreno should be 

separated from the operational details of the AMTRUNK operation be­

cause of numerous indiscretions and poor security practice. Arrange­

ments were made to involve him in a radio P.rogram to be used in con­

nection with the Rebel Army that eventually it was hoped would arise 

against Castro. Moreno threatened to appeal this decision through 

Volsky and Szulc to the President. 

In November 1963 the program was still trying to develop leads 

into higher echelons of the military and civilian leadership. The 

operation moved slowly, with preliminary ·infiltrations ·designed to 

set up infi1tration/exfi1tration routes. Although it had success­

fully recruited some persons during 1963 in Cuba, it had made prac­

tically no progress in establishing an organization or any capability 

for action. At a much later date as its numbers increased its secur-

ity became 1 ess certain. In 1965 its security was believed to have 

been seriously compromised and the decision was taken to cut off re­

lations with it. Various figures were arrested, including Guin, Diaz 

and AMLASH/1. 

10 

SECRET 

.. ~ 



13-00000 

SECRET 

The reason for selecting this operation for discussion here is 

just not its denouement in 1965, but possible security weaknesses 

from the beginning. Szulc and Volsky are considered to be highly 

suspect and they are discussed below, with another person who became 

involved in the activity. 

a. Tad Szulc. Szulc has been suspect since 1948 when 

the FBI recorded reports that· h-e· was a corrmunist. Re-

. portedly he was in frequent contact with communist party 

leaders and functionaries throughout Latin America. Sus­

picions about his motives or possible connections with 

foreign intelligence services, have never been proven. 

Nicole Szulc, daughter of Tad Szulc, is reportedly an avid 

·communi-st. Philip ·Agee• s Inside the Company: -A CIA Diary 

credits Nicole Szulc with having "obtained vital research 

materials in New York and Washington, D~C. 11 She is be­

lieved to be an agent of the Cuban DGI. Doubts about Tad 

Szulc are unconfirmed but remain alive. Of Polish origin 

Szulc became a U.S. citizen in 1954 by a special bill of 

Congress. 

b. Jorge Aj buszyc Vo 1 sky. Like Szul c, he is of Po 1 ish 

origin. He and Szulc became acquainted, in 1959-1960 in. 
--~-...... -t. 
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Cuba. A CI Study of Volsky, dated 24 August 1964, prepared 

by a JMWAVE analyst, makes the following statement: 11 Volsky's 

knowledge of clandestine methods of operation, together with 

his Russian prison background and his ingenuity as a middleman 

in U.S. Government/CIA activities, made him an excellent 

candidate for a communist penetration agent and that the pos­

sibility existed that he might be a stngleton, sleeper or 

stringer for the RIS. 11 There has been no confirmation of 

these suspicions. Volsky became a naturalized U.S. citizen 

on 10 April 1969. 

c. Jose Ricardo RABEL Nunez. Born in Cuba, he was the 

son of a native born American citizen. He was educated both 

in E:uba and in the States and later (1940) enlisted in the 

U~S .. Army~ After discharge he returned to Cuba but kept 

moving back and forth between the U.S. and Cuba. Viewed in 

retrospect, his career presents a pattenVof changing alle-

giances. He oined the anti-Batista forces in March 1952 

first with the Cuban exiles in the United States and later 

from inside Cuba. He joined the Cuban Army under Batista 

and was the Cuban liaison officer with the U.S. Army mis­

sion in Cuba from November 1954 until 1956. During his 
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~ntire period in the Cuban Army, he was involved with 

dissident army elements. ·RABEL was arrested in April 1956 when 

he participated in an attempted coup. After a short imprison­

ment he returned to the U.S. and worked with one of his brotners. 

In October 1957, he returned to Cuba and became involved with 

the 26th of July Movement and later with the Cienfuegos Group. 

Shortly after the Castro victo·ry-, ·castro called upon RABEL to 

set up a Cuban Marine Corps~ a job he held until 1960, at which 

time he was appointed Chief of Viviendos Campesinas (Rural 

Housing). Approached by CIA, he refused to work in plaGe ·but 

was willing to defect, which he did in December 1962, being 

recruited by JMWAVE Station where he was used in AMTRUNK 

activities. He returned to Cuba on his own ·in l965, reportedly 

to attempt the exfiltration of his family. Upon return to Cuba 

he was arrested and sentenced to 30 years imprisonment but was 

set free in Ju.ly or August 1967. There were accusatiqns that 

RABEL was a Cuban agent as early as July 1963. The accusations 

were never proven. ... -~ ·-· _: 't. 

In view of the later roll-up of the AMTRUNK operation the 

tentative opinion has been offered that the operation could have 

•../'' 

been an ingenious plan by the Cubans from the beginning, using access 

at high levels in the U.S. Government to learn the identities of 

13 



individuals in the Cuban hierarchy who were disloyal to the regime. 

Whatever the later penetrations by Cuban intelligence, the role of 

Szulc and Volskys in the early phase of the operation, could have 

exposed both its members and eventual objectives to Cuban intelli-

gence. 

Accepting the possibility of vital security flaws in the 

operation, it must be observed t~at ther~ was very little progress 

and no concrete planning during the life of President Kennedy. The 

eventual objective was to develop sufficient support and organization 

to overthrow the Cuban regime. It never made much progress, 

although it did lay down caches and conducted some infiltrations 

and exfiltrations in 1964 and 1965. 

An atte~pt to·b~ild suppti~t that might eventually have the 

capability to attempt a coup against the Castro regime obviously 

would have been irritating to Castro. That it never really prog­

ressed very far during the life of President Kennedy is a relevant 

consideration to whether or not the tentative beginnings would have 

provoked Castro to order the assassination of President Kennedy. 

New Considerations on the Syndicate Operation 

In the course of the present review a by-line story by Paul 

Meskil in the New York Daily News attracted special attention because 
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of one statement that it contained. One of a series of stories 

printed 20-25 April 1975, it quoted Frank Sturgis as follows: 
11 The third (assassination) scheme involved 

planting a bomb in Castro's office. 'I had 

access to the Prime Minist~r's office,' Sturgis 

sa·id. 'I knew Fidel's private secretary Juan 

Orta. I recruited hi.m to work with the embassy 

(American Embassy .1n Havana). 111 

Sturgis has been something of a soldier of fortune over the 

years, having served in different branches of the U.S. military 

and having been in the anti-Batista movement prior to Castro's 

takeover. Sturgis stayed on in Cuba until mid-1959, during which 

time he reportedly had some role in the Castro regime's control 

oO 

0 of the gambling interests. 0 He came to the United States in 1959. 

Sturgis gained notoriety when arrested on 17 June 1972 in the Water-

gate break-in. He has claimed on a number of. occasions to have been 

an employee of CIA, although there is no record of any such relation­

ship. He was in contact with some of the CIA Cuban employees in the 

Miami area, but had no direct relationships with the Agency. 

The particular feature in the above excerpt from the newspaper 

story is that it constitutes the first public reference to Juan 

Orta in the role of an assassin in plans ag·ainst Castro. Orta was, 

1 5 
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in fact, the first man who reportedly was to have been used in the 

operation that CIA had, with the criminal syndicate, to kill Castro. 

Orta was the director o( the Office of the Prime Minister, which 

gave him the access that would make it possible for him to poison 

Castro. The plan failed because Orta lost his position, and with 

it his access, in late January 1961. This· was prior to delivery 

of the poison pills to him in late February or early March 1961. 

Orta's role in this connection was over when he took refuge in the 

. V-e~ezuelan Embassy .in Havana ih April 196L He was allowed to leave 

. Cuba in October 1964 and settl~d "if-1 r\Hami in February 1965. As for. 

Sturgis' assertion .that he rectoited Orta to work with the embassy, 

.CIA fi 1 es have no record that Orta was recrui.ted for CIA by anyone 

during the p~riod there was an embassy in Cuba. While Orta was 
. . . 

reported in early 1961 as bein~ used in the CIA-syndicate attempt 

against Castro, CIA had no direct relationships with him until he 

1 eft Cuba, .at whiCh time he was used as a· source of information on 

the Cuban leadership. 

The fact remains that Orta did at one time have the role of 

intended assassin. Sturgis' identification of Orta in this capacity, 

prior to its becomirig known to external investigators in 1975, raised 

the question of just what Sturgis had known, and whether he caul d 

·SECEETI_. 
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have been a source of information on the subject whereby Castro 

could have learned of CIA's earlier plan against his life. 

Newspaper stories are not necessarily reliable sources of 

information. However, because the statement by Sturgis in 1975-

indicated a familiarity with Orta•s availability to play the role 

of assassin in 1960, additional attention was given the statement 

in the press to see how it might.fi~. in with other things that are 

known. What follows is subject -to reservation-s that must attach . ... , . 

to the reliability of newspaper stories. 

The New York Daily News stories (20-25 April 1975), and another 

story by the same author on 13 June 1976, refer to possible relation­

ships between Sturgis and Trafficante, also mentioning a Norman 

Rothman as a gambling -partner of Trafficante. \The Office -of Security 

wrote a memorandum in 1975, in conjunction with the first set of New 

York Daily News stories, noting that there was a connection between 

Sturgis and Roth~an in 1960, citing FBI reports. 4t is pertinent 
I 

to note here that in addition to the role Sturgis is reported to 

have had with the Castro government in relation to the gambling 

activities, Juan Orta's availability for the assassination assignment 

was understood to be due to his having lost payoffs that he had once 

received from the gambling interests. One can deduce that Sturgis 

and Orta could have known one another because of their connections 

17 
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with the gambling activities as well as having contacts with 

the men.heading the gambling organizations. 

The New York Daily News story of 1976 also reports a claim by a 

Marie Lorenz that she acted in 1960 in behalf of Sturgis, in ah~ 

attempt to assassinate Castro. She had also been mentioned in the 

-1975 stories. Ms. Lorenz reportedly was Castro•s mistress at one 

point, and her access, so the story-indicates, was used as a means - . . . 
for getting to him. The 1976 news story concludes that 11 SOon after 

her murder mission failed the CIA recruited Mafia mobsters to 

kill Castro •.. 11 In the news story she claimed that the plan 

involved the use of poison pills which she concealed in a jar of face 

cream; they dissolved and could not be used. 

On page 79 of the· SSC Interim Re·port ·on Alleged ·Assassination 

Plots the following is extracted from an 18 October 1960 memorandum 

from the Director of the Federal Bureau of Investigation to the CIA 

Deputy Director for Plans: 

11 During recent conversations with several 

friends, (Sam) Giancana stated that Fidel 

Castro was to be done away with very shortly. 

When doubt was expressed regarding this state-

ment, Giancana reportedly assured those 

present that Castro•s assassination would occur 

in November. Moreover, he allegedly indicated 

that he had already met with the assassin-to-be 

r-~--.,.. 
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on three occasions . Giancana claimed that 

everything has been perfected for the killing 

of Castro, and that the •assassin• had arranged 

with a girl, not further described, to drop a •pill • 

in some drink or food of Castro. II 

This seems to confirm some plot involving a woman to kill Castro 

with poison. However, the dating of events does not fit the time 

frame known to CIA. While consideration had been given to various 

schemes, therewere no CIA pilh for delivery until February 1961. 

It suggests that the syndicate may have been moving ah~ad on its own. 

Following collapse of CIA 1s access to Castro through Orta, ~ 
Johnny Roselli, the man who had served as the Agency•s original inter­

mediary with the syndicate, stated that he knew a Cuban exile leader 

who might participate. This man, Tony Varona, headed the Democratic 

Revolutionary Front, one of the exile groups hat also received 

support from CIA as part of the larger Cuban operation. Varona was 

dissatisfied with the nature and extent of that support; Miami Station 

suspected that he was not keeping his bargain with the Agency~ In 

fact, it is possible that Varona already was involved in independent 

operations with the criminal syndicate when first approached prior to 

the Bay of Pigs in March 1961 to carryout the Castro assassination. 

The 1967 IG Report refers to two FBI reports that bear on this. 

One of them, on 21 December 1960, indicates support by the criminal 

SF CHEf 
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underworld for some of the Cuban exiles. The other report, on 

18 January 1961, suggests that Varona was one of those receiving 

that support, although this was not confirmed. As a matter of 

interest, as late as 10 June 1964 there was a report that gangster 

elements in the Miami area were offering $150,000 for anyone who 

would kill Castro (an amount mentioned to the syndicate repre­

sentatives by CIA case officers ·at un earlier date). These bits 
• 

of information, fitted togethe.r, could provide the basis for an .... 

explanation of why Varona was so readily available when approached 

by Roselli. It also may throw light on a question noted in the 

1967 IG Report.· The operation with the syndicate had been called 

off following the Bay of Pigs in April 1961; yet, when it was 

reactivated in April 1962 the ·case officer felt there was something 

already ongoing in spite of the fact that the operation had been 

terminated a year earlier. It is possible that CIA simply found itself 

involved in providing additional resources for independent operations 

that the syndicate already had under way. The criminal syndicate 

had important interests in Cuba, and to recover them may well have 

sought on its own to eliminate Castro~ In a sense CIA may have been 

piggy-backing on the syndicate and in addition to its material contri­

butions was also supplying an aura of official sanction. 
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What do these various considerations suggest? It is obvious 

that many lines of speculation can be developed, not the least of 

which is that the Agency did not know the full extent of syndicate 

activities. Clearly, the Agency's case officers felt that they_ were 

initiating a new activity that had the sole purpose of accomplishing 

the elimination of Castro~ The additional considerations can be 

listed as follows: 
• 1. The criminal syndicate may well have had some inde-

pendent activities of its own underway prior to CIA involve­

ment in late 1960. These operations could well have con­

tinued after the CIA standdown following the Bay of Pigs, 

being ongoing in some form when CIA reactivated the plan 

in April 1962. 

Jl. The syndicate operations could have activities such 

as those that are reported in the New York Daily News 

stories in 1975 and 1976. 

3. Frank Sturgis seems to have had contacts with the· 

criminal syndicate, although from outward appearances he 

was not a member of it. He caul d well have be.erf used by 

the syndicate in its activities. 

4. Sturgis has not been a reliable source, so his 

statements are treated with considerable reserve. He 

probably did know Juan Orta when both of them were in Cuba. 

He was outside of Cuba, however, when Orta was given the 

l'l,.. .... \1'1,.,_ 
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role of assassin. Whatever he knew at that time--and 

his knowledge may be of a much later date--could have been 

in the form reported fifteen years later in the 1975 

newspaper stories. If there was such an operation it 

was not CIA's; it could have been an earlier operation 

of the syndicate. While Sturgis could have known of 

or have been involved in earlier activity by the syndicate, 

whatever its form, he may a 1 so have h"ad no part in any 
., 

of it; he may merely have fabricated a story from bits 

. and pieces 1 earned by him from gosstp i'n the Miami 

community after Orta settled there in 1965. 

5. If the syndicate was conducting fts own operattons, 

that would tend to reinforce ~he thought that the details 

of its operations would have been characterized by discre­

tion--or security--despite the FBI report tn October 1960. 

The authors of Book V oT" the SSC Final Report felt that the 

operation seeking to employ the.resources of the criminal syndicate 

would not have provided Castro the clear provocation that was hypothe­

sized for the AHLASH operation. At page 68 tfie Report stated: 

•• ... it is unlikely that Castro could have 
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distinguished the CIA plots with the underworld 

from those plots not backed by CIA. In fact, 

the methods the CIA used in these attempts were 

designed to prevent the Cuban government from 

attributing them to the CIA." 

In a sense the sse made a conscious judgment, in the context of its 

provocation theory, that was made l~ss copsciously and in a different 

context in 1964 by the few CIA·· employees who knew of the operations 

with the syndicate -- that they bore no relation to the assassination· 

of President Kennedy. 

Possible Ruby--Trafficante Contact 

There are fragments of uneval uated reports that leave one aspect 

of the involvement of the cr-imina·l syndicate as a question. This can 

only be noted here, as the means for resolving it one way or another 

are not within the Agency's capabilities. 

As noted earlier Ji£e_e_t~.b-s::~-- ~ __ page 4), a 27 November 1963 

report records statements by a British journalist that during his own 

imprisonment in Cuba in 1959 he knew of a gangster type named 11 Santos 11 

who was in jail where he was visited·by another American gangster type 

named "Ruby. 11 Current speculation has considered the possibility that 

.. Santos 11 was Santos Traffi cante who may have been in jail there in 

1959. An FBI report of 14 August 1964 recorded a statement by a person 

jailed in Cuba that he shared a cell with Trafficante. 
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If the 11Santos 11 in the British report was Trafficante, the 

British and FBI reports tend to support one another on the narrow 

point of his imprisonment in Cuba-in 1959. This is a material 

consideration, as there are reservations about both sources. 

It may·be that the FBI has more information on this point, but 

there is no further known relevant information in the Agency 

on the rna tter •. · 
• 

The significance of this is that if Trafficante was in 

jail in Cuba in 1959, he could have been available for a visit 

by Jack Ruby if such visits were allowed. Ruby, in fact, did visit 
.... 

Cuba in 1959. ·The long time gap between 1959 and November 1963 

removes the two incidents from candidacy for consideration as 

evidence of conspirac_y a_gainst President Kennegy. However..., if 

Rubywas running an errand for someone in 1959, .it would provide 

an interesting lead for those inquiring into the possible signi-

·: fi cance of past assocations or contacts. 

Both the British report and the confirmation of Ruby•s 

1959 visit-were known to the Warren Commission, and Ruby_ 

reportedlY spoke at length about h·is visit when questioned. 
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However, Ruby is dead and Trafficante has declined to testify 

at all. A later allegation of a visit by Ruby to Cuba in late 

1962 or early 1963 is believed not to be true. 

Other Reported Assassination Proposals 

There were other references to possible assassination plots 

against Castro that seem not to have been addressed in the Interim 

Report of the SSC on Alleged Assassination Plots Involving Foreign 
• 

Leaders. They are summarized briefly below: 

In May 1975 a Cuban exile who came to be a contract employee 

stated that in February 1961 he was given a rifle and the mission 

to enter Cuba to assassinate Castro. He claimed to have tried to 

enter Cuba three times, but failed each time in gaining entry to 

Cuba. Agency files have no further records on this matter. 

As a result of a column by Jack Anderson in May 1977, a check 

was made of Agency files referring to an Antonio Veciana, cited 

by Anderson as a CIA employee. The man was never an employee of the 

Agency, but he was connected with ALPHA-66, a Cuban exile movement. 

On three separate occasions (December 1960, July 1962, April 1966) 

he proposed to CIA employees the assassination of Fidel Castro. 

He was rebuffed on each occasion. Again in 1970 there was a report 

of his making a similar proposal while an AID employee at an overseas 
Go 

post." The detai 1 s of his actual role unknown to the Agency, 

although the FBI may have more details on him. This is touched on in 

Tab G, which comments on selected newspaper stories published in the 

course of this research 
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Agent Messages in 1961 Mentioning Plans to Kill castro 

1. During the investigations in 1975 five .agent messages were 

identified that made reference to plans to kill Castro, or prop9sing 

such action. Three of these messages related to the same operation, 

the other two relating to separate proposals; there is no indication 

that any of these proposals was the result of CIA initiative. The 

existence of these messages was mentioned during Mr. Colby•s testimony 

before the Church Committee. In response to a request from the Deputy -

Inspector General, LA Division prepared a summary of the messages 

and on 8 August 1975 forwarded it to the Review Staff, then charged 

with serving as an interface with the congressional committees. 

Records of the Review Staff do not show how this paper was handled. 

The subject was not covered in -the Church Committee•s interim report 

on Alleged Assassination Plots Involving Foreign Leaders and is 

summarized again below. 

I 

2. Three of the messages involved the same group of agents, 

and seem to relate to the same plan. The first message, dated 

27 March 1961 (prior to the Bay of Pigs) was sent by an Agency 

asset, AMBRONC/5. The message requested the Agency's opinion on 

a proposed sabotage of the electric company in Havana, stating that 

this could be coordinated "with attempt against Fidel in public 

appearance (at) Sports Palace. 11 The cable expressed the view that 
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an 11 attempt against Fidel (is} in accordance with general plan." 

There is no record that this message was answered. Two days later, 

on 29 March 1961, p_ossibly because of the absenc~ of a reply, the 

same agent sent another message. This stated that the plan was 

scheduled for 9 April. Castro was to speak at the Palace, and an 
11assassination attempt at said place (will be) followed by a general 

shutting off of main electric plants in Havana." General anti-regime 

developments to follow this were·tnen outlined. This message was 

answered on 30 March agreeing···that a 11major effort should be launched 

Havana on date you se1ected. 11 It recorrmended contacting other named 

persons, looking to a more general uprising. The message addressed 

the general issue, making no comment on the proposal to kill Castro. 

A third message, on 5 April 1961, presumably from the same agent, 

reported that the persons he had been directed to contact had arms · 

for only 50 men. While stating that the sabotage of the electric 

company and 11 possibly attempt on Fidel 11 would be carried out 9 April, 

he emphasized that to do so would make it impossible to maintain a 

_clandestine organization in Cuba; 11your military aid is decisive. If it 

does not come that date we are lost.". There is no indication. that 

this message was answered. No further reference to this plan has 

been found. 

3. We have reviewed the files of the persons identified in the 

cables, and have inter~iewed a case officer who was responsible for 

one of them, in an attempt to learn more about the matter. The 

four agents in question are commented on briefly below: 
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a. AMBRONC/5 is tbe agent who sent the messages out .. 

lining the proposed sabotage effort and attempt _against 

Castro. 

(1) 201 file opened 15 July 1960. A POA was 

not issued until 18 December 1961, and an OA on 

31 January 1962] A debriefing of him in November 

1960, prior to the Kennedy Administration, revealed 

that he had been in toucn with veople who had 

plotted the assassination of Fidel Castro, and claimed 

to have tried himself to make similar plans. He was 

infiltrated on 9 December 1960, exfiltrating 15 February 

1961. 

(2) AMBRONC/5 was infiltrated again 3 March 

1961 and exfiltrated again 19 June 1961. This 

covered the period of his messages and the Bay of 

Pigs. His sole mission was to organize resistance 

groups . 

(3) AMBRONC/5 was infiltrated again on 19 December 

1961, exfiltrating 29 March 1962, again with the same. 

mission. 

(4) AMBRONC/5 was infiltrated finally 2 May 

1962, was arrested 29 May 1962, and was executed 

30 August 1962. He has been reported as never admitting 

that he was a CIA agent. His name is not one of those 
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in the book given Senator McGovern by Castro, listing 

those claimed by Castro to have plotted attempts against 

his 1 ife. 

b. AMCOAX/1 was one of those AMBRONC/5 was told to 

contact for his general plan for April 1961. 

(1} _on 5 January 1 His mission was to 

organize paramilitary activities in Cuba. He in­

filtrated in February 1 g61 ·and exfil trated in July . 

1961 following the Bay of Pigs. This period covered 

the above messages. 

(2) Re-infiltrated 29 July 1961, with the same 

organizing mission, he was arrested on 17 August 1961, 

and is serving a thirty year term. His name. appears 

in the book given Senator McGovern. 

c. AMPUG/1 was another of those AMBRONC/5 was told to 

contact for his general plan in April 1961. 

(1} Recruited in September 1960, he was in­

filtrated that month, receiving airdrops in December 

1960. He returned to the U.S. 15 May 1961, following 

the Bay of Pigs. 

(2). Infiltrated again on 29 June 1961, with the 

. mission to organize resistance groups and conduct 

sabotage operations, he was arrested in July 1961, and 

is serving a thirty year term. His name is among those 

in the book given Senator McGovern by Castro. 
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d. AMPANIC/7 was another of those that AMBRONC/5 was 

told to contact for hi~ general plan in April 1961. 

(1} This man was a "wal k-tn" 15 April 1960, 

~A being issued 30 January 1961 (although there was 

a MOC since 12 July 1960_8 He was to organize resi st_a~ce 
. groups in the Havana and Pinar del Rio areas. 

(2) Infiltrated 3 March 1961, he was arrested 

23 April 1961, and is· serv·ing a. thirty year term. His 

name is among those ··in the book given Senator McGovern 

by,Castro~ 

., 
(3) Records relating to this man mention .his in-

filtration into C~ba in August 1960 and exfiltration 

in November 1960 ~rior .to his being issued a POW 
His "mission" during that period is mentioned tersely 

as being "to organize resistance groups . . . for 

mounting sabotage operations •.. and assassination ~ J? 
of prominent Cuban Communist members in the Castro J .. , 
entourage ... " The records refer to 11 his own 

personal objectives 11 during this period and criticizes 

how he functioned during his stay in Cuba from August 
. . .. 

. . . . 

to ~oveinber 1 960 ~·:The record then specifies how he is 

to conduct himself and focus hi.s efforts on his return, 

which was to develop sabotage operations. We were able 

to contact one of his two case officers, who has retired 

30 

S2CHET 

. :.~ 



13-00000 

. "·' 

. ·-· -:~~-· 

-:-.-·· 

. . . . ' . . 

. ( ' . 

SECRET 

(the other had dted}, to ascertain hts recollections. 

Stating that at the time the focus was on developing 

organizations·for operations, he stated that an 

assassination mission, such as attributed to AMPANIC/7 

on his earlier time in Cuba, not only was not authorized, 

but would have compromised the effort to organize . 

Any such assassination mission, the case officer states, 

would have been at AMPAN!C/7's Own initiative. 

4. It is clear that Af1BRONC/5 envisioned a general uprising 

in Cuba, to commence with sabotage of the electric plant in Havana 

· · and an attempt on Castro • s 1 if e. The third of his messages reflected 

pessimism, and the fact is that the operation did not come off. 

While the man had no express mission from the Agency to mount an 

operation against Castro personally, it is clear that no specific 

objection was recorded to his statement of intentions. The one 

recorded reply addresses the concept of general action and makes 

no reference to the proposal to make an attempt on Castro. 

5. The fact is that the 9 April 1961 operation did not come 

off, and AMBRONC/5 has not been identified as an Agency asset. 

Nor was his name included in the book given Senator McGovern 

by Castro. The othermen, none of whom had a mission of assassi-
. . 

nation from the Agency, are now serving thirty year terms. That 

their names were included in the list given Senator McGovern by 

Castro may be an attempt on Castro's part to enlarge on the facts 
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rather than to report what he truly believes. They were not 

executed, a consideration that may support this view. 

6. The records are incomplete on the events identified by 

the three messages. The time in question predates the Bay of Pigs. 

The men mentioned above had more specific missions, other than­

that of assassination. They exfiltrated subsequent to the event 

described in the messages, and were arrested during subsequent 

infiltrations into Cuba. There-is no record that any of them had 
• 

a mission from CIA to kill c,stro. The person who proposed the 

act in 1961 -- AMBRONC/5 -- never acknowledged that he was a CIA 

agent, and is not listed among those Castro reportedly believes 

had the mission of his assassination. 

II 

7. Another agent message dated 4-June 1961 asked about a 

man who had identified himself as Moratori of the Italian Embassy, 

who claimed to work for U.S. intelligence and to be in touch with 

one Martin Elena and others (none identifiable), who 11 have plans 

for an invasion within 30 days, after the killing of Fidel ... A 

reply, dated 6 June, stated that the information was untrue and 

that t·1oratori was not known and should not be trusted. (Insofar 

as CIA records show, there was an Italian diplomat of that name 

in Cuba at that time. little is known about him.) The originator 

of the agent message cannot be identified from present records. 

32 
:~~*('!:<lr''l"' 

~·:.:: ~ dh: I 

;'!· .. 
( 



13-00000 

·.c. 

·: .-_ .-.; -· 
·- ··. -· 

SECREt 

III 

8. Another agent message. dated 3 t1ay 1961 from a member of 

the Revolutionary Recovery Movement in Cuba said 11Will try to kill 

Fidel today.n A reply to this message dated 4 May told the agent· 

and his companions to "lay 10W11 for the time being, and 11 Wi11 

advise when operations can resume. 11 There were no follow-up 

messages on this subject in the records. The agent who sent the 

message possibly was AMPUG/1, but as notea earlier his mission did 

not include instructions to k{11 Fidel. His companions have not 

been identified. 

33 

SECHET 



13-00000 

' ·---b-'0 ·--···-~----- ~-~- . 

AMLASH OPERATION 

._,.·, 
'· · .. 

-: ... · .. 



13-00000 

I. AMLASH OPERATION 

Comment on the AMLASH operation, in the context of its presenta­

tion in Book V of the Final Report of the SSC, is complicated by the 

treatment given it in the Report. Rather than being treated in a 

* unified way, reference and discussion is found throughout the Report. 

The actual nature and the significance of the AMLASH operation 

differs materially from that presented in ih~ SSC Report. The Report 

1 eaves the inference that At1LASH/l was perhaps an agent of Castro, with 

the mission of provoking a plot against Castro (pages 3, 74 and 79), 

which in turn provided Castro with·the justification for launching 

Lee Harvey Os\'Jald against President Kennedy in retaliation. Alternatively, 

the Report suggests that AMLASH/1 was so insecure in the conduct of his 

activities that the details of hjs p1ottinq could haye become known to 

Castro, thereby providing the same basic motivation (pages 74 and 75). 

Whichever of these alternatives, so the reasoning would be, the AMLASH 

operation should have been reported to the t~arren Commission. ~Je believe 

that neither thesis applies. The character of the relationship between 

CIA and AMLASH/1, prior to Oswald•s assassination of President Kennedy, 

was so insubstantial and inconclusive that it provided no basis for .. 

*See pages 2, 3, 5, 6, 13, 14, 16, 17, 18,-19, 20, 24, 25, 26, 27,.23 
29, 31, 35, 36, 59, 68, 69, 70, 71, 72, 73, 74, 75, 77, 78, 79, and 
86 of the 97-page text, and pages 100, 101, 102; 103, 104, and 105 

of the eight-page chronology following the text. 
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AMLASH/J to feel that he had any tangible CIA support for plotting 

against Castro. Whether one is inclined to see AMLASH/1 as either a 

double agent or provocateur, or simply as a man who carelessly revealed 

what he was doing, there was little for him to report or to leak.· 

* * * * * * * * * * * * * 

In preparing the current comment on the AMLASH operation, as 

treated in the SSC Report, it was judged best to approach it in two 

ways. A sequential summary of the Ar1LASH bperation is intended to 

present the Agency•s understanding of the true nature of the activity. 

Following that, selected points made in the SSC Report are addressed. 

It is hoped that this presentation will help establish a_clearer per­

spective for judging the actual substance of the operation. 

* * * * * * * * * * * * * 

As early as r1arch 1959, AMLASH/1 was reported as expressing 

directly to Castro his dissatisfaction with the situation in Cuba. 

At that time he also was reported as expressing his disillusionment 

and that if he 11 
••• did not get out of the country soon, he \'IOuld kill 

Castro himself. 11 

Two years later, in March 1961, AMLASH/1 was met in Hexico City.· 

by a CIA case officer stationed there. The occasion was AMLASH/l•.s 

presence at the leftist-s~onsored Latin America Conference on National 

Sovereignty, Emancipation, and Peace. The meeting was arranged by 

AMWHIP/1, a long-time friend .of AMLASH/1. A dispatch in July 1961, 

giving a general round-up on operational activity against Cubans in 
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Mexico City, described the meeting (along with others) as follows: 
I 

" .•• the Station made an unsuccessful tapproach'. 

to (AMLASH/l) •.. the 'approach' consisted of a 

'friendly' talk between a case officer, a mutual 

friend of (AMLASH/1) and (AMLASH/1) when he last 

was visiting in Mexico. ~lhile (Ar·4LASH/l) did not 

pick up the opportunity at that time, he apparently 

did not report the inciderrt· to h;s superiors and 

the ground work may have been laid for a similar action 

in the future." 

_ . Later in t4arch there was a report that AMLASH/1 and another Cuban \'Janted 

to defect and needed help iri escaping. Consideration of their exfil­

tration ended with a report that the Cuban police were aware of AMLASH/1 's 

intention and plans. 

In August 1961 AMHHIP/1 reported plans by Ar1LASH/l to attend the 

French National Student Union Cultural Festival, and that Ar1LASH/l 

\'/anted to meet with a 11 friend 11 of the r1exico City case officer• s. The 

files do not reveal that such a contact actually occurred. 

In June 1962 there was a report that Ar~LASH/1 would be travelling ___ _ 

via Prague to the Wor1 d Youth Festival in Helsinki. Ar1LASH/l 'lias 

reported as wanting to defect, and also that on his return from Helsinki 

he would pass through Paris where he hoped to meet AMWHIP/1. The FBI, 

which was a\'Jare of CIA's association with AM\>IHIP/1, met with AMHHIP/l 

in Miami and took steps for him to be referred to CIA if he should 

contact the Paris Legal Attache. 
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In July 1962 CIA contacted AM\'IHIP/1, who made kno\>m his dis­

' satisfaction with the way CIA handled AMLASH/1 's 11 planned defection .. in 

aris in August 1961. Plans were made for a CIA case officer and 

AMWHIP/1 to travel to Helsinki and anywhere else necessary in an attempt 

to bring about AMLASH/1's defection. 

The first of a series of meetings with N1LASH/l was held in 

Helsinki on 1 August 1962. The original objective of his defection 

became one of recruiting him in pTace~ AMlASH/1 was reported as feeling 

that if he could 11 dO something really significant for the creation of a 

new Cuba, he was interested in returning to carry on the fight there. 11 

AMLASH/1 spoke of sabotage of an oil.refinery and the execution of a 

top ranking Castro subordinate, of the Soviet Ambassador and of Castro 

himself. The case officer's report stated: 

11 Hhlle \>le were ma-king !!.2. commitments or plans, 

we pointed out to [AMLASH/1] that schemes like 

he envisioned certainly had their place, but that 

a lot of coordination, planning, information-

·. collection, etc., were necessary prerequisites to 

ensure the value and success of such plans ... 

(Emphasis in original). 

The security hazard __ of too frequent meetings in Helsinki 1 ed to 

further m~etings in Stockholm and Copenhagen. At~LASH/1 was next 

met on 16 and 17 August in Paris where AMWHIP/1 and the case officer 

were joined_ by another case officer. AMLASH/1 \'las given SH training 

and supplies. On 20 August he was taken to the south of France for 

4 
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a demolition demonstration. He refused to be polygraphed. The case 

officer reported on 17 August: 

11 Have no intention give [AMLASH/1] physical 

elimination mission as requirement but recognize 

this something he could or might try to carry 

out on his own initiative.~~ 

The Headquarters cabled reply the next day stated: 
• 

11 Strongly concur that no physical elimination 

missions be given [Ar~LASH/1]. 11 

On 29 August 1962 M1LASH/l left Pra-gue by air for Havana. This was 

the last time that he was met until he next left Cuba in September 

1963. 

COMMENT: 

It is noted at this point that AMLASH/l was not a 

recruited agent at that time--nor was he ever for that 

matter, as Operational Approval was never granted for 

this purpose. By the end of August 1962 the CIA rela­

tionship with AMLASH/1 had made no real progress, 

although he was viewed as an operational contact with 

potential. Over a year passed between August 1962 and 

September 1963 when he was next contacted by CIA. 

In terms of the relationship that he had with CIA the 

critical period, for purposes of this paper, is there­

fore between 5 September and 22 November 1963 .. 

AMLASH/1 attended the Call egiate Games _in Porto Alegre, Brazi lZ. 

from 5 through 8 September 1963,~ c repres~ntative of the Cu~ 
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He was met there by AMWHIP/1, and by the CIA case 

officer who was to take over the relationship with him. AMLASH/1 

said that he had written two SW messages (only one had been received). 

He expressed his reluctance to use this form of communications because 

of Cuban postal censorship. 

It is pertinent to what followed to note where the relationship 

between AMLASH/1 and CIA stood at that time. At page 13 of Book V 

of the SSC Final Report the following statement appears: 
. . . 

II • • the CIA torik steps to renew its contact 

with a high-level Cuban official named AMLASH. The 

CIA 1 s previous contact with him had been sporadic; 

he had not been in contact with the CIA since 

before the missile crisis of October 1962. The 

. exact purpose the CIA had for renewing contact is 

not known, but there is no evidence the CIA intended 

at this time to use AMLASH in an assassination 

operation. 11 
• 

The reason for there having been no contact since August 1962 was 

simply that AMLASH/1 did not leave Cuba after that until September 

1963. If it is narrowly correct to state that the 11 exact purpose 11 

for renewing contact was not known to the authors of the sse Report, 

it nevertheless is quite clear why he was met. He was an important 

potential asset whose usefulness remained to be explored. At this 

point, not only was there 11 no evidence (that) ... an assassination 

operation 11 was intended, it is quite clear that it was not under 1 
I 

consideration. · The problem at the time was how to deal with the man. \ 

At page 14 of the SSC Report it is stated that the first meeting 
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in September 1963: 

II • may have been to gain intelligence and to 

cultivate him as an asset for covert operations . II 

A 7 September cable, cited on another point in the SSC Report, 

provides an insight as to how AMLASH/1 was assessed at the time, as 

well as emphasizing the uncertainty in the minds of the case officers 

of how to deal with him in the future: 

11 AMLASH cocky totall.Y _spoiled brat who will always 
• 

be a control problem .. (he} will not take time or 

have ~atience prepare or receive constant stream S/W 

messages,let alone OWVL. AMLASH also needs strong 

confidant inside who will push and serve as chaplain . 

CIA headquarters replied on 9 September, saying in part: 

II Based on what little feel we here have for 

subject however appears he is hopeless as intell 

performer and is best approached as a chief con­

spirator allowed to recruit his own cohorts among 

whom we may then find persons susceptible to long 

distance and covert disciplines . II 

. -·-

The cable then went on to spell out long-range requirements prior to 

any action based on such internal organization as AMLASH/1 may put 

together. 

Clearly, at that point, while AMLASH/1 was viewed as potentially 

important, he also was viewed as a person of uncertain capabilities, 

. requiring careful but long-range development for whatever course of 

action that might later ensue. 
. .. : ;' "f. ~ 
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Page 14 of the SSC Final Report cites the 7 September 1963 

cable reporting the first 1963 meeting with Ar1LASH/1 as fallows: 
11 M1LASH was interested primarily in getting the 

United States to invade Cuba, or in attempting an 

'inside job' against Castro, and that he \'Jas awaiting 

a U.S. plan of action ... (Empahsis added). 

This suggests a plan of action targetted specifically against Castro 

himself. That may have seemed implicit to" the authors of the sse 

Report, but the actual languag~of the cable states it somewhat differently: 

11 AMLASH still feels there only t\'so ways accomplish 

change either inside job or invasion he realistic 

enough realize latter out of question. According 

AMWHIP, Ar-1LASH still awaiting for US reveal plan of 

action. 11 

C0~1MENT: 

At this point, after a year out of touch with a 

·man with whom there had been no working understanding, 

A~1LASH/l' s vie\'IS were of interest,· but were very gen~ral, 

_as might be expected after such a long_time. The actual 

reference to an 11 inside job11 did not specify Castro, 
. -· 

as suggested in the SSC Report, but was directed towards 

the more general question of how to bring about change. 

It was offered alternatively, in the context of con-

sidering both_external and internal action, and not with 

the specific connotation provided by the sse presentation. 

8 
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The point is, as stated in the SSC Report, that it left 

AMLASH/1 •tawaiting a U.S~ plan of action~"' There was 

nothing substantive or conclusive. To the contrary, things 

were left very much up in the air. 
-· 

Footnote 17 on page 14 of the SSC Report states that· 

11 Characterization of· this phase of the AMLASH operation 

is disputed. 11 (Emphasis added). The footnote. observes 

that the SSC Interim Report.on A,leged Assassination Plots 

concluded that the AMLASH operation was an assassination 

operation, which begs the question of what it was for 11 this 

·phase 11 of the matter. In fact, the SSC Interim Report on 

Alleged Assassination Plots notes specifically that 11 From 

the first contact with AMLASH until the latter part of 1963, 

it was uncertain whether he would defect or remain in Cuba. 11 
· 

(Page 86). The point is that the SSC Final Report, Book V,. 

itself describes the very general nature of the approach 

by A~1LASH/l, and the absence of a U.S. response {supra). 

Any dispute over how to characterize the operation at that 

time arises from the presentation of it in Book V. of the 

SSC Report. Reference to the dispute may reflect views. 

expressed by CIA representatives on reviewing the draft of the 

SSC Final Report. 

The next paragraph in the SSC Report, Book V, presents 

in inferential sequence, an interview Castro held 

with an AP reporter, Daniel Harker, in which Castro inveighed 
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against anti-Cuban terrorist plans of U.S. leaders. 

The intended inference, as is known from discussions with. 

sse staff members, was that AMLASH/1 may have reported (or 

leaked) to Castro what the authors o,f the report elected 

to see then as assassination plotting •. This characteri- . 

zation is even more explicit at pages 3-4 of the Summary 

and Findings of the SSC Report, presenting the inter­

pretation as categorically as ~hough it were fact. 

The fact remains that whatever views AMLASH/1 may have 

expressed, he had no response from his CIA contacts of 

any support for his proposals at that -time. Whatever 

may have been the cause for Castro's remarks at that time 

they could not have stemmed from anything said to 

Ar4LASH/l by CIA officers as they proposed nothing and 

undertook nothing. 

AMLASH/1 flew to Paris on 14 September, ostensibly to attend a 

meeting of the Alliance Francaise. The trip actually was for an 

extended vacation, which AMLASH/1 intended to report to Castro 

after the fact. On .16 September he wrote AMWHIP/1 that he did not 

11 intend to see (be interviewed by) your friend again" referring to 

the CIA case officer. On 3 October 1963 the case officer nevertheless 

arrived in Paris to meet with AMLASH/1. Station officers were already 

in contact with him, two of whom participated in meetings that followed. 

On 11 October the case officer cabled Headquarters reporting that 

AMLASH/1 claimed to have the 11 necessary people and equipment inside 

10 
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[Cuba] to accomplish overthrow without [U.S.] assistance. 11 At~LASH/1 

was reported as wishing a meeting with a senior U.S. official, 

preferably Robert F. Kennedy, for assurance of "moral support 11 for 

any action AMLASH/1 undertook in Cuba. The cable recommended that 

the. request for a meeting: 

11 be given highest and profound consideration as 

feeling drawn by all who in contact Ar1LASH is that 

he determined attempt op against•[castro] with or 

without [U.S.] suppor't. 11 

A 21 October cable to Washington reported a 17 October meeting with 

AMLASH/l-- 11 Basically he wants assurance that [U.S.] will support him 

if his enterprise is successful." (Emphasis added). 

Desmond Fitzgerald, then Chief of the Special Affairs Staff, 

was going to Paris on other business and undertook to meet with AMLASH/1. 

The plan for the meeting, written in advance, was outlined as follows: 

11 Fitzgerald will represent self as personal 

representative of Robert F. Kennedy who traveled 

to Paris for specific purpose of meeting [AMLASH/1] 

and giving him-assurances of full U.S. support if 

there is change of the present government in Cuba. 11 

(Emphasis added). 

On 29 October Fitzgerald met with AMLASH/1 in Paris, ~epresenting ' 

himself as a spokesman of Attorney General Kennedy. The third person 

at the meeting was the case officer, who served as an interpreter. 

11 
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On 13 November the case officer ~wote a memorandum summarizing high­

lights of the meeting. It reads in part as follows: 

11 Fitzgerald informed [AMLASH/1] that the United 

States is prepared to render all necessary 

assistance to any anti-communist Cuban group which 

succeeds in neutralizing the present Cuban leader­

ship and assumes sufficient control to invite the 

United States to render the·assistance it is 

prepared to give. It-,was emphasized that th~ 

above support will be forthcoming only after a 

real coup has been effected and the group involved 

is in a position tO request U.S. (probably" under 

OAS auspices) recognition and support. (Emphasis 

added). -It was made clear that the U.S. was not 

prepared to commit itself to supporting an isolated 

uprising, as such an uprising can be extinguished 

in a matter of hours if the present government is 

still in control in Havana. As for the post-coup 

period,_ the U.S. does not desire that the political 

clock be turned back but will support the necessary 

economic and political reforms which will benefit 

the mass of the Cuban people. 11 

At the time of the CIA Inspector General's report on the subject 

in 1967, additional details were elicited from Fitzgerald, whore-
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called that AMLASH/1 spoke repeatedly of the need for an assassination 

weapon. He wanted a high-power rifle with telescopic sights, or some 

other weapon that could be used to kill Castro from a distance. Fitzgerald 

stated that he rejected this request. Fitzgerald's Executive Officer, 

although not present at the meeting, was kept posted by Fitzgerald ·and 

had a recollection the same as the one noted above. The case officer 

is reported as not recalling the exchange on the weapon. His memorandum 

stated that: 

"Nothing of an operational nature was discussed at 

the Fitzgerald meeting. After the meeting [AMLASH/1] stated 

that he was satisfied with the pol icy discussion __ but now 

desired to know what technical support we could provide him." 

On 14 November 1963 AMWHIP/1 was met in New York City. He reported 

on AMLA"SH/l' s reaction ·to the 29 October meeting ·in Paris. The contact 

report on what AMLASH/1 understood, as relayed by AMWHIP/1, is as 

follows: 

"The visit with Fitzgerald, who acted in the 

capacity of a representative of high levels of 

the Government concerned with the Cuban problem 

satisfied [AMLASH/1] as far as policy was con­

cerned, but he was not at all happy with the fact · 

that he still was not given the technical assistance 

for the operational plan as-he saw it. [AMWHIP/1] 

said that [AMLASH/1] dwelt constantly on this point. 
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He could not understand why he was denied certain 

small pieces of equipment which promised a final 

solution to the problem, while, on the other hand, 

the U.S. Government gave much equipment and money 

to exile groups for their ineffective excursions 

against Cuban coastal targets. According to 

[AMWHIP/1], [AMLASH/1] feels strongly on this point, 

and if he does not get advice and materials from a 
. . -· ' .. 

u.s. Gbvernment technician, he will probably become 

fed up again, and we will lose whatever progress we 

have made to date." 

COt~MENT: 

At this point it is important to note that Agency 

documents summarize what AMLASH/1 was to be told, 

and what he was told, which matches a later report 

of what he understood. In essence he was told there 

would be no U.S. support until after the fact, and then 

only if he was successful. While that may not seem a 

very realistic way in which to bring about the overthrow 

of a government, it is directly relevant to the question 

of what AMLASH/1 was told and what he understood. It is 

contrary to the statement in the SSC Final Report (page 18) 

to the effect that- it was not clear how AMLASH/1 inter­

preted the put-off by Fitzgerald. 
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Interesting confirmation of AMLASH/l's understanding 

is provided by a July 1964 FBI report (mentioned variously· 

at pages 35, 72 and 74 of Book V of the sse Report). This 

report was from an FBI informant who stated that AMLASH/1 
·-

was unhappy with the CIA response and that Attorney General 

Kennedy had refused to support the plan. Given the.substance 

of this aspect of the report it is apparent that although the 

date of the report is Jun·e· 1964, tni s particular information 

dates back to 29 October 1963 when AMLASH/1 was told by 

Fitzgerald, representing himself as speaking for Robert F. 

Kennedy, that he would not be given support in this opera­

tion. While this is not the reason the FBI report was cited 

in Book V of the SSC Final Report, it provides additional 

clear confirmation that ~MLASH/1 understood that he .had 

been turned down at the 29 Octo·ber meeting. 

Following the 14 November meeting with AMWHIP/1 CIA reviewed ·what 

could be done to maintain the contact with AMLASH/1. On 19 November 1963 

Fitzgerald 11 approved telling AMLASH/1 he would be given a cache inside 

Cuba. The cache could, if he requested it, include ..• high-power, 

rifles w/ scope ..• 11 

On 19 November Af4LASH/l told a CIA officer that he planned to 

return to Cuba. On 20 November Headquarters cabled Paris requesting 

that AMLASH/1 "delay departure ... (to) permit one more meeting which 

AMLASH/1 requested. 11 On the same day (20 November) in response to 
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a telephonic request, AMLASH/1 agreed to delay his departure 11 if it 

is something interesting.~~ The case officer told him that 11 he could not 

assure it interesting but that it was to be a meeting which AMLASH 

had requested. 11 The cable reporting this exchange noted that it was 

a 11 rapid conversation11 inhibited by the presence of a second person 

in the room. 

The SSC Final Report {page 19) attempts to expand this brief 

and cryptic telephone conversation into ·the •'first indication that he 

might receive the specific support he requested.~ More factually, and 

quite significantly,: the Report acknowledges that no specific support 

had been offered up to then. Beyond that it is at best a piece of 

highly speculative analysis, not supported by the evidence. 

The case officer from t~ashington arrived in Paris the morning of 

22 November and met with AMLASH/1 late that afternoon. As they left 

the meeting they learned of President Kennedy's assassination. They 

. probably were meeting when President Kennedy was shot. 

Whatever the relationship with Ar~LASH/1 following the death of 

President Kennedy, there is every indication that during President 

Kennepy•s 1 ife At4LASH/1 had no basis for believing that he had CIA 

support for much of anything. Were he a provocateur reporting to Castro, 

or if he was merely careless and leaked what he knew~ he had no 

factual basis for leaking or reporting any actual CIA plot directed 

against Castro. 
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II. SPECIFIC SECTIONS OF THE SSC REPORT 

Section 1, B 

This section of the SSC Final Report, the Summary, states that 11 it 

places particular emphasis on the effect their (the intelligence agencies) 

Cuban operations seemed to have on their investigation... It states 

that the report 11 details these operations to illustrate why they were 

relevant to the investigation." It states that oresentation of the . ' 

AMLASH operation is to illustrate why that operation should have been . ., 

examined by the Warren Commission. 

The view of the Subcommittee, as to why the AMLASH operation 

warranted such review, is summarized at page 5 of the Report as 

follows: 

"The AMLASH plot was more relevant to the Harren 

Commission's work than the early CIA assassination 

plots with the underworld. Unlike those earlier 

plots the AMLASH operation was in progress at the 

time of the assassination; unlike the earlier plots, 

the AMLASH operation could clearly be traced to CIA; 

and unlike the earlier plots, the CIA had endorsed 

AMLASH's proposal for·a coup, the first step to him 

being Castro's assassination, despite Castro•s threat 

of retaliation for such plotting." 

As stated in the preceeding discussion the AMLASH operation was 

without substance prior to President Kenhedy•s death; it is particularly 
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unsuited to make the Subcommittee's intended point. It is literally 

accurate to note a coincidence in time, of the contacts with AMLASH/1 

prior to the death of President Kennedy, but that is all. It is incorrect 

to say that "CIA had endorsed Af1LASH' s proposa 1. 11 Tliere was no agree­

ment with AMLASH/1, or commitment to him, and even had Castro learned 

of the contacts with him there was nothing to learn beyond the fact 

of the contact. The relationship was most tenuous and without any 

support promised to him for whatever· he ·planned. Castro's "threat" 

--as noted above--must be considered irrelevant to the substantive 

nature of the AMLASH relationship at that time. 

This viewpoint was conveyed to the Subcommittee prior to publica-

tion of the report. At the same time it was observed that theoretically 

there was greater possibility of leaks from the earlier operations 

involving the criminal underworld, although there was no known evidence 

of such leaks. While general rather than specific, this could have 

provided more reasonable support for .the Subcommittee's view that there 

were CIA operations ·that should have been reported to the Warren Commission. 

The SSC"'Subcommittee saw otherwise, outlining its position at page 68 

as follows: 

..... it is unlikely that Castro could have 

distinguished the CIA plots with the underworld 

from those plots not backed by CIA. In fact, 

the methods the CIA used in these attempts were 

designed to prevent the Cuban government from 

attributing them to the CIA." 
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The result this has on the present comment on the sse Final 

Report may seem anomalous. It places CIA in the position of con­

testing the interpretation given the AMLASH operation in the SSC 

Final Report, and to that extent the thesis that the presentation 

was supposed to support. At the same time, however, we are 

inclined to acknowledge in principle the possibility--not seriously 

considered as a likelihood during the Warren Commission inquiry-­

that other operations could have.suffered the defects attributed 
. . 

to the AMLASH operation by th~ SSC Report. In protesting the 

presentation in one instance, and the specific conclusions it seeks 

to support, the effect is to disagree with a substantial portion 

of the report as written. On the other hand we tend to not contest 

a general thesis that more specific attention could have been given 

by ·the Warren Commission to the anti-Castro programs of the U.S. 

Government, including CIA activities. 

* * * * * * * * * * * * * 
At page 4 of the SSC Final Report Desmond Fitzgerald, in a 

meeting with AMLASH/1, is quoted as having: 
11 Stated the United States would support a coup. 11 

_Again, at page 19, the report states that Fitzgerald: 

11 also gave general assurances that the United 

States would help in bringing about the coup. 11 

The last version is attributed to the case officer who was present at 

.the meeting in 1963, in his testimony before the SSC in 1975. This 

presentation of the case officer•s statements in 1975 does not match 
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the report of the meeting in 1963, which was written by him at the time. 

In considering the processes by which this version came into being, it 

is noted that the following statement appears at page 87 of the sse 

Interim Report on Alleged Assassination Plots: 

11 Fitzgerald met AMLASH/1 in late fall 1963 and 

promised him that the United States would support 

a coup against Castro, 11 

citing testimony by the case offic~r. who was present at the meeting . 
• 

An interesting footnote {#3) on that page reads as follows: 
., 

11 3. The contact plan for the proposed meeting 

stated: 1 Fitzgerald will represent self as personal 

representative of Robert F. Kennedy who travelled to 

(foreign city) for specific purpose meeting At~LASH/1 

and giving him assurances of full support with 

a change of the present government in Cuba. 111 

(Emphasis added). 

The underscored portion--the word 11 With 11 --in fact read in the actual 

document ••;f there is. 11 This substitution of language in a purported 

quotation may seem only a matter of nuance, but it treats with what 

Fitzgerald planned to say, which takes on special significance when 

matched with the expressly limited statements that he actually made 

(as discussed at pages 11 and 12 of this annex) and what AMLASH/1 

understood (as discussed at pages 13-15). 

* * * * * * * * * * 

At page 5 the SSC Final Report quotes officers in CIA responsible. 
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for the investigation at the time of the Warren Commission as stating 

to the SSC that had they known about the AMLASH operation in 1963 it 

would have affected the investigation. It is only noted that it is 

likely that views elicited from CIA employees in 1975 probably were 

responsive to representations by sse staff members as to what the 

operation involved, as distinguished from what it actually was. 

* * * * * * * * * * * * * 

At page 24 the SSC Final Report contains the following 

statement: 
., 

.
11 According to the 1967 Inspector General Report, 

CIA Headquarters cabled the AMLASH case officer on 

the morning of November 23, and ordered him to break 

contact with AMLASH due to the President•s assassi-

nation and to return to Headquarters ... 

This statement is at least a literary extension of the statement of 

the IG report, which was in its entirety as follows: 

11 [The ·case officer] states that he received an 

OPIM cable from Fitzgerald that night or early 

the next morning telling him that everything was 

off. 11 

The sse was unable to get the case officer to support its expansion on 

the reference in the 1967 IG report. His testimony is cited, 

apparently despite suggestive prompting, that: 

II . he recalled receiving such a cable, but 

could not recall whether it made specific mention 
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of the President•s assassination as the reason for 

breaking contact . II 

It is noted that the cable was never found; it may never have been 

sent, being a misrecollection of the case officer. In any event, 

the two sources cited in the sse Report do not support its version. 

* * * * * * * * * * 

Footnote 30 on page 17 treats the question of the security of the 

AMLASH operation. As noted in the above ~eview of the AMLASH operation, 

AMLASH/1 was on the record as·expressing his disenchantment with the 

Castro regime. He had told colleagues of his meetings with AMWHIP/1. 

Through sensitive sources we know that other Cubans were aware of his 

fulminations against the Castro regime. We do not know, beyond these 

generalized statements,- what he actually conveyed at that time to what 

persons. We do know how little substance there was to his relationships 

with CIA during this period, and how little he had to tell others were 

he inclined to do so. 

Assuming that AMLASH/1 was to attempt to organize a coup, he 

obviously had to try and associate himself with people of a like mind. 

To crystallize their support he might have felt constrained to convey 

assurances of external support. To the extent that he may have, we 

do not know whether he would have claimed to have been promised things 

that in fact had been denied him. It was not until much later that the 

question of security--always a consideration, especially when more than 

one person is involved--became a point of sufficient concern for CIA 

to break relations with him. 
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Some have speculated that At~LASH/1 was, in some way., Castro's 

provocateur. Such a possibility is always a proper subject for 
' 

consideration. There are questions that feed the theory, but the 

issue remains debatable. We do not offer an opinion here, although 

we do note that he was rewarded strangely if he was. When finally 

arrested he served ten years of a thirty-year term. His public trial 

did not mention his Agency associations for the period March 1961 to 

November 1964. An interesting consideration is that when Castro pro­

vided Senator McGovern with a 1 i st of persctns the Cubans C1 aimed had the 

mission of his assassination, afthough AMLASH/1 was among those 

included, the reported period for his activity also· omitted this 

earlier period. 

* * * * * * * * * * * * * 

. At page 26 of the SSC· Final Report it is stated that on 24 November 

the r1exico Station responded to a Headquarters request for the names 

of known contacts of certain Soviet personnel in Mexico City. The SSC 

Report acknowledges that the purpose of obtaining these names was to 

determine the significance of Oswald's contact with Soviets and to 

assess their activities~ The SSC Report states that: 

11 AMLASH's real name-was included in the list 

of names on the Mexico Station cable. 11 

This is used as a basis for a discussion in the SSC Final Report of why 

the inclusion of that name in the cable did not lead to the identification 

of the AMLASH operation. 

The treatment of this point in the SSC Final Report seems to rest 

on a misconception of the context in which the name of AMLASH/1 was 

mentioned. The reference had to do with a contact between a member of 
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the Soviet embassy and a Cuban cultural attache -- in December 1960 -­

about a press canferenc:. ~planned far AMLASH/1 in t4exica City in 

February and March 1961. It was nat a report of a contact between 

AMLASH/1 and the Soviet, which was the subject of the inquiry; the 

name of AMLASH/1 could well have been omitted from the cable. In 

any event, the December 1960 date preceded the inauguration of 

President Kennedy, which further removes the question from any 

relevance to the subject. There was no•reason to check the name. 

The presentation in the SSC Final Report is confusing and mislead-

ing on this point. 

* * * * * * * * * * * * * 
Page 72 of the SSC Report refers to a July 1964 FBI report con­

cerning a CIA meeting with A~1LASH. The SSC Report states 11 that the 

purpose of those meetings had been to plan the assassination of 

Castro. 11 This is the same FBI report that helped confirm the 

earlier turn-down of AMLASH/1 at the 29 October 1963 meeting (pages 

14 and 15, this paper). While it stated that "there is now under 

discussion some plan to kill Fidel Castro 11 (July 1964) it badly 

mixes times and events. In any event, this aspect of the report 

substantially post-dates the death of President Kennedy; and is 

not directly relevant to the Warren Commission inquiry. 
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* * * * * * * * * * * * * 

At page 75, the SSC Final Report quotes the testimony of the Chief,· 

SAS Counterintelligence. His recollections are very uncertain. He 

is quoted specifically as saying that he could not recall the e~act 

time frame, which is central to analysis of the operation, and speaks 

of his ''vague recollections" that the Fitzgerald meeting was related 

to an assassination plot against Castro. The sse Report nevertheless 

gives this opinion full play despite the extensive ~~akification as to 

its reliability.· 

* * * * * * * * * * * * * 

At pages 68-75 of Book V of the SSC Final Report, consideration 

is given to what was known of the AMLASH operation by certain CIA 

employees, how they understood it, and what conclusions they could or 

should have drawn from what they knew. The treatment seems to accept 

as a premise that the relationship was an assassination plot.throughout, 

and overlooks.the basically inchoate quality of the relationship with 

AMLASH/1 during the period in question. 

There will always be uncertaint·ies in the developing relationship 

with political action assets; that such was .the case with AMLASH/1 is 

noted· in the discussion above. In the present instance the uncertainties 

were recognized and clearly ~ecorded, as well as the limits plated on 

positions that would be and were taken ~ith AMLASH/1. It is important 
. . ... ' ~ ... 

to keep this in mind in considering the testimony of· witnesses, as 

presented in the SSC Final Report. 
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Different witnesses before the SSC would obviously view the AMLASH 

affair in different lights, the basis for their understanding relating 

to different levels of knowledge at different periods in time. What 

did they know in 1963, and what more did they learn under what circum­

stances at a later date? What they testified to in 1975--perhaps 

on the basis of representations by sse staff members as to what it 

was--required quite a clear and precise treatment. The SSC Firial 

Report did not accord the subject that treatment . 
• 

* * * * * * * * * * 

At pages 78, 79 and 105 of the SSC Final Report reference is made 

to a Cuban exile designated as "A," who informed the FBI and CIA in 

mid-1965 of activities of AMLASH/1 in Cuba to eliminate Castro, and 

of his involvement with CIA. A careful reading of the sse Report made 

it clear that 11 A" was unaware of AMLASH/l's 1963 associations with CIA. 

This information, reported in the context of the badly blurred 

time frame of the SSC Final Report, was given a significance that it 

did not otherwise have. First, the information was a year and a half 

after the death of President Kennedy. Further, the informant had no 

knowledge of the earlier period of CIA-AMLASH/1 relationships. When 

this is placed alongside t~e clear record of th~ inconclusive nature··· 

of the relationships in the 1963 period, it becomes something of an 

irrelevancy. It is noted that a footnote in theSSC Report, at this 

point, records the fact that the book of material given to Senator 

McGovern by Castro on persons who allegedly had plotted his 
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assassination also contained no reference to that period, although 

AMLASH/l's later activities were cited. 

* * * * * * * * * * * * * * 

It is useful to recap the sequence of events. The record shows 

that initially there was uncertainty as to what AMLASH/1 represente~ 

as a potential asset. There was early consideration of his defection, 

which changed to his possible use for intelligence purposes. As his 

self-discipline was assessed as being inadequate for this task it was 

determined that it was best for him to go it "a 1 one, deve 1 oping his 

own organization for whatever followed. The reservations that were 

held concerning his qualities were reflected in the specifically 

conditional arms-length position taken with him during the period 

preceding President Kennedy's death. He had to succeed with his 
--

own program before he could expect support from the U.S . 

Eventually -- but not until after the death of President 

Kennedy -- firmer indications of support were offered. Even then 

the volume of equipment promised was not large, especially to a 

man who claimed to h9ve the 11 necessary people and equipment inside 

[Cuba] to accomplish (the) overthrow . 11 The nature of the 

: relationship never did firm up. As late as the fall of 1964 

(page 77, Book V of the SSC Final Report) CIA was telling AMLASH/1 

that it could not be associated with his concept of the first step 

of a coup, which he viewed as requiring the death of Castro. While 

one can reason that any association with AMLASH/1 included 

association with all his plans, it nevertheless appears that those 

directly involved structured their thinking differently. 
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The Inspector General's report in 1967 treated the AMLASH 

operation in its study of assassination, as did the sse Interim 

Report on Alleged Assassination Plots. At the time of the 1967 IG 

report there was no issue of how to characterize the operation at 

different times, and the question was not addressed. Facing that 

question now, it is clear that however the operational relationship 

developed after the death of President Kennedy, it was unformed and 

without substance during his life. During that time it was not an 
• 

assassination plot. The treatment of this question in the sse 
Report is both imprecise and misleading. 
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Volume V of the SSC Final Report conveys an impression of 

limited effort by CIA in the course of the Warren Commission 

inquiry. As is noted in other annexes to the present report, 

CIA did seek and collect information in support of the efforts 

of the Warren Commission. Additionally, it conducted studies and 

submitted special analyses and reports. 

The following pages list reports and other papers submitted 

to the FBI {which had primary responsibility for the investigation) 

and to the Warren Commission. It is felt that this compilation 

is appropriate to consideration of the extent of the CIA effort, 

to the extent that it reveals something of the results of that 

effort. 

The lists fall into the following sections: 

E.l Dissemination to the Iptelligence Community 

E.2 Dissemination of Information to the \~arren Commission 

E.3 Disseminations to the FBI on Rumors and Allegations 

E.4 Memoranda to Warren Commission 

. . : : 
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AGENCY SUPPORT TO THE FBI AND THE WARREN COMMISSION 

Information received from the Agency's field stations was dis­
seminated to appropriate agencies and departments as soon as 
possible after receipt. The following list of some 100 cabled 
disseminations, CSCI's, and memoranda were forwarded to the Federal 
Bureau of Investigation, et al. The listing covers the period from 
10 October 1963 through September 1964. 

AGENCY DISSEMINATION OF INFORMATION TO THE INTELLIGENCE 
COMMUNITY (FORMAL AND INFORt·1AL DISSErHNATIONS) 

I. 

*10 October 1963 

n· 

DIR 74673 

III 

(WH/3/Mexico) 

''On 1 October 1963, a reliable and sensitive source 
in Mexico City reported that an American male, who 
identified himself as Lee OSWALD, contacted the 
Soviet Embassy in Mexico City ••• " 
Recipients: FBI, I&NS, Navy, State. [Warren Com­

. mission] 

*24 October 1963 DIR 77978 {WH/3/l~exico) 

·Request for two copies of most recent photograph· of 
Lee Harvey OSWALD. 
Recipients: Navy. [Warren Comnission] 

23 November 1963 DIR 34915 . (WH/3) 

Information relating to telephone call on 28 Sep­
tember 1963 to Soviet Embassy in Mexico City. 
Recipient:. FBI . 

I - Document Date 
II - Document Number 
III - Originating Office 

* -An asterisk indicates that the.document was also made available 
to the \~arren Commission. · 
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24 November 1963 TDCS-3/565,829 

Subject: Cuban Precautions follow.ing Assassination of 
President Kennedy. 
Recipients: State/INR, State/DIR, DIA, Army/ACSI, Navy, 
Air, JCS, SECDEF, NSA, NIC, AID, USIA, OCI, ONE, OCR, 
ORR, 00, EXO. 

25 November 1963 DIR 84950 (WH/3/Mexico) 

Subject: Silvia T. DURAN, Mexican Employee of the 
Cuban Embassy [sic - Consulate] in Mexico City; 
Contact with Lee Harvey OSWALD. • 
Rec i pi en t : FBI. 

25 November 1963 DI R 84951 (CI/SIG) 

Agency requests information relating to OSWALD 1 s 
Activities in Mexico City. 
Recipient: FBI 

26 November 1963 CSCI- (WE/BC) 

Subject: Reported Anonymous Te 1 ephone ~1essage. 
Recipient: FBI. 

26 November 1963 CSCI-3/778,826 (~JH/3) 

Subject: Lee Harvey OSWALD, Suspected Assassin of 
President Kennedy. Encloses transcripts of tele­
phone calls made on 27 and 28 September and 1 and 
3 October 1963. 
Recipient: FBI. 

26 Nov~ber 1963 CSCI-3/778,829 {WH/3) 

Subject: Lee Harvey OSWALD, Suspected A-ssassin- ·of 
President Kennedy. (Encloses transcripts of tele­
phone calls made by OSWALD or concerning OSWALD 
between 27 September and 3 October 1963). 
NB: This dissemination may be identical with 
CSCI-3/778,826. The above CSCI number appears to 
be the correct one, according to a copy of the 
document in CI/SIG file No. 568. 
Recipient: FBI. 
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26 November 1963 DIR 85069 (WH/3) 

Subject: Travel of Pro-Communist Costa Rican Congress­
man to Texas on 26 November 1963. 
Recipient: FBI 

*26 November 1963 DIR 85089 (C/WH/3) 

Gilberta ALVARADO, a professed Castroite Nicaraguan, 
stated to U.S. Embassy in Mexico City on 26 November 
1963 that 11 0n 18 September 1963 he saw Lee Harvey 
OSWALD receive six thousand five hundred dollars in 
a meeting inside the Cuban Embassy .in Mexico City 11

• 

Recipients: FBI, State, White. House; Secret Service 
received copy. [Warren Commission] 

26 November 1963 DIR tH5176 (WH/3) 

Subject: Marina Nikolaeva OSWALD (information volun­
teered on Marina OSWALD by Moroccan student Mohamed 
REGGAB studying in West Germany). 
Recipients: FBI, State, White House; Secret Service 
received copy. 

26 November 1963 DIR 85177 (WH/3/Mexico) 

Subject: Telephone communication between Cuban President 
DORTICOS and Joaquin HERNANDEZ Armas, Cuban Ambassadro to 
Mexico. · 
Reeipients: FBI, State, White House; Secret Service re­
ceived copy. 

26 November 1963 Unnumbered 

Subject: HUNTER Report No. 10815. 
Recipient: FBI. 

26 November 1963 Unnumbered 

Subject: .HUNTER Report No. 10816. 
Rec i pi erit: FBI. 
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27 November 1963 CSCI-3/778,881 (WH/3/Mexico) 

Subject: Lee Harvey OSWALD, Soviet Activities in 
Mexico City, 18 - 24 November 1963. 
Recipient: FBI. 

*27 November 1963 DIR 85182 (WH/3/Mexico) 

Subject: Lee Harvey OSWALD. On 23 November, Richard 
Thomas GIBSON, an American living in Switzerland, who 
was acquainted with OSWALD; made statements regarding 
latter to a close friend in Bern. 
Recipients: FBI, State, Wbite. Hous"e; Secret Service 
received copy.· [Warren Cbmmission] 

27 November 1963 DIR 8'5195 (C/WH/3) 

United States Ambassador to Mexico requests passage 
of message to Secretary of State RUSK, Mr. McCONE, 
and Mr. HOOVER. 
Recipients: FBI, State, White House; Secret Service 
received copy. 

27 November 1 963 · DIR 85196 (C/WH/3) 

According to information_from Nicaraguan Security 
Service, Gilberta ALVARADO Ugarte was a Nicaraguan 
intelligence source from 1962 to August 1963. 
Recipients: FBI, State, White House; Secret Service 
received copy. 

*27 November 1963 DIR 85199 (WH/3/Mexico) 

Information solicited from Gilberta ALVARADO Ugarte. 
Recipients: FBI, State, White House; Secret Service 
received copy. [Warren Commission] 

27 November 1963 DIR 85222 (WH/3/Mexico) 

Subject: Silvia T. DURAN, Mexican Employee of· the 
Cuban Embassy [sic - Consulate] in Mexico City, 
contact of Lee Harvey OSWALD. 
Recipient: FBI. 
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27 November 1963 DIR 85246 (WH/3} 

Dr. Jose GUILLERMO Aguirre of Mexico reports information 
regarding Lee Harvey OSWALD. · 
Recipients: FBI, State, White House; Secret Service 
received copy. (Also relayed to S. PAPICH of the FBI 

· by C I Staff on 27 November 1 963. } 

27 November 1963 DIR 85471 

Subject: Rearrest of Silvia DURAN. 
Recipients: FBI, State, White House. 

27 November 1 963 . · DIR 855(3 _ . 

(C/WH/3) 

(WH/3/Mexico) 

Information from U.S. Ambassador MANN for Secretary 
of State RUSK regarding-Ambassador HERNANDEZ~ Cuban 
Ambassador to Mexico, and Gilberte ALVARADO. 
Recipients: FBI, State, White House. 

27 November 1963 Unnumbered (CI/SIG) 

Information on ~rnesto RODRIGUEZ relayed by tele­
phone to S. PAPICH. 
Recipient: FBI. 

27 November 1963 Unnumbered (CI/SIG) 

Information regarding photographic coverage of 
Cuban and Soviet Embassies in Mexico City passed 
to S. PAPICH of the FBI. 
Recipient: FBI. 

27 November 1963 Unnumbered (CI/SIG) -

Telephone contact with S. PAPICH with regard to 
OSWALD• s presence in New Orleans _in September 1963.· 
Recipient: FBI. 

28 November 1963 DIR 135657 (C/WH/3) 

On 26 November 1963 a British journalist named John 
WILSON-HUDSON·gave information to the American Em­
bassy in London indicating that. an 11 American gangster­
type named RUBY 11 visited Cuba around 1959. 
Recipients: FBI, State, White House. 
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*28 November 1963 DIR 85662 (C/WH/3) 

Further interrogation of Gilberta ALVARADO Ugarte. 
Recipients: FBI, State, White House. [Warren 
Corrmission] 

*28 November 1963 DIR 85665 (C/WH/3) 

·The Hague Station reports that on 23 November 1963, 
a local Castroite named Maria SNETHLAGE talked to 
Third Secretary Ricardo SANTOS of the Cuban Embassy. 
SNETHLAGE claimed she knew the Mr. LEE [sic] who 
murdered President Kennedy. • 
Recipients:. FBI, State, White-House; Secret Service 
received copy. [Warren Commission] 

29 November 1963 CSCI-3/778 ,893 (WH/3/Mexico) 

Subject: Interrogation of Silvia Tirado de DURAN 
and Horacia DURAN Navarro. 
Recipient: FBI. 

*29 November 1963 DIR 85666 

Acting upon FBI request, the Agency requests ALVARADO 
be turned over to Mexican authorities for additional 
interrogation and investigation. 
Recipients: FBI, State, White House. [Warren Com­
mission] 

29 November 1963 DIR 85668 (WH/3/Mexico) 

Highlights from interrogation of Horacia DURAN Navarro 
and his wife, Silvia Tirado de DURAN. 
Recipients: FBI, State, White House~ 

*29 Nove~be~ 1963 DIR 85670 (C/WH/3} 

Sensitive sources ... have reported that ~hen the 
23 November arrest of Silvia DURANbecame known to 
the personnel of the Cuban Embassy there was a 
great deal of discussion. 
Recipients: FBI, State, White House. [Warren 
Commission] ' 
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29 November 1963 DIR 85676 _ (WH/3/Mexico) 

Subject: Travel of Soviet diplomatic couriers. 
Recipient: FBI. 

*29 November 1963 DIR 85691 (C/WH/3) 

Series of anonymous telephone calls to the office of 
the Naval Attache in Canberra, Australia, by a man. 
claiming to have knowledge about a Soviet plot to 
assassinate Kennedy. 
Recipients: FBI, State, White House; Secret Service 
received copy. • 

29 November 1963 DIR 85714 

Release of Silvia DURAN for second time on 
28 November. 

(C/WH/3) 

Recipients: FBI, State, White House; Secret Service 
received copy. 

*29 November 1963 DIR 85715 (WH/3/Mexico) 

Subject: Travel of Lee Harvey OSWALD (October 1959 
to May 1962). 
Recipients: FBI, State, White House; Secret Service 
received copy. 

29 November 1963 DIR 85744 (C/WH/3) 

Interrogation of Gilbert ALVARADO Ugrate. 
Recipients: FBI, State, White House; Secret Service 
received copy. · 

*29 November 1963 DIR 85758 (WH/3iMexico) 

Translation of interrogation of Silvia DURAN and_ 
Horacia DURAN Navarro. . .. 
Recipients: FBI, State, White House; ·Secret Serv-ice · 

·received copy. [Warren Commission] 
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*29 November 1963 DIR 85770 (C/WH/3) 

Series of incidents which have produced a report alleging 
advance information on assassination. 
Recipients: FBI, State, White House; Secret Service re­
ceived copy. [Warren Commissi9n] 

29 November 1963 Unnumbered Memorandum (CI/SIG) 

Telephone contact with S. PAPICH concerning rumor that 
Oswald had made a bank deposit. 

29 November 1963 Unnumbered Memorandum (CI/SIG) 
• 

Telephone contact with S. ·PAP-ICH relaying the Director's 
suggestfon that FBI check all bank accounts and safe 
deposit records in New Orleans, Fort Worth, and Dallas. 

30 November 1963 CSCI-3/778/894 

Subject: Article in 29 November 1963 issue of Washington 
Post suggesting two men involved in assassination. 
Recipient: FBI. 

*30 November 1963 DIR 86063 (C/WH/3) 

Gilberte ALVARADO Ugarte admits his story a fabrication. 
Recipients: FBI, State, White House. [Warren Commission] 

3 December 1963 DIR 86496 (C/WH/3} 

Information relating to OSWALD 1 s presence in Mexico. 
Recipient: FBI . 

*4 December 1963 DIR 86702 (C/WH/3) 

Travel information regarding OSWALD and his wife,. 
June 1962. 
Recipients: FBI, State, Whit~ House; Secret Service 
received copy. [Warren Commission] 
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5 December 1963 DIR 87189 (C/WH/3) 

Known Soviet intelligence officer in New Delhi 
demanding full probe into assassination. 
Recipients: FBI, State, White House. 

*6 December 1963 DIR 87520 (C/WH/3) 

Correction of DIR 87502. 
Recipients: FBI, State, White House; Secret Service 
received copy. [Warren Commission] 

*7 December 1963 DIR 87667 (C/WH/3/) 

Reinterrogation of Gilberta ALVARADO concluded. 
Recipient: FBI. [Warren Commission) 

9 December 1963 DIR 87731 (WH/3/Mexico) 

Richard BEYMER, American movie actor, in touch with 
Cuban Embassy, Mexico City. 
Recipient: FBI. 

*9 December 1963 DIR 87796 (WH/3) 

Letter mailed in Stockholm on 25 November 1963 
alleging assassination arranged by Communist 
Chinese. · 
Recipients: FBI, State, White House; Secret Service 
received copy. [Warren Commission] · 

9 December 1963 Unnumbered Memorandum (CI/SIG) 

Telephone contact with S. PAPICH regarding identity 
of a source who claims plot to assassinate Kennedy 
prepared and executed jointly by the Communist 
Chinese and Cubans through intermediaries .. (See . 
JMWAVE 8658 IN 75902). 
Recipient: FBI. 

11 December 1963 TDCSDB 3/658;408 

Subject: Comments of Soviet official regarding 
(a) Moscow views on international situation 
following death of President Kennedy, and (b) 
resumption of disarmament talks. 
Recipients: General distribution. 
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12 December 1963 CSCI-3/779,048 (C/WH/3) 

Subject: WILSON, Carlos John (also: WILSON-HUDSON, 
John; WILSON, John Hudson.) 
Recipient: FBI. 

*12 December 1963 DIR 88643 

Subject: Letter Relative to Assassination of Presi­
dent Kennedy Sent to United States Embassy in Costa 
Rica. · 
Recipients: FBI, State, White Hou~e. [Warren Com­
mision] 

12 December 1963 DIR 88682 (C/WH/3) 
., 

Cuban Ambassador to France received instructions not 
to comment upon the assassination. 
Recipients: FBI, State, White House. 

12 December 1963 DIR 88747 (C/WH/3) 

Subject: Second Interrogation of Silvia DURAN. 
Recipients: FBI, State, White House. 

*13 December 1963 CSCI-3/779, 136 (C/WH/3) 

Subject: Mexican Interrogation of Gilberta ALVARADO. 
Recipient: FBI. [Warren Commission] 

16 December 1963 CSCI-3/779, 135 (C/WH/3) 

Subject: Peter DERYABIN's Comments on Kennedy 
Assassination. 
Recipient: · FBI. 

*18 December 1963 DIR 89970 (C/WH/3) 

Further information on Richard. Thomas GIBSON. 
Recipients: FBI, State, White House; Secret Service 
received copy. [Warren Commission] 
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*18 December 1963 DIR 89980 

Subject: Actions of Silvia DURAN after her first 
interrogation. 
Recipients: FBI, State, White House; Secret Service 
received copy. [Warren Commission] 

19 December 1963 CSCI-3/779,225 

Subject: Nomenclature of Weapon Possibly Owned by 
Lee Harvey OSWALD. 
Recipient: FBI. 

19 December 1963 (WH/Reports) 

Subject: a. Disagreements between Fidel CASTRO and 
Rauo ROA y Garcia. 

b. Probable Future Plan of Action for 
Carlos RAFAEL Rodriguez. 

Recipients: State (Miami) and others (not identified. 

27 December 1963 CSCI-3/779,297 

Subject: Assassination of President Kennedy (arranged 
-by--the Cuban Government-and -the Communist -Chinese). 
Recipient: FBI. 

3 January 1964 Unnumbered Memorandum {CI/SIG) 

Telephone conta~t with S. PAPICH on 3 January 1964 
regarding newspaper article appearing in El Caribe 
on 27 November 1963 and possible connection with 
ALVARADO•s interview in the U.S. Embassy on 26 November . 

. Recipient: FBI. 

*10 January 1964 esc I -3/779 ;482 O~H/3/Mex i co) 

Subject: Second Mexican Interrogation of Silvia DURAN. 
-Recipient: FBI. -[Warren Commission] 

11 
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14 January 1964 CSCI-3/779,51 0 (CI/SIG) 

Subject: Assassination of President John F. Kennedy. 
(Regardfng liaison with FBI and latter's handling of 
information from CIA.) 
Recipient: FBI. 

27 January 1964 CSCI-3/779,729 (CI/SIG) 

Subject: Possible Relatives of Marina Nikolayevna 
OSWALD. 
Recipient: FBI. 

30 January 1964 CSCI-3/77.9,814 

Subject: Jack L. RUBY, ~ee Harvey OSWALD. 
Recipient: FBI. 

4 February 1964 CSCI-3/779,817 

(CI/SIG) 

(SR/CI/R) 

Subject: Lee Harvey OSWALD. (Information on names, 
addresses, and telephone numbers relating to the 
Soviet Union.) 
Recipient: FBI. 

18 February 1964 .DDP 4-0860 

Memorandum for the Director, Federal Bureau of 
Investigation. Subject: Assassination of John F. 
Kennedy. 
Recipient: FBI. [Copy to Warren Commission] 

. 18 February 1964 DDP 4-0861 

Memorandum for the Director, Federal Bureau of 
Investigation. Subject: Assassination of 
President John F. Kennedy. · 
Recipient: FBI. [Copy to Warren Commission] 

18 February 1964 . DDP 4-0862 

Memorandum for the Chief, United States Secret 
.Service. Subject: Assassination of President 
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John F. Kennedy. (Verification of entry in 11 Historic 
Diary11 relating to OSWALD 1 s attempted suicide.) 
Recipient: Secret Service. [Copy to Warren Commission] 

18 February 1964 DDP 4-0864 

Memorandum for Mr. Thomas L. Hughes, The Director of 
Intelligence and Research, Department of State. 
Subject: Assassination of President John F. Kennedy -

. Verification of Entry in 11 Historic Diary11
• 

Recipient: State. [Copy to Warren Commission] 

20 February 1964 CSCI-3/779,988 (SR/CI/R} 

Subject: Lee Harvey OSWALD. - (Information regarding 
SETYAEVA and RAHM.} 
Recipient: FBI. 

22 February 1964 DIR 03101 (C/WH/3) 

Subject: Further Information Provided by Moroccan 
Student Mohamed REGGAB. 
Recipient: White House (attention Secret Service). 

l1 March 1964 CSCI-3/780,344 

Subject: Summary of Findings in Regard to Allegations 
. by Mohamed REGGAB Relative to Marina OSWALD. 
Recipient: FBI. 

20 March 1964 CSCI-3/780,612 (SR/CI/R} 

Subject: Assassination of President Johri F. Kennedy. 
(Photograph of an individual closely resembling 
OSWALD). 
Recipient: FBI. 

1 6 Apri 1 1964 CSCI-3/780,996 (SR/CI/R} 

Subject: Yuriy Ivanovich NOSENKO. 
· Recipient: FBI. 

· 20 Apri 1 1964 CSDB-3/660,704 

Subject: Plans by British and French to Publish 
BUCHANAN Articles on Assassination. · 
Recipient: FBI (?) 

13 
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22 April 1964 CSCI-3/780,881 (SR/CI /R) 

Subject: Assassination of President John F. Kennedy. 
(Information regarding Lydia DYMITRUK.) 
Recipient: FBI. 

30 April 1964 Unnumbered Memorandum (CI /S Iq) · 

Telephone Contact with S. PAPICH on 29 November 
advising PAPICH to contact SOLIE of the Office _ 
of Security for information. 

8 May 1964 DDP 4-2351 

~femorandum from Richard HELMS~ DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: Marina OSWALP'$. Notebook. 
Recipient: Copy of attachment forwarded to FBI . 

11 May 1964 CSCI-3/781,172 

Subject: Lee Harvey OSWALD. (Traces on Soviet names, 
addresses, and telephone numbers from an address book 
belonging to Marina OSWALD.) 
Recipient: FBI. 

13 May 1964 CSCI-3/781,282 (SR/CI/R) 

_Subject.: .. Lee Harvey .OSWALD. (Identification 
of photographs sent ~o CIA by FBI.) 
Recipient: FBI. 

15 May 1964 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: Role of Cuban Intelligence Service in 
Processing Visa Applicants; Reaction of that Service· 

-to the Assassination of President Kennedy. 

14 
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13 May 1964 . CSCI-3/781 ,351 

Subject: Lee Harvey OSWALD 1 s Access to Classified 
Information about the U-2. 
Recipient: FBI. [Warren Commission - DDP 4-2444] 

19 May 1964 CSCI-3/781,386 

Subject: Paul DIMITRIK {aka Pavel DIMITRUK). 
Recipient: Navy . 

5 June 1964 CSCI-3/781,543 (CI/R&A) 
• 

Subject: Lee Harvey OSWALD. - (Use of Machine Colla-
tion Program to Check Out Cubans Mentioned in Letter 
of 27 November 1963 from, Mario del ROASRIA Mil ina. 

10 June 1964 CSCI-3/781,841 (CI/R&A) 

Subject: Information Concerning Jack Ruby. 
Recipient: FBI. 

29 June 1964 CSCI-3/782,058 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: Investigation of Allegation that OSWALD was 
in Tangier, Morocco. · 
Recipient: FBI. [Warren Commission] 

2 July 1964 . DDP 4-3401 

~1emorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: Lee Harvey OSWALD. 
Recipient: Copy to FBI. 

6 July 1964 DDP 4-3470 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: Statements Reportedly Made by George and 
Jeanne de MOHRENSCHILDT Concerning Lee Harvey OSWALD 
and the Assassination of John F. Kennedy. 
Recipient: Copy to FBI. 

15 
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27 August 1964 CSCI-316/00856-64 

Subject: No Indication·of Subject•s Defection Having 
Been Used for Propaganda by the Soviet Union. 
Recipient: FBI. 

3 September 1~64 DDP 4-4600 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: OSWALD Documents Supplied by the Cuban 
Government. 
Recipient: Copy to FBI. 

1 October 1964 DDP 4-5110 _ . 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: Joachim JOESTEN. 
Recipient: Copy to FBI. 

6 October 1964 CSCI-316/01446-64 

Subject: VIADUCT Interview on 9 September 1964; His 
Comments on Seven Photographs Forwarded by the FBI. 
Recipient: FBI. 

23 _Qctober J 964 __ csci~31 6/.01709-_64 

Subject: Raymond F. FRIESECKE. 
Recipient: FBI. 

2 November 1964 CSCI-316/01779-64 

Subject: Testimony in the Warren Commission Report in 
the Assassination of President Kennedy. 
Recipient: FBI. 

23 December 1 964 - CSCI-316/02545-64 

Subject: Allegation of Unidentified Scientist of 
Cuban Involvement in Assassination. 
Recipient: FBI. 
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2 March 1965 CSCI-316/00925-65 

Subject: Marvin KANTOR, Possible Connection with Investi­
gation of Lee Harvy and r4arina OSWALD. 
Recipient: FBI. 

8 April 1965 CSCI-316/01398-65 

Subject: Correspondence to the Soviet Embassy in Mexico -
City. 
Recipient: FBI. [Copy to Secret Service] 

30 June 1965 CSCI-316/02654-65 
• 

Subject: Silvia DURAN. 
Recipient: FBI. 

2 September 1966 CSCI-316/04482-66 

Subject: Rima ZMITROOK, Lee Harvey OSWALD•s Intourist 
Guide in Moscow. 
Recipient: FBI. 

9 May 1967 CSCI-316/02153-67 

Subject: BEAUBOVEFF apparently to be used as a pawn by 
Jim -GARRISON to show that OSWALD was a ·ciA agent and 
was to be used to assassinate Fidel CASTRO. GARRISON 
alleges he has letters signed by CIA representatives or 
by Senator Robert KENNEDY authorizing certain Americans 
to work with Cubans for the assassination of CASTRO. 
This memroandum is intended to record that such letters· 
never existed and therefore could not be in GARRISON's 
possession. 
Recipient: 

14 June 1967 

FBI.· 

CSCI-316/02669-67 

Subject: Allegations of Unidentified Woman Regarding 
Mario GARCIAS et al. 
Recipient: FBI 

17 
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24 July 1967 CSCI-316/03243-67 

Subject: Allegation of Oscar COUNTRERAS, Mexican newsman, 
that OSWALD visited UNAM Campus shortly after the Cuban 
Embassy refused him a visa to visit Cuba. CONTRERAS' 
statement of dubious credibility; information passed to 
Mexican authorities. 
Recipient:, FBI. 

·-7 May 1968 CSCI-316/01678-68 

·Subject:· Promotional Literature Concerning the Alleged 
Assassination Conspiracy of JFK Written and Mailed by 
Joachim JOESTEN in Support of District Attorney Jim 
GARRISON's A 11 egati ons. 
Recipient: FBI. · 

16 September 1969 CSCI-316/03323·69 

Subject: Charles WilliamJHOMAS. 
Recipient: FBI. · 

DISSEMINATION OF REPORTS TO CI STAFF 

. Since CI Staff held the. Agency's .official file on OSWALD, 
all cable traffic (theoretically) including disseminations by 
cable was sent to the St.aff for filing in the official file. Ad­
ditionally, cables dissemination~ were released by CI/liaison. 
Copies were, therefore, available to the Staff. 

Since CI Staff released all long-form CSCI's, coordinated 
on short-form CSCI's, and maintained the CSCI log, the CI Staff 
received copies of all CSCI's. · 

DISSEMINATION OF MATERIAL TO THE WARREN COMMISSION 

13 December 1963 [Commission Document No. 100] 

Memorandum 
Subject: Analysis of World Reaction to President 
Kennedy's Ass·assination. · 
(Supplied by A. W. DULLES.) 
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21 January 1964 [Commission Document No. 300] 

Note from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Attachments: a. Recent Soviet Statements on 

Lee Harvey OSWALD. 
b. FBIS-28 on OSWALD case. 

21 January 1964 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: Draft Questions for Submission to .the 
Government of the Soviet Union. 

22 January 1964 [Commission Document No. 691] 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: Suggested Questions for Marina OSWALD. 

25 January 1964 [Commission Document No. 321] 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: Chronology of Lee Harvey OSWALD 1 s.S.tay in · 

the Soviet Union. 

31 January 1964 

Alphabetical List of Persons in the Soviet 
Union Who Were Known to or Mentioned by 
Lee Harvey OSWALD or His Wife. 

[Commission Document No. 347] 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. lee RANKIN. 
Subject: Information Developed by CIA on the Activity 
of lee Harvey OSWALD in Mexico City, 28 September - 3 

. October 1963. 

5 February 1964. 
. . 

Note .from Thomas H. KARAMESSINES to J. Lee RANKIN. . . 
Fourteen attachments including recent Soviet State-

. ments on Lee Harvey OSWALD (as of 5 February 1964). 

5 February 1964 · [Commission Document No. 361] 

Memorandum from Thomas H. KARAMESSINES, ADDP, to 
J. Lee RANKIN forwarding three copies of Appendix B, 
a summary biography of Mrs. OSWALD and her relatives . 

. 19 
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8 February 1964 [Commission Docjment No. 1182] 

Letter from Thomas H. KARAMESSINES, ADDP, to J. Lee 
RANKIN regarding Soviet weapon mentioned in one of 
Lee Harvey OSWALD's documents. 
[Information passed to FBI.] 

18 February 1964 
. . . ' ·- '·· ' -

Memorandum for the Director, Federal Bureau of Investi-
gation, attention Mr. S. J. PAPICH. Subject: Assassi­
nation of President John F. Kennedy. {Request for 
information which might be helpful in interpreting 
available materials relating to OSWALD's activities 
abroad. ) · · - · 
[Copy to Warren Commission.] 

18 February 1964 DDP 4-0860 

Memorandum for the Director, Federal Bureau of Investi­
gation, attention Mr. S. J. PAPICH. Subject: _Assassi­
nation of John F. Kennedy. (Request for information 
relating to OSWALD's attempted suicide.) 
[Copy to Warren Commission.] 

18 February 1964 DDP 4-0861 

Memorandum for the Director, Federal Bureau of Investi­
gation, attention Mr. S. J. PAPICH. Subject: Assassi­
nation of President John F. Kennedy. (Request for copies 
of 47 photographs found among the effects of Lee Harvey 
OSWALD.) 

. [Copy to Warren Commission.] 

18 February 1964 DDP 4-0862 

Memorandum for the Chief, United States :Secret Ser.vic.e;, 
signed by Richard HELMS, DDP. Subject: Assassination 
of President John F. Kennedy. (Verification of entry 

. in 11 Historic Diary 11 relating to OSWALD 1 s attempted 
suicide.) 
[Copies to Warren Commission and "the FBI.] 
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18 February 1964 DDP 4-0864 

Memorandum for Mr. Thomas L. HUGHES, The Director of 
Intelligence and Research, Department of State. 
Subject: Assassination of President John F. Kennedy. 
(Verification of Entry in 11 Historic Diary11

.) 

[Copies to Warren Commission and the FBI.] 

19 February 1964 [Commission Document No. 384] 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
(TS No. 187908.) Subject: Information Developed by 
CIA on the Activity of Lee Harvey OSWALD in Mexico 
City, September 28 to Octo~e~ _3, 1963. 

19 February 1964 DDP 4-4581 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: Cuban Consulate and Embassy in Mexico City. 

*21 February 1964 . . DDP 4-0940 [Commission Document No. 426] 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: Translations of Interrogations Reports of 
Silvia DURAN. 
Attachments: OUT Telegram No. 85758, 29 November 1963. 

5 March 1964 

Translation of Interrogation of Silvia 
DIRAN and Horacia DURAN Navarro. 

CSCI-3/779,482 of 10 January 1964. Trans­
lation of Official Mexican Polic Report 
on the Second'Interrogation of Silvia 
DURAN. 

DDP 4-1171 [Commission Document No. 448] 

Memorandum .from Richard HELMS, DDP~ to J. Lee RANKIN. 
·Subject: Summary of- Findings in Regard to Allegations 

by Mohammed REGGAB Relative to Marina OSWALD. 

*6 March 1964 DDP 4-1224 . :· .[Commission Document No. 692] 

Memorandum- from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: · Information in CIA • s Possession Regarding 
Lee Harvey OSWALD Prior to November 22, 1963. 
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18 March 1964 DDP 4-1423 [Commission Document No. 528] 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: Article Alleging that OSWALD was- Interviewed 
by CIA in Moscow. 

24 March ·1964 DDP 4-1555 [Commission Document No. 674] 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: Information Disseminated to"the Secret 
Service but not yet made available to the President's 
Commission. 

*24March 1964 DDP 4-1554 -·[Commission Document No. 631] 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: CIA Dissemination of Information on Lee 
Harvey OSWALD, Dated 10 October 1963. 
Attachments: OUT Message No. 74673, dated 10 October 

1963. 
"OUT Message No. 77978, dated 23 October 

1963 ~ " 

25 March 1964 DDP 4-1576 

·Note "from 'Richard HELMS to J. Lee RANKIN. 
Attachment: Five copies of 11 Rumors about Lee Harvey 
OSWALD 11

, dated 23 March 1964. 

27 March 1964 DDP 4-1606 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to Thomas L. HUGHES, 
Director of Intelligence and Research, Department of 

"State. " Subject: Verification of Entry in 11 Historic 
Diary 11

• 

[Copies to Warren Commission·and the. FBI.] 

*31 March 1964 DDP 4-16_55 "[Commission Document No. 698]-

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: Reports on Activities and Travel of Lee 
Harvey OSWALD a"nd Marina Nikolevna OSWALD. 
Attachments: OUT Message No. 86702, 4 December 1963, 
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to the White House, the Department of State, and the 
Federal Bureau of Investigation, with copy to the 
Secret Service. 

OUT Message No. 97520, dated 6 December 
1963, to the White House, the Department of State, 
and the Federal Bureau of Investigation, with copy to 
the Secret Service. 

OUT Message No. 85715, dated 29 November 
1963, to the White House, the Department of State, and 
the Federal Bureau of Investigation, with copy to the 
Secret Service. 

OUT Message No. 85182, dated 22 November 
1963, to the White H.ouse, the Department of State, and 
the Federal Bureau of Investigation, with copy to the 
Secret Service. 

OUT Message No. 85665, dated 28 November 
1963, to the White·House, the Department of State, -and 
the Federal Bureau of Investigation, with copy to the 
Secret Service. 

*3 April 1964 DDP 4-1699 [Commission Document No. 710] 

Memorandum from Richard K£LMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject:· Richard Thomas GIBSON. · 
Attachment: OUT Message No. 89970, dated 18 December 
1963, to White House, Department of State, and the 
Federal Bureau of Investigation, with a copy to the 
Secret Service. 

6 April 1964 DDP 4-1739 [Commission Document No. 708] 

.Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: Reply to Questions Contained in Your-Memo­
randum dated 12 March 1964. ( 11 Certain Questions Posed 
by the State.Department Files 11

) 

7 April 1964 DDP 4-1787 . [Commission Document No. 726] 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: Actions of Silvia DURAN After Her First 
Interrogation. 
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7 April 1964 · DDP 4-1786 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: Mohammed REGGAB. 

20 April 1964 DDP 4-1997 [Commission Document No. 817] 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, J. Lee RANKIN. 
Subject: BND Report Pertaining to Allegations Con­
cerning Anton ERDINGER. 

21 Apri 1 1964 

Letter from Raymond G. ROCCA ~0 Mr. Samuel A. STERN. 
Attachment: CSDB 3/660,704 (Plans of British and 
French Publishing Firms to Publish the Thomas 
BUCHANAN Articles on Ass·assination of President 
Kennedy.) 

24 April 1964 DDP 4-2099 [Commission Document No. 844] 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: Lydia DIMYTRUK; Acquaintance of Marina OSWALD. 

29 April 1964 DDP 4-2160 [Commission Document No. 871] 

Memorandum from Richard HEU~S, DDP, to J. Lee RANKIN. · 
SUBJECT: Photograph of Lee Harvey OSWALD. 

4 May 1964 DDP 4-2256 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: Additional Information on Lee Harvey OSWALD. 

6 May 1964 DDP 4-2296 [Commission Document No. 902] 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: Criteria for Dissemination of Information to 
the Secret Service; Recommendations of the Central 

·Intelligence Agency Relative to Presidential Protection. 

8 t1ay 1964 DDP 4-2351 [Commission Document No. 911] 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject:· Marina OSWALD•s Notebook. 
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13 May 1964 DDP 4-2444 [Commission Document No. 931] 

Memorandum for the Director, Federal Bureau of Investigation. 
Subject: Lee Harvey OSWALD's Access to Classified Informa­
tion about the U-2. 
[CSCI-3/781,351 -copy to Warren Commission] 

15 May 1964 [Commission Document No. 935] 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: Role of the Cuban Intelligence Service in 
Processing Visa Applicants; Reaction of that Service 
to the Assassination of President Kennedy. 
[Copy to FBI] 

19 May 1964 DDP-4-2533 [Commission Document No. 944] 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: Hours of Work at Cuban and Soviet Consulates; 
Procedures and Regulations for Issuance of Cuban Visas; 
Mexican Control of U.S. Citizens• Travel to_and from 
Cuba. · · -

*19 May 1964 DDP 4-2534 [Commission Document No. 943] 

Memorandum from Rixhard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: -Allegations of-Pfc. Eugene 13. lHNKIN, ·u.s. 
Army, Relative to Assasstnation Plot Against Presi­
dent Kennedy. 
Attachment: OUT Message No. 85770, dated 29 November 
1963, to the White House, State Department, and the 
Federal Bureau of Investigation, with a copy to the 
Secret Service. 

*22 May· 1964 DDP 4-2624 [Commission Document No. 971] 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to· J. Lee RANKIN. 
Subject: Anonymous Telephone Ca 11 s to· United States 
Embassy in Canberra, Australia, Relative to Planned 
Assassination of President Kennedy. · · 
Attachment: OUT Message No. 85691, dated 29 November 
1963, to the White House, Department of State, and 

. the Federal Bureau of Investigation, with a copy to 
the Secret Service. 
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27 May 1964 DDP 4-2688 [Commission Document No. 985] 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: Letter Accusing the Chinese Communists of 
Plotting the Assassination of President Kennedy. 
Attachment: OUT Message No .. 87796, dated 9 December 
1963, to the White House, Department of State, and 
the Federal Bureau of Investigation, with a copy to 
the Secret Service. 

27 May 1964 DDP 4-2692 [Commission Document No~ 990] 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN . 
. Subject: Discussion between Chairman KHRUSHCHEV and 
Mr. Drew PEARSON Regarding "Lee·Harvey OSWALD. 

1 June 1964 DDP 4-·2741 [Commission Document No. 1000] 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: Gilberta ALVARADO Ugarte. . 
Attachments: OUT Message No. 85089, dated 26 November 
1963, relative to Gilberta ALVARADO. 

· OUT Message No. 85199, dated ·27 November 
1963; subject: Lee Harvey OSWALD. 

OUT Message No._85662, dated 28 November 
1963, relative to Gilberta ALVARADO. 

'OUT Message- No. 86063, dated 30 November 
1963, relative to Gilberta ALVARADO. 

OUT Message No. 85666, dated 28 November 
1963, relative to Gilberta ALVARADO. 

OUT Message No. 87667, dated 7 December 
1963; subject: Lee Harvey OSWALD. 

Memorandum, dated 12 December 1963; 
subject: Mexican Interrogation of Gilberta ALVARADO. 

3 June 1964 DDP 4-2764 [Commission Document No. 1001] 
- . -

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J.- Lee RANKIN. 
Subject: Documents on Lee Harvey OSWALD Furnished by 

- the Soviet Government. 

3 June 1964 DDP 4-2770 [Commission Document No. 1012] 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject. George and Jeanne de MOHRENSCHILDT. 
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4 June 1964 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: Information Developed on the Activity of Lee 
Harvey OSWALD in Mexico City. 

5 June 1964 DDP 4-2844 [Commission Document No. 1041] 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: Allegations Regarding Inte11 igence Training---· 

. School in Minsk, USSR. 

10 June 1964 DDP 4-2922 [Commission Document No. 1054] 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: Information Concerning Jack RUBY (aka Jack 
RUBENSTEIN) and His Associates. 

*12 June 1964 DDP 4-2988 [Commission Document No. 1089] 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: Letter Relative to Assassination of President 
Kennedy Sent to United States Embassy in Costa Rica. 
Attachment: OUT Message No. 88643, dated 12 December 
1963, to the White House, Department of State, and the 
Fed era 1 'Bureau of lnvestigati on. 

19 June 1964 DDP 4-3169 [Commission Document No~ 1131] 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: Soviet Brainwashing Techniques. 

26 June 1964 DDP 4-3366 . 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subj~ct: _SoViet Brainwashtng Techniques 

29 June 1964 - DDP 4-3347 [Commission -Dotument No. 1188] 

Memorandum from Richard 'HELMS;, DDP, to J. Lee RANKIN.· 
Subject: Investigation of Allegation that OSWALD was 

. in Tangier, Morocco. 
[Copy to the FBI.] 
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1 July 1964 DDP 4-3389 [Commission Document No. 1201] 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: Lee Harvey OSWALD's Arrival Time in Helsinki 
on 10 October 1959. 

2 July 1964 DDP 4-3401 [Commission Document No. 1216] 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: Lee Harvey OSWALD (Remarks by Soviet Consul 
Pavel Antonovich YATSKOV). 
[Copy to the FBI.] 

6 July 1964 DDP 4-3470 - . [Commission Document No. 1222] 

Memorandum from Richard .HELMS, DDP, to J. lee RANKIN. 
· Subject:· Statements Reportedly Made by George and 

Jeanne de MOHRENSCHILDT Concerning Lee Harvey OSWALD 
and the Assassination of President Kennedy. 
[Copy to the FBI.] 

22 July 1964 DDP 4-3712 [Commission Document No. 1273] ~ 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: Apparent Inconsistencies in Material Fur­
-nished the Commission -by CIA and- the Department of 
State. 

23 July 1964 DDP 4-3769 [Commission Document No. 1287] 

Memorandum from Richard HELMS, DDP~ to J. Lee RANKIN. 
Subject: Lee Harvey OSWALD. __ 
Attachment: Affidavit respecting origin and circum­
stances of a-photograph of an unknown individual 
furnished by this Agency to the FBI on 22 November 
1963. 

23 July 1964 DDP 4-3770 

Memorandum -from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: Lee Harvey OSWALD. 
Attachments: Translation (original documents included.) 
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31 July 1964 DDP 4-3916 [Commission Document No. 1358] 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: Length of Time Required for Obtaining Soviet 
Tourist Visas in Helsinki and Stockholm, 1964. 

7 August 1964 DDP 4-4037 [Commission Document No. 1356] 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: Soviet Hunting Societies. 

28 August 1964 DDP 4-4479 [Commission Document No. 1443] 

Memorandum from Thomas H. KARAMESSINES, ADDP, to J. 
Lee RANKIN. 
Subject: Konstantin Petrovich SERGIEVSKY. 

31 August 1964 DDP 4-4581 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
-- Subject: Cuban Consulate and Embassy in Mexico City. 

3 September 1964 DDP 4-4600 [Document No. 50, List 2] 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: -OSWALD Documents Supplies .by the Cuban Government. 
[Copy to the FBI] -

14 September 1964 DDP 4-4775 [Commission Document No. 1483] 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: Length of Time Required for Obtaining Soviet 
Tourist Visas in Wester Europe in 1964. 

11 September 1964 DDP 4-4793 

Memorandum from Richard HELMS~ DDP, to J ~ Lee RANKIN. 
Subject: Publication of Documents Furnished to the 
Commission by the Central Intelligence Agency. 

11 September 1964 DDP 4-4794 _ [Commission Document No: 1479] 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: Certain Questions Posed by the State Depart- -
ment Files. (Revised) (Attachment to CD No. 1479) 
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11 September 1964 DDP 4-4795 [Commission Document No. 1479] 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: Soviet Hunting Societies. (Revised) 
{Attachment to CD No. 1479.) 

11 September 1964 DDP 4-4796 [Commission Document No. 1479] 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN.­
Subject: Length of Time Required for Obtaining Soviet 
Tourist Visas in Helsinki and Stockholm, 1964. 

15 September 1964 DDP 4-4801 [Commission Document No. 1493] 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject:. Information CoJ!cerning Jack RUBY (aka Jack 
RUBENSTEIN) and His Associates. 

17 September 1964 DDP 4-4823 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: Hours of Work at Cuban and Soviet Consulates; 
Procedure and Regulations for Issuance of Cuban Visas; 
Mexican Control of U.S. Citizens• Travel to and from 
Cuba. 

17 September 1964 DDP 4-4838 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: State Department Files. 

17 September 1964 DDP 4-4893 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN .. 
Subject: Valeriy Vladimirovich KOSTIKOV. 

17 September 1964 DDP 4-4841 

Memorandum from Richard HELMS~ DDP~ to J. Lee RANKIN. 
·Subject: Lee Harvey OSWALD. (Regarding Agency approval 
for the publication of memorandum, dated 2 July 1964, 
concerning Lee Harvey OSWALD. Not authorized.) 
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18 September 1964 DDP 4-4847 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: COmmunications from the Department of State. 

18 September 1964 DDP 4;..4848 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. lee RANKIN. 
Subject: Departure from the USSR of Soviet Citizens 
Married to Foreigners. 

18 September 1964 DDP 4-4850 

Memorandum from Richard HELMS..,.DDP, to J. lee RANKIN. 
Subject: Passport and Visa Office. 

18 September 1964 DDP 4-4873 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. lee RANKIN. 
Subject: Intourist Hotels in Moscow. 

18 September 1964 DDP··4-4882 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: . Techn i ca 1 Ex ami nation of Photographs of Lee 
Harvey OSWALD 1 s Application for .a Cuban Visa. 

18 September 1964 DDP 4-4886 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
S~bject: Reset~lement of U.S. Defectors in the USSR. 

22 September 1964 DDP 4-4921 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: Silvia Tirado Bazan de DURAN. 

17 September 1964 DDP 4-4922 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: Eusebio AZQUE [sic - AZCUE] - Former Cuban 
Consul, Mexico City. 
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18 September 1964 DDP 4-4952 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: Lee Harvey OSt~LAD. (Information regarding 
OSt~ALD' s stay in. He 1 si nki.) 

18 September 1964 DDP 4-4953 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: Identification.of Persons Appearing in FBI 
Photograph No. D 33-46 (Commission Exhibit No. 2625). 

l October 1964 DDP 4-5110 [Corrmission Document No. 1532] 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: Joachim JOESTEN. 
[Copies to FBI, I&NS, State] 

13 October 1964 DDP 4-5275 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: Publication of Documents Furnished to the 
Commission by the Central Intelligence Agency. 

16 October 1964 DDP 4-5334/l 

Memorandum for The President's Committee on the.Watren 
Commission Report. 
Subject: CIA's Role in the Support of Presidential 
Foreign Travel. 

20 October 1964 DDP 4-5341 [Commission Document No .. 1545] 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. lee RANKIN. 
Subject: Information Developed on the Activity of Lee 
Harvey OSWALD in Mexico City. 

29 October 1964 DDP 4-5558 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J.lee RANKIN.· 
Subject: Transmitta·l of OCR -Putilication: 11 Foreign 
Press Reaction to tne Warren Report 11

, and Follow-Up 
Report, dated 22 October 1964. 
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AGENCY DISSEMINATIONS TO THE FBI ET AL REGARDING RUMORS AND 
ALLEGATIONS REGARDING PRESIDENT KENNEDY ASSASSINATION. 

10 October 1963 DIR 74673 

Lee Harvey OSWALD, Contact with Soviet Embassy, Mexico 
City, 1 October 1963. 
Recipients: FBI, I&NS, State, White House. 

· 23 November 1963 DI.R 84915 

Information relating to telephone call on 28 September 
1963 to Soviet Embassy in Mexico City. 
Recipient: · FBI. 

25 November 1963 DIR 84950 

'Subject: .. Si'1via T. DURAN, Mexican Employee of the 
Cuban Embassy [sic - Consulate,] in Mexico City; 
Contact with. Lee Harvey OSWALD. 
Recipient: FBI. 

25 November 1963 DIR 84951 

CIA requests information relating to OSWALD's ac­
tivities in Mexico City (from FBI interrogation 
of OSWALD). 
Recipient: FBI. 

26 November 1963 

Subject: Reported Anonymous Telephone Message. 
Recipient: FBI. 

26 November 1963 CSCI-3/778,826 

Subject: Lee Harvey OSWALD, Suspected Assassin of 
President Kennedy. Encloses transcripts of tele-· 
phone calls made on 27 and 28 September and 1 and 
3 October 1963. 
Recipient: FBI . 
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26 November 1963 CSCI-3/778,829 

Subject: Same as above. 
(Comment: This dissemination may be identical with 
CSCI-3/778,826. The above CSCI number appears to 
be the correct one, according to a copy of the docu­
ment in CI/SIG file no. 568.) 
Recipient: FBI. 

26 November 1963 DIR 85069 

Subject: Travel of Pro-Communist Costa Rican Congress­
man to Texas on 26 November 1963. 
Representatives of this Age.ncy.in Costa Rica suspect 
that Julio SUNOL Leal, pro-Communist, pro-Castro deputy 
to the Costa Rican National Assembly, will try to 
gather data in Texas to use in pro-communist-pro-Castro 
propaganda in connection with the assassination of . 
President Kennedy. · 
Recipient: FBI. 

26 November 1963 DIR- 85089 

Gilberta ALVARADO, a professed Castroite Nicaraguan, 
stated to U.S. Embassy in Mexico City on 26 November 
1963 [sic - 25 November-1963] that 11 on -18-Septernber 
1963 he saw Lee Harvey OSWALD receive six thousand 
five hundred dollars in a meeting inside the Cuban 
Embassy in Mexico City. 11 

Recipients: FBI, State, White House; Secret Service 
received a copy. [Warren Commission] 

26 November 1963 -orR 85176 

Subject: Marina Nikolaevna OSWALD (information volun­
teered on Marina OSWALD by Moroccan student Mohamed 
REGGAB studying in West Germany).· 
Recipients: FBI, Strite, White House; Secret Service 
received copy. 

26 November 1963 DIR 85177 

Subject: Telephone Communication between Duban Presi­
dent DORTICOS and Joaquin HERNANDEZ Armas, Cuban Am­
bassador to Mexico. 
Recipients: FBI, State, White House; Secret Service 
received copy. 
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26 November 1963 Unnumbered 

Subject: HUNTER Report No. 10815. 
Recipient: FBI. · 

26 November 1963 Unnumbered 

Subject: HUNTER Report No. 10816. 
Recipient: FBI. 

26 November 1963 Unnumbered · · 

Subject: Passage of IN 68291 from Mexico City to the . 
White House. (OSWALD 1 s repor-ted presence in Mexico 
City on 18 September 1963.} 
Recipient: FBI. 

27 November 1963 CSCI-3/778,881 

Subject: Lee Harvey OSWALD, Soviet Activities in 
Mexico City, 18 - 24 November 1963. 
Recipient: FBI. 

27 November 1963 DIR 85182 

Subject: Lee -Harvey -OSWALD. .on 23 .November, .Richard 
Thomas GIBSON, an American living in Switzerland, who 
was acquainted with OSWALD, made statements regarding 
latter to a close friend in Bern. 
Recipients: FBI, State, White House; Secret Service 
received copy. [Warren Commission] 

27 November 1963 . DIR 85196 
! 

According to infonnation from Nicaraguan Security 
Service, Gilberta ALVARADO Ugarte was a Nicaraguan 
intelligence soor~e from 1962-to August 1963. 
Recipients: FBI, State, White House; Secret Service 
received copy. 

27 November 1963 DIR 85199 

Information solicited from Gilberta ALVARADO Ugarte. 
Recipients: FBI, State, White House; Secret Service 
received copy. [Warren Commission] 
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27 November 1963 DIR 85222 

Subject: Silvia T. DURAN, Mexican Employee of the Cuban 
Embassy [sic - Consulate] in Mexico City, contact with . 
lee Harvey.OSWALD. 
Recipient: FBI. 

26 November 1963 DIR 85246 

Dr. Jose GUILLERMO Aguirre of Mexico reports information 
regarding lee Harvey OSWALD. 
Recipients: FBI, State, White House; Secret Servi~e~re~. 
ceived copy. (Also relayed to S. PAPICH of the FBI by 
CI Staff on 27 November 1963.) .· 

27 November 1963 DIR 85471 .. , 

Subject: Rearrest of Silvia DURAN. 
Recipients: FBI, State, White House. 

27 November 1963 DIR 85573 

Information from U.S. Ambassador MANN for Secretary of 
State RUSK regarding Ambassador HERNANDEZ, Cuban Am­
bassador to Mexico, and Gilberta ALVARADO . 
. Recipients: .FBI, .State, White House. 

27 November 1963 Unnumbered 

Information on Arnesto RODRIGUEZ relayed by telephone 
to S. PAPICH. 
Recipient: FBI. 

27 November 1963 Unnumbered 

Information regarding photographic coverage of Cuban 
·and Soviet Embassies in Mexico City passed to S. PAPICH : 
of the FBI. 
Recipient: FBI. 

· 28 November 1963 DIR 85657 

on 26 November a British journalist named John WILSON­
HUDSON gave information to the American Embassy 1n 
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London indicating that an 11 American gangster type named 
RUBY 11 visited Cuba around 1959. 
Recipients: FBI, State, White House. 

28 November 1963 DIR 85662. 

Further interrogation of Gilberta ALVARADO Ugarte. 
Recipients: FBI, State, White House. [Warren Commission] 

28 November 1963 DIR 85665 

The Hague Station reports that on 23 November 196·3, 
a local Castroite named Maria SNETHLAGE talked to 
Third Secretary Ricardo SANTOS.of the Cuban Embassy. 
SNETHLAGE claimed she knew the Mr. lee [sic] who 
murdered President Kennedy. 
Recipients: FBI, State;'White House; Secret Service 
received copy. [Warren Commission] 

29 November 1963 CSCI-3/778,893 

Subject: Interrogation of Silvia Tirado de DURAN and 
Horacia DURAN Navarro. 
Recipient: FBI. 

.29 _November -19.63 DIR .85666 

Acting upon an FBI request, the Agency requests ALVARADO 
be turned over to Mexican authorities for addition a 1 
interrogation. 
Recipients: FBI, State, White House •. [Warren Corrmission] 

29 November 1963 DIR 85668 

Highlights from the interrogation of Horacia DURAN Navarro 
and his wife, Silvia Tirado de DURAN . 
Retipients: FBI, State, White House. 

29 November 1963 DIR 85670 

Sensitiv-e sources . ~- . have reported that when the 
23 November-arrest of Silvia DURAN became known to 
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the personnel of the Cuban Embassy there was a great deal 
of discussion. 
Recipients: FBI, State, White House. [Warren Commission] 

29 November 1963 DIR 85691 

Series of anonymous telephone calls to the office of the 
Naval Attache in Canberra, Australia, by a man claiming 
to have knowledge about a Soviet plot to assassinate 
President Kennedy. 
Recipients: FBI, State, White House; Secret Service re­
ceived copy. 

29 November 1963 DIR 8571.4 - . 

Release of Silvia DURAN for second time on 28 November. 
Recipients: FBI, State;·white House; Secret Service 
received copy. 

29 November 1963 DIR 85744 
-

Interrogation of Gilberta ALVARADO Ugarte. · 
Recipients: FBI, State, White House; Secret Service 
received copy. 

29-November 1963 DIR 85758 

Translation of interrogation of Silvia DURAN and 
Horacia DURAN Navarro. 
Recipients: FBI, State, White House; Secret Service 
received copy. [Warren Commission] 

29 November 1963 DIR 85770 

Series of ··incidents which have produced a report 
alleging advance information on assassination. 

·Recipients:· FBI, State, White House; Se~ret Service 
received copy. [Warren Commission] 

· 29 November_ 1963 Unnumbered memorandum 

Telephone contact with S. PAPICH concerning rumor 
·that OSWALD had made a bank deposit. 
Recipient: FBI.· 
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30 November 1963 CSCI-3/778,894 

Subject: Article in 29 November 1963 issue of Washington 
Post suggesting two men involved in assassination. 
Recipient: FBI. 

30 November 1963 DIR 86063 

Gil berto ALVARADO Ugarte Admits his story a fabrication. 
Recipients: FBI, State, White House. [Warren Cormiission] 

3 December 1963 DIR 86496 

Information relating to OSWALD~s presence in Mexico. 
Recipient: FBI. 

7 December 1963 DIR 87667 . 

Re-interrogation of Gilberta ALVARADO concluded. 
Recipient: FBI. [Warren Commission] · 

9 December 1963 DIR 87731 

Richard BEYMER, American movie actor, in touch with 
Cuban Embassy, Mexico City. · 
·Recipient: FBI. 

9 December 1963 DIR 87796 

Letter mailed in Stockholm on 25 November 1963 alleging 
assassination arranged by Communist Chinese. 
Recipients: FBI, State, White House; Secret Service 
received copy. [Warren Commission] 

9 December 1963 · . Unnumbered Memorandum 

Telephon-e contact with S. PAPICH regarding identity of 
a source who claims plot to assassinate Kennedy prepared., 
and executed jointly by the Communist Chinese and Cubans 
through intermediaries. (See JMWAVE 8658, IN 75902.) 
Recipient: FBI. · 

12 December 1963 CSCI-3/779,048 

Subject: WILSON, Carlos John (also: WILSON-HUDSON, 
John; WILSON, John Hudson.) 
Recipient: FBI. 
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12 December 1963 DIR 88643 

Subject: Letter Relative to Assassination of President 
Kennedy Sent to United States Embassy in Costa Rica. 
Recipients: FBI, State, White House. [Warren Commission] 

12 December 1963 DIR 88682 

Cuban Ambassador to France received instructions not 
to comment upon the assassination. 
Recipients: FBI, State, White House. 

12 December 1963 DIR 88747 . 

Subject: Second Interrogation of Silvia DURAN. 
Recipients: FBI, State, White House. 

13 December 1963 CSCI-3/779, i 36. 

Subject: Mexican Interrogation of Gilberta ALVARADO. 
Recipient: FBI. [Warren Commission] 

16 December 1963 CSCI-3/779, 135 

Subject: Peter DERYABIN 1 s Comments on Kennedy Assassination. 
Recipient: FBI. 

18 December 1963 DIR 89970 · 

Further Information on Richard Thomas GIBSON. 
Recipients: FBI, State, White House; Secret Service 
received copy. [Warren Commission] 

18 December 1963 DIR 89980 .. 

Subject: Actions of Silvia DURAN after her first 
.~ · interrogation~ 

Recipients: FBI, State, White House; Secret Service 
received copy. [Warren Commission] 

27 December 1963 CSCI-3/779,297 . 

Subject: Assassination of President Kennedy .(arranged 
by the Cuban Government and the Communist Chinese). 
Recipient: FBI. 
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3 January 1964 Unnumbered Memorandum 

Telephone contact with S. PAPICH on 3 January 1964 
regarding newspaper article appearing in El Caribe. 

_on 27 November 1963 and possible connectfon with 
ALVARAD0 1 s interview in the U.S. Embassy on 26 No­
vember. 
Red pi ent: FBI. 

CSCI-3/779,482 . 1 0 January 1964 

Subject: Second Mexican Interrogation of Silvia 
I DURAN. 

Recipient: FBI. [Warren Commission] 

27 January 1964 CSCI-3/779,72,9 . 

Subject: Possible Relatives of Marina Nikolayevna 
OSWALD. 
Recipient: FBI. 

30 January 1964 CSCI-3/778,814 _ 

Subject: Jack L. RUBY, Lee Harvey OSWALD. 
Recipient: FBI. 

4 February 1964 csci...:3/779 ,817 

Subject: Lee Harvey OSWALD. (Information on names, 
addresses, and telephone numbers relating to the 
Soviet Union.) 
Recipient: FBI. 

18 February 1964 DDP 4-0860 

Memorandum for the Director, Federal Bureau of 
· Investigation. · 
Subject: · Ass ass i nation of John_ F. Kennedy~ · 
("In connection with our efforts to assist the 
President•s Commission on the Ass~s~ination of 

. President Kennedy by providing information which 
might be helpful -in interpreting available ma­
terials relating to OSWALD 1 s activities abroad, 
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we have considered the entry with regard to attempted 
suicide. We consider this entry as being of consider­
able importance and one which might be subject to 
verification. 11

} 

Recipient: FBI. [Copy to Warren Commission] 

18 February 1964 DDP 4-0861 

Memorandum for the Director, Federal Bureau of 
Investigation. 
Subject: Assassination of President John F. Kennedy. 
(" •• o 47 photographs which were among the effects of 
Lee Harvey OSWALD, . o • • It appears that most of 
the photographs were taken .in_ the USSR and depict 
Soviet contacts of OSWALD or scenes in the Soviet 
Union ... ) 
Recipient: FBI. [Copy ··to Warren Commission] 

18 February 1964 DDP 4-0862 

Memorandum for the Chief, United States Secret Service. 
Subject: Assassination of President John F. Kennedy. 
(Verification of entry in "Historic Diary" relating to 
OSWALD 1 s attempted suicide.) 
Recipient: Secret Service .. [Copy to Warren Commission] 

18 February 1964 DDP 4-0864 

Memorandum for Mr. Thomas L. Hughes, The Director of 
Intelligence and Research, Department of State. 
Subject: Assassination of President John F. Kennedy -
Verification .of Entry in 11 Historic Diary 11

• 

Recipient: State. [Copy to Warren Commission] 

· 20 February 1964 CSCI-3/779 ,988 

Subject: Lee Harvey OSWALD. · (Information regarding 
Annette SETYAEVNA and Li 11 i e May RAHM. ) · 
Recipient:. FBI. 

· 22 February 1964 DIR 03101 

Subject: Further Information Provided by Moroccan 
Student Mohamed REGGAB. 
Recipient: White House (attention Secret Service.) 
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11 March 1964 CSCI-3/780 ,344 

Subject: Summary of tindings in Regard to Allegations 
by Mohamed REGGAB Relative to Marina OSWALD. 
Recipient: FBI. 

20 March 1964 CSCI-3/780,612 

Subject: Assassination of President John F. Kennedy. 
(Photograph of an individual closely resembling 
OSWALD.) 
Recipient: FBI. 

. 16 Apri 1 1964 CSCI -3/7 80,-881 

Subject: Assassination .of President John F. Kennedy. 
(Information regarding Lydia DYMITRUK.) 
Recipient: · FBI. 

8 May 1964 DDP 4-2351 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: Marina OSWALD•s Notebook. 
Recipient: Copy of attachment forWarded to FBI. 
[Warren Commission] 

11 May 1964 CSCI-3/781,172 

Subject: Lee Harvey OSWALD. (Traces on Soviet names, 
addresses, and telephone numbers from an address book 
belonging to Marina OSWALD.)· 
Recipient: FBI. 

13 May 1964 CSCI-3/781,282 

Subject: Lee Harvey OSWALD. (Identification of 
photog·raphs sent to CIA by FBI.) 
Red pi ent: FBI. 

15 May 1964 

· Memorandum.from Richard HELMS, DDP~ to J. Lee RANKIN. 
Subject: Role of Cuban Intelligence Service in Processing 
Visa Applicants; Reaction of the Service to the Assassi­
nation of President Kennedy. 
Recipient: FBI. [Warren Commission] 
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5 June 1964 CSCI-3/781,543 

Subject: Lee Harvey OSWALD. (Use of Machine Colla­
tion Program to Check Out Cubans Mentioned in Letter 
of 27 November 1963 from Mario del ROSARIA Milina.) 
Recipient: FBI. 

10 June 1964 CSCI-3/781,841 

Subject: Information Concerning Jack RUBY. 
Recipient: FBI. 

29 June 1964 CSCI-3/782, , 

Memorandum from Richard HELMS-,' DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject: Investigation of Allegati"on that OSWALD was 
in Tangier, Morocco. ~ 
Recipient: FBI. [Warren Corrmi ss ion] 

2 July 1964 DDP 4-3401 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
(Remarks made by Soviet Consul Pavel AntonoVich YATSKOV.) 
Recipient: FBI. [Warren Corrmi ssion] 

27 August 1964 CSCI-316/00856-64 

Subject: No Indication of Subject•s Defection Having 
Been Used for Propaganda by the Cuban Government. 
Recipient: FBI. [Warren Commission] 

3 September 1964. DDP 4-4600 

Memorandum from Richard HELMS, DDP, to J. Lee RANKIN. 
Subject:· OSWALD Documents Supplied by the Cuban 
Government. 
Recipient: FBI. [Warren Commission] 

6 October 1964 CSCI-316/01446-64 

Subject: VIADUCT Interview on 9 September 1964; His 
Comments on Seven Photographs Forwarded by the FBI. 
Recipient: FBI. 
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23 December 1964 CSCI-316/02545-64 

Subject: Allegation of Unidentified Scientist of 
Cuban Involvement in Assassination. 
Recipient: FBI. 

2 March 1965 CSCI-316/00925-65 

Subject: Marvin KANTOR, Possible Connection with 
Investigation of Lee Harvey and Marina OSWALD. 
Recipient.: FBI. 

30 June 1965 CSCI-316/02654-65 

Subject: Silvia DURAN. 
Recipient: FBI. 

2 September 1966 CSCI-316/04482-66· 

Subject: Rima ZMITROOK, Lee"' Harvey OSWALD 1 s In­
tourist Guide in Moscow. 
Recipient: FBI. 

1967. CSCI-316/03243-67 

Subject: Allegation of Oscar COUNTRERAS, Mexican 
Newsman, That OSWALD Visited UNAM Campus Shortly 
After the Cuban Embassy Refused Him a Visa to 
.V.i sit Cuba. CONTRERAS • Statement of Dubious 
Credibility; Information Passed to Mexican au­
thorities.· 

. MEMORANDUM SUBMITTED BY CIA TO THE WARREN 
COMMISSION ON RUMORS AND ALLEGATIONS RE­
LATING TO THE PRESIDENT 1S ASSASSINATION 

31 January . 1964 

Subject: Information Developed by CIA on the 
Activity of lee Harvey OSWALD in Mexico City, 
28 September - 3 October 1963. 
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5 March 1964 

Subject: Summary of Findings in Regard to Allegations 
by Mohammed REGGAB Relative to Marina OSWALD. 

18 March 1964 

Subject: Article Alleging that OSWALD was interviewed 
by CIA in Moscow. 

I 31 March 1964 . DDP. 4-1655 

3 Apri 1 

7 April 

Subject: Reports on Activities and Travel of Lee Harvey 
OSWALD and Marina Nikolevna-OSWALD. 
Enclosures include the following: 

1964 

Teletype Message No!, 87515, 29 November 1963 -
paragraph g ~. Marina SNETHLAGE. 

Teletype Message No. 85182, 22 November 1963 -
Remarks made by Richard Thomas GIBSON. 

Teletype Message No. 85665, 28 November 1963 -
Remarks Made by Maria SNETHLAGE and Third 
Secretary Ricardo SANTOS of the Cuban Em­
bassy in The Hague. 

DDP 4-1699 

Subject: Richard Thomas GIBSON. 

1964 
. b 

DDP 4-178~ 

Subject: Mohammed REGGAB. 

4 May 1964 DDP 4-2256 

Subject: Additional Information on Lee Harvey OSWALD. 
11 A survey of Agency files indicates that all •.. 

·information known to the Agency on OSWALD 1 S association 
(with communists or criminals, either in United States 
or abroad) has been made available to the Commission. 11 

8 May 1964 DDP 4-2351 

Subject: Marina OSWALD's Notebook. 
(Compilation of traces on what appear to be Soviet 
names, addresses, and telephone numbers from an ad­
dress book identified by Marina OSWALD as belonging 
to her.) 
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15 May 1964 

Subject: Role of the Cuban Intelligence Service in 
Processing Visa Applicants; Reaction of that Service 
to the Assassination of President Kennedy. 

19 May 1964 DDP 4-2534 

Subject: Allegations of PFC Eugene B. DINKIN, U.S. 
Army, Relative to Assassination Plot Against Presi­
dent Kennedy. 

22 May 1964 DDP 4-2624 

Subject: Anonymous Telephone Calls to United States 
Embassy in Canberra, Australia; Relative to Planned 
Assassination of President ·Kennedy. 

27 May 1964 DDP 4-2688 

Subject: Letter Accusing the Chinese Communists of 
Plotting the Assassination of President Kennedy. 
(Comment: Letter received at U.S. Embassy, Stockholm.) 

1 June 1964 DDP 4-2741 

Subject: Gilberta ALVARADO Ugarte ... 
Enclosures:· Out Teletype No. 85089, 26 November 1963. 

3 June 1964 

Out Teletype No. 85199, 27 November 1963. 
Out Teletype No. 85662, 28 November 1963. 
Out Teletype No. 85666, 28 November 1963. 
Out Teletype No. 86063, 30 November 1963. 
Out Teletype No. 87667, 7 December 1963. 
Memorandum, 12 December 1963, Interroga-

tion of Gilberta ALVARADO. 

DDP 4-2769 

Subject: Documents on Lee Harvey OSWALD Furnished by 
the Soviet Government. · 

4 June 1964 DDP 

Subject: Information Developed on the Activity of 
Lee Harvey OSWALD in Mexico City. 
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10 June 1964 

Subject: Information Concerning Jack RUBY (aka Jack 
RUBENSTEIN) and His Associates. 

12 June 1964 

Subject·: Letter Relative to Assassination of 
President Kennedy sent to United States Embassy 
in Costa Rica. 

29 June 1964 DDP 4-3347 

Subject: Investigation of-A1~egation that OSWALD 
was in Tangier, Morocco . 

. , 
2 July 1964 DDP 4-3401 

Subject: Lee Harvey OSWALD. 

28 August 1964 DDP 4-4479 

Subject: Konstantin Petrovich SERGIEVSKY. 

15 September 1964 DDP 4-480t 

Subject: Information Concerning Jack RUBY (aka Jack 
RUBENSTEIN) and His Associates. 

17 September 1964 DDP 4-4839 

Subject: Va1eriy Vl adimirovich KOSTlKOV .. 

17 September 1964 DDP 4-4922 

Subject: Eusebio. AZQUE- Former Cuban Consul, Mexico City. 

18 September 1964 DDP 4-4953 

Subject: Identification of Persons Appearing in FBI 
Photograph No. D 33-46 (Commission Exhibit No. 2625). 
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Intelligence Sources on Oswald 1 s Visit 
to Mexico City in 1963 

1. Uni 1 atera 1 Coverage: 

From the time the Mexico Station was opened in April 

1947 until the arrival of Mr. Win Scott as Chief of Station in 

1955, the Station had develop~d a support apparatus to exploit 

leads from the Soviet Embassy in Mexico City. This umbrella 

type project (LIPSTICK) consisted of multi-line phone taps, three 

photographic sites, a mobile sur~eillance team and a mail inter­

cept operation. 

Telephone taps (LIFEAT) were placed by an employee of 

the local telephone company who was handled by a Station case 

officer. The number of lines tapped was limited only by the avail­

ability of a listening post nearby and the availability of language 

{English, Spanish, Soviet, Polish, Czech, etc.) transcribers. 

Generally, these were Mexican or Mexican-American recruited agents. 

Three photographic sites were handled by a Station case· 

officer assisted by technicians on TOY from Headquarters who 

advised the Station on the best types of cameras, films, and con­

cealment devices. These operations had sub-crypts under. project 

LIPST1CK (namely: LIMITED, LILYRIC and LICALLA). · LIMITED ~as a 

fixed site directly 
.L-------------------------------~ 

'------' 
which had both a vehicle and a pedestrian entrance. The 
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gate to the Soviet Embassy was on the northwest corner of the 

Soviet compound and the LIMITED site was 

~--------------------------------------------~ 
(See 

attached diagram). LIMITED was the first photo base and opera-

ted strictly on an experimental basis in the early stages. This 

base, howev~r, was closed when the Station received word that the 

photograph of the 11 Unidentified man 11 _was being released by the 

Warren Commission. · LILYRIC was an alternate photographic base. 

It was located in an upper story of an apartment building_on the 

same side of the street as the LIMITED site but.__ __________ ___, 

It had a the front gate of the 

Soviet Embassy. LICALLA~ the third photographic site, was located 

in one of a row of four houses 

This site overlooked 
~--------------~ 

The purpose of this operation was to get 

good identification photographs of Soviet personnel.- The three 

photographic sites were managed by ·a recruited agent who was a 

Mexican citizen, the son of an American mother and Mexican father 

(deceased). _This agent collected the film from the LIMITED and 

LILYRIC sites three times a week. The film was then devleoped and­

printed into 8 x 10 contact print strips. LICALLA 'film was ori-·­

ginally processed in the Station bUt in ~arly 1959, du~ to th~ _ 

resignation of a technician, this film like that of LIMITED and 

LILYRIC was processed on the outside by a recruited agent. 

2 
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Mobile surveillance was conducted by two American 

staff officers. These two officers organized a surveillance 

team of six recruited agents which used late model cars and a 

panel truck for surveillance. The team could be activated by 

radio from the LIMITED site whenever someone of interest left 

the gate of the Soviet Embassy. These agents were awa.re of . 

the LIMITED site since they had been issued LIMITED photographs 

for identification purposes. 

The Station also conducted a unilateral mail intercept 

operation, LIBIGHT, which was handled' by an American case officer. 

A recruited Mexican agent, who had a ~emi-official status, obtained 
-- ... ·--

selected letters from a sub-agent employed by the Mexican postal 

system. 

2. Liaison Coverage: 

Liaison coverage was u'nreliable and insecure as charac-

terized by the nature Qf the Mexican services at that time. The 

t.__ _____ __...J was a hip-pocket group run out of the Mexican 

_Ministry of Government. This Ministry was principally occupied 

with political investigations and control of foreigners. Their 

agents were cruel ~nd corrupt. A Station officer trained a number 

of them in name tracing and travel control. 

In 1958, at the instigation of a Mexican official, a 

joint telephone tap operation came into existence. The operation, 

fr~· ..... 
.;.! .. •, .I;: fJ 
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which became known as LIENVOY, was run by a Mexican officer. 

The listening post had 30 lines connected at one time. The 

transcription room was staffed by Mexican Army officers. In 

1961; because of mismanagement by the Mexican principals, 

the Station Chief, himself, became the project case officer. 

A Station officer assisted him in the daily supervision of the 

listening post and in picking up the transcripts and the tapes. 

There was also an American technician inside the listening post. 

3. Oswald 'Coverage: .. , 

In mid-1962~ the Mexican officer in charge of LIENVOY . 

(the joint tap operation) asked the American offi.c:er at the 

LIENVOY listening post for the telephone numbers of the Soviet, 

Cuban and Satellite Embassies in anticipation of possible cover­

age. The Station immediately disconnected all of the unilateral· 

telephone taps on these Embassies so that they would not be dis­

covered when the Mexicans hooked up their taps. The Mexicans 

soon thereafter connected five Cuban lines, five Soviet lines, 

three Czech lines, two Polish lines, and one Yugoslav line. At 

the listening post, a live monitor made short summaries of con-: 

versations of interest which were then included in a daily r-e-
sume for the Chief of Station. Later, when a reel was completely 

recorded, full transcripts were typed and passed to the Station; 

however, there was usually a time lag of a day or two. Reels 

which contained Russian or a language other than Spanish or 

4 
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Eng·l ish were taken to another location for translation and 

typing. did the Russian translations but 
L-~------------~ 

because of the volume of Russian conversations, the trans-

lations usually ran about a week behind the date of the cori.- _ 

versation. All transcripts were made in either Spanish or 

English since the Chief of Station could read only these twe 

languages and because he perso~a11Y screened the transcripts 

for operational leads. 

As soon as the Station learned that an American iden-

tifying himself as Lee Oswald phoned the Soviet Embassy, 
L-----l 

. -

L------------' 
of the Station started screening a 11 photographs. 

However, here again, there was a backlog because the photographs 

were picked up three times a week, but those picked up were usually 

for dates a. few days before since the technician who was proces­

sing the film did so on a night-time basis. Further, photographs 

were not made initially until a complete roll of film was used. 

Later this was changed and the operator cleared the camera at the 

end of each day regardless of amount of unused film remaining. 

The instructions were to cover the entire work day (office hours) 

and to photograph all Soviets, their families, all foreigners, 

and cars with foreign license plates. Human error did occur but 

generally the agents were conscientious. The Cuban Embassy cover-

age had more sophisticated equipment using a pulse camera which /. 

frequently developed mechanical difficulties. 
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Oswald came to the attention of the listening post 

operators from a tap of the Soviet line. It was picked up and 

taken to for translation because the caller 

was trying to speak in Russian •. There was some delay because 

Station personnel waited to review the photographs coincidentally 

with the typed transcript~ 

4. Airport Coverage: 

This is discussed at"Tab B . 
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In the course of the research effort leading to this general 

report, there were newspaper stories relating to the assassination 

of President Kennedy and to CIA. Some of these appear to have been 

based on specially designed stories emanating from the House Select 

Committee on Assassinations. At the time of their appearance they 

were the subject of comments prepared in CIA •. These newspaper 

stories and the comments are attached. 

The following newspaper stories and comments are listed below: 

Tab G.l Jack Anderson column on 6 May 1977 alleging 
CIA activity in Dallas, Texas in 1963. 

Tab G.2 Jack Anderson column on 20 January 1977 
alleging that CIA is tied to a false Oswald 

... story. 

Tab G.3 Norman Kempster story on 1 January 1977 
alleging that CIA withheld data on Oswald. 

Tab G.4 Clare Booth Luce involvement with Cuban exiles. 

Tab G.S Ronald Kessler-story on 26 November 1976 
alleging CIA withheld details of Oswald tele­
phone calls, with report on handling of documents. 

Tab G. 6 John Goshko story on 13 November 1976 alleging 
that Oswald told the Cubans of his plan to kill 
Kennedy. 

Tab G.7 Tabloid Midni ht story on 2 August 1976 
regarding and Castro. 

Tab G.8 

i 
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·1 0 :·iJ.y 1977 

r1Ei·IORf\l-iDU1·1 FOR: Director of Centr~l Intelligence 

VIA 

FROi-1 

Deputy Director· of Central Intellige::ce 

John H. Haller 
Inspector General 

SUBJECT Jack Anders on 6 t~1ay 1977 Co 1 umn Enti t 1 ed 
"Odd CIA Activity in Dallas in "1963 11 

REFERENCE OLC Memorandum for Director of Central 
Intelligence - OLC 77-1816 (attached) 

1. Action Requested: None, for information only. 

2~ Bac!s_ground: The attached Jack Anderson column is a 
mixture or5ome fact and error. At least portions of it seem 
to have been leaked by ·someone connected v1ith the House Select 
Committee on Assassi-nations. 

3. Factual information on matters covel·ed in the article 
fall m·is: 

a. ·Alpha 65 was an anti-Castro Cuban Exile 
Organiz-atior-t. -Antonio Veciana 1r1as one .of its 
founders. Veciana contacted the. Agency on three 
occasions for assistance in an assassination plot 
against Castro (December 1960; July 1962 and Ap~il 
1966). On each occasion he was turned down. The 
Agency had no responsibi'lity for or sponsorship of 
Alpha 66. · 

1 b. Veciana v;as registt:i'(~d in thr:: Inter-S~t·vicc 
Reg·istt·y by the U.S. Army foi~ the pedod Novembei~ 
1962 to _July 1966 at v1hich time he was tenninated 
vlithout o?·ejudice. ·. 

' I - J 

c. Veciana reportedly collaborated with a Cuba~ 
Governm~nt Intelligence Officer, Guillermo Ruiz, in 
connection ~·:ith t\lpha 66 activities. Ruiz ·is ma:··r·i2d 
to a co~1 s "ir: of V cc i ana. 

~- \ .:·\ ·.·. . . . ~ ; . 
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d. Anderson attempts to connect one Morris 
B1 shop \•lith CIA in Da-11 as; neHspapers in Dan as 
have tried to identi Bisho with our DCD repre-
sentative Ac-
cording to our records, no Agency officers ever 
used the name of Horri s Bishop as an a 1 i as·. No 
one named r~torri s Bishop \·Jas ever employed by the 
Agency. 

e. The FBI identified the three men who 
visited ·r·1rs. Od·io. Lee HarveyOs\·rald v1as not 
one of them. The Harren Commission was satis­
fied that Os\·1ald could no.t have been in Dallas 
at the time of the-visit.: 

Attachment - 1 

Di stri but ion: 
Original·- Director of Central Intelligence w/att. 

1 Deputy Director of Central Intelligence \·1/att. 
- l - Assistant to the Director (PubTic Affairs) N/att. 
1- Office of Legi~la·tive Counselv1/att. 
l Office of General Counsel 'IJ/att. _ 
1 Executive Regi_stry w/att-

1 IG Subject ~·i/att~-- · i 
1 - ~G Chrono \·J/att.' __ - - · .-
1_ -:-·~J.L.Leader;Chrono ·w/att.~_,..,-~-

OIG/J.L.Leader:aal 
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The secret files or the HouX! Assa.J- ·: ceived.lr()m his CIA. contact alter Ken- had be-en ::l. i:!llx-up but. never cleal.''<:.-.i d ' 
sinations Committee cont:1i.u reports ol · nedy W<13 killed. tJ,,. r.a"ttar up" ' •· :1 : 
st::-ange CIA activities in Dallas on the Tbe CIA man, 7~1ords Bishop, ask~<l -; ... cL:\. '-"•it:u~ has '.cl•ic:'o.mmHt~ 1n-
eve or the John F. Kenuedy a:s.sassina- Veciana to contact hiS cmqi.n,. B.uil: v~tig:;;.t:i:r:s, meanwill.le-, tha'~: tha: cu~·J . , 
tion. · . · ... ~;;. ·. · . . . . ~ I::tmo Ruiez, who worked tor the CUban monitcrin~ :.!a1·nera happen~~ 'brBa~ : i • 

Credible '\Vltnt::SSes have confirm~ embassy· in Me.:dco Cit'J. Relates a con- . down on the ely tlut Cswald allegedly :i , 
our p<b1: reports that the accused a.ssa.:~-;· . :fidentlal reuort:: "Veciana was; to :relay 'r13it.c.":l the Sov!et Embassy. But. tile [! : 
sln., Lee Harvey Oswald, was In touch·. Bishop's. oiler ·to· pay Ruie--' <:!nd his '. CIA bp on the Sovit!t :Zmbasoy's phone :.1 .. : 
with anti-Castro Cubans In DaU.as. Ona wif.e to S-"l.y that thay hau mat with os.:· produ.ca..:.d an. alleg~d telephone< e~lil 
c0om~~dential repo~t s~tes lhh :atD·~~l_£~. ;_ \'lald 1n Mexico City.'',);-·~-.: · ·. ; ·.;> < .. ·L-orn ~evna0whl). i?;;nillied himscll i~ · 
• .. sw.u y.ras._ see-~ :?·W~6 t e a....a:. o, .. :;;: .This oot only wowd-:ll.a:ve placed Cs-·.· _ai ''.Le~ .nemr, swa•(J':· ··. ; · ·. • ·.:i: 
Ilce ol Alpna oo. 'l"his W<13 a Cuban wald out·· oi Dallas hut would hav~ Tna CIA ·.vnness clauned that .h~ :tC· 
comm~do he c;rA.. thrown susoiclon on the Castro gov~ tU3l voice: recording of tb.e talc:~ho.n<!: :_:·1. 

A Cuoan tonto Vr:- crnmenL The rusa was latc!r called off.·· conversation ''wa;; destroyad in rou- , . 
ciana, also ·told investigators ~at he, Instead, the CB. cited secret't."'pes and tine destruction -proeedm·:s o>ppro::Q. ~I 
had b~en s~oned. to ~all~ 1a Au·~. photograph3 as evidence that Cswald :m~tei;r .. or:_; week after .. lt" •,vas ~- T 
g!-15US63, by hLS CIA contact-a my:rt.e- . had be-en in touch: with both the Cuban csiveu... 'Y ~t mor~ tban ~v~n we-e"-> ;.; 
r::.ous. ma~ .who went by tba n_am~ _ol · and Soviet emba.»ie3 in :Mexico City. · later. the FBI .::l:umed to nave- haa_rd ,_:_._{ 
:Mor!"'...s BlSaop. ·states a confldent1al·· ·,' · · · · ,_ ~ · ·.. -- the tale!)hone conversation t!:lat tne _1 
:mmmary':. "When (Veda.na) arrived.·,·· · · The CIA .... ept tap~ ol_ an pbone_~~!13 . C!..A. s.;;id hail be-:m destroy~. The ; I 

, . · ompanio:!'(l.~y aooi.her.-, ~!),mg;n ~~d ?ut of ;~.8 t~oem?a""~';: FBI's judgment.was that !h? '!Oice (IJd U 
_:· .. :man yO ... wal·t·····. lLotc;.=._r~t'us weraat.5-0_tu~n,)tev"'ry -:·h~·orJ~OO"'wa!·L •·: 

'·· .. , ,:) ' t... . . ... ·· O'le on~· r'mct aa-\ 1a!llv;nct +h·""'"' "m'oa(L JJ.J'G.- ....... t l,~ L . :) • al . q 
· · Another >vHness who irnpressei.l the . ~:' ~ ·'! "' u.c·::"' • "' • "'""' "'·., ~- .,... ·wrote the late I'.Bf. director J. Edgar '• 
investigators, Sylvia Odio, told t!:lem :s~~ On ?cL l, 1~~1• t~e C~-\ no.me:t Hoover on Nov. 2:3, 1863: "'Tha Cen,t:tl i l 
that two anti-Castro Cuban::: had intro- o.nBr ·U.S. e:nba.ssl"?S ~~at a_n-~e~~ Intelligence Agency <Jdvise<l. ;)ai: Oil. [f 
duced. her to an Amer:i.c::m hy th~ name · can male, ·'•ho ide~til.ed hm~a1:. • ..,., 0<.1:. l, 15&~. an ~xtr~me!y :;ensH.b~ '·.l 
of Leon Oswald. Sha was tolo:l t.i.at 05- Lee ~w,a_!d, _coo~c~l the SoVJ_t .r.~m- source had r~nor~etl that an individual ': 
wald was trying "to convince anti- b~y ln 1'1eXICO C!ty. . 'lcdenti.fied hlm.>all as. J. .. o.e C:w.1aJd, • 1 
Castro Cuban ups. •. to kill ?resi~ Oswald was uescribe<:i.ln tb.e cable as •.o;.ho ccntacttl"J the Soviet EmhaS."5".f. in ;~. 
uent Kenn Alter Ut~ as...;;..1ssiua.., ".appr?xim~teiy 35 ye~n old, with _an !.Ie:-.Jco C.'ity !.:::quiri.og as to :my r;:ll""....i::-3.- rj 
t!on., she r~oRnl7:ed. thi;:; American as athl&t:c bu!ld, ab011l SlX f•)f:t till,. vr.th ~2:1..·· · . ., . • ;i 
L~ Harvey Oswald. · il rec~~.ling h:l.lrHna.". 'I':::.e co.m.m.itt~ ~ ••sr.edal n:ients ol this: hurl!:m, ";;~O 

The House investi;_pton don't 'i.-eally iiles _note t~at this "in no way phy:>i- h::r;re CODI/Sr"'-""'ti. wita O:nvald i::t D::~Ha...~. n 
beliave tilat the CL\ bad auy part ln caHy resemole5 the Lee Hnney Os- Tex., n:l•;e cbs!2!rv~t ub.c:to~•·:m.i.u. cf <l 
tbe murde:r of Presider;t Kcnnedv. wald accused c!. 2..SS<•ssinatin3 Pi"i.!Si- the i..'ldividuJJ re.lerr~ to <tbi)vt:- :mJ. n 
More Jj:kely, they suspect ti:tP. CIA may dent K<m.nedy." , ' . . bav~ ll.stened to a recorwng of h2$ ·: l 
ha·;a tried to cover up so1ne e1nb~.r- L::.r. CIA sollg'ht pbotogr:zph3 1ro~1. vo!ce .. 'llhese 3p?.ci::tl agents J.re of ~~1~ ~-~ 
_ra.ssing con !:.acts with O:;•.vaid in Dallas. the "naV'J to compare with i;.s pbO:. cplrtlon ti~:-.t the abov¢-ref=rred-to h- ; ~ 
' In. any. cast:, tha Cl.:'\ .too~< pains to togrnph.s of Oswald at t.he Sov!ei ~m- divhlu:?.l'w:t:> r.ot L~P. Harvey Ov.nid" 
cilve tl:l~ lmpr~ion that Q,;w)l!\ '.vas i.."l. bas3y. Declare:~ a c.oi:nc.-tittee report The ::-rouse inve:.tig1tors :or:=: bc:g!.n- ··i 
Ee:dco Clty at t~e time t1J;H ·;;·itness~ "Thes~ photo:?:r:lpils, ti:\i)l.lgh ohviom1y 1~ing t<> ·,;;onrb:- w:!letJ.ar !h.:: CL\. c•xn- ; 1 

chimed he 'N.:t.S :~t~a!inl;l. with tha CIA-· ·not oZ t::t~ correct Lee Ert!:Y Gswai•l, ::::0-;t<:.-d t~1.~ v;hole Q:p:val.:l :;o_;:i'felitt!r~•l..-."1 ;,1 
guided Cubans in D::tlla .. 'l'. V;xi:ma, for · bei:am~ the Warren Commi..'~Sion's ax- !.le:ctco Cl~......- !n ::m :tttemot to ;;onl!.~l :i 
~xawp1e, told of n str<trl!{~ caU h:>. re- l-Jb!t 2..."7. Tha CiA ad.mltte-1 that ttl<)r~ his re;:;~ Jcti'lii,!~ la D.'I.U~t.~ 

.,· 

·~ 
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LJ\/COG/021-77 

Deputy Director for Operations 

:\:iiiyitiond :):f'·:r;~·;;~~ri' -~·-
. Chief, L~tin America Division ,- .. 

t..?· 
A. Jack An~erson 20 January 1977 Column 

Titled "CIA T,i-'ed to False Os\o~ald ~tory" 

B. Identification·of the Mr. X in the 
Anderson Column 

· 1. The'attached column, citing the testimonv of a Mr. X, 
alleges that a CIA agent tried to l.ink. .0~\vald to Cuban intelli­
genc~ officers in Mexico.· There is, of ~curse, do substance to 
-~he column's a1legatiohs. The column identifies the source as 
Mr. X -because of attempts on his fife, but subsequently gives 
enough i~formatio~ on Nr. X to establish his identity. 

2. According to the Anderson column, Mr. X was first met 
by his CIA contact in Havana before relations with U.S./Cuba were 
s evererl. l\lr. X had helped to organize bank accountants to em­
bezzle Cuban government funds to finance anti-Castro causes. 
Mr. ·x was teportedly recruited by a Morris Bishop (CIA contact), 
to ... plan an attempt on Castro's life. The plan was to fire a 

· bazooka from a nearby apirtment building while Castro was deliver­
ing one of his lil<lra than speeches. According to the Anders on 
column, the plot was discovered by· Castro's police and Nr. X 
escaped to Miami. Mr. X also reportedly tried to assassinate 
Castro in Chile in 1971 in le~gue with the Venezuelan Luis Posada 
Carr i 1 es, Nho is no1v being detained in Caracas for the 6 October 
Cuhana airline homb ing. The Anderson colur.ui ends td. th the repo1·t 
that r·lr. X \vorkcd for CIA until 1973 for expenses, hut \\'as paid 
$253,000 in cash b)' Morris llishop h:hen he lva·s terminated. · 

. . \'iARNING NOTICE 
NS IT I Vf: I NTELLI GUNCE SOURCES J\ND 1'-IETIIOiJS ·r-~V:OLVEI>' 

S E C R E. T E2 HIPDF.T 
• I • . CL BY 025~31 

i--~;;. -~::.::·_. ·.:_: .. : ... :~-.;. 
..... _. -·-·--·~~ .. - ------
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I t: _': ~; ·~: ··: ~ • . . • •. \1 ! 
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I" ··3. From the ahove description of ~1r. X, it i.s reasonably 
, .-lear that Mr. X ls Antonio Carlos VECIANA Blanch (201-312966). 
· VECL\NA, an .:3ssistant hank manager .and past president o): a puhljc 

accountants association in Ila na, .. firs contacted CIA~_Havnn~ 
in December 1960 when he aske _1e COS at· that time James A.· Noe 
to help in ~n assassination plot agains Castro. VECIANA Ksked 
for visas for ten relatives of the four men ass{gned to kill Castro, 
and ~l~o reques d four MI rifles with adapters for grenades plus 
eight grenad~s 1e co,.SJ did not encourage VECIANA and subsequently 
checked."wi th an Embassy officer llfho reported that VECIANA had made 
similar "wild-eyed" proposals to him. On 23 November 1961 the 
Miami News publiShed a ~epOrt of an ~nsuccessful. attempt by Antonio 
VECIANA to kill Castro. VECIANA reportedly had arranged to· 
assassinate Castro and.Cuban President Osvaldo Dorticos on 5 October 
in. Hav~na, bui the bazo6ka he was using-failed to fire. 

4 .. There has been no Agency 1-eYationship \<Vi th VECIANA. A 
PQA, \oJhich was granted for his use in para-military affairs in 
Janua~y 1962, expired in NoYemb~t 1962. VECIANA was born on 
4 October 1935 in Havana. He \v-as a member ·of the People 1 s Revo­
lutionary M~vement, an anti-Castro group. in Cuba during 1960-61, and 
was one of the founders of Alpha-66. A certified public accountant 
by trade, VECIANA was with.A.I~D; in La Paz in 1968-72. VECIANA 
was registered in ISR td the U~S. Army in November 1962 and he 
was terminated without prejudice. in July 196G .. On 23 July 1962 
VECIANA wa~ interviewed,·at his request, by Mr. Harry Real from 
the·DCD New York office. VECIANA asked Real to arrange a meeting 
with a senior CIA officer t~ di~cuss Alpha-66's plans ~o assassinate 
Castro and to request CIA's assistance (U.S.$100,000; 10,000 Cuban . 
p£sos; 48 hand grenades). There is no indication that this request 
was ever acted UROn by CIA. 

~5. In April 1966 a LA Division officer, John R. Lucy, using. 
the alias John Livingston, met VECIANA in New York City. The 
meeting was arranged by a r~tired naval officer, James Cogswell, . 

: \ \ll'ho ·had informed Chief, WH Divis ion that he had information of value: 
concerriing Cuba. When Lucy arrived_in New York City for the rneeti11g, 
he >"a!>.: i!ltroduced by Cogs\1/ell .to. VECIANA. He. imme~iately launched 

· ... · 

,_. 

a d"isctission of the Cuban political sit~atiori and no·tcd his strong· 
~eeling·that·thc only iol~tion·was the ~s~as~iriatio~ b£. Castro. 
Lucy advised VECIANA that he was in. no position to provide him with · 
assistance or encourage him in an assassination attempt and was only 
interested in gathering infoTmation \v'hich he thought \lfas th~ purpose 
of the meeting.. VECI/\NA subsequently said that his roommate Felix 
ZABALA,· a Cuban refugee, ·hacl .excellent. contacts: in ·Iiav~n~. It ,.;as 
clear to Lucy, however, VECIANA was attempting to use ZABALA poten­
tially to get Agency finan~ial support ftir his organization . 

. . 

! . 
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YECl!\NA sugg<.:~tcd that $50,000 "''ould be needed to get his 
nctivit.ies off the grounu. Lucy indicated to VECrA~l\ that he 
.~ould look i1~to the ZAB~LA matter ~nd would probably arrange for 
ZABALA to be contacted 1n Pubrto R~co. . 

6. Th~re:~s no indication in the file that any Agency officer 
· in contact \vi th: ·VECIANA ever used an alias. ?.!orris Bishop. Jhere is 

· no M9rris Bishop lis ted in true name in the DDO rolls. There \·Jas 
never any·contractual relationship with VECIANA and he was not 

.paid CIA ftinds.· 

7. On 11 Ja~uary 1977 a sanitized copy of VEtiANA's 201 file 
was m~de availabl~ to staffers fro~ the Senate Select Committee on 
Intell~gence. 

_J\ttachment 

DDO/C/LA/COG/OPS:WJDevine:js (9229) 
Distribution: · 

Orig & 1 - Addresse·e 
.. 

. . 

. 1 - ADDO · 
1 LA/GOG/Chrono 
2 - C/LAD 
6)- 201-312966 
1 hold 

· ..± L.\/OP3 
j - A5"SI. ""/D ..f)C:C 

·--A--··-- o 

• I 

sic~~:::7d 

Ra:;;z:o:!d A. Wa:r:ri:H-1 

Raymond A. Warren 

(21 January 1977) 
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: i, . ~ . 
· - The encounter occurred in a do ;;on-,-

· who identifled themselves as friends : . <town Dallas bull X h:.1d: · 
h.. f . • and that the their·.·- -an appointi:ner1t , 

- · of wr atae. • · ·· · · ._; ·- '· · ::: :· · ·.· :- - _ denials before Hoovar wrota his letter _ The agent was accompanied by a man : -
: ' -·One was introduced to h~r 'as ;,Leon to the Warren Commission. _. - _ ·whom Jl.lr. X later reeognized..as 'Xen--r· 

_ · -,· OSWald." V:ihen she saw the picture iA also obtained .' nedy'sl!:illar. ·· , "- _,.. 
-_ '. ·_ the newspapers of the man_who had· con·;~rsation. - "When he saw it was Oswald that·-

-- .-- shot Kennedy, she fainted !rom shock. adw;:;-1ce that killed Kennedy," the investigilt.ors re- ·: 
:_,_It was the same Osw~4. she ?filS cer- "from an o!f-: portad in a confidential memo, ~·ne·. _ -:L: 

- · · t:li.n, who had visited uer apartment. --_- . .ice i:mildl.ng With a high-powere<l ri- nearly freaked out, but he never said : · ~~ ~' 
·. Congressional investiglton have _ fle-." TI:!.e.predlct!on was made by the ·· anything." ·- -.,- ---~. ::~: 

.· · now le3.r!led that the late J. · . .-.. The inv to%'3 tried to pin· down~·· ~·; 
--.Eoove.r deliberately misled th -- ·:Mr. X on he could be sure that 
· · ren Co:m:mission about Odio'.s mystari- close -connectioruJ .. man was Oswald. Mr •. X replied,. ac-0

, ·, 

': Oll3 v.isitot'3. She , leaders. . .-. 0 
• • , 

00 .~_. ~ ,:,: , ~ memo,-: that he had ~ 0 

- - ·witness that the .: · · The conversation wasta: on Nov.' ~-· retain the character··< 

... ~ .· 

- ,. -· .... ' . ~ 

invf'5tigata her story : 9, 1003, :in Mia::::~i by formant . e ha4 trained himself"."· · 
. -. · . . - :• named. Willie Somersett, who turned it wasn't Oswald, it··. 

Stal,(memoon~ even speculated, ac· ·. the tape over to the FBI the next day. · was someone who was exactly like·Qs. -· 
corcfulg to one internal me'iDO, that the . Milteer is heard on the tape describing '· ·wald, his exact double.." _'--; ~, :· : · : 0 

-: o •• -o 
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SUBJECT 

10 January 1977 

Chief, Counterintelligence Staff 

~sell B. Ho~~ · · r;: 

CI Operations Group 
. ~ . 

Article by Nonnan Kempstel:'Appearing in 
the Los An les Times of 1 January 1977 
and Enti "CIA Withheld Data on Oswal~' 
(copy attached) 

In light of the inaccurate and misleading statements 
attributed by Kempster to Sprague, tne following comments are 
offered in rebuttal. 

a. "The CIA withheld from the :FBI for i:Umost 
two monthS in 1963 informat1on that Lee Harvey Oswald 
had talked with Cuban and Sonet off1c1als about h1s 
desire to visit those countr1es ... " · 

Comment: Oswald's naffie did not· surface in Mexico City until 
1 October 1963 when a hitherto unknown male telephoned the 
Soviet Embassy. During this telepttone · ca~l, the caller identi­
fied himself as "Lee Oswald." On 8 October 1963, the Mexico 

.. City .Station -cabled "to Headquart-ers -the highlights ·'Of· ·the Y7 
transcript of the conversation. .. · · I '--

· (1) On 1 October 1963, an American male who 
spoke broken Russian and said. his name was Lee 
Oswald (phonetic), stated he was at the Soviet 
Embassy on· 28 September when he spoke with a consul 
whom he believed to be Valeriy Vladimirovich 
Kostikov. Oswald asked the Soviet. guard Ivan 
Obyedkov, who answered, if there was anything new . 
regarding a telegram to Washington. · Obyedkov upon 
checking said nothing had been received yet, but 
the request had been sent. · 

(2) . tviexico Station. said it had photographs of 
· a male ·.who appeared to be an American entering the 
Soviet Embassy a-t 1216 hours, leaving ·at 1222 on 
1 October. His apparent age was 35, athletic 
build, about six feet, receding hairline, balding 
top. Wore khakis and sport shirt. 

,. 
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. (3) No local dissemination was being made by 
the Station. [IMEXI 6453 (IN 36017), 8 October.] 

(Note: Cablese has been rendered here into readable English, 
without substantive cl:J,anges or omissions. Cryptonyms and 
pseudonyms have been omitted or put into clear text.) 

The above infonnation was received in Headquarters on 
9 October; the following day Headquarters incorporated this 
information in an electrical dissemination to the Federal Bureau 
of Investigation, the Department of State, the Department of 
.the Navy, and the Immigration and Naturalization Service. 

(1) On 1 October.. 1963 a reliable and sensitive 
source in Mexico reported that an American male 
who identified himself as Lee Oswald, contacted the 
Soviet Embassy in Mexico City inquiring whether the 
Embassy had received any news concerning a telegram 
which had been sent to Washington~ The American 
was described as approximately 35 years old, with an 
athletic build, about six feet tall, with a "receding" 
hairline. 

(2) It is ·believed that Oswald may be identical 
to ·Lee Henry [sic] Oswald, born on 18 October 1939 
in New Orleans, Louisiana, a fanner U.S. Marine who 
defected to the Soviet Union in October 1959 and later 
made arrangements through the United States Embassy 
in Mbscaw to return to the United States with his 
Russian-born wife, Marina Nikolaevna Pusakova [sic] 
and their child. 

(3) The information in paragraph (1) is being 
disseminated to your rep-resentatives in Mexico City. 

'-Any further infonnation received on this subject 
will. be furnished you. This information is being 
made available to the Immigration and Naturalization 
Service .. [DIRECTOR 74673, 10 October 1963.] 

(Note: .It should be pointed out that for some unknown reason 
the Headquarters desk responsible for making the dissemination 
neglected to include the information that Oswald had visited the 
Soviet Embassy on 28 September 1963.) 

It was not until 22 November 1963, when the Station initiated 
a review of all transcripts of telephone calls to the Soviet Embassy 

- .. - - _"":__, 
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that the Station learned that Oswald's call to the Soviet Embassy 
on 1 October 1963 was in connection with his request for a visa 
to the USSR. Because he wanted to travel to the USSR by way _of _ 
Cuba, Oswald had also visited the Cuban Embassy in an attempt to 
obtain a visa allowing him to transit Cuba. 

Inasmuch as Oswald was not an investigative responsibility· 
of the CIA and because the Agency had not received an official 
request from those agencies having investigative responsibility 
requesting the Agency to obtain further information, the Station 
did nothing other than ask Headquarters on 15 October 1963 for 
a photograph of Osw~d. [MEXI 6534 .(IN 4035 7) , 15 October 1963. ] 
On 25 October 1963, Headquarters sent a request to the Department 
of the Navy for a photograph of Oswald. [DIRECfOR 77978, 
24 October 1963.] It was not"l.mtil 26 November 1963, however; 
that the Navy Department apparently responded to this request. by~ 
sending directly to the Mexico City Station a photograph of Oswald. 

In response to a question from the Warren Corrmtission, the 
Federal Bureau of Investigation, on 6 April 1963 stated that: 

"The investigation of Oswald in 1963 prior to receipt 
of the Central Intelligence Agency communication 
dated 10 Dctober 1963 was directed toward the primary 
objective of ascertaining .the nature of Oswald's 
sympathies for, and connection With, the FPCC (Fair 
Play for Cuba Committee) or subversive elements. The 
Central Intelligence Agency communication which 
reported that a man, tentatively identified as Oswald, 
had inquired at the Soviet Embassy concerning a 
telegram which h~ been sent to Washington. did not 
specify the nature of the telegram. This contact 
with th~ Soviet Embassy interjected a ~ew aspect into 
the investigation and raised the obvious questions of 
why he was· in Mexico and exactly what were his 
relations with the Soviets. However, the information 
available was not such-· that· any additional conclusions 
could be drawn as to Oswald's sympathies, intentions 
or activities at that time. Thus,- one of the objectives 
of the continuing investigation was to ascertain the 
nature of his relations with the Soviets considering 
the possibility that he could have been recruited by 

_the Soviet Intelligence Services. The Central · 
Intelligence Agency communication, dated 10 October 1963, 
stated that any further information received concerning · 
Oswald would be furnished and that our liaison repre- . 
sentatives in Mexico City were being advised. On 

/""-.·-,-~.,.. 
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18 October 1963, one of our FBI liaison repre­
sentatives in Mexico City was furnished this infor­
mation by Central Intelligence Agency and he_ arranged 
follow-up with Central Intelligence Agency ill Mexico 
City for further infonnation and started a check to 

··establish Oswald's entry into Mexico. Subsequent to 
the assassination, Central Intelligence Agencr also 
advised us of Oswald's contact with the Cuban Embassy 
in Mexico City at the time of his visit there." 

Commission Exhibit No. 833 (FBI Letter to J. Lee Rankin, 
ed 6 April 1964).] · 

b . "Chief Counsel Richard- A. 
cornmitt 

month 

Co:nnnent: It is not CIA practice to disseminate raw information in 
the form it is received from the field. Field reports are received 
in Headquarters where they are first reviewed by the action desk. 
The information is then written in a form suitable for dissemination 
to the intelligence comrmmity, _including additional information, 
if available, from the Agency's central counterintelligence files 
to make the report more meaningful to the recipient(s). ----

--~ Upon learning that on 1 October 1963 an American identifying 
himself as Lee Oswald had telephoned the Soviet Embassy, the Mexico. 
City Station cabled to Headquarters on 8 October 1963 the highlight~ of 
Oswald's conversation with the Embassy. Because the Station at that-
time did not know that Oswald was Lee Harvey Oswald and that he had 
.come to Mexico to apply for visas to the Soviet Union and Cuba, the 
Station reported only that.information obtained.through telephone 
tap operation against the Soviet Embassy. 

Ori 10. October 1963, the day after it received the information 
relating to Lee Oswald and his contact with the Soviet Embassy, 
Headquarters incorporated this information in an electrical dissemi­

. nation to the comrmmi ty and included a brief surrnnary of biographic 
information obtained from central counterintelligence files on the 

.. possible identity of Lee Oswald. Since Headquarters had no indi­
cation before 22 November that OS-wald had gone to Mexico to apply 
for Cuban and Soviet visas, there was no question of eliminating any 

.. _._I 
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mention of Oswald's request for such visas. 

Within its limitations and capabilities, Mexico Station had 
complied with the Agency regulations pertaining to reporting on 
Americans abroad. The Station. had infonned Headquarters which in­
ttml had alerted those agencies with an investigative or policy __ 
interest in Oswald as an American in the United States. Headquarters 
also instructed the field station to inform the local representatives 
of those agencies. 

As mentioned above, the action desk in Headquarters neglected, 
for unknown reasons , to include the fact that Oswald had visited 
the Soviet Embassy on 28 September 1963. Had this information been 
included it w.ould have indicated to recipients of the report that 
Oswald had more· than a fleeting re_ason to be in contact with the 
Embassy; however, as already stated', the reason for the 28 September 
contact and the subject of the telegram to Washington were, at that 
time, unknown. 

c. "The CIA's decision to withhold information 
was reversed shortq after Kennedy was killed. 11 

Comment: This statement is patently false and misleading. It is 
totally incompatible with Sprague's remarks to Agency representatives· 
in Headquarters on 24 November 19 76, i.e. ; "he will not prej tidge the 
Agency for any sins of 1 amiss ion or conmri.ss ion 1 

• " · 

Comment: If Sprague needed more information, 'Why did he not ask 
the Agency for an explanation, instead of mak · it appear to the 

. public that the Agency has been dishonest in i dealings with the 
intelligence community? . 

-
incident raised two interestin 

Comment: As already mentioned, the Agency did not know initially 
why Oswald was in contact with the Soviet Embassy in October 1963. 

~~~~~~,...i· 
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It was only after the news of the assassination had reached the 
Station that the Station initiated a review of its holdings. As 
a result of this review, the Station learned that Oswald had also 
visited the Cuban Embassy and that Oswald's contacts with the tWc) 
embassies were in connection with his desire to travel to the 
Soviet Union by way of Cuba. 

As to what "other agencies" might have done had they had more 
information, attention is drawn to the FBI's comment in response 
to the Warren Commission's question. According to· the FBI's · 
response, some investigation had been initiated on or about 
18 October in Mexico. By the 25t,h 9f October, FBI headquarters had -· 
infoTJred its field office in New Orleans "that another Agency had·· 
determined that Lee Oswald was in contact with the Soviet Embassy 
in Mexico City in the early part of October 1963." The New Orleans 
field office in turn infonned the Dallas office which had juris­
diction over Oswald's place of residence. (For further detail, see 
IV H 44 7 and 459.) There was; .however, no request, official or 
otherwise, from any of the responsible departments and agencies in 
Washington for further details as to Oswald's presence in Mexico 
and his reasons for contacting the Soviet Embassy. 

Connnent: Sprague's characterization "a fanner CIA agent" is probably 
in reference to David Phillips. The latter's "revelations" to staff 
investigators (and also to Ronald Kessler) were unfortunate to say 
the least, in that they were inaccurate, so far as we know. There 
is no indication in the Oswald files that Oswald wanted to make a 
deal with. the Soviets in return for a free trip to the USSR. The 
"additional witnesses" in Mexico, it is believed, are Boris Tarasov 
and his wife, both of whom had been under contract with the Agency 
in 1963. We have not been infonned, officially or otherwise, by . 

. Sprague what Phillips and the Tarasovs told the staff investigators. 

" 'These witnesses had never been so 

- --· -....... --. ~..., 
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Comment: If "these witnesses" include people other than the·Tarasovs 
1 t would be impossible, at this time, to make an app 
The fact remains, however, that if Sprague had ob tional 
details, he should hold such information and not make it public 
tmtil the Agency has had a chance to review it and comment. There 
are many examples in the Oswald files of statements made by people 
claiming to have knowledge of Lee Harvey Oswald which have· been 
proven to be fabrications. One such person was Gilberte Nolasco 
A 1 v a r a d o Ugarte who, on 26 November 1963, came to the U.S. 
Emba5sy in Mexico City. He claimed he had been in the Cuban 
Consulate in Mexico City on 18 September 1963 when a man he later 
recognized to be Lee Harvey Oswald received $6,500 in cash to kill 
an important person in the United States. After thorough investi­
gation by Mexican authorities; the Mexico City Station, and the FBI, 
it wa5 concluded that Alvarado· had completely fabricated his story 
about Oswald. 

Russell B. Holmes 

·Attachment 
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, .. ~..!;·.;:.~~ .... ~ . .... '! • . .f~. ':1 9: •:...-. :--.;:· .. .,. · ........ ·~:. .. 
~:;·;:!.BY .NORL'tiAN KEL'IPSTEit ~·. :"-;·:.~, 
-_:a,·~-·•":'01., ......... • . .., ........ ,,.,. ... 
~-.:---:;.:~· :-::.,-.:·".! .... mesShffWrll'tr..>".;.."i. "~ •. :~ :: ;.•: 
~:/.·•¥: .... '4:$ '!.,• • • .a. t .. ·.s\.•.• ;l"'f·llf- · .......... 
-·- Tlf.' ~ CU'T'li.1',..T0N . 'T'" . • • f'Tf- •. ··'!. .. .::a ( ~~~ .tLJ.a..u..l'J -.r..ne '-'.L.."""·.s_ .. mw- .. 
~held~ from.: the Ji'BI for almost: two : 
.months-·in 1953 information that. Lee 

. 'l:fatyey Oswald.had talked with Cu- ·.: 
Jian··~'ld Soviet:.offidals.abouthis de- · 
:sire to visit those counLries;a House 
~c.ominittee reported Friday:.~.~ J~.~~ · . ..:;~ .. , 

.. :'/ :J'"lle Seleet Committee on .Assassin-·. · 
· t ations:indicated in .a ·report to the full.7 

:- HoiJ.se that itS ::i.nvestigation . ot ·the · 
:)nU:d~ of ~esident John F. Kennedy_ . · 

. . .. would iccu.s early in 1977 on a trip , 
·. : ..• ~-via!d:·had made~to~::Mexico City' in: . 

~Octcbe.r; !SS3~. ;.~~~+.::~~::;:r;:l?:=:•: t: · ::~~ · 
;...; Chief. Counsel :Richard A.. S!>rague · . 

........ ;:said" f that the' ·committee. staff had : 
• • ·'!leamed~Li.at a CIA.' message describ- ·= 

... t:ini 05'\vald:s . activities ·in 11eY.ic:o to . 
. ·· < :. ':·:, ife~er<!l·agencies such. as. the. FBI had· . 

'been rewrit~en to eli:g:linat~.any-men-... : 
~ tion. or his request for- Cuban and So- : 
~-:.'Viet.Yi.Sa.S: The mess:age·was.sent·.in · 
i.October, :more than a month before·' 

• :{ the·N oY ~ 22, 1983, assassination. · -:~~·-..::_· : 
· · ~:..'~T"ne C!A. discovered Oswald's. pie-~.., 
~~en~e !at.;:tiie :'einbassies-::th:criug~·its ·: 

· .,. .. -hnutine su..."""leillance.of these facilities. 
~:Be<:iuse·Oswald had once:defected to 

· .;fr.~-So1tiet Union. the CIA and FBI 
;. !:i:!"l':J.een. interested: in his .activities· 
fe7e5:-.beio-rS! the Keonedy:2.s.SassiTla-·:· 
~ t::=:i.1';~~~=::~ ~ ... ~. :;..;~ ... ··~r -~~-· .. :.:;:.-:;:·;,...;..,_ ..... ~.::~;::.t 

. 9~:.1:::ie.:'"ct\..'S:~cieeiSion":"tO:Wfihhold il:L:.::-.. 

. ~:E"?.~!ion. w_~ z:e~~rsed~~JlortJJt:' a!~~~ ;l 
. i'A~edy-,was ki.lle.d..Tlie,age -; 
· ;.P9rted Oswald's :e.ffo.rt4 tq~Yisi-:.t. ba 
· ~ c;nd: t,p.e Sovi~t.. U:~on·,oo~_tG ti;ua FBI> . 

THE LOS ANGELES.TIMES 
1 January 1977 ·· -.. _,. 

. ·. ('i. _: . ;..._ ' .... . • .. -

. . _ . , ~ .. . . . • . , • · ,~:.:Di.strict- of Co}W?bia's co~g-cessiomi.i del~~ 
;md to the Warren Commission· which con..;. • ·; gate and the cn:urman oE U:!.e King subcom­
duded that Oswald was the assassin and mittee' said that no decision. had been made 
!ud acted alone. · ·· · . . : .· ... ;· ·: · · . :on accep~ing Ray's offer-.·~.,.:·:· .. - ·· '·" . 
. ·.Sprague told a pres:; con!~ renee tfr:tt it ' Hoyle 'fer, Sprague indfc;:.!ed that it prob-. 
.¥as impossible without more information . :ably ~rould be accepted.· ·.' :'::.:~ "· :.: ~= ·: 
· o know why the CIA had tensored its o\m · "'Aily and all people who ha.Ye re1e·vant 
. nessaae. · ·· • • · . · , . ·• ~. ; . . · information will b~ interrogated~"' Spra!fue 
: · But he scid the incident raised"'two inter- :said. · : · . · . · ~. ·• . -": ~ • .·· ~. :. 
~ting.questfons:.what might the other .. : .• ·In.a per~onal statement i5sued.in c~:l: 1 
igencies have done differently if they 1tad Junction wtth the report, Rep. Henry: B. I 
leen more fully informed a."lcl. ·why did the Gonzalez (D-Tex.), who is to become con·:-· 

· ·;IA: decida to :remove~"inforroati~n··that ,.,.mittee ch~r~al!- in)h~ new year; saicl a 
~as cons!d.ered pertinent enough to be p~.;t : .. ~orough mvestigation. was nee.ded t(! att· 

·in an initial draft ofthc message!'" 1·. -~--!. ;~. : swe.r hl!!ldreds of pressmg quest.!ons..', ~-: ~- ·. :. 
•·· · • · · ' · · · ·t ··! · I · · · ·· ·• · · . · · • •·· · · . , . 
.::!There were.·no firm conclU.Siob 1.0. 'the·· ···co!lZalez sald.tliat the cornrr.iltee Jior:~il 
~report,· -which the 12-member committee ·to. discover whether fonne: FBI Director J. 
prepared :after the flrst three months of its .:.:~<!gar Hoov~r·s now: w_ell-knov,n anim{lsi··j 

:-investigation into th.e murde~ o! Kennedy ty t~w~d Kmg had a!i~cted the ~~l's i!'\­
~and civil. :rights-lead& Dr:·Martin Luthel:":· :Ye.st1gauon of the assassmation; '~;·'; .. · .• •_•; j 
~King./y:· . 1-i~:-~_t;·~~:~.t~ ~:·:, :-.~ ... ~ ;:;'.£~...:?:.~;.::. •.: ~·.:;_';.:i..ll:Iowever, Gonzalez said, .the comm{ltee's 
. :: Teclmicclly;:thef.c::ommlttee:=goes ·out or; .. ~ark"could· go :oveU heyood. __ the killings c! 
. business Tuesday with the end of the ses· :.. ~-~~nedy and ~g •. ''.':'i ?'·'i ~' ~:· :.:.; : .. , · . -~:. 
sian of Congress in which it ivas.formed. . ·"'.The c:orruruttee can shed light on the l 

·The purpo..~ of the year-end report was to larger issue Of political murder and Yi~ 1 
·urge the. new Conaress to reestablish the·; olence," ·Gonzalez said. ''.We .should r.c~ ! 
·committee a11d to i!lve it.$6.~.millionJopaJC :·;..forget ,tha~ .P~~sideilt. Ford had· his. mvn ! 
-·for the .first year of what.could·b·e· a twO·'·.· narrow escapes, no member or the Hcu~e l 

· y· ear mvestiaauon. · !~:: ;: .. · :•i ~1' ;:~._.. ) ~.\)J ! .• !~Fsnou!d ·: ·:····.:.:; &,.~.:. •• •• ;,:. ·· :· · ..• :.r:i:'·~:(,· fer·· ·! 
""'0 ........ • .• ,~.),...,. •·t ... ,::.-•e.)". t.:· "th ~. th c 't l ... ""0.;:,~:-· ... .. . .,:. ·,..;~.··•·· . .-.-·..;·.···· , .. -:"'"'1·'"···• >H.:;;. •• ge-~ av e. arno ··.Dl.U41.WJ~'~'".'\''C.S · 

~~:.•;'\".,:• g ~~ ; - .. :- .. p" :-..: .. ~ f .. :.•·,"" .......... -~:~~··.eb" b d 0 ~~· •.~·-:-.· .. ..,.. ,;,.:; ':'" •• • -~~·~~; ~."" 0 

:·::.''In the three months 'sir.c:e its· establish,;.';~~. om e ....... ·•.· ....... •'··v;'~ ~~· r.•·. ~~·-!-..·;,·.~··· .··:;~ i ment, the committee has initiated prelim~· .•• : ~e~~~~ the comrm~t-e s ultunate {2:s;< 
. .in.a.ry illvest.isrn.tions into ·new and pre .. =, .. was... to !,~d ~u~-~9t_Just.w?~t-~~?P~~~d 

. I . " d 1 d ···· b ,... . · . but:vthy ,. ··' '·· ···-•:~-., .•. ~.· ~ ... .,_ · ~." · · ·. · .-1t1cus y l.mpu...""SUe e:a stn otu.-assassma.;; .. ~·-· :·.·. • .. ·. ··:r-:r:-t':,:.t~t;·;,:x..:::.f~·{::-..:;·:t;;~:;;·;:-;:::.!;~·:-.::. 
lions:· the report said. :.~· :: =::~·~..!;: -:~:~~ ·:· •. ,.. ' 
; .. The committee said its. sWt investigators · 
·had recently :·questioned· a·, fornter CIA:": 
~ agent:·who h.td .. ¥personal knowledge~·. of .. 
Oswald's visil::S ~to· the · Sovt~r. and Cuban··, · 
·embassies in Me:dco;'A.s a result of that in .. · 
.:iemew;·:. the.~ report~ said,~ star£. members~ 
:. -were sent to Me.:aco-;.wl:ere iliey fow1d and 
:~qu~-uon~. adrlitional.v.itnesses; ·.;;~i:7i. :...£~? .. "'... 
-~-~~~ese:wim~ses had r.e·.rer.been s-ougbt -~ 
: o~ b-'.ldr~·by: anjm:~stig::'ive. bodr,_llot~\1 
· mthstanding t.he.f~c~ mat t!:iey nad:rmpor~); 
. tant inic~ticn.'concerr.bg statements by.·: 
:·Lee ·Harver. Oswald in Me:dco ·'WithL.~6ct· 

days: of the assassination: o! President. Ken~ 
:nedy· •• the report said.:···., :::0-'·'11 ~-....., t":" •. 

• • . .. • ../ •• .1. ••• • t 
. .-.. ~ The :report said' also that the com:niltee 
staffhadinternewed'a person who)a.ssert-

~ ed that he had discussed the Kir.g murdei:: ! 
. 'With JameS' .Earl Ray, who pleaded guilty ' 
.to the crime. The wtidenlliied wil1"1ess said 
·.'that Ray.ha.d told. him about contactmg an 
. associate in ~~ to receive. !t.r:"t.hel." in-
,., strtictioa~ The story, which was told to re-

1
. 

·porters by a c:cmmittee member:: sev~ral· 
'Weeks ago, has not been verified.'~~~-·,~;·=~:.':":·.-, .. . . . ., . ... ·'... .. ··; ... ·· .. 

:.: In a letter to New York 'rimes c:olu.."'"lnist 
. 'Anthooy Lewis, Ray offered tbJ.s Yi~k to~ 
·'tesU!7 under oath at a c:orr_r:l(ttee hearing .... 
::But S.?rno~e and Walter F •. .E)tmtroy,. the.: 

"' • • • -""~~ ................ • ~...: .... .,.,~: • • " .. ,& 
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MEMORANDUM FOR: Director of Central Intelligence 

VIA 

FROM 

Deputy Director of Central Intelligence 

John H. t~aller 
Inspector General 

SUBJECT President Kennedy Assassination - Mrs. Luce Story 

1. Action Required: None; for information only. 

2. In 1975, Mrs: Clare Boothe Luce telephonically 
informed Director 1 iam Col by of support she had rendered to certain 
Cubans who w~re conducting their own indep~ndent operations against 
the Castro Government in 1961 and 1962. Mrs. Luce stated that she and 
Mr. William Pawley, an American financier long associated \•Jith the 
Dominican Republic~ helped finance a motorboat for three Cubans. The 
three Cubans, concurrently, vtere members of a CIA supported Cuban· 
exile organization. After the 1962 missile crisis, all resistance 
groups against Castro were ordered to cease operations. A_t this time, 
Mrs. Luce and Mr. Pawley also ceased their financial support. In 
1963, very shortly after the assassination of President Kennedy, the 
Cuban captain of the motorboat, which Mrs. Luce helped to subsidize, 
phoned r~rs. Luce to inform her that 11 0sv1ald was a hired gun". She, in· 
turn, infonned him to tell all to the FBI. At the behest of Director 
Colby, Mrs. Luce passed the story on to Senator Richard Schweiker, 
chairman of the subcQmmittee investigating the Warren Commission Report. 

A version of the information was given to columnist Betty 
Beale and was published in the ~~ashin ton Star on 16 November 1975 
(attached). A staff member of t Senate Select Committee, on 10 
December 1975, inquired as to what the Agency thought of the story. 
The Agency oral response was that it had nothing to add to the news­
paper story and that since this query involved U.S. resident Cuban 
refugees, the FBI would be the proper agency to contact. 

... ··· 
'· 

:,-;· 

·. ::. 
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The transcripts were received by CIA's Inspector Genera 1 
on 22 December 1976 from Mr. Colby•s secretary. At the suggestion. 
of the Inspector General, the Office of Security sent copies of the 
transcripts and a background note to the Federal Bureau of Investi­
gation in January 1977-.: tfe do- not know \oJhether the FBI passed this 
information to the House Select-Committee on Assassinations. 

This story is summarized here for your background in the 
event that it should be replayed by the press as a result of releases 
\·lhich may be made by the· House Assassination Subcommittee. ~lhile_ it is 
not a new story, the actua 1 CIA transcript of ~lrs. Luce • s conversation 
with Mr. Colby could be considered newsworthy and could be presented 
in a manner detrimental to CIA. 

. ') 

-.- / /.· 
_ .. L 14!" ,.~, _..,. ,,..,. ,., 

___ .. -··_ Jot.1i{~ 

' I 

Attachment: a/s (/ ............ 

cc: Asst. for Public Affairs w/att 
l4r. H. Hetu 

... , . ----·--- ... 
Distribution: J 

Original - Addressee w/att. I 
·1 - DDCI w/att. . 
1 - Asst. for PA/Mr! · Hetu w/att. ,. 
1 - .ER w/att. · . .· 

_,r - IG Subject (Task Force) w/att .. 1 

l :- IG Chrono .w/o q.tt. ·. . . ·· i 
_ 1 -tJ.L.Leade~jChr6no w/o att. · 

. OIG/J.L.Leader:aai ! 
. ' -

2 
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1 
.- ·-· 0 • 

. ~ .. - .. . ... . . ~ . " -· ! 
-- .. o" 

.... ;;._ .. ~ .. - ..... . ........ 
. in.the tatter part of October. Clare Luce re- I 
~~ed n. Richard Schweiker. R.-Pa .• I 
a1rman oi the subcommittee investigating the War- ! 
l He wanted her to I 

-m wn- Cubans who h : 
:e. Oswald- to tes before his comraittae. i 
rs. efforts to loc:Olte Cubans led to a some- ! 
1at ~looc!c:urdUng warning. But let her tell the story ~ 
)m the · · ·1 

. "The year 1. a year of great American I 

:1uma."' she began ·her n::nT-ation to recent dinner! 
· · ·- :.· test:; i:1 her aqua-colored Watergate apartment. "I i 

. ,_;_:.: td a fde:.d named Bill Pawley who was b I 

.. : lba. and who w_a;; Tru~an's ambassador 
._ --- :;:ml. to know B1 

- >- · _·here had built. up tary outfit called The ! 
_ TigeE:"s. Bill was also called in by the CIA tore- I 

_ =. --. ubans fo: the Bay of Pigs operation. Afterw~rds ,, 
- - _. wasa y man. · . · - · 

. _ _ · "'One da me u and said. 'How would 
-_ .- •• --_ ;;;e to get n tl:.e eration? 

·--ld in mind a fleet of motorboats ·• I . I 
:n~ and manned by Cubans who had been in the Bay ! · 
: P1g:; ope:-ation -aU these young kids who had baen i 
:rand eel a iter the Ba of s. · · · I · 
"! said. he finance a motorboat. I 

.he three lads who manned :rdne came up to sea me I 
~ve would leave the coast of Florida .

1 -- n_d larid in d coma out with information. The 
uor~atton they came out with was remarkably accu- : 
ate- that the Russians w~re building missile sites in ! 
:uba. I was ,told that !-}1!!- information was eventu~lly ! 
~d_ to Sen. Ken Keat.mg and was passed on to L1e i 
Tntte Hcuse-. You rer.:.-':mber what an impression it ' 
1ade ar.d how accurate it was. 

' e • • 

· · · ·- ··~N CAMJ:: THE· MISSILE showdown: S~n after 
. _: he _showcow~ I got.a te:lephor:e call from Allen Dulles; 

aymg the Neutraht"J Act had been invoked ar:d all . 
~m':':!dc~n·s must cease and desist in any further efforts ! 
u•Hards th~ Hberation of Cuba. Of course. wa desist-: 
•l'i •• . . l ·-· . . . ; .. . .. .. ' 

· · T·,~:o years later she and her husband Harry ·(Henry) l 
.. ::.::e were sitti in their New York isten- : 
nr. to the tel sed report;; of Pres Kennedy•s i 
•.• 'i'!ssinatit:n when around midnight she received a \ 

I 

.-

11 
lL 

· Bett~r· Beale 

-··· 
:--~ 

,. 
.•. i 

I 
-· . 
. phon~·~a~ f~o~ Ney., Orlea::s. "It. was the capta"in of I· 

my m_9L0. boat, . s<:ud Clare. "A young man not mo..-~. · · 
· than 2::~. a stud::nt !a He sa-id, 'Mrs. Luce··J ~ 

want to te you abo~tt Osw . . _ ... · .· • . 1 

"He said that immediately after the. 1961"' missile ! 
showdown, FBI men had ccme to Miami and told the ! 
_Cubans to b-reak up a ups and disoerse., : · 
He and_ the ot"'er two me · had moved 
.to N~.w Orleans where they started anollie;- "Free 1 
Cuba tlp. They had been there a · a;,.d a half ! 

. ~hen made contact with them bu Oswald! · 

.... "The Cubans all tr.ought ha·.was a kcok. Oswald 
bragged about havin eri in Rus.sia and s.aid he was 
an ex-Marine. He sa e could shoot anybody 2nd he 
woul~ ~e ha~py t? sh~ot. He had no money, he 
':'3S hvmg With hiS W'Ife I OrJ=-ans and it J'ooked 
hke he was presenting himself as a hired gun. They 
didn't like Lie cut of his jib so they turned him off. But 

1
~ 

they followed him and found he was in a Fair Play 
Cuba Communist cell to w!:-..os~ memb-ers he w.::~s 

· 'ing the same line. · · · 1 
''And.Lrernember this from the t~!eohon? con versa- : 

tion- Osw::!ld was telling the cell thu·t he could shoot 
1
' -

anyone. Inch.:ding the sec:ret<lry of the Navy. The Fre~ . 
Cubans continued to tail pim an;! found t~t suc!denly li 
he had .money. a~d he started gcmg to ]-,·I~XICO City. He 
made several tnps. oo t."!e!i:· penet!i:!tion . 
of the ~uban aid theymac!e tape I 
recordmgs of some- of Oswald's rneetin they had 

of him dist.ributi ills for the 
F2ir. ay un The next thing knew President 
Kennedy was shot. · - . . 

. . -

''THE YOt.J'N"G CUB&~ WriO c~Ucd me,'• continued t 

former Ambassador. Luce, "said t.h:::tt there was o i 
Cuban Communist assassination tea;:n working some~ ! . 
where- in Dallas, New.Orle:ms or where·1er- I ·1 

. remember, and Ut:!t Oswald was t!..:eir hired .! 

. wald. he said, ~aq tried to r ~mn: ;ms i . · 
to the FBI some t1me be a ~ssassm~t!On. be~ ; 
cause he W<lS out for the dough they didn't believe him. ; 

~ .. . ; 

-·~ 

1.·-

I 
i 
I 
I 
I 
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I ~ .. ..,;:;o:;e that th.e' FBI must hear from a thousand 
· .- crac!:pots' a week. .. . 

... _ In any event; on the telephone my young. friend·told 
me th.lt they had thes~ tape recordings of Oswald and 

·photogra;Jhs and what should they do? l said, 'Go to 
the FB! and tel_l them everything you know: That hav-

: 1ng been said I put the \vhole thing out of my rn!nd. 
Comes the Warren Commission and says Oswald nl9ne 
was re~onsible and I forgot the whole matter. 
·. -••nen, in 1967, a fellow named Jim Garrison, dis­
trict attorney in New Orleans. hit the headlin~s charg­
ing that the assassir..ation was a conspiracy. At that 
moment I was reminded of the information I had re .. 
ceived and I began to wonder whether or not the 
Warren Commission had got all the facts. I couldn't 
reme.m.b-?r the n:ames of the Cubans but I finally locat· 
ed one crewman wh() was· living in Miami again and I .. 
asked hi~ what happened atter he went to the FBI. . 

"He said, •w e turned over copies of every"u'1ing: We 
were then told. to keep our traps shut and L'lat we 
would b-e deported if we said anything publicly:. He 
·said one of the crew was deported to Guatemala, and 

· :one was murdered -stabbed in front of a store. · :• .. 
· .. 'TrlEIR nWORMATION. HE SAID, nev~r ~ppear- . 

ed in t.:,.e Warren Commission report. He said, '! am · 
roaci2d now, I Jive in Miami and I don't want- to get 
'invol'le-d in it_evar again: .. . 

· When· Sen. Schweikar made his request of Clare 
· Luce less than three weeks ago. she telephoned ~moth­
r:_r Cuban friend to see if he cot:.ld locate and persuade 
L"le young man t() testifJ behind closed doors. Replied 
the o!c!er Cuban, if the testimony was behind 13 closed 
dom·s it-would still become public. . · . . · · · 

"Americans think t.'-r.~y are playing-games:':he told 
her. ''They don't know t.'ley are involved in a .life or 
death business. No, I won't tell you where he can be 

· f?u:td. _Tne people wo_rking for a free Cuba woulq lose 
!fieir lives. A lot of them have already~ They are not 
Interested in making political headlines for politicians . 

. You think the Ba:t of Pigs, the nuclear missiles, tlle 
assassination of the president was the end Qf the story? 

· 1 ten you it is just L'le beginning. Wh:1t you Americans 
. don't understand is, there are trained Communist ter­
]Orists, assassinatio~. kidnapping, bombir.g and sab~>­
:ta~ teams all _over tne- Cat!iltr:Y and the world.'' . , .• . . ... 

.• 

., 

·' 

I .... 
Clare BootP.e Luce '·. · ·· ·1 

••• ... A year of great ~m~_ri~a.n t~~ums. , ... : /I : · ... · .. 
. . . ·. - . . ... . . . I '"•a, • .· 

The very day after ~hat conversation, observed 1 
· Clare gravely, bombs went off at the State Depart-; 

ment here, at the U.S.-U.N. mission and four banks in; 
New· York and at three plac.es in Chicago. And close to: 
the same hour she was recounting the whole fasdnat-f 

. ing story to _her guests, a Cuban.- a-ati-Communist.~ 
· ~eader was exploded into.l;lits in hi~ _c:ur in Miami. . .. :I 

.-

·---~-~--~~ 
·, .. · 

· .. · .. 
. '. . : -~ . 

-. . . . . ~ 

. . -...... _. I . 
. : ·.;' ~. ·_:. ; . •. • •. • I 

... · :· 

. . · 

...... 
··~: .,. 

.-

.;.: 
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D UNCL.ASSlfJ ED 0~ ~~~t~",.\\. 0 CONFIDENTIAL 
.---------·-_:: .. ( .. )JTING AND RECORD sa-: . .~-~r------------...... 

0 SECRET 

SUBJECT: (Optiot~al) 

FROM: 

Inspector General 
2 E 24 Hqs. 

TO: {Offic.w designation, room number, and 
building) 

1. OLC 

2. 

3. 

4. 

5. 

6. 

7. 

8. 

9. 

10. 

11. 

12. 

13. 

14. 

FORM 
J-62 

AITN: \Lyle Miller J 

Director of Security 

61 0 us~oif.~~us 0 SECRET 

. .... 

EXTENSION 

6565 
R-1252 !DAti-

OFFICER'S COMMENTS (Number eoch c0tt1motnt to show from whom 
INITIALS to whom. Draw o line across column alter each comment.) 

0 CONFIDENTIAL 

.ranscr s 
The OLC and the IG concur that 

the attached transcripts should 
be provided to the FBI. A blind 
memo is also attached. 
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MEMORANDUM 

SUBJECT: 

,-~ ,~-~ 
". -~ · .. __ ) . -·)· 

... 

............ 

6 January 1977 

Transcripts of October 1975 Telephone Conversations 
Between Director Colby, Mrs. Clare Boothe Luce and 
Mr. Justin McCarthy 

1. Attached herewith are transcripts of two telephone conversations 
between Director William Colby and Mrs. Clare Boothe Luce, and one between 
Director William Colby and Mr. Justin McCar:thy. The conversations took 
place in October 1975 and discuss Mrs. Luce's concern that certain infor­
mation, from a former boat captain, a Cuban refugee, regarding the Presi-
dent Kennedy assassination, reached the proper authorities. tolhile the ___ · 
information in these transcripts have been provided to investigating 
authorities, they may be of some assistance to the House Select Committee 
on Assassinations as it investigates various ·alle~ations. 

2. The transcri_pts were rec:,eived by the Agency Inspector General· on 
22 December 1976. The transcript of the 25 October 1975 conversation was 
typed by Ms. Barbara Pindar on the same day. The other two transcripts 
were typed by Ms. Pindar on 21 December 1976 from her stenographic records 
while clearing out the remainder of Director Colby's files. Ms. Pindar 
was Mr. Colby's secretary during his Directorship. 

3. A version of the telephone conversation transcript was published 
in the Washi on·Star on 16 Npvember 1975 (attached). A staff member of 
the Senate ect Committee on Intelligence, on 10 December 1975, inquired 
as to what the Agency thought of the story. The Agency oral response was 

· that it had nothing to add to the newspaper story and that since this- ---­
query involved U.S. resident Cuban refugees, the FBI would_be the proper 
agency to contact. 
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4. The attached transcripts indicate that the matter was brought to 
the attention of Senator Schweiker and The Federal Bureau of Investigation. 
(Telephone conversation between Director Colby and Mrs. Clare Boothe Luce 
on 25 October 1975~ pages 2 and 3). 

Attachments: a/s 
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Telephone Conversation B ....... veen Mr. Colby and Mrs. ·cla . ··Boothe Luce 
at 12:40 on Saturday, ZS OCtober 1975 .(from steno notes of Barbara Pindar 
~ranscribed the same day) · · · 

CONFJDENTli4L ·· 
. ... - - . __, ·--- . 

Mrs. Luce: . I have a big problem, a case in conscience. I got rather 
de.eply involved during and after the Bay of Pigs, and up to the f:im.e of 
the missile crisis., with a group called the (Directorate Revolutionario 
Estudiante; :Note: _the spelling of that is just a guess), the DRE. Whether 
you know this or not. it was m.e who fed the missile stuff to Keating. I 
knew a number of these leaders well; they were going in and out __ of Cuba, 
and I paid for one of the motor boats. · Bill Pawley did too. We thought we 
were doing another Flying Tiger. The missile_ crisis came, and I got a 
telephone call from. Allen telling me that the Secrets Act had gone into 
effect and that henceforth there would be no voluntary American efforts. 
That ended that., and I don't know what I was doing --maybe I went back 
to Arizona, or whatever. Then came· the assassination •. The night of the 

· assassination, right after Oswald was caught, one of my boys telephoned 
me from New Orleans. · Didn't I ever tell you this? . 

Mr. Colby: No ... 
.·· 

Mrs. Luce: It was the captain of my boat. It seems that after the missile 
crisis -- a period of about a year had gone by -- he said that all the young 
.Cubans involved profoundly in all of this had been told to scatter and 
scram, that he and two. of my other lads 

Mr. Colby: When, after the crisis? 

Mrs. Luce: .. · (Yes.) {were told) to leave Miami. 

Mr. Colby: In 1962? 

Mrs. Luce:. Yes. They were to stop their efforts t.o free Cuba: and if t.hey 
did not, t.hey would be d~ported. It has a very interesting end involving you • 

. In any event, this one had been told to leave Miami after the missile crisis 
was over, and he had opened a cell in New Orleans. He telephoned me to 
tell m.e that Oswald was --I am telling you what his view was -- was a .. 
hired gun; Oswald had tried t? penetrate their little cell; that they turned 
around and did a counterpenetration job on Oswald; all of this was done 
several months before the assassination. He· said,-telling me on the phone, 
he was terribly excited -- he said

1
you see he had no money, all of a sudden 

he began to get money, so we checked him and he had a little ~'Comm.unists 
be Fre~·· or ''Be Fair to Cuba'_' group going in New Orleans.'_' He said 11 We 

Co :'d ~'"""' :-·:'1. ·-· . ) ·.; ::..... J f 1 ·: t·.. ~ rA • 
· • \i '· · J ; J '~ ~ 'J ·· j I' lj . ·• .. ~~.:....''3rl · 

-~· -- . 

~ ~ ...... -······"' .. ~ ·&-·~----··------------- .. ------·-----:--.. ---

... ·--~· ·-········ ___ ..... ··-· ·-·-····· 
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had tape recordings of what he was telling his group. 1' It was a counter­
penetration they went on.· He said, ''We have photographs of Oswald. 
passing out handbills on the street, 'Be Fair to Cuba. 11n He said, "We 
are absolutely certain that Oswald was simply one of three assassination. 
teams. that they wer.e working. out of Mexico City (or funded in Mexico · 
City) by Castro." He said there were three ass.assination teams. Then 
he said,. '!We have these recordings, these tapes, and we have these 
photos,. what should we do? 11 These fellows always trusted me. I said, 
"The first thing you do,. the minute you pang up this phone, you telephone 
to the FBI. give them everything you have got. 11 Working in New York 
with these-Cubans is an extraordinary fellow, one of the most puzzling· 
characters I have every met; he is- a devout Catholic -- Justin McCarthy. 
Justin is the American patron- --although he has no money, nevel· had 
money-- of all these free Cubans in America. He never worked at CIA, 
although CIA tried to pick his brains.· He tried to help the FBI. I knew 
Justin McCarthy, and he used to send me bulletins; he said he had ·been · · · 
sending. them to me for the past six months, and I had never received one 
of them •. Out comes the ·Warren Report. I have many other things to do, 

lads had reported what they knew, and maybe it had been 
discoun I bad taken the Warren Report at face value without poring 
over it -- and I fO>rgot·the whole darn thing.· Then, this m~st be-nine 
years ago, up turns a guy named Lloyd Garrison*'-- what was he, a sheriffZ 
or something? (tJt s~ ~." .... u;·""~ ::::-."""" C:.-G- ... ,..; ~ .............. ) .. ··· 

·Mr. Colby: DiStrict Attorney. 

c Mrs. Luce: And he hit the headlines that the assassination had been a con-. 
spiracy. Then it all flooded back into my mind that I had never been quite 
satisfied with what the Warren Report had ·brought out .. · B,asically, I was 
troubled by the whole thi.rig, so I said I thought I would call Garrison. · 
In ord~r to call him, I had to have the names of the Cubans, which had 
gone out of _my bean. So I called Justin McCarthy. Ht;.· said one of them 
was now, my lad, was in Miami. I got him on the phone,.· my fellow, and 
I said, :••You r~member you:r .P'lidp.ight _call to me .about the assassination 

. of the President, I want to know what happened after that.'' He said, "We - · :j 
went at once to the FBI, they; took all the tapes and photos and all our . 

. information. and told us to keep our mouths shut, and shortly after that they .. 
informe4 US. that if any of US talked to the press. or an yon~, . <iire things · · 
would happen. 11 He said one of the fellows on the bqat was depO_~tt?d to 
Guatemala or Chile, and orie of them was murdered. He said, "I am a 
lawyer, have two children, I am making my way in Miami, and I never 
want to hear a damn word about the assassination of Kennedy because you 
Americans really do not want to know the truth." He said, "We waited, 
expecting the Warren Com.:rnittee would want to have us, and ever heard 

~- a word." He said, "I want no part of it~" Then the Garrison g died 

r- t"'\ ;•. e ,-·" :-., ·,·- "· • - ~ Fl ? 1 
_tJ\) ~'i ~:.~ L~i\11 ~/-iJ~I 

... - ~ .. -·-~- ·--- --·--·------·------8 .... ------. 
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down,. and. I am. a busy woman, nd I forgot about it. Three days ago,. 
a reporter was in here -- a gal asking about my life style and · 
said, in pas sing, "What do you think of the investigation of the 
assassination of the President? 11 I am. afraid I hit the roof •. I said, 
"I think everyone ·must be absolutely off their rockers. ·What possible 
motive would the CIA have for murdering their own President? 11 I 
said, "Even to assume such a thing is beyond belief because where 
there is a murder or assassination,. there is a motive, and there could· 
be no ·motive. 11 I said, 11 Who had the motive was Castro; but perhaps 
not even Castro, possibly just a bunch of Communist Cubans or plain 
Com.m.unists." I said, "They always had a motive for that sort of 
thing.; 11 Schweibker called me up yesterday -- when the reporter said ........., . 

to m.e,. "What is the name of the young Cuban? 11
, I said,.. "Well, let's . 

call him Julio Fernandez. 11 The Senator said to me "that is a fascinating · 
story." (* ~ '1. ....... -..s,o:..\. ~\.....!. ~~~ -\-\....c,:::t" ...\\......!.. ~;....-\. v<<;i'll-~.,.. """~s .. 

w·,-\"-. 'f<V'-'S"'" ~-e,...,...'i.~~ f- .... 1) . . . .. . · .. ·_. : .. · _ . . .· .. 
Mr. Colby: You told the story to Schweiker? 

Mrs. Luce: He read it in the· Knight paper. 

Mr. Colby: You told the story to the Knight people? 

Mrs. Luce: Not in the detail I told you. Schweiker asked if I could locate 
any of these m.en involved for him, and I said I would try. That was 
·yesterday. I used that opportunity to -say, "1 do -not know What you are 
. doing on the Hill. II I said, ".You are in the (process?) for headlines and 
destroying this co1.mtry's security. 11 He said, "If you have this informa- · 
t:ion and you can get your hands. on it, it would be a good thing to lay 
this story to rest. '' He said, "If you can find me these people, I assure 
you they will be listened to in closed session. 11 Now comes the big. 
thing. Justin McCarthy runs an animal farm in Nyack: telephone 
number is 914; 647-8596. I have known him to be a man of complete 
integrity. He is a devout Catholic. He may or may not be a fanatic. 
What makes one think he is is what he tells you is just so terribly 
alarming; as he was the one,. along with Bill Pawley, \vho involved me 
with these Cubans, I tracked him down and had a two-hour conversation · 
on the phone with him this morning that was really staggering. When I 
said to him, "Would you tell thes-e things in the closed session in the 

. Senate? 11
.. he satd, ''I would find it more expedient and· to shorten the 

process to hire loud speakers and put them. on top of the Empire State 
Building. 11 He said~ "You don't know, Clare, the Cubans have not lost 
their desire to free their country, and there are plenty of them working 

e•'•~d--8·------------~---------------•·,.--
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at it, and they trust me, and I trust the:m:;-and they all trust me." 
He said,. ''All these fellows on the. Hill give a damn about is a big 
hea,dline and political attention, and if this. should involve my testi.;. 
fyirig and some of my fellows got bumped off, or their apparat shut 
down·, I could not live with myself, no I will not testify." . I said, 
"You know, Justin, if they send for you. you might have to." He 
said, ''They are not likely to send for me unless you tell them. " He 
said, "They do not know who to ask for anyway. 11 (It doesn't appear 
·in my notes,. but .. :rri.Y memory is that he added that the reason the Hill 
doesn't get to the truth is that they never know who tb ask for.) He 
told me a story about working once with CIA. He said,. "We did this 

. DRE did one operation with CIA, as a result of which all the Cubans 
involved were caught and killed,. and I do not want any part with the 
CIA. 11 He said,; "It too can be a sieve. " I said, ·"You have me really 
over a barrel. 11 I said10 ''Justin, 1 have to tell someone, is there 
anyone you trust? 11 He said;' 11 There is only one man in this whole 

. country whose word at this point I would take." I said, ''Who is that? 11 

· and he said, "Bill Colby. 11 He said, "He is a daily communicant" 

. Mr. Colby: No, no. 

Mrs. Luce: I did not disillusion him. In any event, if only to put my own 
mind at rest since -- he always says, which is fascinating if true, 
that my lads in New Orleans, yes, they did turn over the tapes to the 
·FBI but they kept copies. 

Mr. Colby: Really? 

Mrs. Luce: So he says. If so, you are possibly, if -- I think you should 
get hold of Justin and give him a couple of hours because he has plenty 

.../. ,_v 
.~ . 

to say. If what he says is true -- he also told me, which I had forgotten -­
that during the time of the missile crisis,. and I was the one he came to, · 

naturally the one I went to was Harry (note: this is first mention of 
'Harry'" maybe I misunderstood; could she hav~ said '!Al~en' because 

I could trust him. In a way. Justin McCarthy supplied a lot of background 
material on the Cubans to (note: could not hear what she said). He said 

...•. ·ii'"J1 J 
. , 

a few days ago --~ is planning to do a (take -out} is sue on the 
assassination of Kennedy. He said that, going back through their files,· 
they came across my name as an informant, and he said "they tracked me 
down too.". He said, then he told me -- I mentioned in passing that there 

~ .. . : .. "• . 

, · · ··:_·~L.;_; .. ~Et'.::T:?_i .~ 1 . -~ 
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was a wo:nderful girl on Time that knows more about the Cubans 
almost than anyone in CIA, Priscilla Badger. He said the Time 
people are now trying to get information. He said, "I will talk to -
no one because th~re are lives at stake" -- except you. .For my . 
own ·sake_, if you have a go at him, I would be very happy to know how 
serious it is. 

Mr .. Colby: I will report back to you by all means. Let me do a little home­
work on just where ~his {looks) .. ·You do not remember the name of the 
Cubans in Miami? 

Mrs. Luce: There are so many names; he talked to me so fast. He kept 
_ saying "Chilo. 11 I asked who "Chilo" is, and he said that was his code 
name. 

-·-
- . . . . . . . ~ 

One of those fellows was the Director of the DRE. Then he also reminded· 
- me of a guy who used to come to see me -- Cardona.- {He had been told­
by the American Govermnent to get out of Miami) and he died, having 

·become the President of a university in Puerto Rico. These fellows 
were scattered all over the place. As I mentioned that to Justin, he said, 

·"I know where they all·are." The thing that alarmed me is that--- he 
does not _talk in an excited voice, but the statements are -- he said . 
"People think of the Bay of Pigs and the nuclear showdown and the 
assassination of Kennedy as the end of the story, it is only the beginning .. " -
He said,- "If you knew what is' being laid on for the U •. S., 11 and he talks _ 
like that. I asked him, "What do you think happened? 11 He said, "Oswald -
went to the FBI." He said, "I know that, he was selling them information, 
and they did not believe him. 11 I said, "That is incredible." He said, 11! 
do not know how-~uchyou know about the FBI, but no day go~s by without 
desks being·loaded with letters saying something will be blown up~ 11 _ · -

(Note: I missed a litHe bit here due to something else happening in the·. 
office •. ) I said_, ·"What happened?'' and he said;, "The FBI got the word 
from on top 'Destroy the letters. 1'' 

Mr. Colby: From on top? 

Mrs. Luce: From th~ President, who was Johnson. I contended that if at 
that point the FBI had proven that Castro- had in mind assassinating the 
President,- we would have been in war with Cuba. It might have been 

- -:· ----~---------~------~----
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an act of State to shut up about it. I! I had been the President, I 
would have had (Note: missed more due to outside interference). 
What is hideous a~out this is that the CIA is being accus.ed or · 
Kennedy is being accused -- anyone except the people who probably 
were involved~ I! putting it at rest in a secret session will work, · 
if such evidence does exist, you are the man to present it •. ,._ 

.·· .­
'• 

I . . 
. : . ~ . 

Mr .. Colby: Schweker does not know about McCarthy? 

Mrs!" Luce: H~ only knows this --I said there is one man I know who 
. might be able to tell you where tl:e se Cubans are, and that is a fellow 

nar.ned Justin McCarthy •. He said.,; 11Wher~ is he? 11 , and I said,. 11! do 
not: know, I have lost track of him. 11 He said, "If you find him, let me· 
know." After talking with Justin McCarthy, I do not want him. to talk 
to Schweiker. I do not know what to say if he calls again.· Knowing the· 

· .Senatc:;»r, I may never hear from him. I leave it with you. · · 

'. 

._·.·.·-

-. 

-··: 

~· JgXOCafi'~~-~~:>B!llrXXXX. 
XXX~XNKJK!B€riKJNX&'.X~ :e<i.lrehX:iKX<»WX~txfffiXXlf~~X . . 

NOTE: Mrs. Luce closed the conversation by referring to a CIA paper 
entitled "Restless Youth" and asked if it had been declassified. Mr. Colby. 
said he would check on it, and Mrs. Luce said she would like to have a copy · 
if it has been declassified •. 

. ' . . . . . . 
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Telephone Conversation Between Mr. Colby and Justin McCarthy at 3:45 
on Tuesday, 28 October 1975 (this transcript was typed on 21 December 197.§.. 
from steno notes of Barbara Pindar) 

· Mr. McCarthy: I am glad to know you, even if it is over the phone. 

Mr. Colby: Mrs. Luce talked to me yesterday (sic). She gave me a capsule 
version of some of her chat with you.· It puts me in a bit of a jam,. 
obviously, because there are some things that really hold some 
potential for being very important in these days (of) post-tnortems 
of everything. I wondered if maybe we should chat about it some­
time, or, quite frankly, one of the main things I would suggest is 
that you might want to go to this Senate Committee lookin·g into this. 

Mr. 

. . ~ .. 

McCarthy: No. There are several reasons why not. I am sure we do 
not need to discuss them,· but there a.re many reasons •. Over the 
period of time. there have been so many things. We were the only 
ones who had the information about the missiles in Cuba for many 
months; and we beat our brains out trying. to get someo~ to do 
something (or believe?) and regrettably (in) Washington there are · · . 
too many political (opportunists?), but there are too many lives at ·•. 
stake. We risked our neck for all these years. We are interested 
in doing the right thing. 

Mr. Colby: I wondered if you could .(slice?) off that Ne\.y O:dea ns thing (and·. 
not go any further than that?) 

·Mr. McCarthy: As I said to her (can't read the neXt few w~rds}. · For:me 
to be seen in Washington, it is (can't read the next few words). We 

·do not trust anyone. We did 5:0 many operations for so long, and . 
we were entirely successful and never lost a man, and· then one day 

·we did an operation for the Government and lost ·22 men •. Lives 
· depend on it. Someone sent a Top Secret memo, and the ~ne b.e 

sent it to left it on· his desk and someone came in and read (it) and 
the men were arrested. She asked, "Would you talk to Bill? 11 I 

. ·~ ... 

':'·. 

said I would.· We think it would be a good idea.-.- for me to go down -- ·. 
I donot want to blow my cover, but I would like very much to chat with 
you and tell you. 

Mr. Colby: My problem is then I get information, and then what are my 
obligations. 

Mr. McCarthy: From the point .of view of (seeing?) how to do it through persons 
. other than me-- to get the end result • 

,. ~ .. 

·: :__· ~-: .. . T' ' .. j]J 

"'•w •••·.~.·:.••••-0 • --•• --··---------.--·•-••• 
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Colby: It might be that one of your fellows aware of some of ~he things· 
(would not mind telling Schweiker?) under some protection and 
assurances of anonymity. That would be enough of a (can't read the 
next word) to get started. 

Mr. McCarthy: There is plenty to get started on. 

Mr. Colby:. Then (he?} could cut your people out as a source. 

Mr. 

. . 

McCarthy: She said it vr.o uld be aclosed·-door hearing. I said· there (would?) 
still be someone come out of the meeting and (can't read next word) 
their names in the press. You see Jack Anderson's column on Monday. 
It is vitally important, anc1 it is true evidence. It is not conjecture. · · · · 
I am concerned about what it ties into --- it iS all the same ball of wax. 
We sat on the information about...the missiles. This has. been going on 
for a good twenty years, and we have accumulated an awf_ullot of 
information. We are more, concerned today than when we had the 
missile information. It is appalling_, and it is frightening, and people 
db not want to believe it. Last night I enlighte-ned people about some of 
the things that are going to happen. We feel the time has come that 
some of this should come to light. It is necessary and essential to go . 
back and bring out some of these things that need to be brought out, but 
not at the expense of (next word missing). We have done this on our . __ 
own and at our own expense. One of the reasons my people trust me is _..:. 
I a.m thinking of a book-- we did not want to do a book before.- The 
American public wants to know. It is all part of what went on then. 
!think it should be clarified and straightened out what went on then. 
But_ I am so terribly wary. I went to ·everyone, including the President, 
about the missiles. We had evidence -- what ships they were on, 

- where they (docked?), and a few days later they came back and said 
there is no credibility of what you say. - ,·-

•. · ..... 

Mr. Colby: The only thing that bothers me is the story about the existence of 
some records (you?) still hold. The important part of tba. t is that 
indicates some (part?) c;;f a failure, -or possibly even worse-·- that · .. 
is the kind of thing that does need investigation or (correction?) -­
protecting your people ,that are in on it. The other possibility would 
he to ask Schwaker or one of his men to go and talk to you or one of 
your people who would have factual knowledge of it. 

Mr. McCarthy: ·When (Dorothy) told me about you over a period of time -­
(Dorothy) said we have been through this so many times-- I took 
thi,s to editors of Life. That was the time when the guy sent the 

Note: I am not positive about th~ "Dorothy'; above but don't know v.hat 1 "t 
could be. I had written in long-hand, "Doroth. 11 My only guess at this ;or:A \s 
Dorothy Farmer, Mrs. Luce 1 s secretary. 

- : C n r\i :-: ;; .~) - :'_ : 7".J , 1 ., . . - . .· 
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Top Secret memo and it got left on a desk in Miami and we lost a 
lot of people on that. Inadvertently so many things happen. We 
work so carefully. We have information now that no one else has 
because it has come to· the point where so many of the people I work 
with find they cannot trust people because of the opportunists. I 
have never met such overbearing and obnoxious (can't read next 
word).. We sat on this year in and year out -- we never know when 

. we might get calls. I was up ·au night long the night before .last. 
Time is doing a big cover story on the thing -- the next issue --
the Today Show is bugging me. Washington is a funny place. • If I-­
by and large, when your life is on the line -- one of (our?) guys hung 

· himself after one of the escapades we went through. He committed 
· suicide because he felt guilty about it. Up here i.t is terrific because·· 
I am an animal nut. A lot of the .guys divulging some of this stuff 
that they would not normally do. 

. .. 

Mr.· Colby: Let me talk with Cla"re again as to how we handle this •. The main · 
thing is not so much the overall stuff about Cuba -- the main thing 

·.is the story about records, about Oswald. That comes at a time 
when that is a serious subject of study here by the Congress. If we 
could in some way shake that information loose without putting the 
finger on any of your friends, I think we are sort of obliged to do this 
in terms of clarifying the record against the (facts?) -- this is a very 

· key aspect of it and a very serious problem that if it was suppressed 
at the time. 

Mr. McCarthy: That is not all that was suppressed. 

Mr. Colby: That is the thing. They are looking into i~. Let me talk to Clare 
again and see if I can figure out some way in which we could talk to . 

. you (rna ybe ? ) and tf you could in the meantime think of a way of 
(can't read the next word) out or {can't read the next word) out thi-s· 

· (feature?) of it so that you give the (final result?) but not the sourcing~ 
and let,the investigators {find their own source later on? )r we would · 

·have done our duty. My problem is that I really cannot sit on it with 
my obligations. I can be·reasonable about protecting other people, . 
and I have to be, but I also have to have the responsil::ility fo:t:' re spending 
to proper investigations of things that really should be looked into. 

Mr~ McCarthy: Let me (ca ri't read next word) this in. Some of our guys (can't 
read next several words). 

Mr. Colby:' That is what she said. 

. 9·--- --·-·-·- ····· --.. -- ·--·--·· --··· -·:.·-. 
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. . go Bil~:~.i·l~.- ~\; .. 
Mr. McCarthy: They and I are scared to death. I was Executive Producer 

of TV programs for years-- I cannot make-- Thave earned the 
respect and confidence of these people over the years •. T_he other 
night I talked all night long·. If I try to push my guys -- Cl~re said 
it needs to be laid to rest, and it does. I would like to ·see it get 
laid to rest, but my people -- · · 

.·:. 
. . . . 

Mr. Colby: I can assure you I am as interested (as) you in protecting that· 
part of it if there were some way of having part of the cake and . 
eating part ·of it, so that you do not lose the one or the other but to 

.-

work out some vehicle -- a way in getting the sub.stantive information. 
loose but protecting people involved. There may be ways to do that if. '.·. 
we put our minds to it. Let me talk to Clare and see what really --
I will not do anything except .with.her without your permission. 

. . - . 

. NOTE: Mr. Colby tried to call Mrs. Luce on 29 Octo&er, but could not reach 
her. He contacted her o_n 31 October (se~ separate notes} 
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Telephone Conversation Between Mr. Colby and Cia at 4:07 
on Friday, 31 October 1975 (this transcript was typed on 22 December 197~ 
from steno notes of Barbara Pindar) · 

Mr. Colby: I got the Restless Youth for you. And I called Justin McCarthy. 
We had a long chat. He does not want me to do anything about it, 
but I said you put me in an awful position. (Note: The "you" there 
refers 11 I believe, to McCarthy.) ~understand what you mean about 

·his strong manner of talking. I think both of us are (hung?) with a 
rather ·tantalizing story. 

. .. 
· .. 

Mrs. Luce: If I had n_ot known the guy .for 25 years, I would take him much 
less seriously ... · . 

. Mr. Colby: The only real point is the thing about the tapes and the photos and 
the allegation about the F:B'r. I tried to {argue?} him into figuring out 
some way in getting rid of those but keepin.g himself out of the act • 

. Mrs. Luce: He called m_e back and said_he talked with you and that you left . 
. him in a box, and I think he feels now that there is some kind of a 
question of conscience involved. He said, "I am going to let you and 
Bill Colby decide what is best to do. 11 . 

Mr. Colby: "1 saidl wai1d ·be in touch with you and try to figure out something· 
· sensible. 

Mrs. Luce: ·Why don't we suggest that he bring you or me -- perhaps he feels 
safer with me -- the tapes and photos ifhe has copies of them. 

Mr. Colby: And then you pass them over to Schweiker. 

Mrs. Luce: .And let them decide, a·nd I will maintain his cover -- he keeps 
saying it is not worth it to him after all these years to blowthat --
the paradox, he tells me he is going to have to write a pook (and 

·whether he is indeed goiqg to?) so that he is not altogether a crackpot.· 
On the other hand, what.he is doing is sufficiently crackpot. He is 

-

. taking care of broken-down animals from his entire area. However, --

Mr. Colby: I think that is a good idea. You say that you and I have talked, an~ 
we are all in a kind of box at this point, and we really in conscience 
cannot sit on this stuff -- all these charges that there is remaining 
evidence that (can't read next word) was held back and disappeared 

•~' ·•··--· ''' •••·--•- •••••• ~- ______ ,. ___ -------~-·-m-·-------·---·-·--..,--
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into the FBI, and ·maybe the way to dolt is for hirn to provide it to 
you, and you to Schweiker, and then I would just as soon drop out -­
it does not really have much to do with me --and in that way you 
would protect him from Schweiker, and you would say you got it from 
a friend -- and the source ~s whatever he and yo_u agree o~. 

. Mrs. I.,.uce: I will do that. 

Mr. Colby:. I think that is the best thing to do. If he does not ~uy that, I do not 
know what we do about Schweiker. 

. • .. :..:.: 

Mrs. Luce: (I am going to ignore it i£ Schweiker comes to me.) 

NOTE: The conversation continued, but it did not pertain to th.i~ subject ... 
•; .. 
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MEMORANDUM FOR: Deputy. Directo.r for Operations 

SUBJECT . Senate·. se·le¢y.e-6Iiiiilitte·e oJl.-.LR-te·.lligerice 
Request_:....:no·-~the Dep.uty_.l}i"f"ector for 
O~at"ions )"7 __,--~ ~__f_v: 

. . /(0-v r/ 
-· :., bl../---;.1-<V ~ ~AI-..~~ ~---;,---,._, .,O'f:!/-

(/ 0~t..--...(.. e.&' -:-<a-
Att·.a:ched, in response to the Senate Select. Committe.e ~e.-._. 

request ·of 27 ·october 197 5, are separate. memoranda on the· · 

DRE and several Cuban exiles. 

Chief 
Latin America Division 

Attachments 

S E C R E T E2 !MPDET 
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SUBJECT: Directorio Revolucionario Estudiantil· (DRE, Students' 
Revolutionary Directorate) 

The DRE was founded by a group of students at Habana 
University in 1954 as an instru~ent of opposition to the regime 
of President Fulgencio BATISTA. The original members of this 
group were also members of the Habaria University Student Federa­
tion (FEU). Several leading' members of the DRE were killed by 
Cuban authorities during and follm.ving the attack on the 
Presidential Palace, Habana, in March 1957. The remaining DRE 
leaders, as of 1958, were in exile. The DRE worked as a secret 
underground organization in Cuba, generally in Habana, laying . _ 
plans and making preparations. The theory of the DRE \'las th.aE··- ······ · · 
success of the revolutibn depended on quick and efficient 
elimination of BATISTAwhich Fidel CASTRO's forces at that time 
could not achieve alone. The DRE finally turned against CASTRO 
on the issue -of communism. 

·----·--·--·--
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Julio FERNANDEZ.Molino 
(No crypt) 
DPOB: 23 March 1934, Havana 
201-752511 

.,. 

Subject was . of int~rest to AMWORLD program as. a rad:!,o · 
operator in 1964. A PRQ Part I was submitted to Headquarters 

·by JWVAVE, but there was no follolV'-up, and Subject i..ras not 
hired.· He had previously been.associated clandestinely with· 
RESCATE (anti-CASTRO) group in Cuba. He came· to U~S. ·as·· 
exile in May 1964. In 1966, he lived at 430 SW 11th Ave.,.Miami . 

Julio FERNANDEZ Bencomo 
(No crypt) 
DPOB: 10 April 1917, Havana 
201-742497 

I .. 

·· .. Received POA 14 January .1964, . which cancelled 24 February 
1964, because he was not interested in employment with CIA 
since salary was insufficient~ He signed secrecy agree~ent 
and was terminated wi~hout prejudice~ · He took SGSWIRL 10 

.January 1964. No derog, but he had told his wife and one 
.. Car~os .... MARQUEZ tha.t .. he. w:ould be wo.rking for CIA. He l..ras 
o·riginally recruited . for AMWORLD by one Pedro BLANCO, and was 
to· be used as PM asset on a CIA vessel.· · 

Julio FERNANDEZ Gonzalez .. 
(AMOT-: 9 9) . · 
DPOB: 10 May 1935., Havana 
201~299222 . . 

.. --. . ·--~- ~ 8.-~... . . . ·. ~ --~- --

I 

'· 

He. was employed by ·the· Intelligence and Security Commission··. ,::.: .. ·c .. 

of the Frente Revolucionario Democra tico ..(AMI RON/ AJ.:IBRUSH) for. · · .:.·.- · 
about t\V'O months in 1961. He was brought into it by Julio 
PASCUAL Abril. ·.He stated in a letter to Hernan HENRIQUEZ 
Lorca~ anti-CASTRO Cuban in Madrid who informed the FBI (who 
told us in memo dated 2 November 1961) that he "~v?-S about to 
take a trip to ·Cuba to. take material to anti-CASTRO elements; 
trip being financed by CIA." He received POA 10 May 1961 for 
use as member .. of- .A.MOT Admin·· Staff. File does not say. who dropped . 
from it, but when last contacted was working for Dixie Lily 
Products Company (a wholesale grocery outfit) as an accountant· · 
at $50 weekly in December 1961. POA cancelled 24 July. 1962. 

r· ........ .. . - . 
'•.:.: ,. .. • ,I 
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Luis FERNANDEZ-ROCHA Rodriguez 
(Formerly AMTOPIC-2, AMHINT-53) 
DPOB~ 3 May 1939, Havana 
201-316766 

POA granted 18 April 1962. According to file, he·quit 
. his job as Secretary General· of the Directorio Revolucionario 
Estudiantel (DRE) in July 1964 to pursue his medical studies. 
He \'las. paid his final salary payment of $425 on 1· September 
1964 under the DRE project. He 1.>1as to do some unwitting ·work'. 
for JMHOPE, Swan Island propaganda broadcasting, and WIBALDA. 

There is no further ind:i,cation in file that he was t·erminated, 
no quit claim, no OA or POA cancellation. However, there'is no· 
information on his use since 1964. Per document dated 7. June . , 
1965, he was· studying at University of Miami and working ·as · ·· ·· · 
switchboard operator for Cuban Catholic Children's program in 
Miami. According to Cuban· Families Yearbook of 197 4, Dr. Luis 
FERNANDEZ Rocha living at 6021 W. 14th Lane,· Hialeah, Florida, 
33012 with 1~ife and four children. He became naturalized U.S. 
citizen on 15 September 1967, 

Julio FERNANDEZ Travejo 
(No crypt). 
DPOB: 10 August 1934, Havana 
201-297828 

. . . 

· POA iequested for use as PM trainee 21 March 1961~ POA 
cancelled 4 April 1962. (FBI·memo dated 14 December 1961 notes 

.. ··.:·-·· 

that he told FBI· .of CIA financial support· to Frente Revolucionario . 
. Democratico (FRD). and to Antonio VARONA, one of its leaders,. to .• · 
·the tune of "Six. million dollars.~:) Subject told FBI he himseTf · 
belonged to. group led by Rolando MASFERRER which NOT getting · 
CIA ·support. Subject visited FBI 21 November -1960 after 
incident in which some paramilitary trainees of :MAS FERRER's . 
group on No Name Key in Florida had come to FBI's ·attention .. · 
That group was called "Ej erci to ·Nacional· Cubano. '·' 

' ~-~ ..... ,e' ---.. 

~-~~~ .. _.~ ~. ~: i 



13-00000 . ---- -. 

.. -:·· 
.· ·. 

···.·· 

··.:: 

.. ·.: 

·:·· 

' \ 
_. "' .. " 

- 1 ~. 

Jose Antonio LANUZA 

. One Jose LANUSA was a leader of the DRE~ residing in 
Miami, Florida, in November 1963. At that time, he was 
providing information (does not say to whom) on the 
"Commandos L," an anti-CASTRO organization. Not clear 
whether he is identified 111i th the following LANUZA. 

Jose Antonio LANUZA 
(on microfiche) 
201-339258 

Only information in file is that Subject is a Cuban 
."tizen liTho in 1962 was living at 1705 SW'3rd Ave., :Miami. 

He is the Subject of Inter~Source Registry No. 9518~ 
cording to a doc'IJ,ment dated 1 November 1968, "SD 10658 is 

terminated without prejudice by the Department of the Army, 
and any additional information should be referred to the Army 
Source Registry.~ A note in the file also said that th~re. was 
.no present contact with Subject, dated 29 October 1962~j 

No traces Justin MacCarthy . 

,-:· ·-"": ... -~- ··.s 
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30 November 1976 

MEHORANDUM 

SUBJECT: Comments on Ronald KESSLER's Arti'c1e: "CIA 
Withheld Details of OSWALD Call," which Appeared 
in the Washington Post of 26 November 1976 

The following comments are keyed to the attached Washington 
Post article, i.e., the paragraph numbers below correspond to the 
paragraphs as numbered in the margin of the xerox of the article: 

1. COMMENT: Hhi 1 e CIA kne\'1 that a man i denti fyi ng hi~.:. 
self as Lee OSWALD had been in touch with the Soviet Embassy by 
telephone on 1 October 1963, this information had no unusual 
significance until 22 November 1963 \'lhen President Kennedy•s . 
assassination occurred. At that time an intensive review was 
made by the Mexico City Sta.tion· of conversation transcripts pre­
pared on the basis of the 1 October tel ~phone intercept. · These 
transcripts had been reported to Headquarters· and disseminated to 
the interested members of the intelligence community (as a former 
r4arine, OSt~ALD was a Navy and FBI case, and pot.entia11y of inter­
est to the Department of State). This review turned up "matches 11

, 

. i.e., similar materials -i-ntercepted on 27 and 28 September 1963. 
These \'lere reported by cable to Headquarters on 23 Nove·mber 196.3. 
There is no indication in the transcripts that lee Harvey OSWALD 
tried to make any "deal" \'lith the Soviet Embassy as claimed in · 
the Washington Post article. 

Analysis based upon actual voice comparison could not 
be made because the tapes, in accordance with-the normal practice, 
had been eras-ed for re-use. The monitor was able to recall some­
thing of the voice characteristics from memory, hoNever. He could 
recall the very poor Russian spoken by OSHALD, for· example. 

2. COMr1ENT: This statement is not substantiated by our 
files. 

3. CDr1t1ENT: The information regarding the 1 October 1963 
contact with the Soviet Embassy -- received in Headquarters on 
9 October -- was disseminated on 10 October 1963 to the Dcpartm~nt 
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of States the Federal Bure_au of Investigation, the Department 
of the Navy, and the Immigration and Naturalization Service. 
A copy of the 10 October 1963 dissemination \1/as made available 
to the t•larren Commission· on 24 t·1arch 1964. (See Memorandum 
for J. lee RANKIN, dated 24 March 1964, from Richard HEU1S, 
Deputy Director for Plans; Subject: CIA Dissemination of In-· 
formation on lee Harvey OS~IAlDs dated 10 October 1963.} On · 
16 October 1963, our Chief of Station sent a memorandum to the· 
American ambassador on the subject of Lee OSHALD's.contact with 
the Soviet Embassy. The original of this memorandum was routed 
to the ambassador, the ministers the counselor for political 
affairs:!> the regional security officer. A copy was sent to the 
legal attaches naval attache, ftnd the I&NS. · 

In Apri 1 1964, ~1ess rs. COLH1AN, SLAHSON and HI llENS, 
staff representatives of the Harren Commission, visited the U.S . 

. Embassy in Mexico City. Our Station then indicated that the 
three men already knew "all.about11 thetelephone conversations 
OSt~ALD had. According to the Memorandum for the Record of ll · 
April 1964, the three men reviewed ·the product from the tele~ 
phone tap operation for the days 27, 28 Sepiember and 1 October 
1963 when lee OSWALD contacted and visited the Cuban and Soviet 
Embassies. They made a 11 schedule" of OSHALD's activities as- far 
as possible for these days from this source. Note: They \1/ere 
snown English trans 1 ati ens of the product, or 11 take 11

, as ·it \·Jas 
called. (HM~lA 23249, 14 April 1964~ This document, in a sani­
tized and declassified version was made available to the public 
under provisions ··of the FOIA in ~1arch 1964 as Document Number 
274 and in September 1976 as ·Document Number 658) See fall ow­
ing: 

a. · f4emorandum for J. lee RANKIN, dated 31 
January 1964, from Richard HELMS, Deputy Director 
for Plans; Subject: Information Developed by CIA 
on the Activity of lee Harvey OSvJAlD in Mexico . 
City, 28 September - 3 October 1963. 

b. letter to Richard HEU1S, Deputy Director 
for Plans,· dated 10 February 1964, from J. lee 
RANKIN, General Counsel . 

c. f4emorandum for J. Lee.RANKIN, da'ted 19 
February 1964, from Richard HEL~1S, Deputy Director 
for Plans; Subject: Information Develop~d by CIA 
on the ActivitY of lee Harvey OS HALO in r4exi to 
City, September 28 to October 3, 1963. · 

2 
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4. COMMENT: See comments in Paragraph 3, above. 

5. COW·1ENT: The Agency disseminated the information 
concerning OSHALD' s contact \•lith the Soviet Embassy on 1 Octo­
ber to the Department of State, the Federal Bureau of Investi­
gation, the Department of the Navy, and the Immigration and 
Naturalization Service on 10 October 1963. On 23 November 1963 
the Agency disseminated to the FBI the transcripts of the tele­
phone calls made on 27., 28 September, 1 October, and 3 October 
1963. (The latter call, it was determined, did not pertai~ to 
OSWALD.) (See CSCI-3/778,829, dated 26 November 1963.) On 23 
November 1963, the Agency disseminated to the FBI information 
relating to OSWALD's contacts ~tlith the Cuban and Soviet Embas­
sies in Mexico City. 

6. Cm4MENT: OS14ALD' s alleged offer of information and 
suggestion that the Russian;:;-,pay his way to the Soviet Union 
does not appear in Agency transcripts of OS\~ALD's telephone. 
conversations with the Cuban and Soviet Embassies. 

. . 
7. COMMENT: OSWALD was in no sense "under investiga­

tiori" (before 22 November~l963). None of the facts of his trip 
to and stay in the USSR and return to the United States, 1959-
1962, were known to the Mexico Station before 10 October 1963, 
when the bare bones of his biography were fm·warded by Headquar­
ters to it _in response to a Station cabled report of 8 October 
1963 Nhich fon'iarded, on a routine basis, \'/hat appeared to be 
a contact by an American for a· visa to Cuba in transit to the 
USSR It should be pointed·out that the voice intercept cover:-) 
·age was not processed in 11 real time". The means of_ acquisi- . 
tion and the volume of the information precluded anything but . 
the spot reporting of items judged by.the monitor to be of mo\e-. 1 than ordinary interest. Full texts of selected items required_l 

Lg_.full transcription and full translation. !1l'ii'e of the 11 trig­
gers" that normally operated to focus andaccelerate more speedy 
review and reporting of this kind of raw intelligence was the 
mention of a name~ This \'las what occurred in the second of two 
conversations on l October.with the Soviet Embassy, during which 
the speaker said he was "Lee OSv!ALD". ·This \·Jas the first time · 
that the name OSvlALD appeared. in the intercepts and \·Jas report­
ed by the Station to ·Headquarters (8 October 1963). 

Had, at any time, a pe~~on telephoned the Soviet 
Embassy, identified himself, .and offered information in ex­
change for a trip to the Soviet Union, it would have triggered 

3 
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an immediate reaction ~fu monitor and the Station -- \ 
first, to identify the speaker; second, to report the infor-
mation to Headquarters; and third, to step up technical and 

. photographic surveillance. 

8. COMMENT: No comment. 

9. COMMENT: Tapes were not "routinely destroyed". 
Tapes were erased after transcription had been made and re- .. 
used. 

Full transcripts of calls made on 28 September 1963 
and 1 October 1963 were forwarded to Headquarters on 23 Novem­
ber. The person who processed the .transcripts was identified 
in the cable. There is no indication in the transcripts that 
OS\~ALD offered information or that any omissions \·Jere made \'lhich 
might have contained that information. " 

" . 

14. COMMENT: 11 0St~ALD later referred in a letter to 
'meetings' he had in the Soviet Embassy. 11 Although KESSLER 
chooses not to give details, this statement is in reference 
to a letter OSWALD wrote on 9 November 1963 to the Consular 
Division of the Soviet Embassy in l~ashington. (Commission·· 
Exhibit No. 15, Vol. XVI of the Hearings before the President's 
Commi,ssion on. the Assassination of President Kennedy.) 

15. COMr~ENT: No additional comment. 

16. CDr4MENT: \H th re.gard to the press statement that 
"CIA clai~ed it did not know of most of OSWALD's activities in 
r~exico City until after the assassination 11

: this is true, CIA 
did not know of his activities, other than those revealed in 
the intercepts. It should benoted that afte)· the dissemination 
on 10 October 1963 of the 1 October 1963 contact, no requests 
\·Jere received from the dissemination customers for further in­
·formation or folloH-up. Hithout some customer interest being 
expressed, particularly from the Navy, the FBI or the Depa1·tment 
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of State, 1.>1ho had the greatest interest in OS~~ALD at the time,. 
there would have been little motivation for the Station to in­
dependently pursue such a tenuous CE lead. 

17. · COMMENT: The discussion in this paragraph of the 
article rests on assumptions and allegations developed earlier 
in the article, follm-Jed by comments by r~essrs. BELIN and · 
SCHWEIKER, apparently based in turn on fnformation provided _ 
them by reporters. No further. comment seems re 1 evant, beyqnd 

·those comments made earlier. 

18. COMMENT: Is BELIN here referring to Gilberte 
ALVARADO Urgate? If so, information regarding OS~~ALD provided 
by ALVARADO was passed to the·War-ren Commission as attachments 
to a memorandum for J. Lee RANKIN,.dated l June 1964, from 
Richard HEU~S, Deputy Di rectpr ·for Plans .. · 

(See also Memorandum for J. Lee RANKIN, dated 4 June 
1964, from Richard HEU4S; Subject: Information Developed on 'the 
Activity of Lee Harvey OSHALD in Nexico City. This memorandum 
became Cormnission Exhibit No. 3152 contained in Vol. XXVI of 
Warren Commission report.) 

19. COMMENT: We do not know what BELIN actually said to 
the reporters, when, or in response to \vhat. ~Je believe, hm·l­
ever, this maybe referring to BEliN's letter of 15 April1975 
to E. Henry KNOCHE of CIA. BELIN at that time was Executive 
Director of the Commission on CIA Activities within the United 
States (Rockefeller Commission). In his letter, BELIN refers to 
the photograph of an American male and the question whether or 
not this male was Lee Harvey OSWALD. He continues: 

11 The CIA and the \·Jarren Commission both 
determined that the picture \'laS not of lee 

_Harvey OSWALD and that the picture was taken 
after OSHALD left tfl.exico City.· 

· 
11 Although por:-tions of this record have 

been released to.the public,·other portions· 
have remained classified because of concerns 
by the CIA at the time that a release of the 
full picture might disclose sources and 
methods \vhich the CIA felt were not in the 
national interest to disclose at that time. 
In light of the ~alse allegations about the 
assassination of Presirlent Kennedy and the 
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false allegations of CIA involvement, I 
feel that it \'lould be appropriate to re­
consider whether or not the entire matter 
can be fully disclosed at this time." 

An interim reply was fon1arded on 23 April 1975 by 
E. Henry KNOCHE, Assistant to the Director~ CIA. On 2 May 
1975 a review was-completed of Agency holdings regarding the 
photograph of the uni denti fi ed i ndi vidua 1 in t~exi co City pub..:. · 
lished by the Warren Commission. This review also included 
knowledge of OS\•IALD' s contacts with the Cuban and Soviet Embas­
sies obtained from telephone tap information and interrogations· 
of Silvia DURAN, a r4exican employee of the Cuban Embassy. On 
13 May 1975 two summaries of the above review, one classified·· 
and one unclassified, were forwarded to BELIN by. the Agency. 

·-

-Attachment: 
Article 
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:!3y :\~:~~.1c1 Kessler · ti·:msct·lpt . fo either the FB!. Ol' ·the : So, \vrth' th~ !~ll.co~ocraLiuiJ u! the · 
\\'ll~:n~·.o:: ro~~ s:nrr WrllU \V:tt'l'en . Comml~sion. . . Mcxlc:m gov.ct·nmcnt, • CII\. wirctups 

! :1 l ~ t c S('ptc:n::cl·, 1063-clght lnstc:td, the. C!l~o gnvc the· FlU ·in . were lnstullcd C!\ tcicphonc Hnc:l ~·o·. 
\i'':'':':.:s J':'.:crc the os~assin:~lwn ·of· October, 1 G3, only ·.a brier rcp'ot·t 'say· . .,lng into both embassies .. : 
?;c~!·:!c:~~ ~\:C!\~·~~;y-Lc\? H:l.r'.'cy os: S· irig Osw lmd' !nud~ · co:::t~'ct with·: 'l'ho Cll\ wns GSpcc:in.lly intr.t·cstnd 
·:;:-.::'. t:!c~hont-d thc Sc\'ict ~mb::tssy I thc It· g:wc the W:trrcn. · ln U.S: c:iti:tcns ·who made cont::~ct 
::: :,:c.-::O.o C~ty· :1:-:u tried to 11~n;.;.c :\. . mission . .:l tr:tnscript o! the tcpcd wit~ .the cm~n!isics:.·. . . . .. · .. 

-~".!"....!. · . . · conv':rs:J.lion· but fol' uncx:;:l.:lincd l'CO.·: .· '!nus, .when Osw~ld showed up .lrt · 
l:! cxc!1~r.gC! !or unS':IC!ci!i;:od '·in!;~:>. scns !!'.!led to ir.clude in the transcr.ipt ,. :\!?xico City In lnlc Septcmhcr and 

~:~.t!'J:1, he w:tnt~d :l. <rc" trip t·o · 6 Oswnld's offer ci information :1.nd his . t<r!Cphoncq .{he Rus~i.an embr:~.'IY, .his 
E•.:ss::t. . . - ~ . ,; •. :. · . ~u.ggcstion thnt th~ Russians would. convcrs::~tion. w;~.s pici:-cd up ll'um the 

--:}·,·,·:~: c"n\'"~··' 1• 0 ., · ,.=,~ 
1
·:...t .... •·c\c·o;,,'d· ·. · w:~nt ·:to. pay _hi~. way· .. t~~ the Soviet> · ~!:~r~tup,' A. tr:m~crlp ·· · m.:1i.le :mtl :' ... 

· .,., "· .. ~. ""' '" ""·> ·• "· "'- ' . . . ..,. . ' Cll'"U!ated 1n' t!10 C! 1 
' th 

· "!"; .,.e,.~··c"d b·• the Cc"t"al Ii1•"1 · ·• · ,·_: ··.' · ·:· · .. · · ~. ~ · . · .ccs 
111 

· c 
l·!;:;::~e -~:g.:~~cy .:1Jt ti1~ t!mc:· Bu.t it .. ~.;-;-~· ·· ·'The Post hns··.also ddtcrmincd thil.t' · ·~ 1?,c!l:l~n~ ~~bns~y .in !l~p:<Ico. City ... 
::1c·~ thr;"~ t!.!!'N•d ovt"r to lhc FlH, .- . the CIA, for uncxpl~h\~d ~·a:~.sons, told . · 1 he stat~?r·. clucf ~t ~n:lt_ h.mc '·<'~~ 

· · · · · ... 
1
., • . .. · +.J,, \-"~ "''el' comn1·Ps·o1, t\t"t 1·, the lute Wmston M. Scott, \\ho per· 

W"'"'' ·•~s r:!~"'o.,s·o· '·Y l'"" lnV""b· • "" • ... • · '" • • •" • 1'. · · · · ~: .• ·;;::, :;~ __ ,,,1:; ~,~:·::,..cl ~t· ,., "~ t .. ,. learned of most or Osw.:~ld's <~.ctivitics sm:~ LY .rc\•taw~d nll·tJ·o.n::;t·rtptt> em~-
;, ...... , .. --~·':-·· s,...-~~. .... 1 '·-~s no 7. · "·I .; c· , ~ . nntlng i:·om wu·et:!os on So\·ict bloc 
·~· c- !•tr!'l"'"• ,., ... ,,- , 0 c1,c \\.r·-··c" Com· . m J• cx.co 1l;. only .. ncr tr.c oss::ts· 11, t II tl · . 
• .. • .. • -- ' · - ' •·· ···- .. .. • ,. '1"' ~ • • • • .s a a ons r:~::~!c:·, ~·.!:·:!1g its i!wc:;~i~.:ltioa oi the· '. sm~.lpn, _nc ~act lS, nowcver, tnat ·•r· 0 .• ··~· • • .• t ,. • t 
c::=~-,~s:r!~•~i:m. . . . . · . ·.. tl~c CIA mon~torcd ::~r.d tapc·rr:!corded . 

11 ~. s.:'~ ~ ~r~J·c;:.11P • .nc~.orc.m~. o 
. : llls COllVCI'S3tlon with both the· nus· n CI.\ L i\l.s.nt.o. ,,. ho \tOll{t'.cJ \\lth 

r:'J\i~ ·~:-.::.:m\'Cl'cd q,;Jqst!on is \\:hy · .·si:m :md Cub:m cmb.:\ssic~ ln Mc;ic'o Scott, m·ous:>d a lot o! inl<!!:cr:t; 
. City i!l tbc !nll of 19~"3 bc!ore l'cn· Y U-'!'.lal!y plcl~ccJ up·tr:c tr<!ns· 

Ti:(' 0x:stc:1::c cf tr.c CIA lclcphc!H! lv':: dc:1th. . J ' "' .c~lpts the next day.'' he s,a!d., "Thi:> 
:~·,·.·~::r.:r.:;:: oi Osw.:1ld's com·crs:!tion in lL ·.nsiEcl:::IA's cclief that the two thcr, wanted right m~·ay.'' . . · . 
:.:.~~;co City ad ~i~c c(;r,tcnts of the . cmbhssics were heavily im·olvcd in g ". nnt th:lt h•::tn~cnpt contained is 
~:: ... r~cn~t t:-:u~scr~;Jt bvc b:.•cn veri·. 8 the spy· business a'!'ld that spcciri· · . a mat.tcr o! ~omc cl1sp~te, and the Clt\ 
:1c:! :)Y 'l'f:0 ··,\':::shi:~;;ton Post. The . c:1l!y, they were o"crational bnscs for. : snys 1t rcutmcly ·destroyed the t:1pc 

f::::c:;! t() t:.:m arc:· the complete. U1:it11d States. · Sc~ OSWA.Ll;), A7, Cal. 1 ·. ·. 
... · 

... . ., .... 

.. · :•' j .• 'j{·j 

: ._:· 

. .. 
.. ' 

-~-~~-~\·:·.;:;, .... ·. · ..... ": . : ..... ~-.-... <~ j~-~.::!:2:~:1 
LEE HAH.VEY Q::;',\'ALD 

, , , tclcphon<.'d So;·id cn:1.::!ssy 
::·(:;t h:1~ ::lso vc:-:~-i~d ihnt the CIA~ intelli.~cmcc activities directed at. the before . the .ass~ssination. But somr 
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o;::wALD, i~rm1t Al . ·. / 
/ ... - ' 

r.c-·.:• .'.'ho snw tile tr."!!:s.crlpt or 
I b ... ~.::-:1 :2ll' t:lpc bcfc:·~ the n~.~nsslM· 

:-·.-.:-.-.--

. . ~ . . 
J.:O\,\:.t.~ o")"IU\.Jiol'lflo.W. &•• ., •• .., ......... .., •~· .:. ~-· 

City s:~icl tl:c CL\, r ;;:V,·c. h:~~ :1 

·::!d . th.::t 

· ~J.::-n :-cc::!l thnt Osw:1ld was tryin~ tG · 
· z::.:J<_" .'!. deal. . . · 

I • One or thcr.1_i7 D:,vlc: A. Phlllips, n 

rc!at!onshlp with 
:;nu~ht to con::c:t1. 
nied this. 

activmcs~ Ana li.S tf.!ICL~·pcu •~.:~-,:,~ ~­
r:ia'dc no mention of Oswald's. ofrcr 
of iniormnt!on in exch:::·,~:.-, torn !rcc 
trip to Rus..:l:L or o! his .. attempts to 
t1·o.vel to Cub:~. nnd 1\u~sin. "On Oc· 
tobcr 1, 19G3," the teletype message 
s:dd, "a reliable nr.:: ;:.nsitivc sou:·ce D:wid W. Be; In, •.•:ho w:;;. a~1. ~s 

10 

1 , 
-.l. 

1 
-~ 

I 

j 

12 

lort.'l~!' CIA olflccr, wno now hc:~d:; 

t:-;,c A~soc!o.tio~ o! Retired IntclHgcmce · 
OEiccrs r.nd is r.. leo.ding. defender 
of C!A r.·ctivitics. Phillips ·wo.s sto.: · 
ti::::n2r. i:) ?11cxico City ut the time. · 

'I'ho tr:ms<.':ipt revealed, Phillips re· : 
e:l!le<l, thnt os .. vald told the. Soviet' 
c:;':p:;;s:.•: "I have• idorm:l.tlOli you 

. \'IOt:)d be interested ilt, o.nd I J.mow 
y"J:: c::n p;:y :-ny v::ty" to Tiu.ssi:t. 

'i'hc stcnogr::phcr who typed up th~ 
h·.:>.~script ~!ld th~ tr:tns!n~or. who pre· 
:p:::rcd it h.::d s!n:ilo.r l'ccollcctions. 

"?.':! zoid he hsd som~ information · 
to tcH t~cm," th~ typist s::dd jn an 
ir~t~r·•ic\v i~ l\-!cxico. "!-Iis m~i:l. cOn .. 
c0:-!" . .,.,.:::~ g0~ti:ig to one of the two 

I 
. co·.mtrics [Russi:J. or Cuba) ~me!. :he 

,.,..:l::~cd th:::-1:1 to p:::y :!:or it. ·He ~-D.id 

in Mexico l'eportcd th~t an Amcric:m si~tant cou::scl to ti:C' '\',":::-:-en Cc::·. 
male, who idcr.tified himsclr as r~~c mission end i:!tcr exccu! in~ di:·cctc 
O:::wald, contacted the Soviet I·~mbnssy ·. ·of the Rccl-:cfcll.c:· co~1:nis~!::<::'5 ~:-o'b 
in Mexico City inqu.iring whether · · of the CiA, s:1id thr,t H t:-.e ·:::n:·:·c·: 
the cr.1bassy hod: recci\'cd any news ·. Commlss!o:1 hr.d :-:now:1 c; 0:;·.-::.::::· 
eo11ecrning a t'=lcgrnm which hnd been ' com·crs~tio~;s <l:ld 0tl':r:;- :oe·;: ::::.'-::;: 
sent to Wnshington." mation, it wou1:l !':::ve ;1-Jcr. lr.£s ::rr 

.··:.That \Wls.strl~tly n routine hondlin~ . ~~at the nr.~:J:.:dl~::~io:-t ·::::s ::a: ;>::r 
of the mn.tter, and slmiln.r. to the : ·. ?l a iorcl;::1 co:-:.o:pt:·.::cy. · 
~tilnda:-d l'Cports m:J.dc to the FBl at · .. Sen, Rkhord S. Sci:·.·;-~:k:.•:- (:1.-?: •. 
that tlmc on othc~· contncts ·wii.h the who led i.hc Sc:-~:.-.t<: !:1t-:-::;-::~~cr c::;~ 
coinmunists by Amer1ccia citit.ens in mittec's p:·ob~ of t:~c ~:,:;~.:::;i:1:.'.i:": 
i\-Icxico. so.id th.::t. inv~.;ti~t::io:i ~·:c~::::i :-:.::·. 

E\'C!l. after Kennedy's 3.ss.::'ssin:l.tion, t.::;,:cn on :1r. . "t::1t!_:-ci:: c::.:.:~:-c::: ,; 
the CIA failed to turn over to· the r~cticn ::nrt p-:-rspc::~:\'"" !f '.:1: ::->r: 
Warren Commission the full tr:tns·· · · rr:ittec h::d Leon aw:::rt> cf C::·:.-.:::~1 
cript of the telephone intercept it J~n.d ·. · convcrs~.tior.s. 
m:1dc in-~Iexico City. Osw_::ld's offer In btc::\·icw:; v;!::. T!:.z ?os:, 3.::: 
of inrormntion to the P..ussi;,n:; in e:..:• who dcc•·me-•cd ·~·.: c~ !-. .,•A•• -~·'•• 
Chnn,n.c l"O'",P"ss~g"' "'•"s O'."'· 1''tecl :rom ·•··C· t ;--_: • .:~: :.:~,.···:· ;·:J~~-~;:::~;· - ~ ,. u u. \;; n ~' "' \r - . Ll.S ro ,. ..... Ji ... ~ C""':~ ..... l .. ~ ....:..,. .... ·_- .......... \ 

the t~a!'!:C:::1-'t, :.n~d t!:tc C!A. cln.irr~.i!·d _ d.i:e~to!& ~! :~:::- :!{t:~~-:c~~:l~:- c::,~~'!"'~~ . ____ £:r; !'~~d to r::cct thcm.n . 
SYLVIA D'l:JE./.2\ it diu 11ot know :Of ~ost ct Oswcld's s:o•~. ~·cvC'<:!cC.:. :::c CL\ ::~.~· ~::~: :: 

. d::c!ccl tho Russinr:.:: :md Cub:ms ·wc:e 
activities in lVI~:.:ico City \tntil .:'.iter tell t!1~ '\V.:u-:C"~1 CC'::;::-::s.;:6:: c:· 
the ass::u:sinat:on.' :r.:oport irc:'!1 :ln ;::.llc_r:-:o:: ·,;·::.:-::.;~ ·v.) 

; •• 1·cco.ns t:!.H~ with C~w::th1 
---,

1 

'!.':w Warren Com:nis:;ion late:- ·con· 

n':lt rr.u6 ~!':lpresscd by Oswald. 'l.'his : · · . · . · · .~ 

I 
•·!:~·· i.s supp?ncd by Sylvia Dttr:m, would take three to iour months· to T1~e ~ignificance of t~e CIA ::ctlot:s .: 

rr:ccting in ::vrcx!co City ::c:wcC":-. C 
Yi'a1d and C:lb~r;. it~tc-11!;;--:'::c~ ~-=C'~.t 

:. 

,.-

::: 1vcc>::c:m c1~;::en who wo::-ked in the ~ . . is chiflCUlt tq <!Sscss. Tnc FBI m the · 
C:.::1:tn C':nb:::~sy nt t:,c time of. Os· proec.,s. ~.niormed o£-th~s. Duran s::nd,. !nil of lSG3 was nh·cacly show in!'{ ir.. ----- .. ~---

. · ·At the ti:':l::-, C::.bn r .. :;r:~::; ~0·::'1:·( 
·,;·old':; visit. She tnl~ccoci to O<~wald on Oswold go~ ~e~~ly .n~:r.ry tn~ red. tcrmittent interest in Oswnld nnd 
Scp~. Z?, HJG3, and recclls the meet- He W:!s gcstlcU .. <!•lll;:. ~: :;.~;::~,~ sa:d .she might or l:'light not h:wc intensified 
, .... 1·n ~ ........... " ·r·, ... 1.1 hnd to cnll !or help ~r;::om. tne Cuoan +i'i.,t int"''<l"t l.t 1·t 'n"d -....ccn told ,_.t •.. " . • ......... ,, - ... ' . ' 1 h t i t . t. t ' • " .. ,, "4 

.. "" • yl. 
~ ..•. t . . .,. , ~ens.:. w o go n o :1 snou.l:;i! mn c11 Oswald's conv"r~:'ltirmc: · · 
.l~ « J_')l!Jo. m crv!cw m ... rt:~aco City wlth Oswald and told him to "'et out. · ' • : ~ "'' .' :· . · · 

\';:~:1 fr.:s reporter· o.nd ?o:;t special- nu~•n -~:d ~~1 ., nC\""" •• , .. 111·m" ""'";..., ·'\\·hethcr tnc nc·.vlmorm:'ltlon would 
• 1 · .... ,... ··"' ... ....... - "'"'"···· ,.., .,.. -~- · • th ,,. c· 1 

c:::::-cs::c:1a~:-:t :.\1~!·1 se Sn~or.s, Dur.:.n - ,- 7, , • , •••• -.;.,. .. n-:::1:cc.o c ; nrren omr:1.~· 
..... ,,: r) ..... 1,1 tc' •' "ne· t~.-' ""' .. , ..... •ed I Howeve:, ...... ura':l s sto;·y CO\'creo. on1;.17 sion's del'o"r~tions is ,,.,o .., ., op"'n 
~ ....... __ , .... · '"" •· · ···~· "'" '"'" 1 1 '"" •· t ·' f 0 1•• r ' • ·... ~•·· ..... .... • ..... t"~-· .... 1 to C"b"' "na., "•t·-·., ·n·· ,. lt ~ne ,_;r.:: u:w c S\i'\! us 4lVC·ua:: question Tl::c co .... ·--is::; .... l ir.v,-t: 

' \.V .. ~......... W .,. '~; J.\ .. :;,.:.!-... C. • .l U UlS" St"""' ;'1 '!\•'frs•·~~l'\ Cl't''\• O't''~"""~'" 1 l """'"'" " '"• "·•' • 4 
... .~, .. ,, ..... :-'. • 

4 
,..,.) 

4
., 

-:- .. ~.· ·loc•··-c...,•· to 5;. ...... ·.n., .... ~ 5 · ."'•' ~· !,_ ... ~ ... ,. • · .... -•• l :l e •• c. · "'"~eo th" "~'~o•SlC'lth· c• a lO""""«r. ""n· ~'- .. ·~ .. • •\4 ~ ""'·•~ ,r..,:,.) ••Vii - 1(,," . 10 "" 1 • A l"tt •• t iC "' tl )! " • C : "'"" r '- ..... ., t 4 ... A.p • ~oo·.,r A 

~ •. .-,.;,..,1,1'' ... ~ ···c C·l''~·· -~'""l"'·l'c" '. lCrr .. t ln •· . :-- c. o m .. ::! ngs .nc . Sllll"<ICY and co"~lu'1c·, ~h'·r"' i\'~s :•.o 
If• ..... .,.(.;...... \.'A. "'• \ II.Ohl& ,& ... 1';_1 '"" •4f n~a: I t1 "fl ...., I t 'f.'l b"" • • ti' ' I ....... \. u •• \. \.> h 

"\:r.::>nr: o~hc1.· t:-.Lr."'s, l'lc cb..imc,; to be· ..;....!:;.......:i!..._E_:.~~c-i,m .. :;s~. . C\'i.-:kncc tc shew Osw«id ~ctcd o~ 
:: :::cri,-bcr of :l:c "'A:-:-:cric~n c~:-nnnt··.. How· i:1tc~·cstcd the CIA was ·in bci1nl! of a i'oreif:n pcwe:-; 
:-.i5t · P::rt;.', · Osw~ld':;. ctc:~lings .w~t'h the two em· Nc:.·crthclcsS. there i!.: ;.·ct :r.o c:-:· 
· :;):.t!"a:! s::id 'she il1£crmcd Ozwald bnssws .1s ill"::::H:•·tam. :plonation for the CIA's ~nndiiug of 

. t:1:: ~ in orrlcr to trnvel to R:::5si::. he The t:.:ans!ator ar.d h·pist ;'W'no han· : O::wald'~ eonvcrs~tior.s. T:~c CIA to-
wc;,;Jci h::vc. b o:>t:!!n pc:.-r.'lis:::l•J:drom died the ~ro.nsc:::ipt' of _it.:'.: intc~·ceptcd·. d:::y rciu::c5 to comment, sa)•ing it 
t:~~ s~~victs. Osw.11u w:nt ofi' nnd rc··. conversation . r;;cnllea th<:!t. i.hc level . would not be ·appro,,:iatc in tbc ligtt 
~':r:1~(t l::tc:· in · ti·.c d:lv to inf~!·mlS of intcrc~;t ·.vn<> high. ::Jut tho CIA's . oi an impcnriin::r in\·c:;t\gation by the 
:::.':.:!·~::: tl;;:t ;1.:! :1.1:[ ob:nfncci -t::o nee- own. actlo!i:; Iced to a c.iir!c:-l;nt con· -l-~ot:s.c Select. Ccmmittc~ on ,·\ssns·. 
t'r.r.:::·y p::rrr,:s:;ioa. D~.:rnn so:~id the .chtslo:;. ; · -' . ., sm.v..hon~~. . . .. . : . 
c::1:cci t:19 So·.-ict C!-r.)):::•::r <:nc! w.~s The r.:;:cncy waited• uhtn Oct. 10, •,·n:pn ::s~-::cd H they rcmld cxpl;lin 
:ol(~ C:;;·;:.:1lcl's :.r;r.-llcnt\c!'l !o:· a \'.i:;o. 1DG3, to noti!:; th~ ::TBI ci Osw:l1ti':; the ~l:~cr.cy's. \\cl!on:;, snmc CIA o.C· 

nnted thr.i"£ more ~:-npor!~::t :!c·.~~:lti 
·,\"ith :t.~c1~ts of the KG!3, t;:~ Sovi 
intt"llir,e:-:c:! scon·kc. -----

Belin c:a..1lcd O:i ti~c crt\ i~ ;-:1:-o 
' ::~;! disclosL:rc o£ it~ ;:~,";·,:.0:~::!':'.: 

Osw~lri :::::d ~i:; co::.t::::~-~ ;;·;::: 
C\!bn:-!s e::d. Rt:.:-5:r..:--.;..~:....· -----

Ec!in, ~ sta~:":c:1 d~;
6

• .. ~:~:::c:- (.•: ~ 
"\'"lz.:-:."'C!". Cor;-:~~$~!o!~':; c:'-;:::· .. :s:~:: t:· 
Os,·,·nic~ \v~s t'r.c :0::\:' ::~:-:.:; ~::-: ·.,., 
~:i.Ecd !(~::!~c:::,·'. .;;:!c: :-:~ ;·-::~_-;:;:: 
th~ C1L\'s c~:~:c:--:: .:.:.::~.;t di::::->.:'::; 
secret so1:~cc:; :::ai ir~tc;:i::c::·:-·: :'= 
;1icn:cJ. B!!t he z:1:d ~ .· ~:·(~:1t·:':"' 
tion:\1 in~'.!:·r.st v,·:)t.:.~(! t--; sc~·v·::: 
dis~~c:;ing the' trt:~:1~ 

1\ cr,\ s;~c;·:c.~::::~:: s~·:or!:i:".~i:y 
~icd tl1~l ~he ~~c~:y 1~u~ ~ :~:~-:·t 
~ lHCCti!1~ b~t,,',"C'C'i~ \.;~v::t:j .1:--:c: (~::::-­
n:!C':ltS. \l'l"ht:' ;-,::c:~c-y i$ r:~· .. :::·~ r. . ." {"; 

, ~tH~ z~a·h SI'"'--lfic :;:!r;; . .o;:~r·;:~ ::::,~ :; 
'\Vi:.~ dchankcd;· t:::: t.i~~~~·=-~:--:~:-.:~ ~--:: 

________ :.....__::....-_· :...~·--:.,_~ ___ ....;_ __ ~,..,...-~..,._....:......-~---.:........i---'----.-:------__:, ___ ....;_ ____ ;__ _______ .. _0 _______ _ 

;.').-~. 
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MEMORANDUM ·FOR: . Deputy Director .of Centra.J. Intelligence 

.FROM 

SUB.T.ECT 

: John H. Waller · 
Inspector General 

: Washington Post Story of 13 Novembel:' 
1976 110swalcl'Reporledly Told Cubans .. 

. o! Plan to Kill·JFKn ·· 

1. The Post story on Saturday states that a J. Ed ar Hoover 
memorandu,m. reported that Lee Harvey Osv;.ald t in 

.... advanc;e_of __ lli,s_pl~.to !dll President Kennedy. ·The attached 
package was:prepare~ - CI Sta.f!~ ··rt"is-for:· ....... . 

. war~ed for your 

2. A copy of the Washington Post story has b~en added 
to· the package. 

jo~ H. Waller · 

. . 
. - _- Attachments: a/ s···· ·· 

./ .., I 
I 
I 

I 
! ,, 

. ~,. ; . 

. I . 
I , . 

. ... '·. r.> 
: '. 

r t ! ,,~ . 
i 

! .1·· 
:. ·-1- '· 

~ . . . 
.... ..:... ; '. 

i 
! 

. ~ . 
~ ..... 

. ·---··:~-- .. -.---·-
-··.; 

.:-

·' .. :~:-~·:;;:-_;:_~~'~'-i"'""~"''2'''"'~';;.~;SDBr·~ckin;~~ge!js;-.{l6.,.:Noy:.,!_,7"6.)~J~-"'-:..~~"' .;~;-;.:;;;'-~?z~.a;...;:-,-:.\:~:::.:..~·=·:;~~..;..;;;;;;..;,;,;~~~;'"'~';· '"''~"""' 

-: . . _,, , , ;co~;;~~~;,~~~=r; :J~:::::~~,;~~~- ;:·>:-, -_: ,- -~- --- -·-·· ---·- .. . --;-o ~- , --- - ~~ c:,-, ~ -
...... -· ..1 ·- IG Subject (Task Force File) 

. . · ._ 0:s~B~~:~~~n :abo_ve fil~ __ _ 

· · L~ Seymour Bolten w/?-tts · 
.· ·_ .··.1 - John Waller w·/atts · 

R_/- rew Fa1kiew -...v/atts 

1 :... e Gr. ,~ ., . • s . u:c,_.tfJ ~ /-
·.=:-~'":.·~~ ~~-:-"~-~ .. ---:':-. '.,-.. :_-: :> 
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Oa. Kovn'oer :&, 1VS:S• 'l'·:S2 u•h eonhct Yltll t'1111 
VD1tv4 Ststca tgb~•7 &t Yoxtco, D, 7., Ln« &dvL••~ the 
:hl10'111Afl 

.T-:1!1 utoro4 l.!odco U.laeatlf tR'a C:Uatnsh. 1011 · · .. 
loi.IC"Ud 2t, lD.~3, tra.vo'l.ocl to lledco, ll. :r,. &114 llllbUqiiOIItlf 
udo coilhc:t wUh 1. !C1CU'BC'Ult.l\ COD'..IOIIIIht II'OSld111r ill lloxioo CUJe •. 
Tro• \b1- oomt~ot r. plam v•~ dovolo~od tar i-:12 •o 'ravel to 
c-.1>• u 11tud:r t;~~orrU.b nrlcc.·o l;:.c.l..::s, lho 11&<1 oe.c:!Lllioa to 
YiGit tht ~b~ Conaul&tt 1m UoXlC0 1 Do 1,, GOYOll'~l ilttoroat 
t1•a• for tbe purpoao ol obt,tatng tr•vtl dotumo~tltio~ tor 
~Jb& bf tur~s~l;' Ialit id~mtttic&t*OIII papere &$ • Waxlcaa 
c;UUCih 

ne atato4 tllat oa 3opta•ber 18, 1053~ he weat to. 
no G.lt.n CoU\Ili.U, uci vil~lo aitUr.r h tbo Ydtillr· rooa. 
uw a rroup ot ,pproxhn.tdt oicht pcnooa cotlll' 1.11111 Couutue 
u<l tht oU1ct U c-.l>IUI Conlllll 'LVSti.UO .UCIIJI. I. pU'COII lllt.l<non 
to 111• ,~ 111ttto: t.t J.:C!Jil'• desk. .1 allar& UBD hto.r, YliUe 
source v~ at~4tor coLt tho door to tlll ~o•'• rooa &t tht 
Cub&o Coneulato, be aot1co4 throe moo convor~1ns a foY toot 
av•:r from lola, Oao·ot tbom ~~a 1Lll, tblo Ut:ro v!'~ 
rtddlah hLirl tbo eoeond YLm a &SA aboa T-32 ll>d ueoa pl'evtoualf 
J>ol4Loc a. CIJI&IIhu pa.npcrt h tho nUha: roos ol'illl Cu\la.a 
C:~iUVhtiS P4 \II& '&lio1rll ptr;oa TII'UI LU I!Ur.:Y OS!lAt!!o 

·.' ~urce et~to4 tln.t a.·t~l Cubu Jof.ao4 tbo IL'boV& 
"r-oup ..oaoonhrU7 IUI!i pa.noci IJOmt Vdto~ 11~11otoa C\11"&-&1101 to 
U1o li!o~o. 

1 
. 

'l;'l:lo :foUDYilltr oonvo:ru'tie>lll llotwua. tllo Vez;re» P4 
OS'JJ.Ul wu ovortoLr4 \17 .WOII.foo& 

Hcz;ro (U s;nzUsll) • I ft.Dt ~· lt1U t1Le !Wio 

OSIT1lll1 t~•u r.ct liiU noui:il. i ou 140 .&.to·· 

•. 

.. ~54 ... 

CoMMISS;oN EXHmrr No. 3152-Cont!nuod 

... 

. 
I 
I 

.. ; 

0 .. ; 

· .. 

.. 

I en•' ll:llt 'Ill It'll JOVe ' han 
& lot to drt, 

O!t.l.tDr 'rl!oo poopb uo wdUns te'f •• !lad1 thvl'h 

· · !-52 'tr.to« that \ho Kotro thPn aawo OSYAI~ 
S81SDO t• Vnltod Dt&tos cvrroncr of 1arr.o denoalnatlons, 
urlnn "TTit• Sau'& •ucb.• Ot tlllll """• n,Goo waa tor vxtra 
1zpen•o•• th• Ucrro alao f&Yo OSYAID obnut :oD_Hax1cam peaoe, 

· 11'1 a hhr hto:n1w1 IIO&II'ce 11ht~ll that tllo 
Vnlted Statoa bat.k aoto1 vora aa !bout one fourlb 
of to iuc~ thiet• haun~ v&ti a rapor sblcb 'ht Horro 
broke bolor; CGYfttlor GIS li,&OO es&r IZf••••• aa4 J$,000 
118 •adwaaaa Pilaaat.• 

· '·~2 ;tate4.tbr.t Oswald hall earrlo4 a •roea 
. pauport &v poekd Uneil l!o aaw OSVALD 'lltiU"hl 

. a platol ahod t ha on no\ 111ro of tbb 

•' 

point, n. ed t lonr ahaua and a WTilt vatcll 
'II'Atb a 7~1Sov-•o&al , O:Y4LD 
appruad ht tla 'I r.t bnao at tho C:oPe\lh&e and to kl\crt 
aad to •• 1Lno11 ~7 COnaula.to poraon"ol, 

T·32 waw arroete4 and tatarro•ate4 l17 Yeslcan 
autbor&tlev oa llovoabor 2B1 1DG3, an4 a copr ol tho !attrro• 
ra.Un rei'i'n b)f tt.o l.rodcu authorULu rneah" the foUcnr1IIJI 

At tbo outaot ;ou:rco'e ;tor, ronoral1r rouoablod 
that roeol'dod above. llo ropeacool to &ho llodean alltl!orU!te 
tha dotaUr. of &ho gcou h vhlch ho uw tllo ll•rro, ihd 
Caaad!•n and tho A-orlean conworatns tnrotl!or, the detlvory 
ol &be 1110nor to tbe Aa~&c&a hf the Xe&ro1 and &kt conv•raat£o~ 
•• ower••~"• ' 

. ( 

. ·. 

To32 ldYilo4 'lie illhnhvhuf ll:odca11 eft1ahla 
soo&nr the photozrapb ol OSVALD tn tho novspapors 

At~~~~~orr.t.a&.:uelluuo1lnUon ot Ptultl<>nt JOint :r, Xt:ll!EPT, ko 
• 1bt Aaor&O&IO h had non lilt tl\s c-.'lla.a 

. :··: 
.... 
1' ,r 

·•·.: . 

,• 

-~r:0:~+"0;-~~::.:.::·;~;.;~:s::~~1~{:i~?~f~;.~~-~·~;.:~.~.~:1;~·:\.~~:::~~?::r7Z~~~~·:}~Zr:~~.~ ~ .. ?;:::L . . ~ . . . ........ :··: . · .. '• . .... 
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•., •• ,sro~t•neoYs\r ,n4 at~nt ;"c"ARlrinrl~c he 
. cltdl'<!a to atl\u thOl thco AMnY'ln•n lft whoo. he 

rotcrred 11'1 tho of Ill" A\aL"""n' and wlmiiL 
ho R~W lht 11t~ bflr nf tblft 7eRt ,. tho 
tllban C:onautuo lfi , •bout 

. illlatr per cc:nt 1 to LKI> llAIIV •KR!CI 
of tho Pre:olclcnt of ""' Uu£ & 
dtOI' lilO UO~&a tl'IQ 
wUnuu took a•IYnntnrtr. at 111111 lAd 1n hh lnor 
&o up\oU St, hrnl~<lllnm nr"lllnl ftiiCII 111 tt.ue 
hlUAllf a;ol lortll, o£ putollbll: 
an rner,aUg roaeuon lraa leal polut ol. 

·•law on tho p3rl of thco Unl 11 ol inorlcll 
o~dnet tho c;ourn11~n' ar Vllll:l, CA:I'I'M IIIII aM 

. L~at 1\o b;r.4 110 aooUvo other U•a11 iho. proloun4 
lutrc4 Ill: tcola tor COI'IIII\\IIlillll, Tlld au 11111 Uft 
tho wltncaa ba4 d~dlcfttaol bla~nar Lo co•~•tin~ 
coa .. unJo• and II · rou "' till,. • ..,..,. .. , no& lin inc 
a.cco .. pUsho4 Ill ccU.'I'O £11 lllo ao•u•• of ca\lolnr . 
& ronc:Uo rt of tllP borlc&ll GOYetllliODt · 
eaa1aao 1 .• 

. llecauila ot tho tact Lh•t &llbRr'lllollt to 1n1t1nr tlua 
aboYO•aolltlonod s\tte•~nt to M~alcan autllorltlaa, source 
clalat~ that be ~:u ch•nao4 bla alatonont boeauao ot foar, 
M wu 411\Grvlnoil. &t cundlllcrabl• lllll&tla 1111 Pocoabtll' 4 tllll 
o, 186~, 111 ~oxlco, D. l. 

Aftor roitora\ir.t lllo s 2 ••• aftordod 
a ~1Jirapll ••~•lnLtlon oo bccraba 190~, Dvr1n• tbm courao 
or \ha e~~•Aa~t!un bo YAO anko4 1 •Je 11 tbo Aaorl=-~ JUY eaw 
l.n tho C\JbaA Co~:~oulata1" At "'' Uae h lUI alunra Jllii.OtDIII'&phs 
ot OS14LD, · 

. Zteh u ... r.o YAII ullod thla I!IIOBUOftt ,, doflnlttlp 
r•apondcd, '7ca,• bu\ it.vaa nolad th~L tb• poJrrrapb 1n~1clttd 
a "cletapUoo rupon~•" 011 tboao e.r.awors, '1'11144 roaponua .11111:i 
tbou wHb ruptt\ to ou.vr 4;11oaUon11 hd to tilt uoe1u11111o 
'llill•' '11'·33 iru a. f&~r!ot.tor. It "''•' apooUie&UJ poh&•d · lm' to ;Iolii \h~ tile i111l.Jif4Pll h41Uhd \h\ Ill '11&. IIOt. btlii,S 
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~f-~re.:dco City in early September to receive mone; nnd orders !or the 
?~,.. assnssinntion,567 tbnt he hnd been flown to a secret airfield somewhere in 
:: .. ; · or nea1· the Yucatan Peninsula, aGs thnt hem e mad a contacts in 
:':: .. !:fe::cico Cit.y with a. Commlinist from United States 
. ::.~ before the assassin::r.tion,869 and thnt Oswald ns...-u;sin:~.ted tl1e 
:;::_ dent at the direction of a particular Cuban :~.gent who met with llim in. 
:-.;t ·the United States and paid him $7,000.310 A letter wns received from 
~)-· someone in Cuba. tile '"riter had attended ::t.·meeting where 
{:' . the nsswinntion discussed aS part of a plan ,..,-hich would 

. · -~i!'.' · soon include the denth of other non-Communist ]enders in tho Amerl·· 
: .:~. te publication that in 

.·:.~~ ~-
.. lllle he was under 

-· ·,. liquor, Fidel Castro made a. sli 
· ·. · ''The first time. Oswald was in Cuba,". th 
.':2 · :fact that Oswald had. made one or more surrep to that 
-···: '· c.ounby ~~>f:a . • . - -· • • . • · ... - • ··-.. . • , ... 

· ·.:?~:· Some. storles linked the assassination· to anti-Castro groups who 
· :·; · alle~edly were engaged in obtaining illicit firearms in the United 
; . : States, one such claim being that these President as 
:·' '. part. of a. bargain would then 

· · supply them with fireanns as paymenL573 Other rumors placed 
· - Oswnld in :M:inmi, ·Fln.., at var.ious times, allegedly in pro-Cuban a.c.­

·. ·:;:;.--tivities there}'7"' The assassination was claimed to have been carried 
~-·:: ou~ by Chinese .Communists operating jointly with the Ctlba:ru;.5~_ 

· 05Wald was also allel:,"9d to hava met with the Ctibmi Ambassa.dor in 
. a. ~:fexico City :resta.urnnt and to l1a.ve driven off in the Amba.ss.'l9-or's 

: ·car for a. privata tallr.1'~~~· Castro himself, it wns nlleged,. 2 days after 
. ~:~ .:the ~nati~ called for~~ files re~atin_g ~0 o~,-rald's d~lin . •tb 
:~·~:::·two mem~r.s o.r the Cuban a1plomabc nilSSmn m the Soviet 1.on; 

·">~~~-the inference dr.llrn was that the hnd occurred and had 
· ,: .:·~;:--·:estsblished n. sacret subversive relationsM ich continued. through 
. ~·, :.~~~ · Oswa~d's lile.6n rumors and allegations of 

·· ~~e. conspiratorial oontac~ wem to b.e without nny factual basis, 
. ~i ·gii!Jn soma cases the product o:f mistaken identifica.tion. • · . . · · 

uStrn.tive of the attention giveri to the most serious allegations .. 
a cn.se of ''D," a Latin American secret agent who ap-

proached U.S. author :Mexico shortly after the assassination 
.and declared that he saw Lee Harvey. Oswald receiving $6,500 to kill 
the President. Among other details, "D" said that at about noon on 

tember 18, waiting to conduct sonl_e business nt the Cuban con­
te, he saw a.· group of three persons conversing in a-patio a· few 

feet a·wny. One was a tall, thin Negro with reddish hair, obviously 
. ':-f.dyed, who spoke rapidly_ in both Spanish and.English, and another· 
· : · 'Was a. man l1e snid was Lee Harvey Oswald. ·A .tali Cuban joined ·the 

momentarily and passed ~ome currency to t11e ·Negro. The . 
then nllegedly said to"Oswal«l in English,. "I want to kill the. 

· :man.'' Oswald repli "You're not man enough, I can do it." The· 
1\egro then said in S "I can't go with you, I have a lot to do." 
Oswa!d replied, "Tl1e people nre waiting for me back there." The 
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Negro then gave Oswald $6,500 in large-denomino.tion American hill~. 
saying, "This isn't much." After hearing this conversution, ';D~, said 
that he telephoned the American Embassy in 1\:fe::!::ico City se1.-ernl 
times prior to the assassination in an attempt to report his belief that 
someone important in the United Sta.tes wa.s to be killed, but wa~ 
finally told by someone at the Embassy to stop wasting his time. · 

"D" and his allegations were inunediately subjected to intensh·e 
~ve.:.-tigution. His :fonner employment· as an agent for a Latin Ameri­
can country was confirmed, although his superiors had no 1..-riowledgeo 

in 'Aiexico or the assignment described by "D., Four 
eaz~ed the l1.St.Government·was informed by 
thnt "D" had admitted in writing that hilt 

whole narrative about Oswald was false. He said that he had ne,-er 
seen Oswald anyplace, and that he had not seen anybody .,Paid. man~\" 
in the Cuban Embassy. He also admitted that he :never tried to te1;. 
phone the American· Embassy in September and that his first call to 

· · the Embassy was after the assassination. · "D" said that his motive in 
· · · fe.brlcal.ing the story was to help get himself admitted into the United 

Stat-es so that he could there pMticipate in action against Fidel Castro. 
. He said that he hated Castm and hoped thnt the st9ry he 

·' · · would be believed and would cause the.United States to "ta.ka acti 
· · against. him. .· . · 

Still later, when questioned by American authorities, "D" claimed 
that he had been by the Mex· 

. _ . . . ican police and first statement, 
··. ·· ··--.. -.. was false. A pox:tion of c:m· questioning· was carried on, 

with the us& of 1ivith the consent of "D." When 
told that the "D" said 
words to the effect that he "must be mistaken." on in the 
meantime had disclosed that the Embassy extension number "D" said 
he had called would not ha person he said he spot.-e 

. to, and tbat no one nt the . secretaries; or officers- r 
_ · had ection of his c.:tlls. In addition, Oswald spoke little, if j 

That he could have carried on the alleged conversation 1. 

the red-headed ~regro in the Cuban Embassy, part of which wns . 1 . 
supposed to have been in Spanish, was therefore doubtful · "D'' now 1· 
said that he was uncert:rln as to the date when he saw "someone who 
looked like Oswald" at the Cuban Embassy, and upon reconsideration, I 
he now_thought it was on a. Tuesday, S r than Sep-
tember 18.. On September 17,- however, the Louisi:ma I 
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Smte Unem New Orleans and also cash!'l :1. 1 ~· ~ ... • ~· .. • ; · •.• · .. 

· Check from Employment Coml:Il,ission , at the Winn-Di:rie · . I . . :· -~ · . . . ·: . ~-·, .. ... 
Store No.1425 in New Orleans. On the basis of the :retractions ma.de · ' . ··· -. . .. . . :· - ~:1 
by "D" when he heard the results of the polygraph examination, nnd ! · · · • ·. :'I 

on the basis of discrepancies which appeared in his story, it. was t-. ·. :.:: .. : · 
concluded that "D" was 1ying.1111 _ · · I · 

Ths · n of the Commission has thus produced no evidence_ .. 
1 

.· 
tha.t 0 to Me:rlco was in any way connected with t11e ass:1s· I 
sination of President Kennedyt nor has it uncovered evidence that the. : 
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THE LOS ANGELES.TIMES 
1 January 1977 · 

• ·, ',. .. • • ~. I,.' • ,. 

. . . _ , •. .. ... • .. •• ~·.:D~slrlc:t- of ColW}lbia's con essional del~'.: 
nnd to the Warren Commission·, w'hic'h con.;.'·; gate and the chamnan oE • g subcom­
duded that Oswald was the assassin and :mittee' said that no decisioJ. had be~n made 
!1ad acted alone. · : . . : , ·. · . .- · ·: · · . : on accep~ing Ray's offer-.···· .. · :·: .... • ·· , .•• 
. ·.Sprague told a pres3 conf~rence th3.t it · Ho~vever, Sprague indic.af.ed that it prob· . 
. va;; impossible without more information . ably Y:'Ould be accepted: ·.' :·-:~./~ '· :.: ~: ·: 
· o know why the CIA had tensored its Oim · : • "'Any ~nd a!J peo~;~le \>no ha·1e relevant 
. '!lessage. · ·· • •• · ~· , . : ': .. ·; .. . .l~ormatto.n w1U be mterrogated,: .. Sprague 
: But he said the mctdent rrused two mter- .Said. • . . • ~ . . •. .. : r •• .••• 

':!Sting. questions:, what might the .other.: '• ·In a personal sl.atement iSsued. in cc~:1:: f: 
igencies have done differently if they had JWlCtion with the report, Rep. Henry: B. I r ! 
leen more fully informed a."'tl. why did the Gonzalez (D-Tex.), who is to become com-· 

· ·~IA: decide to remove~·'in!ormati::m··that ... mlttea ch~rrr1aJ~ in. the new year; said a. 
"Yd.S cons!dered pertinent enough to be put ·. ~o~ough mvestigation was needed to an· 
·~~an initial ~t of the messa~~z·:. { · ... ·; { :i ~J ~~t;' ~Widr~~ .~ p~essing q~e~~on~., '::·:·· ~ <: 
'-. !.rhere were ·no firm conclustor.:: m the · · GOnzalez srud that Uie committee: nor1d 
"report,· 'Which the 12-mem'ber committee ·to discover whether forme::- FBI Director J. 
prepared after the ftrst three months of its: .. : E<!gar· Hoov~r·s now: well-k-nown an imosi. · 

~investigation into the murders of Kennedy t!t toward F' .. mg had affected the FBI's ~n­
:and civil. lights· Ieac;let': Dt';·:Martin LutheJ::. :Yestlgation oi the assa.Ssination: '~;·,r ... , • .• ; 
~King • .:.-::.:·. 1-i{-:._i.;·~~:f.H ~;·p•:-::.:::,£~...:?:.!•~-:. •. :~·.:;;:-:n l:Iowev:er, Gonzalez said,.the comrni:ltee's 
. ~: ~ecbnically;:the·.~omml!:tee;goes ·out on .. -'!ark could· go ~ell heyond:.the killings c~ 
. busme.ss Tuesday With the end of theses· :. ~.~pnedy and~g. ''.:• /''··'i ~ ~:· k; : .. : .. ~. 
sian of Congress~ which it .iva.s.formed. .• ~.The. com.~ruttee ~an shed light bn the ·1 ·.The purpo..c:a of the year-end report was to larger 1ssue of political murder and vi:. t 

urge the new Congress to reestablish the~; olence;• ·Gonzalez s_aid. ".We ;should r.o~ I 
· committee a."'d to give it.$6.5.milli.on ~o pa):. ;;..forget . tha~ .P~esident. Ford had· his. CJWil. 
. for the first year of what co a two-".' narrow escapes; no member or tll e Hcu.:;: 
·~ear -!nvestigatio~·. t~-: ;':·.·: :~~~· ... ;_

1
1 :.\=~~l:~;;·s~b?;d ·: ·:····;. ';! 1• ·~~A·:..:· ·· :.: ···::.-.·'(:s:{([ct· · 

• ,. .· ,.{.";l ·;·, .. • ... :· .: •. ~-:.·. , .: ••• ,,?.Cf.l• · -1'- n.-:~rget· ·that' the .. Cap1tol /lhillding. , w~s 
-~·:. • ~· .. ~ · -·:-'l'i- ...... · !-.,.~~, ......... "·•, ·~!'!~p··"'o.mb~<>d · ''· ····~,- .,.~.~J.·-: .• "f' ··G •.. !,··~ .... 
."!,:. •'In the tlu:ee months ·sine~ its~ establish..:.~~~~ ¥ ·.• • • • .... _ ..... ..-. ... ;. ~~~:-.~ ,.~· .... ·- ~· ... ~~.,·:~-~·:•·~~ ···~~ 
nient. the committee has ir.itiated prelim .. ' .•• : ~e~~~~ the comnuttee s ultima.te tas:< 
inary inVesti!?ations into ·ne\V and pre .. :,"Was.:. tO /,~d ?:X~-~.ot_Just.whatJ!;a;Jptr.ei 
:vi ... us! · ,..,;;,,ed le"'d~ 1'n bo•,._ .,,s· "'"s'1na.;. but..!'.h.Y· ;.:..;;,.~ •:;; -;!'.~-.:-;·~~;~.:!.:..;:?- ·:-: .. ;-.. ... ~·.: -~·-' •.•Jo\oo3 1 .~·n•.a..;;u .. o ""' 'I) UJ,·~ c;o..;i .• .r,...,.d • •· ... ·• · .;..., • ... <t . .....,.,!)':.a ..... ....;..: .. ·~.-<-.;·l-..~·-.•;:. .. •. ;.:,: 
tion port said. :.~· ·: :::~·~.!.t";i~:, ·: • •·,·' 

.~ .. The committee said its. sWt investigator! · 
·had recently :·questioned a , former CIA:·: 
: agent:who had,4Apersoncl knowledge~·. of. 
Oswald's vi.sUs·:to·. the ·Soviet and Cubar(· · 
·embassieiinM~co;'As a r.esultof Ulatin .. · 
.:ierview; ·.the.~nport~ said,· staff. mc:nbers :­
:;were sent to Me:Ico-;.v;h~re t!ley found and 
.~ questlon.ed adclltional.v.itn.esses~ ·,;;~;.::..:,: :..f.;:;:ii,> 
:~. ~·~ese:wil:ne:Sses had ne·1er.been 'SoughCJ 
: oqt hefor~·bY: 3IJ:'j· m: .. ~stig:>:' i ve. bod!, not-:~;1 
. mt.hstanding the.f~c~ r..r.at r.r.ey .aad :unpor•i; 
: tant.info~tion·cancerr.l>lg statements bjd 
: Lee Jiarver. Oswald in Me:dco 'Withi.t1..:ro. 
day~ of the assassination of Pre.sid~t.Ken­
lledv ,. the rel'VIrt said.: ·•· , £:~·'· 'i ' ;·- ~.,.· . ., , r- . . . . • . . J .:1. ...... • t . 
· .. ~ The report said' also that the corr..:ulllee 
staf.fhad Intemewed'a person who)l.ssert-

: ed that he had discussed the King murdei': i 
. With Jam!!S Earl Ray, ·who pleadoo guilty ' 
. to the aime.. 'l'he unidentified witness said 
· that Ray.had to!d..him about eont.acti:Og an 
.'associate m EuroP~ to receive. further jn .. 

:' stnictions. The.story. which was told to re·J· 
·porters by a committee member: several· 
·'fleW ago, has not been verified.·~~,-~.~;'~'-;,-, .• · 
' . , . • .._ .. ,r,. ·~ ··.: . .. ·· .. 

:: In a letter to New York Times colu...'""l.nist 
. ~Anthony Lewis, Ray offered th1s week. to 
· tesW'7 under oath :a.t a corr.rnlttee hearing ... 
::But Spf46Ue and Walter F •. FaWltroy,. the.: 

• • •• ---- • • • • > ......... • "!'..: .. .......... ~ ... ·"~"' 
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13 November 1976 

MEMOR~DUM FOR: Chief, CI Staff 

FROM 

SUBJECT .. . "Os"L'iald Reportedly Told . Cubans of Plan 
.to Kill JFK" by John M. Go_shko, Washington 
Post, 13 Nov·emb"er 1976 .. 

1. The memorandum" •• ·~by the late FBI Director 
. J. Edgar Hoover saying that. Lee Harvey Os"lvald reportedly 
told Cuban officials in advance of President Kennedy's 
assassination that he intended to kill the President". 
is .cited in Commission Exhibit ·No. 3152, .Volume XXVI,.· 
of the Hearin s Before the President's Commission on the 
Assass· pp. See A). 

No.· ~ -~t ~n support o sta-tements .made by .the 
Warren Commission in it's Report on pages 307-308 (see 
·Tab B). This memorandum is based upon information which 
the Agency had passed to FBI Headquarters and it's repre-· 
sentative in Mexico City. 

· 2. On 26 November "!963, the Mexico City" Station 
. reported to Headquarters that .a Nicaraguan· named Gilberta 
ALVARADO Ugarte. (referred to as "D" in the Warren Report)· 
came to the U.S. Embassy in Mexico City.. He . claimed he 
had· been in the Cuban Con~ulate in Mexico City· on 18 
September 1963 when a man he later recognized t·o be Lee· ··· 
Harvey Oswald received $6,500 in cash to kill ~n important 
person in the United States. (SeeTabA for complete 
memorandum.) 

3. The information obtained from ALVARADO iias passed· 
in Mexico City to the Legal Attache, Mr. Clark D. Anderson, 
by our Chief of Station on 29 November 1963 (See Tab C). 

, (' ~=· {"i ~~ r:T 
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A short dissemination (DIR 85744) alerting customs agencies 
to ALVARADO's allegation, was made ·on: 29 November 1963 
to the WhiteHouse, the Federal Bur~au of Investigation, 
and the Department of State (see Tab D). A secorid dis­
semination ·(DIR 87667) \'las made on 7 December 1963 (see 
Tab. E). (NB: · In the latter dissemination, mention l·ras . 
made that a .representative of the FBI participated in the 
.interrogation of ALVARADO.) . · 

. . . . 

.4 .. · On. 13 Dec.ember 1963, the. Agency forwarded und~r. 
CSCI 3/779, '136. a. translation of the Mexican police 
interrogation report on Gilbarto ALVARADO Ugarte (see 
Tab F). · · 

... . . 5 •. In . summary, · the Ag,ency and the FBI knelv of 
ALVARADO's allegations concerning Os\..rald, w·hich w·ere· sub-

. sequently retracted by ALVARADO himself as being false. 
In addition, the FBI was able to prove that Osl-Tald 1..ras . 
still in Nel'l Orleans at the time ALVARADO claimed he saw 
Os"i..rald ·in the Cuban Embassy in Mexico· City. The information 
was forwarded· ·to the Warren Commission by the Agency and the 
FBI as evidenced by its inclusion· in the Warren Commission 
~eport. and accompanying ex~bits. 

······: , .... 
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-------:-~~--_;_~~_:_:_~~.~..::__ __________ ..... _ .. ___ _ 
... - ·-· • •• ... • ......... .....,.. ...... Of' ....... , KltA ..... 

l 
i vr. IS~ nonYlTI was tolophaalca1lr aomtaatod la )~. · 

a*tfort to s.ake ' fu:r u tnurviaw, Us vu eor~ta\:td ·, · 
telephone au o, Yr. no~VlTZ ackr~owl tha t 

t rot vaokv ato boela••• fro. 1101 Yea cue 
Cblca~o, llliaot;, to 03'• ~ortb Droad••1• Cblcaro, o£8 o 
'''''~ t~at b11 aY3rea$ bu1Lao11 oporataaun4a~ \~1 oaao $~ow ~l••• 

Vr, noaYlTZ acknov1odRo4 that bo hal beeo kno.o ill tbe ; 
•~•Lo buttnoas La CblG&JO undor tb• D&ao ot JAC¥ UQ~4UP taraanr Jtll'lo 

u:r. ~ORVIT%. otato4 tbat bo vo~14 aot dtceuaa tbe a&t\o:r · 
tuvolvta~ J!C¥ BVDlNSTtlM a• bP vaBto~ mo p1rt Yhataoover of tb~l 
1no1vldua1, Ur. UOnMIT~ rotuaod to mako·bluuell avallablo tor aa 
iotorvlav and utatod bg •1Gbld bo b•d novo:r ackcowtadcod b&v1nc 
knovc r.uo~srtlX &107 yoarl .,o Ybtn a~I3T£1W 1Lvo4 ia CbLc&go. 
l!r, UO!l'Jll"J: et&,od lliiDClS'rtUI na only a paniDC ao"udllltlllct or 
llil 'DiS llo kii•Y BOtllln, OOf.UfdiiC llilh . I. : 

.. ,..,. , _ _:~«'!111:::-11~5~,;,~o-----

1fr, SA 'VZI..tlAlol ll. DROJ:l!:J'IlC:x/cbw ,_ J M--Oolo ~mtd "111?/t4 

T\w c .... ....., u•M1AIII_Ill...., ..,..,._ ... u ...... •• 4..,.h•M• 9141o4 f'lle 'II .. _.. tl"rr.-r\f tf ... ftl ..... 1eMe4l .. 
~.., .. , .... ,. ..... 1M ............... ,. , • .... \1&11>'1~ .. , .... .,..., ,. .... ,. 

CaMMlSSION E;anDrr No, 31St-Continued 

·. 

CDIIYRAI. ....... e.u..&Q.CNI.ola. AGII:HCY 
w .............. o.c. aaM1I 

1 •• • 

.... ' 
I .• o o 

SU:UCsWWUU :roru Ur~ 1 • IL•nr lla"l4ft . 
Csnnal C:o1.111apl 
IPrnhlent'• Cammlul~ n t'b• 
AuauiA&Uoo er ProoldcGilCaMitlt 

In!Drm&Uoft Zlavol<lpo4 oo !he AcUvtty 
ol we Ha.,•:t OSWAr..I>I.A Moalco C:llf 

, S. Oa U 'NDVem\tr 19U a f"""ll: Lltb Amerlcal\1 referro4 
to hero Ill ae "D", cama·&o t.he 1/,S, Embury In J.!edco Cll)'e He 
cl.almo4 lit bd 1>111\ Ill !he Cub.\ II CoiUui.alo Ia J.lo&leo City em 
18 September 19U wlloa•a m&ll he 1.>1.,. rocos11laod to II• lAo H&rr•r 
OSWALD reulvotl.S6,100 lA cuh &o kill aalmport.,\1 putoA in Ill• 
\lnluol Scato.. . 

:&, "D" tluerlbetl 'u.o cbcwnetancu u foU""at Whitt otarwii&JI: 
'Oy a ba!liYOom doo~ about 11oon II• saw a rnup ot three pa nona can• 
vtrolna on 1 patio 11 low foot away, Ono wu & taU, lhiD Negro wllh 
'fOd<lhh biro obvlauoly dyetl, wl10 apolu 'f&Phll:r In llolh Sp.an!1h and 
:Cn:Ushe Hr lla4 prominent choalt bon01 and a 11oilcnblt ocu on lha 
lowu right eldo ot hh chin, Tho oeecnd wat a •hllo p<FIOI\ wbom 
t.ho oYbJocl btl 1oen pravlouol:t In a w&\llnr room cnr~r a CaLUal.l&ll 

· pueport, Tho w~Ju l'•non bd a:rooG eyn, blondhb hair, whh a 
l'•m~a4our lulrdo, and d .. 'k •r•aluno, Tho lhlropneon o.ll•c•dly 
• ·u lou !l&rvoy OSW.At.P, ~g·• wu nfnplclrly convlnud or ihb 
from p11blhhotl pholOI <!l OSWALI) (allowln' iht &IUioiNIIon, 
OSW.AJ.I) Yl•l wonlal II l>l.aclc tpOYl co~lo''lll>ltOI\Ctl-up "'Mit ehlr« 
."tlll•ll•rt colLar tallllo no Ut, d.arlc rny I''"''• &nol cion •Y•:Lauee. 

COMMISSION Exmnrr No. 3152 
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Me h.&d a SHill p&npor& Ill 1111 pocbl, wore a •ria' watcb .Uk 111 
y.U..., l.an<t, and cppr&rod tao line r. pl11oliA • abo..ldor luih!lro 
A hU C:11ha Jalns.S U.o arouv momnilarU:r and ,aue4 Amorlc•" 
currcncr to lbo Nesro. Tllo No:ro "''" &Uegodly nl4 to OSWAW 
lA E'n;Uab, 11wa"t to lotiU 1.\o m•"•" OSWALD ropUcll, "You're 
a:ol man eaoulih• 1 CUI do U," Tile Nt$1'0 then said lA Sp•nllll, 
"I en 'I'" •1111 f""• 1 b&ve t. lot to do," OSWALD ropUul, 
''l't.o people ar• wolU~a for me lo&dt Ilia 
£>¥1 OSWALD $6,500 In lu;o dcnomlr..a 
''l'hla len 'I m11cb," Al\u hcarl.nz thl•, c . . 
t.\.Jl he !elcplun>~d lhc U.s. lt::mb&uy lA l>hxlca C:lly , ... cral Umu 
on lO Scplombn be lou tho arunlruoilonln An a.tt•mpl &o. taper& 
Ill• ueUcl 0...1 10moon1 lmporUnt lA lbo \h<lts<l GUlli wu to lla 
lotlllad, l:ul wu fla&lly 10\d by •om•oo• at U.e Cml>an:r lit atop 
wull.n; hi• Urns. . 

s. "ll" wu ""-"to t.hh Asoncr at • Iormor t.•:formanl el 
o. 1.&1!11 Amnlean IOCilrlly nnlee. lila roUablllt:r wu c:onlldtrl4 
quulloMb!a b:r U.s, autborlil .. although he l>a.cl r.ot 11 .. 11 •holly 
dioorodi!td, "II'' clalmccl ho wao lm J,C.,.:Ieo City '""lt.!"& •aoln•a 
the. C\:.'ban Comfn~.:.ahte fol' hla acrwlco. "l'h• ltrvle• • laawavow. · 
hu <lcn!vd lh.t bo wu oclt.lz 011 Ill be'lt.&U, While IAvulleaiiM 
t .. the \11\llccl Stale& ohowc<l 0...1 OS\~ALD cwld aot poulbly.lla"e 
betm 1.n l.hxlco C!ly ort lS Septcml>n Ill• wu ~q>owa lo luvo llocm 
b Now O:IoaM on loath 11 u<l. 19 Scptcm'llnj, IAIIIIIL\Ia latenol&tlc= 
t>Uoclto .~ ... kc "D'o" •t•Yf• 

4, o.. u t:.,.,crnb-r 116$ tho Meldcaa pollee btnvl•••d him.· 
At llnl "D" perdote11 l.n !Uo atory bUS"" 30 Novembu ho &dmllhoil 
I~> .. ol&n.e4 •Uiementth&t b.lo whol# acuunl abwl OSWALD wu 
h1 ... 11• admlllcd loa hd 11ot eon Los OSW ... Ltl at aU &mHhU • · 
ha l:.a4 svt attn ar.ybody polol mor.o'( In the C:\lha Eml>u•r• ll• 
Aloo &""lito II~~ lud nol-trlo4 rcpull~lylo phor>a a w.nnlnJ: IO · 
th• U ,$, £ml>&ll)' In Moxlco City on ~0 Soplcn•\>u &t he had 
rnvlouolr cl&lm•<i• lnnail ho hat&. tlrlt conUdall t111 V ,$, Z:m• 
buoy ill or l.ho auuoln.>lioA. "D" uld Ill•' l\!.1 motln II\ hUIIIJ 
\.\h uln IIOtf wu \0 bclp ld h1m1Clt &.tml~tod lAID \lie Ul\llc<l 
Sl.olu oo l.lullo<! cowl! f.&rt.ld!"l• lA utloo a:•b•& l"ldol Culro. · 
Ho ul<!&lut lLo lo&tool c: .. otrD aad thouali& t.hall>.h a lory al>o111 OSWALD, 
U l>el!•vad, 'WOIM41uip uu10 Ill• .\h>.\Lo<l ~\.ll&i to 1-U<• Aetloll&;•l.n.•l 
Ca.cht• 
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%10 At.'I.I'CAT!cr.f '1!1' 'l'-:12 

o~ Vov~~•r :a, 1VB3t ,_,, ~d• cont&Gt Y1t~ t~• 
u~tt•« 8t~tca ~~ARI1 ~t Kox1co, D. 7 •• &A¢ &4Y11t4 th• 
fo:Uov1ur1 

. '1'-:l:t ntorod l.!odeo U1aC'~'I.17 trca C<lahu.h. liD · · 
Aucu•t 29, 1D~3, tr~volo4 to l.!exieo, D. ubl&quontty 
KAdO eont&ct with a X1CLrDCU&n co~~u81s ,,. Uoxiao C1tfo '· 
fro& tb18 GCQC1Ut • )laA V~u dOY traYI1 ~0 
C\ll>a u 11tu<1:v ~;~~orrUU. nrlA:.'O D.Sloa to 
vlGlt tht C\lb~ COnaulLtl 1D l.!axlcO, D, 7,, IIVOJ:'~l ¢1ftorolt 
t~acs for tbe purpca~ of obt&ialni tr;vol doeumont&tloa tor 
~~ba b:V turllllbiag l&lte td~Dtltlc&t*&b ptpera ~ & ¥azlc&a 
eUU«Iio 

Ut atat64 th&t on Soptamber 18, 1063, he~aat te. 
ne C...hlll COIUNh u4 vil~lo dUll!f b 1bt n1Unr rex~a. 
U.ll' 1. P"OUp ot a' xhn.hlf OiCht l)CTSODII UtOl' thll C4:>Uu1UI 
ud the oUico o:& Con11111 'l.il3tlll0 .ucw. 11llknon 
to b1a •~ altt1C1 &t AZCUi'o des¥. A sbor' vb&ll 
cource v~ at~41or aaLt the doer to tba Koa1 ht 
Cub~ Coneulato, he aot1co4 throe moo convoraintr & tog foot 
alr•f fro11 bta, o~o ot tbca :I'Ll a ts.ll, tilL~:: llct:TO v.Uh 
redalek bLirl tho cocond Y'll & =~ ohom T-32 b~4 aeaa prevlOVIlf 
bol~lDt ~ C&nldi&n pa;~pcrt 1~ tho VALtL~C I'OOD ot·t•e ~~&a 
C~U\lbtiS p4 \II& tb!rt p1rgoa 'illl.ll Ul! W'VtY OSti,\S,!), 

· .. 
!k>uree ehtod tbs.t a tr.U Cubu Jo1aoo1 tho a.bove 

·~up momaniar11r an~ puao4 soet VaLta4 Df&toe curre~f to 
the ~Of:TOo 

1 

':bo foUovhr oonvoraaUo111 lloweea. tbo lli!P'O &ll4 
IJSUlD wu ovut.cu4 'b:r IQIU'OI& 

llrc:ro (U ~Uslil) 8 : n~~t ~~ k111 tile IIWilo 

OSifu::ll .'!ou':rli :.et lll.i.l:l $1!.~\lgl:i, 1 ou 110 U:o · 

•. 
ool$4•. 

CoMM:r.ss;oN Exmnrr No. 3152-Continucd 
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'• 
I 
I 

. ,· 

.. 

. . . ' ~ .' ' 

.· 

'· 

I C:ll111 1' co Wltlll JOIIo r kan 
.. lot ,. ""· 

O!I'AUII 'nlo Jlllip1o N'O •ra.Hlllllf tor "" llae'll tltti'Oo 

·. · · 'l'-:12 11hhill tllat tllct Xor.ro Uu•11 tuvo o::ut.ll 
· U,&IIO l11 Vnltod Str.tu cur.roner of hl't,a donoaln•Uons, 
Siflnrt "'rrlh ln1& •uell.'" Ot IIIlA "''"• $1,,011 na tor vstra 
IXJIIOIOio ths Worro alao rave OSWAlD obnu& 2CD Hos1caa poaoc, 

111 a lattr intorw1~, acurco nt&te4 that tho 
Vnlted Statal llat.k aotos woro aa a nPa11 pack &bout on• lourt~ 
of &G iocll thick, lloun4 w&tk a raper ~and, •llieb tb1 Horro 
llroke llvtore countl•r ous &1 0 5011 •~&ra lor tzpta-•• anill $51000 
•• •adraaco paraaat.• 

t-:12 otated that Oswald had earrlo4 a •roo& 
pan)dtrt Sa 111.11 poeko& invetl t.e nw O::VALD wnrhl 
& plato! ta a ahooldor t -· ••• not aura of tblo 
point, fta atatod that OS¥ALD bad la•« ahoam and a wrJtl Y&tt~ 
vt'b a J•llov~•oLal ~and, £ccordtax &o •ourco, OSWALD 
apptLI'ed ht tla C:III•Plohl:r at bnao at \no Connlln ~nd 10 knft' 
aad to ~~ hnor• tr CubiA COnsul&Sa pornonnol, 

f·32waa &rroste4 and tntarro•atecl 111 Koxtcan 
author&Ua; fill Wovoabor 2m, lOG:!, anal a c:opr of tiro 1fttnro• 
I&UDD il'fll'<'ft bJI th'll Wodcaa alltlu:~rUt•• rnuhll tho foU.,..hll 

At tho oqtaot oourco•• wtorr cenorallr rauo•blod 
that roeordocl above, llo ropeuo.r to tho llodc:an a>&thorHhe 
the doh.Uo of the •coco &m vlllcll ba R&Y tho ll.;·ra, 'h" 
Canadien •nd tbe AMorieaa eonworotnr tnsot~or, the de\lwor:v 
•• \ho sonoy to \b8 Aa.r&cao ~, tha ~t&ro, and lbe ec~Yeraattoa 
•• owtrko&rdo · · 

T-32 adv1ce4 the interv1cvln~ ~osie~n offlalalo 
ooolar the photoiJ:'aph ot OSVALD tft tho nevDpopor• 

At
4
hll"rn•uet:D&aua

1
ba.Uoft ot J>:ruitiQnt .TOllll F. XtlllftDT, to 

w 1111 .olao1'1CI'il 111 had .... a.t tl\e Culu.a 
CQue\lhho 

Aa •~aorpt troa •ourco•• ot~t.-ont to ~·~teaa 
a.ut~o:r1t!••• lLII tr&&a1t.te4 troa ~~&nia~, '• ~ lollov•l 
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. . ... Gi!b~.rto Nola:::~co ALVARADO l]g,art-e 
. · . . 

; . 

!. 
h r 
! 
t· 
L , . . ; 
; ~ 

.. j; 
li 
r 
f' , 
I· . :! • . . I 

1 •. · On the· ~.;rn.ing ·~i z6 Nov amber an officer. ~! ~his Se~~ion, -~ ~.·· ·,··.:·~ ... · · ~- · ·: .. ·:.· . -~ 
acC:o:::n?anied by_,~-•. Plambec...~ o£ the Securit'J Oifice, mter·tiewed .. ~.' .. - ·.' .· ... ··.:·I 
Subject in a pa.l:'ke'd car on t.h.e south. edge ~£ t.."l.a city.. The !ollowing . ~:-~ .. ·: ... : I 
stat~t::'?.ents., unl~sa,ot...~e~~ise noted. are t!lose o! tha Su.bjact:. . ... ··'··· _: .. _'· .. ··_-_ ." .. ·· .. ·->~ .. I 

, ,e • " • .., • • ! '" Cl • •; • ~ • e • • ;. ~ .,. • • • ~ 

Subject was born 31 J'anuary- 194\1 in Ciudad R.a..t:::a. . 7'"" _··. · · .... ·. • · : · ., 
Departa..mento Zelaya., Nicaragua... He entered Mexico by ~ · · ·_ · · · · · · • ·: 
bu~ on 29 -~ngust 1963 on his way to Cuba to study guerrilla -aar!ar;: ! 
tactics. He was to walt b ~!e~ico U:Jtil !alse docume.O.tl.tion ' 
as a Mexican citi:=.·~n could be ~r~.;:u1ged thro,.lgh the Cuban 
Consulate in· ~1~xico.. Th.a. real pu.r?osa bar..ind. his travel . 
io.volved apen.etration mission :for the Nicaraguan s~c::::-et s~rvice .. 
His ·suparior in. ~A.exico ·Cit"oJ is :Major . .Roger JEREZ.,. ~i.!.caraguan 
lv:iilitary Atta.chell' who3e o!iice is located at Pa.saje .Latino ... 

·Interior 513, t-elephone 46-33-87, ~vla:dco City .. · 

o·z::i. 2. Septe.mber Subject reported. in. ~1e:dco Cit"J .to 
Pro£assor Edelberto TOR..R:ES 11 who lives at Genaral Zc.azua., 
Number 37,. Interior 7.. TOR?.....ES is a Nicaragua.."' arid. is in 
charga of Ni'?lraguan Co:m:::'!lu..abt tra·1e1lar9 to Cuba.. :H:::: i.s a 
well-known Corn.:nuai::;;t a::1.d has a cl.z.u.3h!:er in }..1.osco-.;;~ who 

: tr;;::.velled there on false ~;!e:::ic.an pa?ers.· . 

On Z Sept.;:mb::r Subject discus.Je:d anti-Somo:z:a gua;:-rilla 
activii:i~s in Depar~rnento Atlani:ico .. Nicara~u.a. w!.th T03....US 
2::::!.d. th·~ brothers Gust:t.vo and. Eurnb~rto Jerez Talavera; . 
Eurnberto is a t~ich~r in a l-.. !exican .!em3l=~ normal :!!chool. 
TORRES told Sc.bject that he would receive .300 1vtexica!"l. pe;;;os 

;:"Z'lOnthly ~ub3i:Jtence allow.:!.:"l.C..:! pending t~1.e ar.;;an_ge:'::'lenl: 

·. 

:t 6976 r. 

;)_ 9 /l/JJ.;/ . b 3 

v-10( ~;l.,Y 

· . ... ... 
.. ·· ... 

. . ' 
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.. -
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I ( . 

( ( 

....... ,_-, -... ···~ 
.. ;.;.:,.\..,.. :0\._:, ! . 

.... -..::..-

...-. . • -. .., .- . "' - . • .. ~ "'• ~· • r• • 

._.~ _ ~-... ..J-<.::pL:3ll!O~.i" ;::U..)j :::;C,. \.'IO:::.CJ.t: tO '"~1:.: ·- :J.ua::J. ....,O.::.t.'$':!-!.:J.,t.;;r. i:O 

~u:-n o•n:.:_ pa::;sport ph..:ltos to Con:.nu ..:~:ZGU3 .. 1.'ihil~ .!!ictL."'l.g 
• "!.... • • • f • 1: '] !.n c.~.~ · ... -.;:u.tmg room., n..e ~aw a 3rou;;> o .. ::l.l?.?-'"OXJ.::...--:.a.:.e 1 o __ _ 

pe.r .son3 {!n,tar :the Con::Jula.te a:o.d go i:1to AZ.GUZ • z;r offic-e~ but · ... _:: 
ha noticed that ao:u.o.k:!.own person was sit'dng at ... <\ZCUE 1 s desk .. . . . .. 

A Cuba.:n'_ e::npioy,-ee o! tha Con;;aulate ~own.."toSu.Pj.:::-ci ~ · } ._:- _-.;: 
alia~ as .Iu.al::t Jos·-ei, about 40 yea.r:s _old., musta.chaao- nor IX"...al . ·. -··: ·: ·. 
build,. sl::::-aigb.t hair. e.merg~d :fro::tl the: o.££ic-a and. a3ked ·. _· . _ 
St:tbject. to tu..rn over his pb.otog-raph3,. At this ·point,.. Subject -. 
askad to be shown the locat!oa o.£ the :men1 3 room a.ndwa.s . 

·_ di:::·ect:ed through ·a. door to a paaa;a.gewa.y lead4tg to a pa.tio ... · · .·.: 0 

The door of the patio open:31 oi.E thi::1 passa3·eway.. · _ _..:. · 
. ; :. . . ~ 

\Vhlle standi:o.g. by the bathroom door, Subjact saw a 
group o! 3 pe:rso::::z.s conversing on t,.;.e patio a. few feet away.. 

··.;··. "'. 

·. On.e was a tall; thi:a Nagro with reddish ha.i.r '\-.ihic~ a.f>pear~d . :·:·. 
·to be d..yad. He had pro:ninant ch.a:akb\>::~.-e::t .and a_notic-.::able . -- __ :- .. 
scar o.:l."hi:J lower right sid.a or his chin. He spok~ rep.;:a.f.edly 

. with Cl. Cu.ban ac<:e:o.t ao.d also spo!-ta some E::::z.gli!:!h ... Anotha:r . -
one waa a white m.a.n whom Subject had p-reviously 3¢~n..-
holdin,g a Cana~i.an passport in the viaitinz room. This person.. 
had g:rea:a eyes and dar"!~ bl6.!ld hair which wa3 arranged i:a a. 
.1_'existantialist" hairdo with a pompadour. :Ha wore gla.ssas o£ 
~h.e t-Jpe with. a -mirror-li.~e outer·su~face. Th~ thfrd peraon 

·was L-ae Harvey OSWALD (;lu.bj~ct wa~ compl-etely co.rzviacad 
. f:::o.m publiahed photo a t.."J.a.t this. w.a.s· OSWALD) .. <He said th~re­
waa not a shadow o.£ doubt i:a hia rnind. -

.. . . . 

-:.:··· 
-. 

. ol,: 

. -

·. 
'-

.-
·-

OSWALD was wea::ing a blac~ sport coat .. _buttoned up . · ·· · · 
·.vr..ite shirt v.rit..;. short colla:- t~b3, no tie» da-r!<:. g!"ay pa.o.ts and 
clea: eyeglasses. (Subject stuc::k to t..-,_i~ :story t.;.at he wa..s 
·.;reari~g ~yegla.3s.aa despite the !act !:hat they wer.e not: p:e.sent 
ia publi:Jhad photos of OSWALD.)_ - - · 

.. 
Suoj ~-ct saw a tall Cuban. join tnz group momc:::tt:arily and 

i.Ja!l~ so:r:-t~ Amc:ric:-2:-a· currency to the Nzg!"o~ This u..··ticl.enr.if.lerl 
Cub<:ln m:an-had ::l.ppa.::zntly come OU;t of AZCU.S's office into t,.;.,.e 

SEGRsT {}6')76 

. : .. -.~ 
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p:t-:..!.o. .H.:.: is :i.::s.-;rib~~l a-a tali,. .3-:>.i.id.ly b~.t~~-.:. ~ ;::;.":.ui.J..t::.u •.:,r.L:;3. 

- t·•ly >..-~·~..~ · """'~"'l· ... o ., t....-...,..,....,. ::u;- -.-.f - ... i--t-: ""''1 .-; '"''· - ••-~ -I ·"~~....,- ""'.7 •- ""'' ...., ..... - _,_ -'-•'.o .r. ·•' "" .1..:..-- ~~ ~-0::::,. 
·:· ...... ~~c .. ,.,. ... ".;.......,a .. ..,.·-4 h;., ..,.,, "' ... · .... ....,. - .; .... ~ t·"'l• "1 c:- •• : ... : .... ,..t ,.;,,., ... _,,..;- ................................... ..,~ ... s ~~:?- ox:~ ••. a ... 'I -•. . ...,·-·•J- _ 
::!.~,.:~r- :;,;:.,.v fO.i!l L::.a:1 ~ft~~ 13 S.=:ot·:.!i.11b~r. . . . ~ 

.. 
Negro: (in English) I want to !dll. tb..e :m.an~· 

•: .. . ·'": 

_CS'sVALD.:. Yo.u;r~ not !:X13.n enough. I can do.it... 
. . · : .. 

. ·. ; ~ ,. 

,; .. 

: ... ·. ': ~. . 

I have a lot to do .. · 

.. 

.. . . 
: . :~ 

: . : .· .. :- *.: .• 

-.The !·iegro than gave OS"NALD 6, 500 d.oi.!ar.3 in la::;:-ge. . ~- , .. _ _. 
dex::o:rn~"ation.U.S. bills sayia:J.g "t..~is isn't. much". Of this a~_..:· 

.1. 500 dollar~ waa for extra exp-:cm3i!:3., The :;:..;~gro also gave -
OSWALD about. ZOO A-le.:>"..ican peso~.· Later the ~ubj~ct. sa';N a ·· 
pretty girl believed to baa. Cuban employee o£ the Consulatz: 
give OS'WALD an 11abra.zou and tell him t..ut she wns li"'r.ing at 
Calle .Juarez 1#407 m casa he wished to .find_ her. -The girl ~­
appreat..ad_to be about zo years old and ha'r•mannar re.mind~d 
Subjact o:E a. prostitu!:.~. OSWALD, thz N~gro and_t."l.a Can,adia.a.. 

·.then want upstai=s .... · ..... · 

.· . 
Subject left th.-a _Consulate bulldi::1g mo.ment:irily to buy a 

.· popsicle at.the cornar and saw t.1.e_ae tb.rea persons leave by · 
th~ .En1bassy gate near t.,-;.e coraer oi '!'acu.baya. where th~y 
ento;:red a parl(.ed bl3.ck ca.::::-, probably a .Ch.-ev:;;ol~t. SU.i.:>j::::c::;. 
reentered. the Con::nilata waiting .ro;ro -anci lat~r ·was :ipproachact_. ;· 
by th:~. tall.unide!:!.tified Cuban -..vho came out :J.f AZCUZ r .a ollice · 
and. tcld Subject to :::-etu.rn the ne~t da.7 at which time his finger-. 
p.ri.!:lts would he ta.kan and he would complete a !o:r;m for 
obtaining travel docu:n~nts. · -

S'.:r.bject returned t:o the Con::mlate on 19 September at 
abo•.1t 0345 and .filled oc.t the form. He was told. at'" th.t.s time. 
that h-~ would. be &:l.:tJ!?roached by an E:-r1bas::.y officer to m-.ke 

.. 

uo ·a :Jto:y for .hi::! ialse ii.-Iexica:l -oa:o.::!rsp .. Manv oeo!:>l~ we:l::'~ b 
- .. .Ao J ,.. .. 

t!l.e waiting room on the morning of ·19 S epte:nbd:..- ani. t...'L.::: door 

~ .... 

. . ·.·" 
... :~ ... . ..... 

.· .... _·.·: 

-· 

: ... ... 

.. -- - -.. · ... ·.-·-= 

.. 



13-0.0000 

. :::: . -<' 
· .. -... , 

··-.:: 

···:,.-· 

. ·. 

.. . .. """" 

( 

- .. t-

·. 

s~bj.!ct '~7/aJ ~!l~.n told t::> C•,):l.ta..:t :o·~.:~!.~::i, ~~.,:-:.~-r-::::.!.:_J•.:l;}. Ile 

\9":';:!'!~ ~o TO.::.:tRSS' ho..:~~ bu~ 1.'0.!.'~E3' wi£~ .. a Gua!:~c:a.b.~ .. · 
t•:;~!:i Subject that he w.a::s at the Sovi-.~l:: ~m~a..,n . .!if.. S.l:,je;;:t we::::tt 

to ~h-a S~.:nTl;at-E::nba.ssy a~out !l3u but. was not allowed :o enter · .. 
0 

• 

alt..~ou.3b. h~ had. been tb.er~ on ea-rher occa.sions wltb. IOR.RES .. :: -·. 
At this pob.t, . Dr~ 1'-To~l JA!:tQUIN Toledo, Nicaragua.n. 0., • ~- - : ·.• 

Co:::::::u::c~:lt, ·wh~ ha3 ba.en i.o. ~toscow. approached and saw . . . · .. · .. ·: 

Subject standing a.t the gat~. H.::: a.:.:iked Subj~ct why he: wa.s 
0 

• ·.-: • • .. 

there and Su.b}::ct _said ba was lo~:kb.~ !or. \:l:OR.:.:'1.ES .. · J..:-\...::'"tQUrN . ;.: · : . 
Wormed hlm th3.t T03....1:l.ES wa.s in.:3ld;i;:... TORa:ES· soon. came: 

.'• 

out and acco.mpa;;;:Ued Subject to the -Cuban Consulate.. . .. _ .. ·: ... ::· . 
.· ... ~ :· ·. ·. -~.: .... 

TO ?....a.zS entered AZCU.E • :a oi!ice alune and l<:s.ter emerged .. _ . , ... 
tellmg ·su1:Jjact 11you ha.vs not..1.ing .further to do here until I · •· · 
can bet you.. n At.tbls point, an unid~ntif'ied girl en~re:d tha. ·, 

. ·Consul.a.te a::~.d greetad TOR3.:ES.. TORRES :replied "not now, 
come back tomorr::::rw. 11 

On ·th.a :night of 19 September TORRES presided o~?~r a · ~- ·._·.' · · 
meeting oE about 18 Nica.;:-agua.n. Commwrl::J.ts held at his home 
to discuss a rec_ent gue..~:rilla. atta.c.:~"'..;i" the Segc.via. Region of· . 
Nicaragua.. TOR.....i=t:ES a.nnounc::ed that o ·guerrillas -had -been. 
l'llled a.::t.d aaid that"the n-e:xt.year would be a tough on.e becau.~a 
th~ U .. S. policy might change and the Go~~ist .might £io.d 
the.rnselvas isolated. TOR...uS asked Subject if he knew the 
La.gWl::a. de P~rl.:a.S. a.r~a. o! N_ic:::a.razua where the U .. S .. is t:::-aining. · · 
Cuba.ils.. He referred to it aa "zona g:o:inga". Subject repli~d. 

· t~at he was not acqu::l.inte.d with the area. . . 

. -· 

0:! Zb Sapt~:nbar TOR.RES s?.±!.t. Enriqu:.c: CUADRA: Colladpll' 
a~ .::·:nployi:):i; of Garton :Envaa~::r ·de );[a::(ico) Lago doe Ca?aJ.a 13,:. , . -c.- .... • 

to tell Subject that he should go to tha Cuban E-xxr;tSulat.e. ·subject 
w-e.at to t.:.'Le Conaulate but wa!l told. to wait b.:::c:au.s.e the. Conscl -
wa3 Vi!!ry bu3y. 

. 
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t!~a:. h.:: !1~1Jl !:Jurchane·:! tl1.:: · .. v . .::t..t,::tl !:.'1. ~~~z:~ic:> :!.~!.:1 •,.;,ta.s ~~:-:.in:-;';. it 
h,;.J;.~-H~ a:::t :.. .. ~ouv~:lir.. Ti1.~ c~\!1-d.~l.::L.u CJ.. ;.-ri.:.:-i ol. &;3.:::-l:.:::'). 

a!:::-a.?.peJ. 3-C.ro::u] his ch~31: ::l::ld. o.l.-;o ca:t·rt~..::!. :1 bat::h. .)~ ob.:;c:;:o~ 
• • . .. .. h . • .. . ,... 1 't 

~."l.">to~r~p.c.:::r ·.v::uc::... n~ wa~ :::o.owJ.n:?,. t·O vO::t..JU...il.~-~ ~.-:1p.:.oy~~3. 

,.,~ .... ~.,.., ,., .... :_.,..t ,T..,.o:r-o .,.....,,.n-r•on .... ; ... .,.-~;,:..- ..... .:..n ,., .. .,."" ; .... ., ..... .:t ;..o·""'-·"'--- _.....,"""' ........ ~.::..-- ... u J."'IIO.,.~- ........ ~ -- .r. """~ .,.c;;;, _ _. __ .:., ~. ..... _ .......... _ ... _,.,_ -:..• _ ............... v.:t., 

t.h-a C:f1-n.l.d.ll:::l upst:ai::-::~. A:J he wa::! l:;n.vin~ t:1.:e w.:tit.il:!.g '!"OO.;.nlO · . • • • 

t~'le Cana.d.i..J.::L ·.na.shed a large wad of U .. S • .iollo.rs a..ad. said. nrm_ 
2:0kr.g_ T.=t.~ .~kia9 a:r:e clouding up and tb.ay IF.;;:: ·~va.iti."l.g fDD me . . . .. 
at home .. 11 ' •• 

• • • • ' ,. •"' .. • .. -~·w •• 

.. '":<.':'" . 

..:-\.t the. end ~!Septambar Subject phon-ad tb.a .A:meric:a.n· · · . ~::· ·: . · 
E:tnba.9::i1'· seve:~ tin::H':3 to raport hi~ belie£ that eoroaon~ · '· .:· .-:.··' : 
• t ... · ... t.. u ·s ... · , "1 1 · I • · ... ...::,, · l.~por ana. J..:l ....,...:;:: .. .. was :.o ae .;:;::::.... -e.a. n ma.-;;;mg -"lese C..u..t.s,. .. 
he used tha· name Jorge KY:NAUT (phonetic) to prot~c.t his =· 
id.e:ntity •· H~ wa.s at~ked ll' tha call related to visa. matters and. . 
he replied "no, ·it involv-ad a political :r.a.tt:e:r .. he wished to .... 
. spe_ak with .a. person o! coniide-nc:~. n His ii:::-st call was ac::-een~d 
by two .f;;:rr.ales and ha finally spoke to a r:na.a w'ho took Supjec.t's 
phone nu.c1.ber {30-19-52) aAd said he v~ould call·ba.sk... Tha ma::t. 
never called.. Subj.ect t....-ied repeatedly" to contact the Embassy ' 

· by pno~e but was !in.ally told "quit wasting our time; wa ara 
... v.o~kinz ·h-er::;, and not playing. 18 . 

.. 

. . 'Wh.an Su.bje~t.saw the photograph of OSWALD m a locat news.! 
paper, he contacted the Embaasy_ Security C£!ic:e on ZS November ... 

Z. The oHic::ers int~rviewed ~h~bjac.t on 26 No~e~bei 4nd ~grsed 
that ha was a young, quite serious _:pe:o:son who spokf: wi::h conviction .. 
He ::;howed that. he k.."le~ enough English to U.."Hierst:L"ld ~udime~ta.t"y 
co::::~.v~:-~ation in th:::1.t la.nguage. 

.. . .• .~ . 
~ ',,•'' -:, ''.A 

StJ.bject .sald that he had ta:<·~n t:rainug i.n ilia .Pana!.""Ca Canal 
. Zona when h-~ was ·wi~h th.a Nicaraguan Army and. ad..-::itted tha~ 
!'loa was 3till a member of t..'le Nicarazuan Com.:-:·mmst Party,. 
having originally baen a c~nvi::::tced ~Ia.rxist.. Later he·became 
disillusioned and for the pa.st iou:::- years has wo.r!,ed as a pen-a­
t-ration ag<::nt for the Nicaragu.a!:l Gov:ernm::::nt.. He .!Ja.ld he 
e::pacted to en·ter Cuba wit."lin 2 r.:1on!:.hs. 

- . . 1 ~d· • • t d ~ t-' • ti" ;:,uoj;;:ct exp ::u.na tnat ne was on :::::lg~ · C'f -'1e a::; sas::nna on 

o!. P.re3i..:lent Kenu~dy which he was "JO pe::rccnt suren w;;.s a 

SEC~ZT 

. ..;;- ... ·. 

·. 
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C(lt"'.l1 .. ::-:J.t::.rJ.is; 9l~t.. I-!f~ :~aiU l1e did r.-lt \:;i!Jj ·t~ be.c.otn~ !:n.vot~t~d 
. . . .. .. . .... 1 ... ' .. 1 "'" 1 • . "~'J.. 1.:."l ::t.:::q u.L_g pn:u.::...:::::. ... y. :rp .zt..:3 .. 1. .an.;:.. .r.Ofl~~ .. !'...:..-\t rn:il ;lain~ wo1.1.l.. oa 
k-'!!,)!: ~~c:-i::t. but th..at b.~ would b~ ~.:.Jilll..ug t<.'l do "v/h.a:tc·/'-:::::>: . 
:l..:::C.;:}~'iary .. u ... !.\.'t: t.J."lb tim~, Subj:~ct \V3.3 !.l.vh'l~ at Pino 173.­
Col. Santa ~~1::a]:'i.a. de la Ribc:r:l., t~lephon~ 41-0./-.31 ... 

:: . ~ ~ .. :.. . , -... 

'· 

f 
.i ., 
·': 

:,::o!lta.l::t ar!ta.:J.,g~:;;n~nta war-e 1::1ade so t..':Lat b.a co~;i bo;;: :pic::ked ~.? .;m.d. ~ .. : ·.:. " t 
int.::::rroga·ted·iU:::.-ther/ . __ ._. . ·. · ·:': -:::::;-.;-;~~-<::.>- .. : -r 

~ ~. ~ ·: . :· .. 1 ;-:~\··.:.~-~;, -"': :... ..:· .. ·~· .. t 
.. . .... ·"!· 

3. On the night o! 26 Nov~mber ha was i.nterrogatad by.two_olli~e:rs -_ ·:. :· l-
o! t-hi3 Section •. His story.re:nab:s su.b3i:.:aJ:::t.ti.allythe-~a.m-e:as set!ortb.) ... ' .. :-·_:: ___ t 
above. He :re-cognized photographs o.£ the- iollowin.g Cu~E.mba..3sy :. -. ~- ·: _•· : · · -:,: · -~, · t; 
p-E::rso::lllel: Silvia. :PURA.N,. Frauc:i3co LL...a\GOSTZR.A."' Ora-st..;::s ~,. ·: ). -. _ !:­
Samuel PEREZ .. Rogelio RODRIGUEZ,. Raul APA..tt!C!O,. .Ro!a.nd.o · '.:::. ·_-:-::-~ .: ··.:· ·- t 
EST:E"V'_t\.,. Heberto J'O:a.Rl\.'i,. Oscar CONCEPCION, Antonio G..~RCIP.-.ll> .... ·. . . -_·.-_- ·. ~~ 
J'osa F.;;::r:::::.anda:z. ROA.., Andres A...t:t~tON ... ~. J'oa.q-.J.in HER:.'I.A.NDEZ. Arma3,. .. . : ·· · f 
up ..... ,.uJ.":t- Peregu.it:ta ... ~ONSO,. Lul:sa C .. ~ERON .. and ... "'H'r~do ~!L.tt.a:B ... ~~ · ... ·::- -f;-
He did not know a:o,::i of thas.oa person3 by n:a.m;e. but waa able to- giv& .··-; _ .. ·. ·. -~~( 
partial de::scriptio.:a3 su..ch ·as dutia3..,. height, skin coloring~ condition o! .. :. J1: 

teeth.,~~- di:;rpo.aition.: accent, .ate. ~a ide.:o.tilied t.."-ta photog:aph. o! Oscar . .. . -~· 
· · C9NCEPCION as th~ tall Cuban ment.ionad above and a photogr~b. of 
Lcisa C-~DERO~. a_9 tha pretty girl mentioned above.. He al3o identified. 
:F'ra.:::aci'.sco LL..~GOST..:i:R..~ a.:S th:a m-u!:!ta<::hed ·Cuban whom-he -had lmown . -
un:ier al.i.::r.~ o£ J'uan Joae~ · Thi::~ was. th~ sar::1e person incidentally who wa3 

tr~~g to buy- t.ha watch frcu::n.th.e Ca:nad..lan. Subject·quic::lcl.7 ident,llied 
the N.aw Orleans .n:u1g shot of OSW .. 1\.!...0 which had baen su.pplied by you:: 
o:ffi:::::e .. _He said ili;<i.t; he was positive of th~s-a ident.lEieatious-4!" 

.· . . 

. :~ 

L ... 
. ~ \ 

1'. 
_ OSY/ALD had ca:::-ri=::d a gre~~ pa.::~spol-t in hl:s poc..~et.. · · 

------· · · · ··a:.nd-'Subjact-halii::ves··he .aa:w-'osw~~D \v.fiaring·a ·shoUld~"-'. ·' -:.:...-.:.-,.:.:: .. -::;..;:.··.-·-~! . .;._~;.::.... 

hol3ta1;." pi:tt::rl.. H~ did ;,.ot ;}e~m to ba too ·-.:Jure o£ ci:l - .. 
poi:::J.t~ Hs- :!laid OSW.A.::t.D wore long ahoeg and ha.d ::l. wrist· -~· · 

. watch with a.' yellow met:ll band.. Ee illu:Jt:rated OSW .. ~LD,s. 
mann.ar o! slouching in a. chair at tha Co~:9ula.t-l) whll~ in -
ue waiting roo;:n at a.boW: noon on·ls September.. Ee said 
that OSWALD .seemed to b-:t completely at ho.md and appeared 
to k .. "lOW and ba known by Con!lulate personAJ.el .. -A1:. On.t,'; point 
he h<:::a.rd OSV/ALD use the ::-..-r~:dca!:!. sla::r.g expression ucabro.c."~ 

f1&976 

.. · 

• :!_\ 

.?i 

-. .. '·"! 
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:5!l.OJ."""C"' -r~'""'nil..::::l::""-d t~J.'• co• .. (}'""--3a'·:o.u :"!., .: ··"-:>rl .. _,l '):.L·····: ... -, - .... -- """' ... ... ..... ... .. - ...... a...-...... - .,._.., Jo - .:.. ........ ..=-..&·';Jt. 

:':H.::t:n«::: ci.:::3.c:-i.bed ").Oova. Hi.s accouo.t o! !.:l~~ convc:- :ia.:ica 
W3.3 e:::aiJ:::!lt!all~r t,:,.e oame a::s .re-::;c:d:;;:d. ;:::!·::ent ilt t~is t~m~ 

~ J .. ... 

h~ had OS'!'N ALD usa ~::t word. !-d!l i::1 'hi:;; iir3t reply to ti.::.~ 

. . . ·: .... .::. .. : 

· .. ·· ... . ;.. . 
. . • < 

.. : . 
• "" •• • ~ ,Ji' ·-

Ee .said that. tha U.S .. ba.n_'"' no·tea were in a. ~mall . . . .-.~--~ ... · .. 
. . pack .. about 1/4 bch. thic::!~ bound ·with a p:ap.ar band ~.vhl.c:h. .the . · .. :. .. · · .. :~-~. · ·. ·. :, · .. ,. 
· N~g:ro_ brol(~·ba!ore count.i.:lg out!, 500 dollars !or !:'lxt:ra. · .• .. _:··. · ·_. .·:.·· - .' . : I 

. expensa:! and 5., 000 dollar.3 as "ad..,a.nc.e payznent~" · :.:<·:·-::-~·-<_·, :·. ·· ·.-.... · )· 
. . .. ~· . . . .... 

•. ~- ·... .. ... . .,. 
.. "'. . .· -·: ... ~ .. (~~·-~;, .. · ...... 

Subjc:ct ·said that. ha i9 3till a sargeant in the Nicarag~ ··-~ · .· : · · -~ · .- ·: · ;'. 
Civil Gu.ard and tha!:: he entered ~,!e::d..co illegally on 2.9 August •. .· · . 
without t.:-a.vel docu.;;:necls., paying a bribe at tha bo:cier and : ,_; ·:· · .: ~ .· 

. ·::.·-

~. ' .. 
. . ... ~ .. ... 

\\. .. . h.avi::r.g trao.~ited Honduras, Guat..etnala. a.:J.d El $.alva.~o:r: .en. .. :~. "·: . . _.· · ··. 
route.. He said that he had b-i!ien to 1\.[ax.ico in.l96l on. a. mi~siou".; · · -. 
!or the Nic:a:ragu:a.n Secret Ser~.rice arter a. contrived escape . 
!ro.:n f3J.se ar:reat in. Nicaragua,. folla'»2d.by apariod"o! asylu:n.. ··. · 

·.· "J' 
•· - '":!; ~- :. 

-·~· . . ' .. ., ...... 

i · ·in. the ~1eid.c.a.n Embassy.. He sai.i that hh training ·rec~ivad 
i6l the C~ ·zone took plac.'l2: in Sort Glic...~ in Ma.rw'-1.1956 {npt~: . :.· · 
Subject would hav~ o~y be~n 16 yea=s old at that time}.. · 

· . .,o .. 

. . Subject :said. that ha had been to the Cuban Con.aul.a.~e on .· . 
Z ar 3 Sept:em.ber,. 15 or 16 September. lS Septembe:i:;.· ·. ·. 

. 19 Sept~.n:::tber.,_ 2.6 September and 25 Novemb~:r. · ·-< 
.. .. ... .. . ~ .. 

··. 

H.:: ad.mit.3 to havi.."'lg vi.9lted t.l-:.e Sovi:at Embassy app-!=:oxi..:. 
:rna.t.::::ly 6 or 1 ti:nas; about 4 tir.:._:.es with TCR....-=tES ... He wa~ .. · 

ornewhat Iu:::::.:::::.y 0:::1 3:'ea.3ons .!or t.~asa visits :l.:::Xd was hot 
r9S3~d !oi'<deb.U at tbi::t se3sion. 

. ·. 
< < 

!:1 ordar to !t:eep .Subject a:va.llabla i'or !urth-e: i.'"lt:erro·ga:tion,. he 
ructed. to f~d ot..'l~r livL.,g_ quarters where he :sho_~d. re3ister 

On the fol!o•Nin.g mornL,g .. 27 November,. he repo:::-!:ed that 
. . iste::ed as Alberto SANCHEZ .. Room. 203, .Hotel Neca::::::a .. · 

·- ... -~·-

.· -
._ ..... • ·--~· 

. .. ·. 
. 

. ,. --.. 

. •· 
.· ... ·· .. 

..• ,, 
'.:{I 

.t.l.Z"d November he was arrested by .~/i.e:::ci.can. police ?-t .. tha .hotr.:l.. This .... 
f.:rff.i:::e has !:!.O furfu;;:r contact with Subj~ct. · 

,. _:~,.DISSZ~1!?-T.\.TI~~i O:E" T~ I~TE'OR},f.P._T!ON OUTSIDE.YOU::t OF::s-'ICZ 
·-- S!-tOULD.BE CLEAa.ED "\''HTH CU.tt 1-IZ .... {DGUA?..TERS IN \'!ASHINGTON,. 
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~~ ~ t:.:=~A!.D ~t. ~:}CO 1.!1 t~ CnbA::. &<'i-s~y :l!l ;.~~ C:!.:t:r t:t::t 
,....,._,_,.,,.::.;~,...-- ~a-"-~-- ::r-...,.~ -~':A,..,. ..._ ....... .._ _.,.:...:-.,."""'-"- t::_:e,~ ..... .:::..'• .. '(._,"l.~.v·~,, 
-~~ ................ ..._ ....... - ... ~~.iPI- ....... t... m • .... • .v:il Jl,.'*;r~t... ...... ~-:......,.. .?~ .......... .,~ 

:f:e':.t".ll~~ t~ ~~ n.-..i ·:;-~:: ~':11 u.a·~ ~ ~-'?a ~~ t!O :lr~ 
tee u..:;:; .. ·t-o 4-;..~ s~~~ ~eti.Q)::: .z:.:-. .a.L~~ ~:~ 

~ ~e~ vh~,~\.L::A:~ ~~ s..C.d. =:.o ~-•:-'"! ~..e -:;~-:. totl 
u:::::t~oa:lb·r,~ .:rl."'t1ee:r:.-,a e:i: thi3 ..,~-~-.~~Y'.. 1!13 e l"a..,.i..>1 t.~ ~ 

t.:~y-. ~1-..~..:sci .i?.:ll c~::W.l.3 i.:l, oi- cc::....~., .:tbao~U:l;f 1"~2.~-e .. 
o:f':C:tcoe:!:"'C: 'l;X-o 1'!0 e~n!.::la.l:9 .i..'l ~L:..'-0 Cl "t.i-,. 

3. ..6~ ~"'U ~~; JU..YA~ r-l'~'!"~\1 ~i::e c.ocl'~::i:!:.:m of ~1:-~1· 
c~~.iOn ¢-!c:.,~ he ::ri'cr trO ~-.. t-o- -~e::.:ict!:-"1 ~lie:~ a::--i ~~ -:=c 1::-:; r-; ... 

.. ·_i:.:;:::e~;~~ by I'eZion·~·tu:t".:~~"iY~ ~f !,~lcs :'l l'.:~y ru-..a .j-"":i-'..t..- ~~-
r,;·'"'·~JP'! .,.!:t._•.P ............ .JL~ .. ..:;a,~ ~ .... .;: ........ ~~.--.... ~~-" '"" .. m.t~~~- !-:.n. ~""P-~I ""'-"":H"~"!'-1-.r lt,·;_'_:_·-.. -,.;.a.-..,P..,t.;.p. -4,.. ....._._ ~~ L. ·-~:;.. ~ .......-; .......... .,.._,....... ---- ......... ~,......- -""""" _r..-..,IUIQo ~-~....,..._,~......._,..- -..... ..... 
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~.a~~......;~:;:;." 173 :1>1. t':rl3 ctl-";..~i>::.a.~ (!~rl~!:S City) .. 
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t..'la"'::e !.'~ tl:f ~~~ i..~~ii:%4_ ~ &:;~ ~~ ~~ ~-o.,.. 
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&.:,.. .... ~.:.:-'"'",...,"';k.~.,. _.._ _ _... ,_~ .,~ •~·~ -~ ............... ~--.......-c;,.,.. ..,._ ,... ;.v? 

~.td.c~ ~ 1;ae n~ of'~-~~ .i"l.~::-i~ ~~y .. :r~ t:;r"~ ~~ · 
l::.e ~a c:Qtu:.eet.ed vi!:..~ ex~...sl.::::z::l 1-:J1 i..~ o~~ r.o _r.~~~.o- ~~­
i~c!f~t:a .t"-1~ ~t.tt~~. 
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By John M. :G?shk9 ·. i .-:·: · · · Cuban· embassy· in Mexlco . 
. W"!ll'n:ton Post "!ta:t Wrl~~:: --~·- City prior to the· murder- o! 

The .~Justice Department ~eTnhneercle:·fl--as< b:.e:e·r .• P: -e~I·s"t."e:~~ I 
·_ h'l_S diSC:lvez:ed"a 1!:154 memo-' • ... ••• 
: .t:andum by the late. FBI Di· :. · _ surmise altou~ a possible ln- ! -
· · t T Ed ·.H · · _volvement of the·C:J.Stro.~ov~ ;:ec !:'r · •. • : gar oover say- : ·· .· .. ernm~nt ln. the· murder ·of· 
ing th~t Lee Harvey Oswald.· . .·.Kennedy, possibly as a ·coun< 

. _: _ : re!lcrtedly. told Cuba·n offic/ . ter st.roke .. against. CIA ef· 
· . ia~s in.ach·ance of President- forts to· assassinate the· 

· · . · Xenned:ts assassination that· . Cuban leader .. :- . . _ · . 
· ·he intended to. kill the Pre.si· · .There has also been· spec:· 

· · :dent:.,··::.:~-_--::::::; ·,':_~·L-,.:.\;";::~~ ulation that.· the assassina··· · ::. 
. . ·. :: Informed sources ·said ye5 . .'. - tion may hav~ been the wocl:: 'I . . • 
: : : ter:iay that Hoover. in the ·''of Cuban· exile· terrorists. I 
· memo, attributed this infor· ' · However, all of .these reports I. 

. J mation. to· a highly reliable· have been fourth-or fifth· I 
- ·lnf<Jrmani: who claimed to .hand accounts · originating- 1 · 

.. ··have- been· told it 'penonaily· . wit.h i;t~ormants. of. doub~ul I 
· by. Cuban Prim.e Minister - · · rehabil1tv.· .. · · · · · · ·- · • · 
_· : ~idhl Castro. -~ . :'- · · . .-, , -- · . ·. _ ::.-~~~ !IA~VEY_ OS~ALD . . Th~_: iroover memo was 

. . . C<lstro,. acc:ordmg to the ·- . , ••• Hoover memo found _ . descnbed by the sources· as 1 

. ~ :-

. mein(),, reportedly ·said_' he :. ,.:- .~:.:-.' -:· ,:.·· ·-~ ·' ·:: ' .. _,:-~_.,:.having been· addr~sed,to"the::. 
··;-~had been advised, by officials·. <· ·= ·. ·:~- :·· _·,·.::.; ·. ~·. ·; · .: ·- . W~rren Commission, ap_~ I . 
. . ·of :tfte C_!Jban embassy i:t -'_ -:The assertions reported in pomted by ~ormer ~residen~ ! 
. · 1\.I~xlcl? C1ty. tl1at ·they had --.- ~h~ Hoover memo go furtheJ:' Johns?n ~o Jm.-esttgate ~he 

1
, 

· · m~t w1th· Oswald before the -th;:m any information cur- · assassmatton. But . former 
. : 'tioy,. 22, 1963~ assassination 'rently on the. record. con· commission staffers said yes-! 

of ;Kennedy m Dallas and· cerning· alleged :.tatements . terday ~hat. t~ey· . .h~d _.no .i 
· _tha.t. O~wald _inf~rm~ them mad~ by Oswald in. a_ prey- recoUectlo~· of _ever _ha.v~~g .. 
. o! nts,mtentions.. . .... : .. ,..;:;. close~ _visit to: the See OSWALD, A9; Col: 1- .I 
. -~: .. --~·· ···:.·?- .... ;'· ... ":._::. :; : . .:.,;.,}· .: . . · .... :.:.:: -~· ":.:. ·:! -~, .· .... ,_ · .......... : .. · .... ··l 
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::. · · ... ·OSWALD. From Al . .. : . . : ···. said though that they believed "as :r.n 
·.• . ·· . . .. . :-'. · ·' · '· · ·· ··.~·~ educated guess" that it i.'!a.s Rolando 
~::· .. :.: recewed such a ~emo Ot" having b~en ·Cubel.a., a high Cuban official and- Cas· I 

· _: ·: ~old by_ Hoover .or other FBI offlc1~- · tro intimate whom-the CIA recruited.,, 
.•. ~ · · o~. thE! !nf~rma~on ~·it. · · . · · · ;_ '!. in·l9fil and who later flgured.An ClA i 
.;:. · · · ·.-:Offlc~ab of tne J!J.stlc:e· Deparlmen~ · . Castro. .. · :. ·· · .. -· · 11 

: ·.;; ~-.'_ant_! the FBI refused any comment on •• intelliaence commit- ! 
::·. ·~ .• _the memo's existence o~ _its contents... : ·tee.lnve~Ugatic:m·la:st. y;ar ;it was dis· .,,,. 

:.::;; : and other sources ·!amihar ~lth Ute .. ·closed tbat the CIA employed a'highly , 
··: : -: : Ug~Uon sa1~ they ·. p~aced Castro government . official 'I 
.·~- .. had . . . ~f_,whether 1t act.· with the ceyptonym. AMLASH .in ef." I. 

;·::: -':' · .U:aJlY was -sent to !fle Wa~.rr ~omm.is-" ., ... forts to assa3smate the Cuban lead~ •. ·fi 
:::~:-~ '. :n,9n. ·. ·· . · ... 9 • ·- ··:-· • • ·- · ·• ·- '-' . .' Cubela and· ".·\MLASH were· publicly 11 
-~:..:-: . .Those. sources who to.ld The Wash- reported to have been the same man. ·.! 

·.,:;~: .: .irigton Post.about the document s~id· :.·Tftesourc::es·alsowere unablet::ssav i 
· ·::;: • . ·its, e::d:st_enc_e _apparently had beeC: un· .. ;how !foovt:!i:-. came: into po:ss~:ssion ;f i 

• -~:: :. ~ known unta recently •. It was discov:- information from an informant inside • : · 
::~~ . : ered, the- sources s~ as the iesult ql· c·uha, siric:e · fore1gn intelligeuce is a · ! 

· :;_:· : ' ir.forma~on th'at cama to the at,ten· CIA. :rather than an FBI function.' 1 
:~~~~. . .. tion of. ·the Justlc:e · _DeP_artment and 1 ~ome said they thou~ht the .informa~ ! 
.< .. -·that prornpt~.Att.o:mey. General Ed-:" bon had first been g1ven to the CIA •. !· 

. . . ~:~":-.~· :;. ward H. LeVi.t(j order a sea.reh of_F~~-. _which then ~rnedit over to Hoover. ··· i 
• . · : · · _::-; :. :,. files. · ·· . -:::; ... ·,.. (: -: ·: . ~.- . · •. · · · . :• . .. :-i : However, tYohn McCone, who was : I 

· · ·::::: · .--. ·- After.· the memo was found. the · · CIA director atthe time, said in a. tel-· ' 
... :::;. ;·· sources ,added; Levl put a..·Ught. clamp :. · ephone interview. yesterday that the.· i 
· :-.;;·. · ·. · of secrecy on· the m~tter; and· only a .: : lnfo.l:'nl<ltion reportedly in the· Hoover ·' 
' . .-:~ :.. . . small number' of persons ~ the Jus-· . . memo :was "unknown to me." . .... . ... , . 
. ·.;.:;.' ... tice Department and .FBI know about··* ·•···· ''It's the· first I've ever heard of it," . 

-:~:: ·• ·. the document's existence. .: ... · ..... •....•. ··-·--McCone saJ.d. -~'It's hard .:for me to be-: 
' • ?;:; ·. ::, -As a· result, the"Sources··said,' tlu!!y· ; .. lieve that' such··. a memorandum~ ex-.. . . . ::> . are-Unable to a.llSWE!r' such questions isted without it being knO\Vn to ine ~ 

• . :-.:~. · · · as why the memo :ap-parentlY". _ne~er:-. ' · .. and to the. staff of the Warreq' Com~ · ~ 
. ~::: .:. reached the .Warren Gpmmission,~~~JJljsslon.'' ··.- •. -· -·~ · ::.~-·· .... ,~ 
·-;,.··. · wi:iether the !n.formation waa ~ccu.rate- ... ,i·, The sam,~ pmnt was.made by. Dav1d 
:::::· • -:.and, if so, whether Castro:,va:S:· 1~-: ... W •. Belin,. wq~ served as one~o~ th~.·; 
·':• ·. . fi:rrnied about Oswald's lntentiorus·be;' .Y 'Warren Commission's legal counsels,:. 
: :·: ·' fore or after Kennedy was kliled~ ~ · ... , ne_ inter_view,:. "I'' 
~:.;: ::: :,·Documenb released reeently ;b)r'~e·· ;-:~: , . . .. .. . . . ."r!'!_collectiori -~r 
.:-:-:· --~,_ciA.· i.mder the .~reedom of lnforma:.:·; such.a mell:lo. If suCh a. docwnen~ d1d.: 

. -:··:. •.· tlon Act establish that Oswald visited.:·.· I'J:? sure that we never s~w ~t." . 
:/. · -:Mexico City le:ss than tWo montlu be-:: ·i er documents _that. ~ave :been • 
·.:i ~ ~-fore the assassination :md :met·.thera · mad.e public recently indtcate that. 

· ~:::: · ··with officials of the Cuban embassy: ; :~_·.·-lio?ver · a!ld top FBI offlc:iab. ~e.ty-· 
• :· · :; ... ·• ()ne ot these CIA documan_t.s, dated ···-·_while the·;· bureau _wa~ ·investtga.mg _ 

..:=:-: · May 5, 19-&1, states that. prloz- to Octo- ; the Kenn.e(Ly-ass.assma.ton - t~~t t~e 
·::·:.-~:·::. · 1953 . Oswald vlslted the Cuban·:· .. ;. CIA_ was explo-r:mg the possib1hty _of. 

. •. ;·:: assy·'<in,..two or three occa:slon.:~ "havlng-~astrokilled.Howe'l;'er;Hoov~r 
··,.,:-.·:-::··and was 1n ·contact with' three alle!!ed· ·: ·n~v~r- mfq:rm~ ·.the \'~arren. Com~ · ·· I ~~;·~"":":::Cuban intell_igence: agen~-.iden_tified·'-:-mrsslon ·o~. t~e ~I~'s_ .. elo_ttl!l~. a_gal~t =· 

:•.: ,... · as· Luisa Calderon · ?..Ianuel· -Vega$· ·' Castro." ..... ,·.-.: : . ·,.. .·. ··:· . · .•. ~.< ,.:-.:·. "'' · 

· : · ! Pe,rez and Ro~elio 7odri~'l.!ez ~O!!z. :: · · · ·· _,. .: ··.; .-:. · ·. .. · ··• •· · ... ·- · 
· .... ·, He also is. known to have talked" ' · · ~ 
. ·· ·:· with an embassy offidal named Siliva • · 

f · · ··. · Duran. She reportedly has :nid th.lt 
·,.1.~. ~ ~:!le dealt with Oswald only about his ,I 
. . -::~·. ur.suc:c:es:sful.attetnPts to obtain a visa· .. 

, . : . . to visit Cuba.· · . 

f 

.,;_······!". The sources were unable to ldentily . 
-~;: : the inlormant described in the Hoovt>l" 
-:·· :·.· .. memo as having obtained the lnforma-

.: 1 • • ton from Castro. Some of the sources . ' .... ~ . .....,._ .. 
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~1E:.10R:\NDUM . FOR: 

FROM 

V-IA . 

Directo~ of Central Intelligence 

Raymond A. Warren 
Chief, Latin ~nerica Division 

Deputy Director for Operations 

- -- ··-

SUBJECT. 'Citati6ns from Robert Dietz Morrow's Book, 
"Betrayal" in "Midnight," a Weekly Tabloid, 
entitled, "fl.m~ .CIA Plot to Kill Castro 
Backfired" 

REFERENCE : toiemorandum"'for DCI from C/LA·, Subject:_ 
"Possible Accusations Against the C·IA," 
Dated 31 July 1976 

1. Attached is a copy of Subject article from·the 
2 August 1976 edition of the tabloid "Midnight." 

. 2. Also attached is a copy of. a 24 March 1976 memorandum 
for the Deputy Director for Administration from the Director. 
of Security relative to Robe~t Dietz Morrow. This memo 
indicates that Mr. ·Morrow was granted a Secret contract 
clearance in September 1962 for use by the Office of Commu­
nications which contracted with Morrow Products, Baltimore, 
Maryland, to pr6duce an adapter which would greatly reduce 
interference on radio receiv~is~ The adapter was deliveree 
.in February 1963 and found to· be worthless and the contract 
was terminated. S~bsequently, Marrow became invplved with 
!v!ario GARCIA . Kohly. and made. the plates from w·hich Kohly 
produced counterfeit Cuban pesos. Morro~ and his wife, 
Cecily, were arrested along with kohly by the Secret Service 
on 1 October 1963. At that time Morrow told the Secret 
Service that he had become associated Kith a "certain agent" 
after building a device which he demoristrated to ~IA. 

I 
'""· ,.. ..... ,... ~,,., .. "C 

. \)fi'J~u!u\.: h~!:\ .. '""' 
r·:- ... ,, ...... -.~ .. ·~ ........ !"': r...,a· ..... I"' 

$._,,,:-.11!,:.:. ltoiLL!.II..:tlh;:: .::v'JK1...c.S 
I ;,;:;_\ t.:~ i:-!.:iDS h'IV(;L ':t:U 
-------·----·-·-

4f:'t- ...... - "" ...... 
•." C: t I; 1 S l 

... "\ ~- ~ : i ~. ; .... 

J::? P.!PDET 
CL BY 9560 

-- -~-~ 

, . 
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... 
........ . ........... ( 

. __ .,..· 

3. To our knowl~dge the allegations in Subject article 
have no basis in fact nor did we have any relationship ~ith 
Jack Ruby, Clay Sha1.11 or Lee Harvey Oswald. 

2 Attachments, a/s 

cc:. DDCI 

CONCUR: 

Chief, Counterintelligence Staff 

Xheodora G. .S!:;,:.!c~.:ley 
. for 

Deputy Director for Operations 

2 

~ ~: :~: ;~; ;~·r 
;...., ..... -· l : :~- ~ 

S..it"";~"!ed 
Ea}'!!:l:>.::!c !-.... Warren 

Raymond A. Warren 

Date 

·. , .. 
: (.... . ~.; .: . 

Date 
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Deputy Dir~c~or foi Ad~inistration 

Rob e:-t ;'{. Co.:;:b ir-.o 
Dir~cto~ o£ S~c~ri~y 

Norro;1, Rob~rt Dietz ....· 

1. 7nis rrh;mo!"al"l::::h.La is for you::- in.fo:rna tion only .. · 

2 .. :tr .. .i\ngus :.i. Th-u~;.""!:'ler> .~..ssistu.nt to t.ue 1JCI,. has 
ad,;i::;-.;d w"'-lat :!r. F·:-ed .0lu=11e:l.t.hal of Pa-:-.3.d::: ~::.a~:t:::iiH.! had 
telcpho~ically contacted him and said that a Robart ·n. 
~-~o:rro:; ll.:t<..l '\'iri t t~:n u. book en titleJ. E~ tra~re:l,. ;1~~1.ici1 ~ia:Z t1ue 
;::o..,. ~.,'hl-'-a .... .;O.l .;n 'I-.v 1'1-,o-~ ...... ~l"r."''"'"''"""l ~::1 .. ri;-;~.-1 -:-h:-o.-l·-.... _ i·'\~J _..:.,.. I..->. ~ ..._ t:·.~•; •. .;. " 11.:. • ..,_ ...... :;..,..._.1...!.~ u_ __ _ _ ---

2J.e i5 t..:U!.'l'"t:!Utl;l revie~<1-i!.l3 tlli.s. book., :~.c.J. t!1at it contn.in.s 
s--.-.,. C"l"it:i.-:.'!.1 .- ... ,:;m:.nts con·-"'· .... n"'-. . .,. 1'-"!-:<-.. ;:.(.T.:.n,->''" r, \"! -;--i-.e 

............... ...., ... ......- ...... -'tJ.....--.'-'> ....... -... ~ .. b ...... """" - .. .::. ......... ·~ ) - • ..:;,;.... .... .. 4 

A:;cncy t·;:ls responsible for the assass.i::.~1tio:1 of Prc::.>ide~t 
Jol1~ F •. Kennedy.. .;.fr ... .Blu=:ent.h.al also stated. :that l·h: ~ .i:fon:O'."f 
clabs to. haY!;} been a CIA contr;J.ct ua.1i. i·ir. !.Gt.!.m.:::nt.hal 
d.::sire<! to vt:ri£y Hr. 1·-!i.:n·row,s clail:;eJ associat.io!l \.rit,;1 

l • , ...; ' ' 1""!'0" ... "L .. .. r,. ,. ..... 
t~le ..:-\g~'J!tcy, anu r·r.t • .1..nuener requestec. t.Hl"t til~S i..•:;:!:1..Cc 
revi~w its files to asc·.:;rtai.;;. 1-·tl1etller >ir .. Horrm·r ".:as 
in iact'associated with.th~ Agency 7 and if so~ wh3t i~for­
:::n:Lt:ic:l !::ould b3 passed to 'Mr .. Blum:a.u!:hal .. 

3 a T~Le Office .. ~0£ Sec1.rrit:;r tlo:..::s l:a.2. .. ve a fiJ..,~ on 
"!? ..... h,__..,. .... ;-.l-""'t- 'r....,-r,..o·J b"~u ?"'\ -:-.,"'"',,_.,.....,r 1'}..,.., "'t· -::;~-..,•, ... ..,...,..,.!.., ;,,.a.J ..... (.; ... :.... ;a.J - .1.. ;.'.;v.r,.;.. ;~) u..;.. ......... ) v-:.:...._\...J_ ......... ; ...... .:.. ,.:.!.;t (,.:... .... ..a..J....i. .. ~tJ\,.!. ... .,6~•, 

n,...,.,,.,r;,.:!"l,.,.; ... ''r !-ro.,..-o'"' ""5 ,.,.t: -rp, .... 1~"7 , .. ..,<"!" ;.;.~,,;,.. ...... 1~-... ~ • ..._~, -r.-. .:. .. ,r,..~o..c.t. ... _;.._l •. ;.•!. '""'.&. 'it> ."'- _._ .... _ v.................. .,.,v_) t"_I...-J _.a.~': .. -·..:,.'\,.:,._ ... t-

o!: -:.~,..,..,...;..n··· uro··~n,...t. s · ,.,),.... · ,,,-'"' .... ,..,; 1·~ -;, .... ,..;~"''"~r-.:t. '.1 ...,..,..\.,.;.,'n;.:;-' 
.,.;., .J .. U.,..J.\,. .. 1 .a. "--"-- t J...t..A.._•; _...,.J1.-~(...v.._ _.:,..,.;..,~..:-_a...- ... -'-.._., .~~.:~-... -..,_ .. -4-.o.·-:..;. 

::l • ., --~ .,. ~ ... .:::. '"' -" ••• ~ i" y ·:.: '- ..,. ~: ::: 0 :;: · i" h "" f'l ::I-·; .- ::;; ·•• .:: L .,- ,-~ ~ -:.. .,.: ; r - ., .. "' .::. -- ... '-J. -....,.;._ ............. '-..,.t..L..l.."'" '-'-c:J.-.:.. 1 .:.,. ---~ V,j., .J...•- VJ... V.:;,,.\..::;,.\,.._...,..,:,. ,.f...,;._,_ 

,...,...-nt"'·..;· ' 1 S· ........ - . .,.t ·c~.Jn·""-···c ... cl·..,..,.;.. .. l .... r-·..,. ·==-o- t'-"" '')' t 1~., ... IJ'7 f:.-, ·=->-'l.J. -1oo.J. c.- f..f':l..,.l.,._ .A:... ....... -~ :.,....c,.A.J.~--:. ... -'--' .c~ .:... :.....::.~ u ,1, • .., ..... J... ....... \...; 

of C ~':::r.tua i cat i Ojl.S Ort ··1 :) S~-:.:rt ~:a~~~ . 19 6Z ... Tl1 e .l .... :- \ .. ;,_ ~! 1::/ t!~ ~n . - _.. .. 
~'"lr" -r ."='~:-"'"'; i ... , -:-a ~ !"""· ... rl-., ... ;, -+'"' ~ pl··-=-~ ~-.:n·.--,..., .... ~);- r~t·,--~~ · ~-~; ..... ·'"'"._c.· 
.._ ...... '- ,_ .... "" .. -~~ .... -- (..:. .._,.j...IJ r-.a.-'-· .... _ .. ., ,.,. .. ..~. .......... .&. J,.~..,.., • ...,..c_. __ ...... ,. ... ..:.J, ~- .... t.... .. ~ 

pr'O~UC.;.! ·:t jj':::-otr)t):--pt~ of a~1 t~Japf.:·~~· t(; i.).;:: tL-;c,~t ~"lit.l{ ~~ r~c.tl.:J 
• •• . •.• _, •. 1 .• 

re c~ 1. '.-'" .-; r ~p,"ll ~ c.n. pur~\).;.·~ ~..1--::.:. ..:..;· 1·t0 !..:.J .. ~~ ... ~ ~! r c :.t t_tj" r ~t..u \.:.~ 1~~: -~ !. ... _ 

~f~rc.:~c::.. ./\. :.:;.orl:::l o£ ·::[t:.: ~d.=:.i~t-~r \·;:ls U.c.;li~:r·:!--~cl t~"J ·.-:~1~ 
(;££1.::«:.! 0= Co::~::~:_rnic::J..~io:1:> ir~ ~~0-!J: .. : .. ~~l:-~;' 1~(!3~ ~~~1: t>:-~~ ~~!.;.!"tri:.:(: 
·.:-~:3 =·:;·.!~·i !i ·c. o 4:;:! 11 ::.' r -~.i ~ :! 3 3 2.~: '~: t :1 :.·: r.: •J:l;: x· :-t c t :·: ~.15 ~: 0·:.: ;·~i ;.1::;. ~t ~ J .. 

• ~ 1 --: -.. ~ ... _, ·.· 
• 1 • • • • - ; •; • e ~. • 0 ·' ". ~ ~ 1 
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i{~typed:}~PCarroll:jrn (l'l f.!.:lTch 1976) 
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Raynond A. Warren 

( 
\ 

Chief, Latin A~erica Division 

Deputy Director for Operations 
. . . 

SUB-JECT Possible Accusations Against the CIA 

1. On 30 July 19 76 at"' 1630 hours, Latin Ju!lerica.:Di vis ion 
'\·;as ad•tised by Hr. Tom 1'.~hite of the Office of Legislativ-e 
Counsel that he had ju~t talked on the phorie to a stgff aide 

·of Representative Tho~as Downing, Democrat of Virginia. The 
staff aide told. W'hite that Representative Dm·:ning had just 
received information fran. a ~lr. Robert ~-ferro\·;, author of a 
recent book (Betrava ) on the John F. Kennedy assassination. 
·1-.fo .. -o~· -:-1-ro·r1·a· al.t~-"':--e.:: 1-n~~ .... ..,._ .•. J·o·· i-o t'nc• '~'os t\'l1..'•· 1 es 

' ... J. ... .t"' .... " . .. """v u. .& ..&. v J.. u• a L. . , " """ .. ~ .. .a .:::.. """" .,., ... 

Times, Ne\·i York Times, a R.ichmun d ne\·:s pape1· (T ii:~~ s or ~<:::i·: s l t: c:.:ier, 
perhaps), and---others. According to this information, 'h'hich 
t~e staff aide said is to appear in the ·New York Times on 
Sunday, 1 ~ugust: 

. 
a. President Richard Nixon promised a Mr .. Mario 

GARCIA Kohly that if an invasion of Cuba were successful; 
Nix6n would arrange that ali Cuban leftists outside 
Cuba would be killed.· The implication was that these 
killin~s would be· carried out by the CIA. 

b. British overflights fiom .the Bahamas. shO\·:ed 
that there weri Soviet missiles in Cuba as early as 
1960, and.they ,.:ere not reirroved until 1964. President 
Kennedy kne·\\· of this info:rElation, but ,.;ithheltl it from 
the public. 

2. The staff a1.ac said that Reprcsentati...-e ·no~·:ning pL::1s 
to call ~ press conference on ~!onday, 2 August, 1;0 disclose 
the above info:rra.:ttion, but not ncccssarily to attest to its 
accuracr. 

--- -------------""" 
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G:\~~C I:\ Kc, :-: l r ,~·as 
!or~cr Cub2n. business-

Since 
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S r "' ..... - :""'\ c:. ~ 0 n ... · ......... +- "'.... --:- !" ...... t:' 1 .. ,.~ 0 1 !·-- ' + .,. .. ~ I.,.... '":"""-= 1 .,... S U 1. ..... n .r.. t ~ .; S c ""' ..,, 1 
.. -; .. :.: •. : • .... - """ \.. • ..,~ .;. \... "' ..... ._, • I a. ...... """ ..... - C- ~ ........ ..., • 41... .::' '- - ""' v .L ... 4- 0 v "'- , 
'L. \ , ... .. .. - - "a.. • • :e .1as us~G. i1U;;].erc:.;:; r.1gn-..:.evc1 gover:1;:-,e:~t con.tac~...s 1.n an 
effort to associate himself with ~he CIA. In April 1964 
Garcia.was scfitcnced to one year i~ prison for forgi~g Cuban 
currency to introduce into Cuba to depress the etono~y. He 

., . d 1 ...... t... • .... , ' - • ' .r: " CI' • 1 c~a:!.i;:e iC Gla 1..ulS \il1...1 -c.::.c kn<.r',,'.!.f.!uge O.L. t,.e .:' ana t 1e 

U.S. Gu~,~e1~:J.::~~!lt. C! ... .\ dc:Lie~ an~: ~:1C1\"'le-Jge of Garci~. Tl1is 
Agency has had no operational relationship with Garcia. 

Is! George V. La"ud~r 
,·ff .<!"~-· 

Raymond "A. 1·:arren · 

cc: DDCI 

CONCUR: 

3 Q JlJL 
.,,...- .... 
!." . 

\7:. 'l 1 i -..., ~ ~ r- "a .. · • 
. -- - ..... . ...:::...L:.J~-;f'··:----:-

Deputy Dire.ctoT t.ot··-ope~ at ions Date 

2 
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_ r HARRY ALTSHULER 
MIDNIGHT Staff Writer 

The CIA and Fidel Castro were 
both betting on the same agent 
-and Castro won. 

The CIA plolled to murder Cas· 
tro by using a Cuban agent 
code-named Am/Lash, who 
agreed to lead a coup to overturn 
the Castro government. 

Hut.-\m/La'h "''" '' Juui">lc ;,~cnl. 
A lunclim.: failhful ral uf c.a~lfO. 
namcJ R~ll;,nJu CuhchJ. h.: luok th\! 
('1.-\ ·, m11ney -:m.J 'Pillc.J i&> plans·-· 
inco ca~lro"s .:.ar. 

In :mgry rct:~liati<>n. Ca,tro set up 
the a:-.~a..;sin:.uion vf PresiUcnl John 
1-'. Kennelly. 

Th;,r j, lhl! ,hH·v- alr";•liv long .. 
kno\""" in ,,,uu.~ \\';hhin,t!h111 · .. .-irdc~ 
- t>chin.J tho.: ro.:opo.:nin~; of the fil.: 
un Jt'K'' murder. 

tJut lh~ t1111h mav he: cv~n 01llfC 

..,·,lnlpk\. ~,,w a ft,;mcr('IA ''r.cr.Ja 
tivc. Rubert D. ~lorruw. hasspollcd 

CIA blamed Kennedy 
for Bay Of Pigs failure. 

a ~hu..:n \C:1r~ ~1f '"~rcts into a -.:nnf'l!ssjonal ho,lk. "Be·· 
tr.•yal."' publi,ne<l hy the Henry Rcgncry Co .• Chic:~gu. 

L•e H:~rvcy Oswal<l wa' nut the """'sm. :\lurrow ,,.. 
"5!0!rt,. . . . 

Q,wal<l was ju<lthc chump s~t up to take the blame. while 
1hc rt:od 1\il!\.·r~ ~'~•lrc-U. · 

Acc•>r,ling tu ~lorrow. O.w•aiJ wa• a small-time CIA em-

r 

JOHNSON refused to 
spill any details. 

.... . : ... ~·-·· - ~--~·-·~· ....... ·----~·-·-

'Kennedy 
.was 

Trying 
To Get 
Castro, 

But ' 
Castro· 

Got To 
Him First' 

-LBJ 

ROLANDO CUBELO, almost a Castro lookalil­
with the beard and cigar, wore his arm in a slin 
as a result of wounds he received in the Pres 
dential Palace takeover in Havana on Castro 

behalf. 
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MEMORANDU!vf FOR: Director of Central Intelligence 

FROM John H. Waller 
Inspector General 

SUBJECT Washington Star Story, 1 October 1976 

1. This is for your information only. 

2. On 1 October 1976 the Washington Star published a news 
story with an Associated Press creclit_l~ne, headlined CIA 
Viewed Oswald As Information Source (copy attached). The 
lead stated: 

Contrary to sworn testimony, the CIA once con­
sidered using presidential assassin Lee Harvey 
Oswald as ·a source of i~telligence information 
about the Soviet Union, according to a newly 
released CIA document. 

In sworn testimony before the Warren Con1mission, 
former CIA Director Richa-rd Helms· said the 
Agency never had "or even contemplated'' any 
contacts with Oswald. 

The news story. in another section, made the following 
statement: 

The November 25, 1963, memo explained that 
the Agency's interest in Oswa,ld as a potential 
intelligence sou~·ce was due to his "unusual 
behavior in the USSR, 11 to which he had defected 
in 1959 • 

. r. --,- --' '"- ...... _ ~ -~-·· ..• , •':" .... _- ................ "':,.. .. 

,. 

J ... 
f 

. ·:-j 
·•· 

.. :! 
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3. There was such a memorandum, written by a case 
officer then slationed i ar recently released under FOIA. 
Writing three days after President Kennedy's assassination, 
this case officer recalled that there had been interest in Oswald. 

As soon as I had heard Oswald's name, I recalled 
that as Chief of the 6 Branch I had discussed-­
sometime in the summer of 1960 -- with the then 
Chief and Deputy Chief of the 6 Research Section 
the laying on of interview (s) through KUJUlviP or 
other suitable channels ••• 

I remember that Oswald's unusual behavior in the 
USSR had ruck me from the moment I had read .... 
the first 0 CID dispatch on him, and I told my 
subordinates somethl.ng-amounting to 11Don1t push 
too hard to get the information we need, because 
this individual looks odd." 

. . . • I do not know what action developed there-
after • . . . 

4. The Helms testimony before the W"arren Commission 
on this subject was .as follows: 

Mr. Helms. On Mr. McCone's behalf, I had all 
our records searched to see if there had been 
any contacts at any time prior to President Kenne~y 1 s 

assassination by anyone in the Central Intelligence 
Agency "'.vith Lee- Harvey Oswald. We checked our 
card files and our personal files and all our rec~rds. 

Now this check turned out to be negative. In addition 
I got in touch with thos~ o.fficers who were in positions 
of responsibility at the times .in question to see if . 
anybody had any recollection of any contact having 
even been suggested with this man. This also turned 
out to be negative, so there is no material in the 
Central Intelligence Agency, either in the records or 
in the mind of any of the individuals, that there was 
any contact had or even contemplated with him. 

- 2 -

.-:-:- i"":'- ip> 

: ... • 

;:..,.;. .& :.:ooll :1. -·. - ~ ... 
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5. Mr. Helms did state exactly the words quoted in the 
news story -- "or even contemplated. 11 But the context of 
those words was what was reported to him as the result of 
a search of records and memories. To this day those 
familiar with the extensive Oswald records state that there 
is no reflection in those records that anyone even undertook 
to propose or approve a contact with Oswald. It would have 
been natural to do so, but apparently any such thoughts did 
not progress to formal action. From the memorandum 
quoted, it is apparent that someone at Branch level did think 
about it, even if nothing ever came of it. This hardly con..: 
stitutes a responsible or official or serious 11 contemplation11 

of the idea. Mr. Helms' full statement on this point seems 
literally correct in the .full co.n,te?Ct of his statement, although 
more refined qualifications might have reiterated the basis 
for his conclusions. The ne:;ws story is misleading on this 
point. 

6. The news story statement that Oswald was considered 
due to his "unusual behavior in the USSR, 11 is exactly the 
opposite of the statements of the quoted memorandum, which 
reported the care that should be used if Oswald were approached, 
because of his strange conduct. 

7. The statement in the news story about Mr. Dulles 
consulting with Agency personnel on how to answer questions 
is basically true. The interpretation to be placed on this 
counselling will depend on the interpreter. The inference of 
the news story is that Mr. Dulles was counselling slanted 
responses on the Oswald issue,· thereby tending to reinforce 
the interpretation of deception attributed to Mr. Helms • 

// / John H. ·waller v Attachment: 
As Stated 

cc: DDCI w/atts 
DIG:SDBreckinricse:js (R 1;.o7) 6 C::toJ>~r 
Dis tri but ion: 
Orig H/ai:.ts - Addressee' 
1 ·.·t/a tt.s - DDCI 
l ~!/-<!tts - ER 
1 ~1/.Jtts IG Chrcno - 3 -

~/1 ':t/:]tts - S23 ChMno 
1 \·;/ ·1"~ ts I r.t~ ~~~;-~:~·TRf1TTj't ·· ET:=~ ~ ~ -~ ~ .. 

197() 

;' .. :. '~· 
:._;.:· .... : :~ 

r--:~ :~ ~ .... 
tj~ :£~ 1 
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. Contrar-1 to. sworn testimony, the 
:cr.A once 'considered using jn·esiden- ., 
ti:al assinsin LE::e Harvey Oswald 2s a_-:, 
sou:-ce · oE :j<ltelligerice. information.~ 
about lha- Soviet.Unioa. according t 
n newly re!e~!)ed C!i~--~~cum-:nt. ;. ,. ; . 

In sworn ·testimony . bemre .:· th 
"\'farren ·. Con:imission;::,Jorni.e.r:..:. 
Directo.:- Richard: Helms. sai<l . the:· 
<.:.~·enc"/ nev~;:- had.!'cl!: even 'contem- ~ I pftl:eci .. e.r.y contactS ~¥ith Oswal~: . · · .. 

The newly released document.· 
'.Vri~ten by ::~ ... •·1 unidentified. CIA. officer 
three da·y;; after President John F .. 
Ken:!~dy was J>:illed in Dall::is 01i"Nov., ~ 

• . 2?. l!:Ci3 S::l.''Js· that,•.•we showed in tel- :: . • , ....... d' d ~~~~· 1- .. · }i·;e:!c~ inte:est':. in Oswal an ulS-:.'; 
c.> •. - • .. ... ... ... • t' ..• .. .~ ...... 

cr•ssF-cl.- ·· ·t.he'"Ja;:n.r:"' on o~ ·1nLe.r-: . 
vi~w;.!! ;. ~ .. -~~;. ::~::.: .... _ ..... :.~':. ·.~.: :~.:: : .. ::;.' ~~'"~)· 1•• :7:~~ 
. The: ··.:midentirfed-oifice:- adcied· t'h2t-:_, 
-"i do not ~now. what action- deve1 
·therear~c: 

!, ......... ····- __ _.,; ;• ••• 

· :·. 11iE ~;,ffiMo;. WAs·· ,.\:MONG hu 
·ckec:!:J of pages;-:of: ... G.oc;"uments.'f!'_om· .• 
·t~<: CIN!.: :m=-on:r.ee Har.vey Oswald •. ·• 

• · ··rhe ·.rn~terial was;~released ·Jo:, .. Th"e .. : 
. 'Associnted ·. Pres·s · yesterday· l.i~der­
. ·the F.reedom·or Iro..ionnation Acl:, ·_.:~:·:::·~ 
· r·, A. second.:c!ocum."nt ·reveals.- tha~ 
::lor mer' CIA:. Director· Allen DuUes,.. 

• . ; :while .serving as. a _.member-~ oi. the.: 
. i War.::e·:t Commissi.o~.· privately .cot.:n-:' 
·I s~led. CL\ oEicia1s 011- the best way. to . 
:I. ;;ms·~er nuestions~from-the-.commis-.­

. · I sion aboi~t nllcz~tions., tha~: .. Qs'.yal~. 
· .. \ " • .;~s. a Cit,. ng':!nt--~~:·.:.:~-- •:;,~ ~, .. _-,:~···--:~·-·: .. :·.; .:.~ 

1-. · Dulles· "rhoug:.tt :h:t:nguage ·wmch. 
mad<! it dea;:-. that. Lee· Harvey Os-· 
waht v:as P.e'ler un employe or agent 
of CIA would suffice;· an unidenti-. 
fied CIA officer wrote Helms in .April 
1 ~54. . . ·<~; .. -(· '. ;. =·~- :-,: :.; : . 

"I a"re~ with.iliin that a carefully 
. phrn:><:d c;cnial of the· chzrcges of' in-· 

vol-lua<.-nt with Osw.1ld seemed mos~ 
nppro;:>ri:J._tc,.'_' .. t_ht::)l~~e'ntifie~ c;riicer_. 
r.dd:.:d .. · 1 •. , .• .,·.:.-:.:"···~·x.-' • · · .· ........ · .. ;.~· .• · 

/ l~. 
\ . .......__.... 

·:.~':-·:\Vhen· he ·a~-"t>iared bero~c the:boci::-~ 
."mission in May-·198.:!, ·Helms,· then 
· heact··· of. the_.:.agei1cy's- "dan destine 
-~·services. testified,. y.nder·· oz.th ·.that 
.~/'there's no ;material in· the:. central 
:·Intelligence':')\gency.: either .. in "the~ 
·;~records· or:· in the. mind ot any of the· 
·. bdivielu~ls; that· th ere~_was. any.· con.:;_ 
'"tact had or: even com"templated with''. 
. Oswald.·.-.;'." . .,·': <·:'··:_::·~· .. : .. ·:-·.. :·. 
.. 'l'HE.NOV: zs~·lso::;·memo explain;;, · 

· that the agency's ir.terest in Oswal1l 
as a-potential intelligence-source was 
.due.'to.his "unusual bdmvior.in the 

;~~~Jl'':J!·",~·ktt~ti/f:~~~!1!~·\· 
··iii the ·(cle Oswald might pro-· 
:'_yide on: the :Minsk hctory_in which he 
<.had been employed, on certain sec-­
·tions.o.fu1ecil:y-itself~ and _of course·. 
~we though~- the usual (deleted) that 
•)night help deve ele~ed) person-: 
;-·ality aossi~rs;.' t mo states.:. .. 
' e rnemo:·indicates,.that Os·.va!d: 

also of .. bterest to, the; CIA be-:. 
I cause .of. concern thaUh!s ::Russian..:;~ 
·.: ... -.: .:H\.~···:t;_r:::··-:-·_;-. -:-: -~·~:-; •.. :·-~~.:-:·;_:~··~--i:•7 
;bon1 wife~· :Marina, might have been 
:part of a trend for Soviet women to 
':.marry foreigners, :-leave the country 
_;·and ·seWe overseas where they could 
serve as spies. ··. . .·· · . · - · . . · 

~ . : ._.,, ·. _.. ·' :->~ :~': .. <:~. . ·.·.·. ·:: ~ ..... _~·;: . . ~-
: · .. TilE ?,iE;.\!0 ABOUT the· agency's 
· inter~st "in"· Oswald· said the·. discus­
'sions· nbo~t Oswaid occurred "some­
time in ·summer. l96CL" Th~ author. 
conti~ued:: .. 'Tdon't recall· if this was! 
uiscnssed while Oswald and his f:~ mi-/ 
Iy .were en route to_ our country_pr if W 

.\:~~~;~_~;:r ~!~e~~~;.:t;. ... a~·::~~{~;-~;::. r~~=j 
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